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ATA DA PRIMEIRA E SEGUNDA REUNIÕES ORDINÁRIAS 

DA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO JOÃO NEPOMUCENO 

SESSÃO LEGISLATIVA DE 2024 

 

Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 23 de janeiro de 2024 

Início: 19h 10min. 

Término: 20h 46min. 

  

Mesa Diretora: 

Presidente: Herculano Badoco Rodrigues Filho 

Vice-Presidente: Leonardo de Oliveira Dutra 

Secretário: Sebastião Carlos Barbosa. 

 

Plenário: 

Ana Paula Callegaro da Silva, Eluza Salvador Côrtes, Fabiana Ferreira 

de Andrade, Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo, Irio 

Henriques Furtado Filho e José Maria de Almeida.  

 

Ocorrências: 

1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 

2ª) Chamada dos vereadores; 

3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata das reuniões 

ordinárias do dia 19 de dezembro de 2023; 

4ª) Leitura de correspondências; 

 

5ª) Apresentação sem discussão: 

 

Projetos do Executivo: 

 

- Projeto de Lei nº. 03, de 22 de janeiro de 2024, que “Dispõe sobre a 

concessão de subvenção social à Entidade que menciona e dá outras 

providências”. Distribuído para as três Comissões Técnicas 

Permanentes da Câmara. 

  

- Projeto de Lei nº. 04, de 23 de janeiro de 2024, que “Dispõe sobre a 

revisão geral anual dos vencimentos dos servidores públicos do Poder 

Executivo do Município de São João Nepomuceno-MG e dá outras 

providências”. Distribuído para a Comissão de Legislação, Justiça e 
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Redação e para a Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de 

Contas. 

 

- Projeto de Lei nº. 05, de 23 de janeiro de 2024, que “Dispõe sobre a 

revisão geral anual dos subsídios do Prefeito, Vice-Prefeito e 

Secretários do Município de São João Nepomuceno-MG e dá outras 

providências”. Distribuído para a Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação e para a Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de 

Contas. 

 

- Projeto de Lei Complementar nº. 01, de 22 de janeiro de 2024, que 

“Cria o cargo de provimento efetivo, altera a Lei nº. 1.861, de 28 de 

março de 1996 e dá outras providências”. Distribuído para as três 

Comissões Técnicas Permanentes da Câmara.  

 

Projetos do Legislativo: 

 

- Projeto de Lei nº. 01, que “Institui o Programa Municipal de 

Incentivo à Batalha de Rimas e de MCs, ao Sarau e ao Slam”, de 

autoria dos Vereadores Leonardo de Oliveira Dutra e Francisco 

Augusto Baptista de Oliveira Carillo. Distribuído para a Comissão de 

Legislação, Justiça e Redação e para a Comissão de Serviços Públicos 

Municipais.  

 

- Projeto de Lei nº. 02, que “Estabelece a isenção de taxa de inscrição 

em concursos públicos no âmbito do Município de São João 

Nepomuceno/MG”, de autoria do Vereador Irio Henriques Furtado 

Filho. Distribuído para as três Comissões Técnicas Permanentes da 

Câmara. 

 

- Projeto de Lei nº. 06, que “Ratifica a concessão de subvenções 

sociais decorrentes de emendas parlamentares impositivas às 

Entidades que menciona, e dá outras providências”, de autoria da 

Mesa Diretora. Distribuído para as três Comissões Técnicas 

Permanentes da Câmara. 

 

- Projeto de Lei nº. 07, que “Ratifica a concessão de auxílios 

decorrentes de emendas parlamentares impositivas às Entidades que 

menciona, e dá outras providências”, de autoria da Mesa Diretora. 

Distribuído para as três Comissões Técnicas Permanentes da Câmara. 
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- Projeto de Lei nº. 08, que “Ratifica a concessão de contribuições 

decorrentes de emendas parlamentares impositivas às Entidades que 

menciona, e dá outras providências”, de autoria da Mesa Diretora. 

Distribuído para as três Comissões Técnicas Permanentes da Câmara.  

 

- Projeto de Lei nº. 09, que “Fixa o percentual de revisão geral anual a 

ser concedido aos servidores da Câmara Municipal de São João 

Nepomuceno e dá outras providências”, de autoria da Mesa Diretora. 

Distribuído para a Comissão de Legislação, Justiça e Redação e para a 

Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. 

 

- Projeto de Resolução nº. 01, que “Fixa o percentual de revisão geral 

anual a ser concedido aos Vereadores do Poder Legislativo de São 

João Nepomuceno”, de autoria da Mesa Diretora. Distribuído para a 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação e para a Comissão de 

Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. 

 

- O Presidente solicitou, com o acordo do Plenário, que os Projetos de 

Lei nº. 06, 07 e 08/2023 fossem votados nesta Reunião. Para isso, deu 

às Comissões cinco minutos para emitirem seus Pareceres. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

06/2024, que “Ratifica a concessão de subvenções sociais decorrentes 

de emendas parlamentares impositivas às Entidades que menciona, e 

dá outras providências”. Parecer nº. 02/2024 da Comissão de 

Legislação, Justiça e Redação, Parecer nº. 02/2024 da Comissão de 

Finanças, Orçamento e Tomada de Contas e Parecer nº. 02/2024 da 

Comissão de Serviços Públicos Municipais. Todos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

07/2024, que “Ratifica a concessão de auxílios decorrentes de 

emendas parlamentares impositivas às Entidades que menciona, e dá 

outras providências”. Parecer nº. 03/2024 da Comissão de Legislação, 

Justiça e Redação, Parecer nº. 03/2024 da Comissão de Finanças, 

Orçamento e Tomada de Contas e Parecer nº. 03/2024 da Comissão de 

Serviços Públicos Municipais. Todos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

08/2024, que “Ratifica a concessão de contribuições decorrentes de 
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emendas parlamentares impositivas às Entidades que menciona, e dá 

outras providências”. Parecer nº. 04/2024 da Comissão de Legislação, 

Justiça e Redação, Parecer nº. 04/2024 da Comissão de Finanças, 

Orçamento e Tomada de Contas e Parecer nº. 04/2024 da Comissão de 

Serviços Públicos Municipais. Todos aprovados. 

 

6ª) Proposições dos Vereadores: 

 

- Pedido de Informação nº. 01/2024: De autoria do Vereador 

Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo e assinado pela 

Vereadora Eluza Salvador Côrtes e pelo Vereador José Maria de 

Almeida, solicitando as seguintes informações: 1. Que a Secretaria de 

Desenvolvimento Social e Econômico informe o quantitativo mensal 

de cestas básicas doadas pela Prefeitura nos últimos 04 anos; 2. Que a 

pasta também informe a estimativa de doações para este exercício, 

tendo em vista a publicação de Ata de Registro de Preço no Diário 

Oficial do Município no dia 04 de janeiro de 2024, referente ao 

registro de preços para futura contratação de empresa especializada 

para fornecimento de cestas básicas, no valor de R$663.750,00 

(seiscentos e sessenta e três mil, setecentos e cinquenta reais); e 3. 

Que também sejam informados os critérios utilizados para a 

distribuição das cestas básicas; 4. Por fim, que seja enviada a esta 

Casa cópia de todos os processos licitatórios referentes à aquisição de 

cestas básicas nos anos de 2020, 2021, 2022 e 2023. 

 

- Indicação nº. 06/2024: Vereador Francisco Augusto Baptista de 

Oliveira Carillo, solicitando ao Chefe do Poder Executivo Municipal 

que, juntamente com os setores competentes, avalie a possibilidade de 

desapropriar o terreno conhecido por “Trilhinho”, que interliga os 

Bairros Centenário e Caxangá, para que se possa providenciar a 

abertura de uma rua no local. 

 

- Indicação nº. 08/2024: Vereador Irio Henriques Furtado Filho, 

indicando ao Executivo Municipal, através da Secretaria de Saúde, 

que promova estudos para melhoria do sistema de agendamento de 

consultas nos postos de saúde. 

 

- Indicação nº. 04/2024: Vereador Irio Henriques Furtado Filho, 

sugerindo ao Executivo Municipal, por meio da Secretaria de Obras e 
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Desenvolvimento Urbano, que avalie a possibilidade de direcionar 

uma equipe de limpeza fixa para cada setor da cidade. 

 

- Indicação nº. 02/2024: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

solicitando ao Executivo Municipal que avalie a possibilidade de 

adquirir um aparelho de Raio-X digital para ser instalado no Pronto-

Socorro Municipal. 

 

- Representação nº. 02/2024: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

solicitando à COPASA providências para a manutenção da rede de 

esgoto na Rua José Juraci, no Bairro Três Marias. 

 

- Representação nº. 01/2024: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

solicitando ao Departamento de Edificações e Estradas de Rodagem 

de Minas Gerais (DER-MG) providências urgentes visando a uma 

solução para o escoamento das águas pluviais no trecho da Rodovia 

LMG 858, conhecido como “Ponte Nova”. 

 

- Requerimento nº. 01/2024: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

requerendo à Mesa Diretora que a Câmara Municipal de São João 

Nepomuceno delibere sobre o apoio à Emenda da Constituição 

Estadual que dá nova redação ao caput do Artigo 34 da Constituição 

do Estado de Minas Gerais e acrescenta os §§11 e 12 ao mesmo 

diploma legal. 

 

- Indicação nº. 03/2024: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

solicitando ao Executivo Municipal, através do setor competente, que 

avalie a possibilidade de instalar uma estrutura metalizada em aço, em 

formato de arco, para sustentação da tela de proteção existente na 

quadra de areia localizada na praça próxima à Asfecer. Também 

solicitou melhorias na iluminação da quadra, com a instalação de mais 

refletores. 

 

- Pedido de Providências nº. 01/2024: Vereadora Fabiana Ferreira de 

Andrade, solicitando que o Executivo Municipal, através da Secretaria 

de Educação, possa dar efetividade ao direito previsto no inciso V do 

Art. 53 do ECA, garantindo a preferência de vagas para irmãos na 

mesma unidade escolar da rede de ensino e que frequentam a mesma 

etapa ou ciclo da educação básica. 
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- Indicação nº. 07/2024: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

solicitando ao Executivo Municipal, através da Secretaria de Saúde, a 

intensificação do trabalho de conscientização e orientação da 

população para a necessidade premente de prevenção e combate ao 

mosquito transmissor da dengue, zica e chikungunya.  

  

- Indicação nº. 01/2024: Vereador Herculano Badoco Rodrigues 

Filho, solicitando que o Executivo Municipal analise a possibilidade 

de ampliar a largura da calçada situada à direita de quem sobe a Rua 

Dr. João de Cavalheiro. O pedido é motivado, tendo em vista que, ao 

longo do passeio, existem 6 (seis) postes de energia elétrica que 

impedem a livre circulação dos pedestres. Isso, porque os postes estão 

instalados no meio da calçada, prejudicando, principalmente, a 

passagem de idosos, pessoas com deficiência e mães com carrinho de 

bebê. 

 

- Indicação nº. 05/2024: Vereador Herculano Badoco Rodrigues 

Filho, solicitando ao Chefe do Poder Executivo que autorize a 

Secretaria Municipal de Trânsito, Transporte, Segurança Pública e 

Posturas (SETTRANSP) a analisar a viabilidade de instalar um 

espelho convexo de segurança na esquina das Ruas Carlos Pelegrini 

Rocha e Sara Gotti, nas proximidades do número 136. 

 

7ª) Ordem do dia: 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 06/2024, que 

“Ratifica a concessão de subvenções sociais decorrentes de emendas 

parlamentares impositivas às Entidades que menciona, e dá outras 

providências”. Aprovado.  

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 07/2024, que 

“Ratifica a concessão de auxílios decorrentes de emendas 

parlamentares impositivas às Entidades que menciona, e dá outras 

providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 08/2024, que 

“Ratifica a concessão de contribuições decorrentes de emendas 

parlamentares impositivas às Entidades que menciona, e dá outras 

providências”. Aprovado. 
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- O Presidente declarou aprovados, em primeiro turno, os Projetos de 

Lei 06, 07 e 08/2024. 

 

8ª) Apresentação do Requerimento solicitando a dispensa do 

Interstício Legal. Aprovado. 

 

9ª) O Presidente declarou encerrada a primeira Sessão e declarou 

aberta a segunda Reunião Ordinária da Sessão Legislativa de 2024. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 06/2024, que 

“Ratifica a concessão de subvenções sociais decorrentes de emendas 

parlamentares impositivas às Entidades que menciona, e dá outras 

providências”. Aprovado.  

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 07/2024, que 

“Ratifica a concessão de auxílios decorrentes de emendas 

parlamentares impositivas às Entidades que menciona, e dá outras 

providências”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 08/2024, que 

“Ratifica a concessão de contribuições decorrentes de emendas 

parlamentares impositivas às Entidades que menciona, e dá outras 

providências”. Aprovado. 

 

10) Ato de proclamação das leis: 

 

O Presidente declarou aprovados os Projetos de Lei nº. 06, 07 e 

08/2024. 

 

11) Encerramento: 

 

- Palavra Livre: Usaram da mesma todos os Vereadores. A Vereadora 

Ana Paula agradeceu aos servidores Enfermeira Bárbara do Caique, ao 

Flavinho Fontenelle, ao Matheus, ao Geraldo, ao Val e ao André 

Manzo uma vez que, mesmo estando em período de recesso 

parlamentar, atendeu às suas solicitações, independente de Proposição 

formalizada. O Vereador Francisco comentou sobre o Ofício nº. 

013/2023/GVFFA, relacionado ao Incentivo Financeiro Adicional aos 

Agentes Comunitários de Saúde e Agentes de Combate às Endemias, 

cobrando do Executivo Municipal uma resposta quanto à questão. O 
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Vereador Irio Henriques disse que tem recebido muitas reclamações 

oriundas da população dos Distritos, especialmente do Distrito de 

Taruaçu, quanto aos horários determinados para a circulação dos 

ônibus. Assim sendo, solicitou ao Presidente que seja designada uma 

Comissão Especial, para que possa ser averiguada essa situação. O 

Vereador José Maria comunicou que conseguiu para a população São 

João Nepomuceno 50 (cinquenta) cirurgias de catarata, porém, em 

contato com o Secretário Municipal de Saúde, o mesmo informou que 

a data em que seriam realizadas estava muito próxima, o que não 

permitiria a realização dos exames necessários para o risco cirúrgico. 

Disse que, diante dessa informação, entrou em contato com o médico 

responsável, respondendo ele que tais exames são realizados na hora 

da cirurgia. Contudo, não conseguiriam viabilizar para a data antes 

determinada, informando que provavelmente, serão realizadas no mês 

de março. 

 

Avisos e comunicações da Mesa: 

 

- Próxima Reunião Ordinária dia 06 de fevereiro de 2024. 

 

- Sem mais a tratar, o Presidente encerrou a presente Reunião. 

 
Redatora: Paula Soares Knop. 

 

 
Herculano Badoco Rodrigues Filho 

PRESIDENTE  

 

 

Leonardo de Oliveira Dutra 
VICE – PRESIDENTE 

 

 

Sebastião Carlos Barbosa 
SECRETÁRIO 
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ATA DA PRIMEIRA E SEGUNDA REUNIÕES 

EXTRAORDINÁRIAS DA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO 

JOÃO NEPOMUCENO 

SESSÃO LEGISLATIVA DE 2024 

 

Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 29 de janeiro de 2024 

Início: 19h 16min. 

Término: 19h 25min. 

  

Mesa Diretora: 

Presidente: Herculano Badoco Rodrigues Filho 

Vice-Presidente: Leonardo de Oliveira Dutra 

Secretário: Sebastião Carlos Barbosa. 

 

Plenário: 

Ana Paula Callegaro da Silva, Eluza Salvador Côrtes, Francisco 

Augusto Baptista de Oliveira Carillo, Irio Henriques Furtado Filho e 

José Maria de Almeida. Ausente justificadamente a Vereadora 

Fabiana Ferreira de Andrade. 

 

Ocorrências: 

1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 

2ª) Chamada dos vereadores; 

3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata das reuniões 

ordinárias do dia 23 de janeiro de 2024; 

 

4ª) Grande expediente: 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei 

Complementar nº 01/2024, que “Cria o cargo de provimento efetivo, 

altera a Lei nº. 1.861, de 28 de março de 1996 e dá outras 

providências”. Parecer nº. 05/2024 da Comissão de Legislação, Justiça 

e Redação, Parecer nº. 05/2024 da Comissão de Serviços Públicos 

Municipais e Parecer nº 05/2024 da Comissão de Finanças, 

Orçamento e Tomada de Contas. Todos aprovados. 

 

5ª) Ordem do dia: 
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- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei Complementar nº 

01/2024, que “Cria o cargo de provimento efetivo, altera a Lei nº. 

1.861, de 28 de março de 1996 e dá outras providências”. Aprovado.  

 

- O Presidente declarou aprovados, em primeiro turno, o Projeto de 

Lei Complementar nº 01/2024. 

 

6ª) Apresentação do Requerimento solicitando a dispensa do 

Interstício Legal. Aprovado. 

 

7ª) O Presidente declarou encerrada a primeira Sessão e declarou 

aberta a segunda Reunião Extraordinária da Sessão Legislativa de 

2024. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei Complementar nº 

01/2024, que “Cria o cargo de provimento efetivo, altera a Lei nº. 

1.861, de 28 de março de 1996 e dá outras providências”. Aprovado.  

 

8ª) Ato de proclamação das leis: 

 

O Presidente declarou aprovado o Projeto de Lei Complementar nº 

01/2024. 

 

- Sem mais a tratar, o Presidente encerrou a presente Reunião. 

 
Redatora: Paula Soares Knop. 

 

 
Herculano Badoco Rodrigues Filho 

PRESIDENTE  

 

 

Leonardo de Oliveira Dutra 
VICE – PRESIDENTE 

 

 

Sebastião Carlos Barbosa 
SECRETÁRIO 
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ATA DA TERCEIRA E QUARTA REUNIÕES ORDINÁRIAS 

DA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO JOÃO NEPOMUCENO 

SESSÃO LEGISLATIVA DE 2024 

 

Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 06 de fevereiro de 2024 

Início: 19h 34min. 

Término: 21h 33min. 

  

Mesa Diretora: 

Presidente: Herculano Badoco Rodrigues Filho 

Vice-Presidente: Leonardo de Oliveira Dutra 

Secretário: Sebastião Carlos Barbosa. 

 

Plenário: 

Ana Paula Callegaro da Silva, Eluza Salvador Côrtes, Fabiana Ferreira 

de Andrade, Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo, Irio 

Henriques Furtado Filho e José Maria de Almeida.  

 

Ocorrências: 

1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 

2ª) Chamada dos vereadores; 

3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata das reuniões 

extraordinárias do dia 29 de janeiro de 2024; 

 

- Neste momento, atendendo a requerimento do Vereador Irio 

Henriques Furtado Filho, realizado na Reunião Ordinária do dia 23 de 

janeiro de 2024, o Presidente procedeu à formação de Comissão 

Especial, que ficará responsável por averiguar a situação dos ônibus 

urbanos, em especial, aqueles direcionados aos Distritos. A Comissão 

ficou assim constituída: Presidente: Vereadora Eluza Salvador Côrtes; 

Relator: Vereador Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo; 

Secretário: Vereador Irio Henriques Furtado Filho. 

 

4ª) Grande expediente: 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

01/2024, que “Institui o Programa Municipal de Incentivo à Batalha 

de Rimas e de MCs, ao Sarau e ao Slam”. Parecer nº. 09/2024 da 
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Comissão de Legislação, Justiça e Redação e Parecer nº. 07/2024 da 

Comissão de Serviços Públicos Municipais. Ambos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

02/2024, que “Estabelece a isenção da taxa de inscrição em concursos 

públicos no âmbito do Município de São João Nepomuceno/MG”. 

Parecer nº. 10/2024 da Comissão de Legislação, Justiça e Redação, 

Parecer nº. 08/2024 da Comissão de Serviços Públicos Municipais e 

Parecer nº. 09/2024 da Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada 

de Contas. Todos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

03/2024, que “Dispõe sobre a concessão de subvenção social à 

Entidade que menciona e dá outras providências”. Parecer nº. 08/2024 

da Comissão de Legislação, Justiça e Redação, Parecer nº. 06/2024 da 

Comissão de Serviços Públicos Municipais e Parecer nº. 08/2024 da 

Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. Todos 

aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

05/2024, que “Dispõe sobre a revisão geral anual dos subsídios do 

Prefeito, Vice-Prefeito e Secretários do Município de São João 

Nepomuceno/MG e dá outras providências”. Parecer nº. 07/2024 da 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação e Parecer nº. 07/2024 da 

Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. Ambos 

aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei 

Complementar nº. 17/2023, que “Cria a Declaração Mensal de 

Serviços de Instituições Financeiras – DESIF e dá outras 

providências”. Parecer nº. 01/2024 da Comissão de Legislação, Justiça 

e Redação, Parecer nº. 01/2024 da Comissão de Serviços Públicos 

Municipais e Parecer nº. 01/2024 da Comissão de Finanças, 

Orçamento e Tomada de Contas. Todos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de 

Resolução nº. 01/2024, que “Fixa o percentual de revisão geral anual a 

ser concedido aos Vereadores do Poder Legislativo de São João 

Nepomuceno-MG e dá outras providências”. Parecer nº. 12/2024 da 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação e Parecer nº. 11/2024 da 
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Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. Ambos 

aprovados. 

 

5ª) Apresentação sem discussão: 

 

Projetos do Executivo: 

 

- Projeto de Lei nº. 10, de 06 de fevereiro de 2024, substitutivo ao 

Projeto de Lei nº. 04/2024, que “Dispõe sobre a revisão geral anual 

dos vencimentos dos servidores públicos do Poder Executivo do 

Município de São João Nepomuceno-MG e dá outras providências”. 

Distribuído para a Comissão de Legislação, Justiça e Redação e para a 

Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. 

  

- Projeto de Lei Complementar nº. 02, de 29 de janeiro de 2024, que 

“Altera a Lei Complementar nº. 19, de 28 de dezembro de 2011, que 

Disciplina a Incidência e Arrecadação do Imposto Sobre Serviços – 

ISS em São João Nepomuceno e dá outras providências”. Distribuído 

para a Comissão de Legislação, Justiça e Redação e para a Comissão 

de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. 

 

Projetos do Legislativo: 

 

- Projeto de Lei nº. 11, substitutivo ao Projeto de Lei nº. 09/2024, que 

“Fixa o percentual de revisão geral anual a ser concedido aos 

servidores da Câmara Municipal de São João Nepomuceno e dá outras 

providências”, de autoria da Mesa Diretora. Distribuído para a 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação e para a Comissão de 

Finanças, Orçamento e Tomada de Contas.  

 

- Projeto de Lei Complementar nº. 03, que “Altera a Lei 

Complementar nº. 14, de 15 de dezembro de 2010, que ‘Institui o 

Novo Código de Posturas no Município de São João Nepomuceno e 

dá outras providências”, de autoria de todos os Vereadores. 

Distribuído para a Comissão de Legislação, Justiça e Redação e para a 

Comissão de Serviços Públicos Municipais. 

 

- O Presidente solicitou, com o acordo do Plenário, que Projetos de 

Lei nº. 10 e 11/2024 e o Projeto de Lei Complementar nº. 03/2024 
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fossem votados nesta Reunião. Para isso, deu às Comissões cinco 

minutos para emitirem seus Pareceres. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

10/2024, que “Dispõe sobre a revisão geral anual dos vencimentos dos 

servidores públicos do Poder Executivo do Município de São João 

Nepomuceno-MG e dá outras providências”. Parecer nº. 13/2024 da 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação. Colocado o Parecer em 

discussão, o Vereador José Maria disse que, desde a primeira reunião 

sobre este Projeto de Lei, está reclamando e tentando uma melhora 

para os servidores, o que não foi possível. Falou que faz questão de 

deixar bem claro que todos os Vereadores estavam de acordo com a 

proposta de se chegar à aplicação do índice conferido ao salário 

mínimo, que foi de 6,97% (seis vírgula noventa e sete por cento). 

Disse, porém, que isso não foi possível. Comentou que, segundo 

informações prestadas na Reunião das Comissões, a aplicação desse 

índice não seria possível, por onerar demais os cofres públicos. Em 

seguida, passou a comentar sobre a situação dos motoristas, dizendo 

que existe uma situação que considera errada. Segundo o Vereador, as 

horas extras praticadas por referidos servidores só se inicia quando 

passam do trevo da cidade, e da mesma forma, no retorno, só é 

contabilizado até este local. Em seguida questionou se existe uma lei 

que prevê essa situação, enfatizando que não concorda com essa 

disposição. Solicitou que o Poder Executivo reveja essa situação e 

que, caso nada seja feito, que irá procurar o Ministério Público. 

Colocado o parecer m votação foi o mesmo aprovado. Parecer nº. 

12/2024 da Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. 

Aprovado. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

11/2024, que “Fixa o percentual de revisão geral anual a ser concedido 

aos servidores da Câmara Municipal de São João Nepomuceno e dá 

outras providências”. Parecer nº. 14/2024 da Comissão de Legislação, 

Justiça e Redação e Parecer nº. 13/2024 da Comissão de Finanças, 

Orçamento e Tomada de Contas. Ambos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei 

Complementar nº. 03, que “Altera a Lei Complementar nº. 14, de 15 

de dezembro de 2010, que ‘Institui o Novo Código de Posturas no 

Município de São João Nepomuceno e dá outras providências”. 
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Parecer nº. 15/2024 da Comissão de Legislação, Justiça e Redação e 

Parecer nº. 09/2024 da Comissão de Serviços Públicos Municipais. 

Ambos aprovados. 

 

6ª) Proposições dos Vereadores: 

 

- Indicação nº. 10/2024: Vereador Irio Henriques Furtado Filho, 

indicando ao Executivo Municipal, através da Secretaria de Trânsito, 

Transporte, Segurança Pública e Posturas (SETTRANSP), que realize 

estudos para melhorias no trânsito da Rua Eurico de Souza Campos, 

Bairro Avenida, com a possível instalação de redutores de velocidade 

e sinalização adequada. 

 

- Moção de Aplausos nº. 01/2024: Vereador Irio Henriques Furtado 

Filho, parabenizando a EQUIPE DELTA, do Centro Integrado 

SESI/SENAI “Robson Braga de Andrade”, pelo brilhante desempenho 

na etapa Estadual do Festival SESI de Educação, a nova versão do 

Torneio SESI de Robótica, que aconteceu no último final de semana, 

em Belo Horizonte/MG. 

 

- Indicação nº. 13/2024: Vereadores Irio Henriques Furtado Filho e 

Herculano Badoco Rodrigues Filho, solicitando ao Excelentíssimo 

Prefeito Municipal, através da Secretaria Municipal de Saúde, que 

realize a instalação de bebedouros nas Unidades Básicas de Saúde do 

Bairro Santa Rita e Benetti. 

 

- Pedido de Providências nº. 02/2024: Vereadores Eluza Salvador 

Côrtes e José Maria de Almeida, solicitando ao Executivo Municipal 

que sejam tomadas as devidas providências a fim de que a revisão do 

Plano Diretor possa ser realizada, procedendo-se às atualizações e 

adequações necessárias, bem como às avaliações quanto aos 

resultados. 

 

- Indicação nº. 14/2024: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

sugerindo ao Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal, através da 

Secretaria Municipal de Desenvolvimento Urbano, que proceda com o 

recapeamento asfáltico em toda a extensão da Rua Genário de Moraes 

Sarmento, no Bairro Bela Vista. 
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- Indicação nº. 16/2024: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

solicitando ao Executivo Municipal, através da Secretaria Municipal 

de Obras e Desenvolvimento Urbano, que determine urgentemente a 

adoção de providências para sanar o sério problema de captação de 

águas pluviais no entorno da Praça do Coronel. 

 

- Pedido de Providências nº. 03/2024: Vereadores Francisco Baptista 

de Oliveira Carillo e Leonardo de Oliveira Dutra, solicitando à 

Secretaria competente que faça cumprir o que reza o Código de 

Posturas, notificando os possuidores de terrenos recebidos do 

Executivo Municipal no Bairro Bela Vista, para que possam proceder 

com a limpeza dos mesmos e, caso esgotado o prazo, e as medidas 

necessárias não sejam tomadas, que a Municipalidade possa executar 

o serviço de limpeza, diretamente ou mediante terceirização, 

enviando, posteriormente, aos responsáveis pelos imóveis a cobrança 

dos custos correspondentes. Solicitaram, ainda, que os terrenos 

pertencentes ao Município também sejam devidamente limpos, haja 

vista que também deverão sofrer manutenção devida. Colocado o 

Pedido em discussão, a Vereadora Fabiana disse que, na Proposição 

dos colegas, há a cobrança de limpeza dos terrenos de pessoas 

carentes, em situação de vulnerabilidade social. Em seguida 

questionou em qual situação esses terrenos forem entregues à 

população, dizendo que, segundo seu ponto de vista, a Prefeitura 

deveria entregá-los limpos, para depois cobrar a sua manutenção. 

Continuando sua explanação, perguntou sobre os terrenos da 

Prefeitura de outros bairros, assim como de pessoas de outras classes 

sociais, que, da mesma forma, não promovem a devida manutenção e 

limpeza. O Vereador Leonardo explicou que se referiu à “programas 

habitacionais do Município”, não tratando especificamente do Bairro 

Bela Vista, e que não se trata apenas de terrenos doados recentemente, 

mas de vários outros que estão abandonados. Comentou, ainda, sobre 

situações em que referidos imóveis são, ilegalmente, comercializados, 

o que contribui para esse abandono. Disse que, a seu pedido, na 

semana passada foram notificados 3 (três) imóveis, sendo estes, de 

pessoas de classe social mais favorecida. Diante da explanação do 

Vereador, a Vereadora Fabiana explanou que, se decorridos dois anos 

sem construção, o imóvel deve retornar ao Município, como podem 

existir terrenos abandonamos com prazo maior? Nesse momento, o 

Vereador Leonardo propôs à Vereadora Fabiana, a elaboração de um 

Projeto de Lei em conjunto, no qual os terrenos cedidos pelo 
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Município, no âmbito de programas habitacionais, devam ser 

entregues limpos aos beneficiários. Continuando, a Vereadora 

questionou porque o Executivo Municipal retoma o terrenos somente 

de alguns, e outros permanecem durante 5 (cinco), 6 (seis) anos, de 

forma ilegal. O Vereador Leonardo explicou que os imóveis, após a 

concessão da escritura pública, podem ser comercializados. A 

Vereadora Fabiana complementou dizendo que as escrituras só podem 

ser lavradas, após a construção. Diante disso, o Vereador Leonardo 

comentou que não pode falar sobre doações que foram realizadas em 

períodos pretéritos. O Vereador José Maria complementou dizendo 

que os beneficiários vendem os imóveis recebidos, sem qualquer 

autorização do Município, sugerindo uma emenda no sentido de que a 

Prefeitura faça uma fiscalização mais intensa, para coibir essa 

situação. O Vereador Leonardo informou que o Vereador Herculano já 

fez essa Proposição nesta Casa, no ano de 2021, assim como houve, 

recentemente, um levantamento realizado pela empresa Geodados, 

contratada pelo Executivo Municipal. Colocada a Indicação em 

votação, foi a mesma aprovada. 

 

- Representação nº. 03/2024: Vereadora Ana Paula Callegaro da 

Silva, solicitando junto ao Departamento de Edificações e Estradas de 

Rodagem de Minas Gerais – DEER/MG que tome as providências 

necessárias no sentido de viabilizar a pintura da faixa de rolamento da 

Rodovia LMG-858, que liga os Municípios de São João Nepomuceno 

e Descoberto. 

 

- Moção de Aplausos nº. 02/2024: Vereadora Ana Paula Callegaro da 

Silva, parabenizando o Diretor do Departamento de Convênios, 

Contratos e Prestação de Contas da Secretaria Municipal de 

Planejamento, Tecnologia e Gestão, Sr. PÉRCIO JOSÉ DE 

MENDONÇA NASCIMENTO, pelos relevantes serviços prestados. 

 

- Indicação nº. 19/2024: Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva, 

propondo ao Executivo Municipal, através da Secretaria Municipal de 

Educação, que desenvolva e mantenha projetos ligados a esta Pasta, 

com o objetivo de atender aos alunos com Transtorno do Espectro 

Autista, em atividades variadas e no contra turno escolar. 

 

- Indicação nº. 18/2024: Vereador Francisco Augusto Baptista de 

Oliveira Carillo, sugerindo ao Executivo Municipal, através da 
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Secretaria Municipal de Obras e Desenvolvimento Urbano, que sejam 

feitas melhorias na captação das águas pluviais da Rua José Ranellio, 

no Distrito de Itui. Colocada a Indicação em discussão, o Vereador 

Irio noticiou que o Secretário Municipal de Agricultura e Meio 

Ambiente informou que, para resolver esse problema, é necessária 

uma obra de grandes proporções, com a colocação de manilhas 

maiores. O Vereador Sebastião disse que, foram tomadas algumas 

providências paliativas, porém, não adiantou. Corroborou o que foi 

dito pelo Vereador Irio, no sentido de que, segundo o Secretário, se 

não forem substituídas as manilhas, tal fato continuará se repetindo. A 

Vereadora Ana Paula comentou que, parte da obra precisa ser 

realizada dentro de terreno particular, e que, ainda não houve um 

acordo para tal situação. Colocada a Indicação em votação, foi a 

mesma aprovada. 

  

- Indicação nº. 17/2024: de autoria dos Vereadores Francisco 

Augusto Baptsia de Oliveira, José Maria de Almeida e Fabiana 

Ferreira de Andrade, e assinada por todos os Vereadores, sugerindo ao 

senhor Prefeito Municipal que, dentro das possibilidades, e ainda 

neste exercício, possa conceder aos servidores públicos municipais 

reajuste complementar à revisão geral anual que foi proposta (5,50%) 

pelo Projeto de Lei nº 10/2024 , para que seja alcançado o mesmo 

índice de reajuste do salário mínimo, que foi de 6,97%. 

 

- Indicação nº. 12/2024: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

indicando ao Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal, que proceda 

a estudos e tome as legais e cabíveis providências, junto à Secretaria 

Municipal de Desenvolvimento Urbano, objetivando-se a instalação 

de braço de iluminação pública na Rua Hermógenes Pinto Vieira, 

próximo ao número 277, no Bairro Santa Rita. 

 

- Indicação nº. 11/2024: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

indicando ao Excelentíssimo Prefeito, que estude a possibilidade de 

implantar chips em todos os animais que venham a ser colocados para 

adoção no Município de São João Nepomuceno/MG. Para tanto, 

sugeriu que o Poder Público celebre convênios e/ou parcerias com 

ONGs e Entidades de proteção animal, para a consecução dos 

objetivos citados nesta Proposição. 
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- Indicação nº. 09/2024: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

indicando Executivo Municipal, através da Secretaria Municipal de 

Administração, que analise a viabilidade de pagamento de eventuais 

diferenças referentes à gratificação natalina (13º salário), ao 

funcionalismo público, antes do início do carnaval. Da mesma forma, 

sugeriu que eventuais diferenças do adicional de docência para PCD, 

para os profissionais do magistério, sejam também apuradas e pagas 

no mesmo período. Lado outro, também indicou que, para que aqueles 

servidores que tiveram recebimentos a maior, em virtude de erro de 

cálculo ou operacional da Administração Pública, e que devam 

proceder com a reposição ao erário, que sejam previamente 

comunicados, com no mínimo 30 (trinta) dias de antecedência, 

possibilitando, ainda, o parcelamento, caso haja pedido do servidor. 

 

7ª) Ordem do dia: 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 01/2024, que 

“Institui o Programa Municipal de Incentivo à Batalha de Rimas e de 

MCs, ao Sarau e ao Slam”. Aprovado.  

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 02/2024, que 

“Estabelece a isenção da taxa de inscrição em concursos públicos no 

âmbito do Município de São João Nepomuceno/MG”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 03/2024, que 

“Dispõe sobre a concessão de subvenção social à Entidade que 

menciona e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 05/2024, que 

“Dispõe sobre a revisão geral anual dos subsídios do Prefeito, Vice-

Prefeito e Secretários do Município de São João Nepomuceno/MG e 

dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 10/2024, que 

“Dispõe sobre a revisão geral anual dos vencimentos dos servidores 

públicos do Poder Executivo do Município de São João Nepomuceno-

MG e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 11/2024, que 

“Fixa o percentual de revisão geral anual a ser concedido aos 
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servidores da Câmara Municipal de São João Nepomuceno e dá outras 

providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei Complementar nº. 

17/2023, que “Cria a Declaração Mensal de Serviços de Instituições 

Financeiras – DESIF e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei Complementar nº. 

03/2014, que “Altera a Lei Complementar nº. 14, de 15 de dezembro 

de 2010, que ‘Institui o Novo Código de Posturas no Município de 

São João Nepomuceno e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Resolução nº. 01/2024, 

que “Fixa o percentual de revisão geral anual a ser concedido aos 

Vereadores do Poder Legislativo de São João Nepomuceno-MG e dá 

outras providências”. Aprovado. 

 

- O Presidente declarou aprovados, em primeiro turno, os Projetos de 

Lei 01, 02, 03, 05, 10 e 11/2024, os Projetos de Lei Complementar nº. 

17/2023 e 03/2024 e o Projeto de Resolução nº. 01/2024. 

 

8ª) Apresentação do Requerimento solicitando a dispensa do 

Interstício Legal. Aprovado. 

 

9ª) O Presidente declarou encerrada a terceira Sessão e declarou aberta 

a quarta Reunião Ordinária da Sessão Legislativa de 2024. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 01/2024, que 

“Institui o Programa Municipal de Incentivo à Batalha de Rimas e de 

MCs, ao Sarau e ao Slam”. Aprovado.  

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 02/2024, que 

“Estabelece a isenção da taxa de inscrição em concursos públicos no 

âmbito do Município de São João Nepomuceno/MG”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 03/2024, que 

“Dispõe sobre a concessão de subvenção social à Entidade que 

menciona e dá outras providências”. Aprovado. 

 



21 
 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 05/2024, que 

“Dispõe sobre a revisão geral anual dos subsídios do Prefeito, Vice-

Prefeito e Secretários do Município de São João Nepomuceno/MG e 

dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 10/2024, que 

“Dispõe sobre a revisão geral anual dos vencimentos dos servidores 

públicos do Poder Executivo do Município de São João Nepomuceno-

MG e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 11/2024, que 

“Fixa o percentual de revisão geral anual a ser concedido aos 

servidores da Câmara Municipal de São João Nepomuceno e dá outras 

providências”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei Complementar nº. 

17/2023, que “Cria a Declaração Mensal de Serviços de Instituições 

Financeiras – DESIF e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei Complementar nº. 

03/2014, que “Altera a Lei Complementar nº. 14, de 15 de dezembro 

de 2010, que ‘Institui o Novo Código de Posturas no Município de 

São João Nepomuceno e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei Complementar nº. 

03/2014, que “Altera a Lei Complementar nº. 14, de 15 de dezembro 

de 2010, que ‘Institui o Novo Código de Posturas no Município de 

São João Nepomuceno e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Resolução nº. 01/2024, 

que “Fixa o percentual de revisão geral anual a ser concedido aos 

Vereadores do Poder Legislativo de São João Nepomuceno-MG e dá 

outras providências”. Aprovado. 

 

10) Ato de proclamação das leis: 

 

O Presidente declarou aprovados os Projetos de Lei 01, 02, 03, 05, 10 

e 11/2024, os Projetos de Lei Complementar nº. 17/2023 e 03/2024 e 

o Projeto de Resolução nº. 01/2024. 
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11) Encerramento: 

 

- Palavra Livre: Usaram da mesma todos os Vereadores. A Vereadora 

Eluza falou sobre as Unidades de Saúde, em especial sobre suas 

estruturas e a necessidade de climatização. Comentou que sabe da 

existência de projetos futuros, mas que precisam pensar no hoje, uma 

vez que está insuportável trabalhar sem ventilador e sem ar 

condicionado. Disse que os médicos atendem em consultórios em que 

ar condicionado não funciona plenamente, e que, os dentistas, 

trabalham sem esse equipamento. Assim sendo, pediu uma atenção 

especial da Administração para essa questão. A Vereadora Fabiana 

comentou sobre as Campanhas “Fevereiro Roxo”, que visa 

conscientizar sobre o lúpus, a fibromialgia e o Alzheimer, e 

“Fevereiro Laranja”, que objetiva a conscientização na prevenção e 

orientação contra a leucemia. Ressaltou os vários pedidos desta Casa 

de Leis sobre essas doenças, pedindo atenção especial do Poder 

Executivo neste mês. O Vereador José Maria agradeceu aos colegas 

pelo apoio junto à Indicação nº. 17/2024, assim como o Vereador 

Leonardo, que agradeceu pela aprovação de suas Proposições. 

 

Avisos e comunicações da Mesa: 

 

- Próxima Reunião Ordinária dia 20 de fevereiro de 2024. 

 

- Sem mais a tratar, o Presidente encerrou a presente Reunião. 

 
Redatora: Paula Soares Knop. 

 

 

 
Herculano Badoco Rodrigues Filho 

PRESIDENTE  

 

 

Leonardo de Oliveira Dutra 
VICE – PRESIDENTE 

 

 

Sebastião Carlos Barbosa 
SECRETÁRIO 
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ATA DA QUINTA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA 

MUNICIPAL DE SÃO JOÃO NEPOMUCENO 
SESSÃO LEGISLATIVA DE 2024 

 

Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 20 de fevereiro de 2024 

Início: 19h 15min. 

Término: 19h 56min. 

  

Mesa Diretora: 

Presidente ad hoc: Sebastião Carlos Barbosa 

Vice-Presidente ad hoc: Ana Paula Callegaro da Silva 

Secretário ad hoc: Irio Henriques Furtado Filho. 

 

Plenário: 

Eluza Salvador Côrtes, Fabiana Ferreira de Andrade, Francisco Augusto 

Baptista de Oliveira Carillo e José Maria de Almeida. Ausente 

justificadamente os Vereadores Herculano Badoco Rodrigues Filho e 

Leonardo de Oliveira Dutra. 

 

Ocorrências: 

1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 

2ª) Chamada dos vereadores; 

3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata das reuniões ordinárias 

do dia 06 de fevereiro de 2024; 

4ª) Leitura de correspondências; 

 

5ª) Apresentação sem discussão: 

 

Projetos do Legislativo: 

 

- Projeto de Lei nº. 12, que “Dispõe sobre a instituição da Semana de 

Conscientização e Prevenção ao Câncer do Colo do Útero e de Estímulo à 

Vacinação contra o HPV em Adolescentes no Município de São João 

Nepomuceno”, de autoria da Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva. 

Distribuído para a Comissão de Legislação, Justiça e Redação e para a 

Comissão de Serviços Públicos Municipais.  

 

- Projeto de Lei nº. 13, que “Cria o Programa Empresa Amiga da Saúde da 

Mulher”, de autoria da Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva. 

Distribuído para a Comissão de Legislação, Justiça e Redação e para a 

Comissão de Serviços Públicos Municipais. 
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- Projeto de Lei nº. 14, que “Regulamenta o serviço de prestação de 

propaganda volante nas vias públicas de São João Nepomuceno – MG, e dá 

outras providências”, de autoria do Vereador Sebastião Carlos Barbosa. 

Distribuído para as três Comissões Técnicas Permanentes da Câmara. 

 

6ª) Proposições dos Vereadores: 

 

- Indicação nº. 22/2024: Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva, 

encaminhando Anteprojeto de Lei que “Dispõe sobre a obrigatoriedade da 

presença de Intérprete da Língua Brasileira de Sinais (LIBRAS) ou sistema 

que integre e supra essa função, em todos os órgãos e entidades da 

Administração Pública Direta e Indireta, Fundacional e nas Empresas 

Concessionárias de Serviços Públicos do Município de São João 

Nepomuceno/MG”. 

 

- Indicação nº. 25/2024: Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva, 

sugerindo ao Chefe do Poder Executivo que analise, juntamente com as 

secretarias competentes, a viabilidade de se ofertar merenda escolar nos 

períodos de férias e recesso escolar aos alunos da Rede Municipal de 

Educação que se encontram em situação de vulnerabilidade social. 

 

- Moção de Aplausos nº. 04/2024: Vereadora Ana Paula Callegaro da 

Silva, manifestando votos de aplausos e congratulações à artista visual, 

SAMARA DANELON, pela exposição “O paradoxo do pássaro livre”, em 

cartaz desde o dia 09 de fevereiro, na Casa D’Itália, em Juiz de Fora. 

 

- Indicação nº. 26/2024: Vereador Irio Henriques Furtado Filho, 

solicitando ao Senhor Prefeito Municipal que autorize a Secretaria de 

Obras e Desenvolvimento Urbano a tomar providências para recuperação 

do pavimento da servidão localizada no final da Rua Rubens Sachetto, 

próximo ao nº 394, no Bairro Santa Rita. 

 

- Indicação nº. 20/2024: Vereador Irio Henriques Furtado Filho, 

solicitando ao Executivo Municipal, através da Secretaria de Trânsito, 

Transporte, Segurança Pública e Posturas (SETTRANSP), que proceda a 

estudos para implantação de semáforo no cruzamento das Ruas Duque de 

Caxias, Governador Valadares e Daniel Sarmento. 

 

- Indicação nº. 23/2024: Vereador José Maria de Almeida, indicando ao 

Executivo Municipal a necessidade de se fazer melhorias na rede de 

captação de águas pluviais na entrada do Bairro Caminho Real. 
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- Indicação nº. 24/2024: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

solicitando incentivo e apoio do Poder Executivo para a implantação de 

“barraginhas” no Município de São João Nepomuceno/MG. 

 

- Indicação nº. 21/2024: Vereador Sebastião Carlos Barbosa, solicitando 

ao Sr. Prefeito Municipal que autorize o setor competente a providenciar os 

devidos reparos em um espaço na Avenida Israel Pinheiro, próximo ao 

Motel Trevo. 

 

- Moção de Aplausos nº. 03/2024: Vereador Sebastião Carlos Barbosa, 

parabenizando as Escolas de Samba de São João Nepomuceno – 

AVENIDA CARLOS ALVES (ESACA), ESPLENDOR DO MORRO, 

UNIDOS DO CAXANGÁ e UNIDOS DO SÃO JOSÉ – pelo belíssimo 

desfile apresentando no Carnaval 2024. 

 

7ª) Encerramento: 

 

- Palavra Livre: Usaram da mesma todos os Vereadores. O Presidente, 

tendo um vista a proximidade da Sessão Solene em comemoração ao “Dia 

das Mulheres”, solicitou aos colegas que apresentem, com a maior 

brevidade possível, na Secretaria da Casa, o currículo de suas 

homenageadas. 

 

Avisos e comunicações da Mesa: 

 

- Próxima Reunião Ordinária dia 05 de março de 2024. 

 

- Sem mais a tratar, o Presidente encerrou a presente Reunião. 

 

Redatora: Paula Soares Knop. 

 

 

 

Sebastião Carlos Barbosa 

PRESIDENTE AD HOC 

 

 

Ana Paula Callegaro da Silva 

VICE – PRESIDENTE AD 

HOC 

 

 

Irio Henriques Furtado Filho 

SECRETÁRIO AD HOC 
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ATA DA SEXTA E SÉTIMA REUNIÕES ORDINÁRIAS DA 

CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO JOÃO NEPOMUCENO 

SESSÃO LEGISLATIVA DE 2024 

 

Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 05 de março de 2024 

Início: 19h 18min. 

Término: 21h 29min. 

  

Mesa Diretora: 

Presidente: Herculano Badoco Rodrigues Filho 

Vice-Presidente: Leonardo de Oliveira Dutra 

Secretário: Sebastião Carlos Barbosa. 

 

Plenário: 

Ana Paula Callegaro da Silva, Eluza Salvador Côrtes, Fabiana Ferreira 

de Andrade, Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo, Irio 

Henriques Furtado Filho e José Maria de Almeida.  

 

Ocorrências: 

1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 

2ª) Chamada dos vereadores; 

3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata das reuniões 

extraordinárias do dia 20 de fevereiro de 2024; 

4º) Leitura de correspondências; 

 

5º) Tribuna Livre: o Presidente convidou para ocupar a Tribuna Livre 

o advogado Dr. Luis Heleno Francisco de Souza, que teve 20 minutos 

para tratar de assuntos relacionados ao Plano de Cargos e Salários dos 

Servidores Públicos do Município. Iniciou saudando a todos os 

presentes. O Dr. Luis Heleno comentou sobre a Lei nº. 1.861, datada 

de 1996, lei esta que estabelece o regramento sobre os servidores 

públicos do Município de São João Nepomuceno/MG. Disse que, 

dentre esses regramentos, existem os critérios de promoção e 

progressão na carreira. Continuou dizendo que esta Lei assegura a 

todos os servidores públicos direito a uma progressão de letra dentro 

do seu regime de trabalho. Para tanto, o Poder Executivo deve 

designar uma Comissão Permanente, chamada de BAP, responsável 

por elaborar o Boletim de Avaliação Funcional de cada servidor de 

carreira do Município de São João Nepomuceno/MG. Disse, contudo, 
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que há 30 (trinta) anos, nunca houve qualquer avaliação funcional dos 

servidores públicos. Falou que esta Câmara Municipal aprovou a Lei, 

mas que, de acordo com argumentação do Poder Executivo, ela carece 

de regulamentação. Disse que, apesar de existir a Lei, ela nunca foi 

cumprida por nosso Município. Comentou que alguns servidores 

possuem a referida progressão, mas não se sabe dizer ao certo, como 

avançaram na carreira. Comentou que não pode afirmar que seja 

omissão do atual Poder Executivo, pois essa Lei foi sancionada há 30 

(trinta) anos. Porém, o que pode assegurar, é que ela nunca foi 

regulamentada. Disse que trouxe essa discussão aos Vereadores, em 

especial, diante da omissão do Poder Executivo. Continuou dizendo 

que, outro argumento que poderia ser utilizado pela Administração, 

seria a ausência de recursos financeiros para o pagamento dessas 

progressões. Diante disso, argumentou que, qualquer valor angariado 

pelo Município nunca será suficiente, diante da quantidade de serviços 

a serem prestados. Enfatizou que a Lei Municipal nº. 1.861/1996 não 

está sendo cumprida, sendo um desrespeito absurdo à votação 

proferida por esta Casa, na cobrança e no estabelecimento desta Lei, 

para vigência e garantia dos direitos de todos os servidores públicos 

do Município de São João Nepomuceno. Citou como exemplo, uma 

situação hipotética da realização de um concurso público em 2024, 

demonstrando que, os novos servidores, terão os mesmos vencimentos 

daqueles que foram admitidos há tempos pretéritos. Nesse ponto, 

questionou como fica a valorização desses servidores? Comentou que 

trouxe essa questão a esta Casa, tendo em vista ações ajuizadas, em 

que se pleiteiam justamente essas promoções e progressões de 

carreira. Ressaltou que, durante todos esses anos, nenhuma categoria 

foi valorizada pelo Poder Executivo, apesar de existir a Lei, 

assegurando a promoção e progressão como direito de todos. Disse 

que essa não é uma questão política, mas sim, a necessidade de se 

fazer cumprir algo que acaba prejudicando todos aqueles servidores 

admitidos há muitos anos. Segundo o Advogado, tal situação 

representa um grave prejuízo e violação de todas as categorias 

funcionais que compõem o quadro de servidores efetivos do 

Município. Disse que, portanto, transfere aos Vereadores a 

responsabilidade pela cobrança, que é direito dos servidores e um 

desrespeito a esta Casa. Ao final, agradeceu a todos pela oportunidade 

de participação nesta Tribuna Livre. 

 

6ª) Grande expediente: 
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- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

12/2024, que “Dispõe sobre a instituição da Semana de 

Conscientização e Prevenção ao Câncer do Colo do Útero e de 

Estímulo à Vacinação contra HPV em Adolescentes no Município de 

São João Nepomuceno/MG”. Parecer nº. 17/2024 da Comissão de 

Legislação, Justiça e Redação e Parecer nº. 10/2024 da Comissão de 

Serviços Públicos Municipais. Ambos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

13/2024, que “Cria o Programa Empresa Amiga da Saúde da Mulher”. 

Parecer nº. 18/2024 da Comissão de Legislação, Justiça e Redação e 

Parecer nº. 13/2024 da Comissão de Serviços Públicos Municipais. 

Ambos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

14/2024, que “Regulamenta o serviço de prestação de propaganda 

volante nas vias públicas de São João Nepomuceno – MG, e dá outras 

providências”. Parecer nº. 19/2024 da Comissão de Legislação, Justiça 

e Redação, Parecer nº. 14/2024 da Comissão de Serviços Públicos 

Municipais e Parecer nº. 15/2024 da Comissão de Finanças, 

Orçamento e Tomada de Contas. Todos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei 

Complementar nº. 02/2024, que “Altera a Lei Complementar nº. 19, 

de 28 de dezembro de 2011, que Disciplina a Incidência e 

Arrecadação do Imposto Sobre Serviços – ISS em São João 

Nepomuceno e dá outras providências”. Parecer nº. 16/2024 da 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação e Parecer nº. 14/2024 da 

Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. Ambos 

aprovados. 

 

7ª) Apresentação sem discussão: 

 

Projetos do Legislativo: 

 

- Projeto de Lei nº. 15, que “Concede o Diploma de Honra ao Mérito à 

Sra. Rosane Calzavara Pinto”, de autoria do Vereador Sebastião 

Carlos Barbosa. Distribuído para a Comissão Especial: Presidente: 
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Vereador Irio Henriques Furtado Filho; Relatora: Vereadora Fabiana 

Ferreira de Andrade; Secretário: Vereador José Maria de Almeida.  

 

- Projeto de Lei nº. 16, que “Institui a Campanha Permanente ‘Saúde 

Contínua da Mulher’, no Município de São João Nepomuceno, a ser 

realizada na primeira quinta-feira de cada mês, na forma que indica”, 

de autoria da Vereadora Eluza Salvador Côrtes. Distribuído para a 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação e para a Comissão de 

Serviços Públicos Municipais. 

 

- Projeto de Lei nº. 17, que “Institui sistema de proteção, respeito e 

cuidado às mães de natimorto e com óbito fetal nas Unidades de 

Saúde credenciadas no Sistema Único de Saúde – SUS e da rede 

privada do Município de São João Nepomuceno”, de autoria da 

Vereadora Eluza Salvador Côrtes. Distribuído para a Comissão de 

Legislação, Justiça e Redação e para a Comissão de Serviços Públicos 

Municipais. 

 

- Projeto de Lei nº. 18, que “Dá denominação a logradouro público de 

‘Herculano Badoco Rodrigues”, de autoria do Vereador Leonardo de 

Oliveira Dutra. Distribuído para a Comissão Especial: Presidente: 

Vereador José Maria de Almeida; Relator: Vereador Irio Henriques 

Furtado Filho; Secretária: Vereadora Eluza Salvador Côrtes. 

 

- Projeto de Lei nº. 19, que “Declara de Utilidade Pública a 

Associação Fanfarra Independente Ubi Barroso Silva – FIUBS”, de 

autoria dos Vereadores Sebastião Carlos Barbosa e Fabiana Ferreira 

de Andrade. Distribuído para a Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação e para a Comissão de Serviços Públicos Municipais. 

 

- Projeto de Resolução nº. 02, que “Autoriza o pagamento pelo Poder 

Legislativo de São João Nepomuceno de custos relativos a inscrições 

de vereadores e servidores em cursos, palestras, seminários e afins”, 

de autoria da Mesa Diretora. Distribuído para a Comissão de 

Legislação, Justiça e Redação e para a Comissão de Finanças, 

Orçamento e Tomada de Contas. 

 

- O Presidente solicitou, com o acordo do Plenário, que o Projeto de 

Resolução nº. 02/2024 fosse votado nesta Reunião. Para isso, deu às 

Comissões cinco minutos para emitirem seus Pareceres. 
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- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de 

Resolução nº. 02/2024, que “Autoriza o pagamento pelo Poder 

Legislativo de São João Nepomuceno de custos relativos a inscrições 

de vereadores e servidores em cursos, palestras, seminários e afins”. 

Parecer nº. 20/2024 da Comissão de Legislação, Justiça e Redação e 

Parecer nº. 16/2024 da Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada 

de Contas. Ambos aprovados. 

 

8ª) Proposições dos Vereadores: 

 

- Indicação nº. 29/2024: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

solicitando que o Executivo Municipal viabilize, junto à secretaria 

competente, serviço de capina nas margens do córrego que passa na 

Rua Dr. Laureano, nas proximidades da antiga ponte de madeira. Na 

oportunidade, ainda indicou a necessidade de realizar a capina nas 

margens do córrego no antigo Matadouro, que também está carecendo 

desse serviço. 

 

- Indicação nº. 39/2024: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

sugerindo ao Poder Executivo a realização de mais um concurso 

público no Município de São João Nepomuceno. 

 

- Indicação nº. 31/2024: Vereadores Francisco Augusto Baptista de 

Oliveira Carillo, Fabiana Ferreira de Andrade e José Maria de 

Almeida, solicitando ao Executivo Municipal que analise a 

possibilidade de substituição dos atuais ônibus que transportam 

estudantes para o Município de Juiz de Fora, por outros mais recentes, 

de melhor qualidade e mais confortáveis. 

 

- Indicação nº. 38/2024: Vereadores Francisco Augusto Baptista de 

Oliveira Carillo e Leonardo de Oliveira Dutra, indicando ao Chefe do 

Poder Executivo a necessidade de se proceder à construção de uma 

escada de concreto em uma passagem situada entre a quadra 

poliesportiva do Bairro Três Marias e a oficina do Nilinho, 

objetivando ligar a Rua Silvestre Detoni à Rua Nicanor Nogueira, no 

Bairro Vale do Sol. 

 

- Indicação nº. 27/2024: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

encaminhando Anteprojeto de Lei que “Cria o Programa ‘Mulher 
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Segura’, no âmbito do Município de São João Nepomuceno e dá 

outras providências”. 

 

- Indicação nº. 30/2024: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

solicitando ao Executivo Municipal, através da Secretaria de Saúde, 

que possa destinar um ponto central de atendimento e notificação de 

dengue, provisório e por tempo determinado, para acolhimento de 

pacientes com suspeita de dengue, dotado de equipe multidisciplinar 

composta por médico, enfermeiro e técnico de enfermagem. Colocada 

a Indicação em discussão, o Vereador José Maria apresentou sugestão 

para intensificar o combate à proliferação da dengue em nossa cidade, 

propondo que o Poder Executivo analise a possibilidade de os Agentes 

de Combate a Endemias realizem suas vistorias também aos finais de 

semana. O Vereador argumentou que, nos dias úteis, a maioria das 

pessoas está trabalhando, o que dificulta a eficácia das ações de 

fiscalização. Além disso, o Vereador também sugeriu a 

implementação de mutirões de combate à dengue, como uma 

estratégia adicional para aumentar a eficiência das ações preventivas. 

Diante da participação do Vereador José Maria, a Vereadora Eluza 

disse que irá levar tais pautas para o Comitê de Enfrentamento às 

Arboviroses de São João Nepomuceno, do qual ela faz parte. 

Novamente com a palavra, o Vereador José Maria expressou sua 

preocupação diante da existência de pneus no “Campo do Santa 

Cruz”, ressaltando os riscos de propagação dos casos de dengue na 

região. Em contrapartida, o Vereador Leonardo disse que os pneus que 

se encontram na referida localidade estão preenchidos com terra, e os 

demais, estão em área coberta, e que, inclusive, os Agentes de 

Combate a Endemias já estiverem no local, verificando a situação. 

Continuando sua participação, o Vereador José disse que, as chuvas 

frequentes podem remover a terra do interior dos pneus, 

comprometendo a eficácia da medida, sugerindo assim, uma 

fiscalização frequente na área mencionada. 

 

- Moção de Aplausos nº. 06/2024: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

parabenizando a são-joanense ANGÉLICA SILVEIRA DA COSTA, 

pelo lançamento nacional do livro “O Caminho da Mentalidade 

Extraordinária”, realizado no dia 24 de fevereiro, em Alphavile (SP). 

 

- Indicação nº. 36/2024: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

solicitando ao Poder Executivo Municipal, através do setor 
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competente, que sejam realizadas a vistoria e manutenção necessárias 

nos ônibus que fazem o transporte escolar dos alunos da Rede 

Municipal de Ensino. A indicação justifica-se, tendo em vista que o 

Vereador recebeu relatos de goteiras no interior dos veículos durante 

os períodos de chuva, o que representa não apenas um desconforto 

para os estudantes, mas também uma questão de segurança e bem-

estar. 

 

- Moção de Aplausos nº. 05/2024: Vereador Leonardo de Oliveira 

Dutra, parabenizar o jogador de futebol profissional, IAGO ÂNGELO 

DIAS, pelo belíssimo gol marcado no último dia 25 de fevereiro, pela 

10ª rodada do Campeonato Paulista, e que deu a vitória para a Ponte 

Preta contra o Corinthians na Neo Química Arena. 

 

- Requerimento nº. 06/2024: Vereador Sebastião Carlos Barbosa, 

propondo ao Executivo Municipal, requerendo da Mesa Diretora que 

seja realizada designada Comissão Especial para revisão do Código de 

Posturas do Município de São João Nepomuceno. Logo após aprovado 

o Requerimento, o Presidente designou a Comissão Especial, que 

ficou assim constituída: Presidente: Vereadora Ana Paula Callegaro da 

Silva; Relator: Vereador Francisco Augusto Baptista de Oliveira 

Carillo e Secretário: Vereador Irio Henriques Furtado Filho. 

 

- Indicação nº. 32/2024: Vereador Sebastião Carlos Barbosa, 

sugerindo ao Executivo Municipal, sugerindo que o Executivo 

Municipal analise a viabilidade de participação no Programa “Vidro 

vira Vidro” ou alternativa que achar mais viável, para a instalação de 

coletores exclusivos para garrafas, potes, frascos, copos e cacos de 

vidro, contribuindo, assim, para a preservação do meio ambiente e a 

promoção de uma maior consciência ambiental de nossos munícipes. 

  

- Indicação nº. 37/2024: Vereador Irio Henriques Furtado Filho, 

indicando ao Executivo Municipal a necessidade de se providenciar 

extensão de rede de iluminação pública, com a colocação de um poste 

de energia, no final do Beco da Mina. 

 

- Indicação nº. 28/2024: Vereadores Herculano Badoco Rodrigues 

Filho e Ana Paula Callegaro da Silva, indicando ao Chefe do Poder 

Executivo que autorize o setor competente a realizar os estudos 

necessários para distribuição, na Rede Municipal de Ensino, de 
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cartilha para orientação sobre a inclusão de alunos com Transtorno do 

Espectro Autista (TEA). A cartilha “Sou Diferente. E daí? Tem lugar 

aí pra mim?” foi elaborada por Aline Campos, escritora do Distrito 

Federal, autista e mãe atípica. A obra destaca-se por abordar, de forma 

lúdica e realista, questões relacionadas ao respeito, diferenças e 

inclusão, fornecendo ferramentas práticas para que estudantes, 

professores e toda comunidade escolar possam compreender e acolher 

crianças com TEA de maneira efetiva. A finalidade da presente 

indicação é atender a demanda crescente de conscientização sobre o 

Transtorno do Espectro Autista, especialmente no ambiente escolar, 

em que muitos alunos convivem diariamente com crianças e 

adolescentes autistas. 

 

- Indicação nº. 33/2024: Vereador Herculano Badoco Rodrigues 

Filho, solicitando ao Chefe do Poder Executivo que autorize a 

Secretaria Municipal de Trânsito, Transporte, Segurança Pública e 

Posturas (SETTRANSP) a iniciar análise para instalação de um 

espelho convexo de segurança na esquina das Ruas Santa Terezinha e 

José Henriques Furtado de Mendonça, no Bairro Santa Terezinha. 

 

- Indicação nº. 34/2024: Vereador Herculano Badoco Rodrigues 

Filho, solicitando ao Executivo Municipal, através da Secretaria de 

Obras e Desenvolvimento Urbano que providencie o calçamento de 

um pequeno trecho na Rua Basílio Henriques Filho (rua do cemitério). 

 

9ª) Ordem do dia: 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 12/2024, que 

“Dispõe sobre a instituição da Semana de Conscientização e 

Prevenção ao Câncer do Colo do Útero e de Estímulo à Vacinação 

contra HPV em Adolescentes no Município de São João 

Nepomuceno/MG”. Aprovado.  

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 13/2024, que 

“Cria o Programa Empresa Amiga da Saúde da Mulher”, COM 

EMENDA. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 14/2024, que 

“Regulamenta o serviço de prestação de propaganda volante nas vias 
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públicas de São João Nepomuceno – MG, e dá outras providências”. 

Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei Complementar nº. 

02/2024, que “Altera a Lei Complementar nº. 19, de 28 de dezembro 

de 2011, que Disciplina a Incidência e Arrecadação do Imposto Sobre 

Serviços – ISS em São João Nepomuceno e dá outras providências”. 

Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Resolução nº. 02/2024, 

que “Autoriza o pagamento pelo Poder Legislativo de São João 

Nepomuceno de custos relativos a inscrições de vereadores e 

servidores em cursos, palestras, seminários e afins”. Aprovado. 

 

- O Presidente declarou aprovados, em primeiro turno, os Projetos de 

Lei 12, 13 e 14/2024, o Projeto de Lei Complementar nº. 02/2024 e o 

Projeto de Resolução nº. 02/2024. 

 

10) Apresentação do Requerimento solicitando a dispensa do 

Interstício Legal. Aprovado. 

 

11) O Presidente declarou encerrada a sexta Sessão e declarou aberta a 

sétima Reunião Ordinária da Sessão Legislativa de 2024. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 12/2024, que 

“Dispõe sobre a instituição da Semana de Conscientização e 

Prevenção ao Câncer do Colo do Útero e de Estímulo à Vacinação 

contra HPV em Adolescentes no Município de São João 

Nepomuceno/MG”. Aprovado.  

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 13/2024, que 

“Cria o Programa Empresa Amiga da Saúde da Mulher”, COM 

EMENDA. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 14/2024, que 

“Regulamenta o serviço de prestação de propaganda volante nas vias 

públicas de São João Nepomuceno – MG, e dá outras providências”. 

Aprovado. 
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- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei Complementar nº. 

02/2024, que “Altera a Lei Complementar nº. 19, de 28 de dezembro 

de 2011, que Disciplina a Incidência e Arrecadação do Imposto Sobre 

Serviços – ISS em São João Nepomuceno e dá outras providências”. 

Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Resolução nº. 02/2024, 

que “Autoriza o pagamento pelo Poder Legislativo de São João 

Nepomuceno de custos relativos a inscrições de vereadores e 

servidores em cursos, palestras, seminários e afins”. Aprovado. 

 

12) Ato de proclamação das leis: 

 

O Presidente declarou aprovados os Projetos de Lei 12, 13 e 14/2024, 

o Projeto de Lei Complementar nº. 02/2024 e o Projeto de Resolução 

nº. 02/2024. 

 

13) Encerramento: 

 

- Palavra Livre: Usaram da mesma todos os Vereadores. A Vereadora 

Ana Paula expressou seu orgulho em fazer parte dessa Câmara 

Municipal, juntamente com suas colegas, especialmente durante o mês 

de março, dedicado às mulheres. Ela ressaltou o compromisso desta 

Casa de Leis em buscar melhorias para todas as mulheres, 

demonstrando empatia com cada uma de suas demandas. A Vereadora 

parabenizou todas as mulheres pelo seu esforço diário, reconhecendo a 

jornada tripla que muitas enfrentam. A Vereadora Eluza expressou sua 

reflexão sobre a significativa conquista de ter três mulheres ocupando 

cadeiras na Câmara, destacando a importância da união e do apoio 

mútuo entre os membros, para enfrentar os desafios, 

independentemente do gênero. Ela ressaltou a necessidade de 

valorização das mulheres em todos os aspectos da sociedade, além de 

destacar a importância do apoio masculino genuíno. Finalizou 

desejando um feliz Dia Internacional da Mulher, que será celebrado 

no próximo dia 08 de março. A Vereadora Fabiana expressou sua 

honra em exercer seu primeiro mandato ao lado de duas outras 

Vereadoras, reconhecendo os desafios enfrentados por colegas de 

outras cidades, que não contam com representação feminina na 

Câmara. A Vereadora enfatizou as peculiaridades e os desafios 

enfrentados pelas mulheres, destacando a importância do Dia 
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Internacional da Mulher, parabenizando todas as mulheres são-

joanenses. Ela expressou sua esperança de que, no futuro, haja uma 

representação feminina mais expressiva na política local, incluindo a 

possibilidade de serem eleitas Prefeitas mulheres. A Vereadora 

ressaltou que, embora progressos tenham sido feitos, ainda há muito a 

ser conquistado. O Vereador Irio expressou seu carinho, respeito e 

admiração por todas as mulheres, iniciando com suas colegas 

Vereadoras, e estendendo seus sentimentos à sua mãe, Dona Catarina, 

sua esposa e suas filhas. Ele ressaltou a importância do Dia 

Internacional da Mulher e mencionou um Projeto de Lei que 

apresentou na Câmara para nomear uma das ruas do Município como 

“8 de Março”, em homenagem à data. O Vereador José Maria 

explicou que, recentemente, recebeu notícias preocupantes sobre sua 

saúde ocular, compartilhando suas dificuldades em enxergar letras de 

perto. Apesar das adversidades, o Vereador demonstrou sua 

determinação em continuar trabalhando e pediu a compreensão dos 

colegas Vereadores para que suas Proposições não sejam 

prejudicadas. O Vereador Sebastião parabenizou as Vereadoras pelo 

Dia Internacional da Mulher, estendendo os cumprimentos a todas as 

mulheres de São João Nepomuceno. Além disso, o Vereador 

mencionou uma recente viagem a Belo Horizonte, viagem esta em que 

também esteve presente o Vereador Herculano, e eles, junto ao 

Deputado Samuel Viana, conquistaram uma bateria completa para a 

Escola de Samba São José, além de um trator para a Associação dos 

Pequenos Produtores de São João Nepomuceno. O Vereador ressaltou 

a importância dessas conquistas para a comunidade, e agradeceu a 

companhia do Presidente durante a viagem. O Vereador Leonardo 

manifestou sua gratidão aos colegas Vereadores por aprovarem suas 

Proposições e ressaltou a importância do Dia Internacional da Mulher, 

parabenizando todas as Vereadoras e servidoras da Casa, bem como 

todas as mulheres de São João Nepomuceno. Reconheceu o trabalho 

dedicado das colaboradoras da Câmara Municipal, destacando o 

carinho a apoio que oferecem diariamente. Em seguida, relembrou a 

iniciativa de homenagear as mulheres em 2021, ressaltando a 

importância de reconhecer a contribuição das mulheres, não apenas na 

política, mas em diversos setores da sociedade. Destacou a 

necessidade de representatividade feminina e a sensibilidade das 

mulheres para compreender certas questões, como a proposição de 

políticas públicas voltadas para mulheres. O Vereador expressou seu 

apoio às mulheres e seu compromisso em continuar defendendo seus 
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ideais na Câmara Municipal. Continuando sua participação, ressaltou 

a importância do diálogo e da parceria entre os Vereadores e o 

Executivo, para alcançarem conquistas significativas para o 

Município, como a obtenção de recursos e equipamentos importantes 

para a comunidade. Por fim, repudiou uma fala considerada 

desrespeitosa e infundada do Diretor de Agricultura do Município, 

enfatizando o empenho dos Vereadores em fiscalizar e buscar 

melhorias para a área rural, destacando o seu compromisso de 

continuar lutando em prol do desenvolvimento do Município. Em 

tempo, o Vereador José Maria aproveitou o momento para expressar 

sua gratidão ao Deputado Estadual Gustavo Santana pela destinação 

de verbas para a compra de um carro para o Posto de Saúde rural. 

Informou que o dinheiro já foi depositado nos cofres da Prefeitura, 

garantindo, assim, a aquisição do veículo. Em seguida, o Vereador fez 

crítica à fala do Diretor de Agricultura, expressando sua insatisfação 

com os comentários feitos, ressaltando suas ações já realizadas em 

prol da Agricultura, como a obtenção de uma “pá mecânica” e a 

disponibilização de um “kit mata-burros”, que não foi devidamente 

utilizado. Dando continuidade, questionou a eficácia da gestão da 

atual Secretaria de Agricultura, especialmente em relação à 

manutenção das estradas rurais, e reforçou a importância de um 

trabalho efetivo em benefícios dos pequenos produtores. Por fim, o 

Vereador pediu que o Diretor de Agricultura seja mais cauteloso em 

suas declarações e esteja mais atendo à realidade do trabalho 

desenvolvido pela Câmara Municipal em favor da comunidade rural. 

O Presidente expressou sua desaprovação em relação aos comentários 

feitos pelo Diretor de Agricultura, destacando que suas palavras foram 

infelizes. Mencionou que já fez diversos pedidos e indicações que não 

foram atendidos. Além disso, concordou com a afirmação feita pelo 

Vereador Leonardo, no sentido de que continuará pressionando e 

cobrando por ações efetivas no futuro. Em tempo, a Vereadora 

Fabiana expressou seu apoio às palavras do Vereador Leonardo, 

destacando que todos os membros da Casa concordam com a 

preocupação em relação aos comentários feitos pelos funcionários 

públicos, que detêm cargos de confiança e parecem utilizar sua 

posição para denegrir a imagem da Câmara, visando vantagens 

políticas, uma vez que, ambos, são pré-candidatos a Vereador. Além 

disso, levantou uma questão relacionada à homenagem às mulheres, 

informando que, tradicionalmente, ela ocorre no dia 08 de março, 

porém, este ano, parece que a data foi alterada sem aviso prévio, o que 
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gerou confusão entre os convidados. Ela enfatizou a importância de se 

cumprir os compromissos e respeitar as regras da Casa, inclusive no 

que diz respeito à organização de eventos e homenagens. Em tempo, a 

Vereadora Eluza relatou que sua homenageada já estava preparada 

para o evento quando recebeu a notícia de que o mesmo não ocorreria 

mais na data prevista. Da mesma forma, a Vereadora Ana Paula pediu 

desculpas a todos os convidados, tendo em vista que o evento terá que 

ser remanejado para data futura. O Vereador Francisco abordou o 

assunto levantado pelo Vereador Leonardo, destacando que todos os 

Vereadores são pessoas fáceis de lidar. O Vereador manifestou sua 

decepção ao ouvir os áudios relatados pelos colegas, principalmente 

pela maneira como foram expostos. O Vereador Francisco reconheceu 

a preocupação compartilhada com o estado das estradas rurais e 

destacou a responsabilidade de todos em garantir melhorias. Por fim, o 

Vereador pediu uma retratação dos envolvidos, enfatizando a 

importância de se resolver os conflitos de forma legal e respeitosa. 

 

Avisos e comunicações da Mesa: 

 

- Próxima Reunião Ordinária dia 19 de março de 2024. 

 

- Sem mais a tratar, o Presidente encerrou a presente Reunião. 

 
Redatora: Paula Soares Knop. 

 

 

 
Herculano Badoco Rodrigues Filho 

PRESIDENTE  

 

 

Leonardo de Oliveira Dutra 
VICE – PRESIDENTE 

 

 

Sebastião Carlos Barbosa 
SECRETÁRIO 
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ATA DA OITAVA E NONA REUNIÕES ORDINÁRIAS DA 

CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO JOÃO NEPOMUCENO 

SESSÃO LEGISLATIVA DE 2024 

 

Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 19 de março de 2024 

Início: 19h 16min. 

Término: 21h 08min. 

  

Mesa Diretora: 

Presidente: Herculano Badoco Rodrigues Filho 

Vice-Presidente: Leonardo de Oliveira Dutra 

Secretário: Sebastião Carlos Barbosa. 

 

Plenário: 

Ana Paula Callegaro da Silva, Eluza Salvador Côrtes, Fabiana Ferreira 

de Andrade, Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo, Irio 

Henriques Furtado Filho e José Maria de Almeida.  

 

Ocorrências: 

1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 

2ª) Chamada dos vereadores; 

3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata das reuniões 

ordinárias do dia 05 de março de 2024; 

 

4ª) Grande expediente: 

 

- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Lei nº. 

15/2024, que “Concede o Diploma de Honra ao Mérito à Sra. Rosane 

Calzavara Pinto”. Parecer nº. 01/2024 da Comissão Especial. 

Aprovado. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

16/2024, que “Institui a Campanha Permanente ‘Saúde Contínua da 

Mulher’, no Município de São João Nepomuceno, a ser realizada na 

primeira quinta-feira de cada mês, na forma que indica”. Parecer nº. 

21/2024 da Comissão de Legislação, Justiça e Redação e Parecer nº. 

13/2024 da Comissão de Serviços Públicos Municipais. Ambos 

aprovados. 
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- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

17/2024, que “Institui sistema de proteção, respeito e cuidado às mães 

de natimorto e com óbito fetal nas Unidades de Saúde credenciadas no 

Sistema Único de Saúde – SUS e da rede privada do Município de São 

João Nepomuceno”. Parecer nº. 22/2024 da Comissão de Legislação, 

Justiça e Redação e Parecer nº. 14/2024 da Comissão de Serviços 

Públicos Municipais. Ambos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação do Parecer sobre o Projeto de Lei nº. 18, 

que “Dá denominação a logradouro público de ‘Herculano Badoco 

Rodrigues”. Parecer nº. 02/2024 da Comissão Especial. Aprovado. 

 

- Leitura, discussão e votação dos Pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

19, que “Declara de Utilidade Pública a Associação Fanfarra 

Independente Ubi Barroso Silva - FIUBS”. Parecer nº. 23/2024 da 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação e Parecer nº. 15/2024 da 

Comissão de Serviços Públicos Municipais. Ambos aprovados. 

 

5ª) Apresentação sem discussão: 

 

Projetos do Executivo: 

 

- Projeto de Lei nº. 20, de 18 de março de 2024, que “Autoriza o 

Poder Executivo Municipal a desapropriar, por via amigável ou 

judicial, o imóvel de que trata o Decreto nº. 4.510, de 02 de fevereiro 

de 2024, e dá outras providências”. Distribuído para as três Comissões 

Técnicas Permanentes da Câmara. 

 

Projetos do Legislativo: 

 

- Projeto de Lei nº. 21, que “Dispõe sobre a isenção de Taxa de 

Inscrição para os atletas residentes no Município de São João 

Nepomuceno, em todos os eventos esportivos apoiados pela Prefeitura 

Municipal, através da Secretaria Municipal de Cultura, Patrimônio, 

Turismo, Esporte, Lazer e Juventude, e dá outras providências”, de 

autoria do Vereador Leonardo de Oliveira Dutra. Distribuído para as 

três Comissões Técnicas Permanentes da Câmara.  

 

- Projeto de Lei nº. 22, que “Dispõe sobre a isenção de Taxa de 

Inscrição para Grupos Culturais Locais em Eventos Apoiados pelo 
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Município de São João Nepomuceno/MG e dá outras providências”, 

de autoria do Vereador Leonardo de Oliveira Dutra. Distribuído para 

as três Comissões Técnicas Permanentes da Câmara. 

 

6ª) Proposições dos Vereadores: 

 

- Indicação nº. 55/2024: Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva, 

solicitando que o Chefe do Poder Executivo, juntamente com a 

Secretária Municipal de Educação, estude meios para a valorização 

dos monitores e serventes escolares que integram a Educação 

Municipal, porém não foram contemplados na Lei Complementar nº. 

75/2023. 

 

- Indicação nº. 49/2024: Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva, 

sugerindo, por meio desta Indicação, que o Poder Executivo 

Municipal avalie a possibilidade de nivelar os vencimentos do cargo 

de Monitor com o de Auxiliar de Aprendizagem para Estudantes com 

Deficiência, elevando o vencimento do primeiro para o valor 

corresponde ao segundo, ou seja, R$1.495,54 (mil quatrocentos e 

noventa e cinco reais e cinquenta e quatro centavos). 

 

- Moção de Pesar nº. 07/2024: De autoria dos Vereadores Irio 

Henriques Furtado Filho e Ana Paula Callegaro da Silva e assinada 

por todos os Vereadores, manifestando o mais profundo pesar pelo 

falecimento de Jhonnathas Lima de Oliveira, apresentando, 

publicamente, condolências à família enlutada. 

 

- Indicação nº. 45/2024: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

sugerindo ao Executivo Municipal, através dos setores competentes, 

que seja realizada uma análise para disponibilização de acesso gratuito 

à internet sem fio (Wi-fi) aos usuários das unidades de saúde do 

Município durante os períodos de internação e espera para 

atendimento. 

 

- Moção de Aplausos nº. 08/2024: De autoria da Vereadora Fabiana 

Ferreira de Andrade e assinada por todos os Vereadores, 

parabenizando o Vereador Francisco Augusto Baptista de Oliveira 

Carillo pela corajosa decisão de colocar seu nome à disposição da 

população sãojoanense como pré-candidato a prefeito, demonstrando 
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um compromisso ímpar com o bem-estar e progresso de nossa 

comunidade. 

 

- Indicação nº. 43/2024: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

solicitando ao Chefe do Poder Executivo que providencie, junto ao 

setor competente, algumas melhorias para a Rua B do Povoado de 

Araci (última rua na parte de cima). Dentre as benfeitorias que se 

fazem necessárias visando proporcionar mais qualidade de vida às 

pessoas que residem no local mencionado está a extensão de rede de 

iluminação pública, bem como obras de calçamento, com meio-fio, 

melhorando o ir e vir dos moradores, que hoje convivem com o barro 

no período chuvoso e com a poeira, na época da seca. Além dessas, 

ainda solicitou que o Executivo Municipal entre em entendimento 

com a Copasa para que esta viabilize a instalação de rede de água, 

complementando, assim, a infraestrutura básica para os moradores 

dessa rua do Povoado. 

 

- Indicação nº. 42/2024: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

solicitando ao Chefe do Executivo que autorize a Secretaria de 

Desenvolvimento Social e Econômico a promover capacitação e 

aperfeiçoamento profissional da população são-joanense, 

principalmente daqueles que se encontram em situação de 

vulnerabilidade social. 

 

- Indicação nº. 40/2024: Vereadores Leonardo de Oliveira Dutra e 

Herculano Badoco Rodrigues Filho, solicitando ao Executivo 

Municipal a instalação de ar-condicionado e aparelhagem de som 

(microfone e caixa de som/alto-falante) nas Capelas Mortuárias do 

Cemitério Municipal. 

 

- Indicação nº. 41/2024: Vereador Sebastião Carlos Barbosa, 

reiterando a solicitação para que o Chefe do Poder Executivo, 

juntamente com os setores competentes, estude a possibilidade de 

promover revisão no salário dos conselheiros tutelares. 

 

- Indicação nº. 44/2024: Vereador Sebastião Carlos Barbosa, 

solicitando que a Secretaria Municipal de Transporte, Trânsito, 

Segurança Pública e Posturas Municipais (SETTRANSP) analise a 

viabilidade de construir uma pequena rotatória na confluência das 
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Ruas Frederico Ozanan, José Lincoln de Lima e Avenida Celso 

Cosme de Castro. 

 

- Indicação nº. 53/2024: Vereador Sebastião Carlos Barbosa, 

sugerindo ao Executivo Municipal que proceda a estudos de 

viabilidade para a construção de um marco histórico-cultural na região 

da Matriz. A título de sugestão, indicou que seja erguida uma estatua 

em homenagem aos três fazendeiros Guarda-Mor José Antônio 

Furtado de Mendonça, Antônio Dutra Nicácio e Manuel Rodrigues de 

Nazaré. 

  

- Indicação nº. 46/2024: Vereador José Maria de Almeida, solicitando 

ao Executivo Municipal que seja providenciada uma cobertura no 

ponto de ônibus existente na Rua João Batista Lima, no Bairro São 

Cristóvão. 

 

- Indicação nº. 57/2024: Vereador José Maria de Almeida, solicitando 

ao Executivo Municipal que autorize o setor competente a realizar o 

serviço de capina e limpeza nas vias públicas da localidade conhecida 

como “Avestruz”. 

 

- Indicação nº. 54/2024: Vereadores José Maria de Almeida e 

Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo, indicando ao 

Executivo Municipal a necessidade de se construir uma escada de 

concreto em uma passagem situada entre as Ruas José Tomey e João 

Batista de Lima, nas proximidades da Creche do Bairro São Cristóvão. 

Além da escada, sugeriram a construção de passeio, de cerca de 30 

metros, na esquina das Ruas Frederico Ozanan e José Tomey, também 

perto da Creche. 

 

- Indicação nº. 52/2024: De autoria do Vereador Francisco Augusto 

Baptista de Oliveira Carillo e assinada por todos os Vereadores, 

solicitando ao Executivo Municipal que providencie a manutenção das 

estradas que dão acesso às comunidade rurais dos Cafés e do Cruzeiro. 

Além da manutenção dessas estradas, o Vereador disse que também 

há necessidade de se reformar as pontes de madeira e os mata-burros, 

melhorando o ir e vir dos produtores e moradores dessas localidades, 

que dependem das boas condições das vias para o escoamento da 

produção e para a própria locomoção. 
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- Indicação nº. 47/2024: Vereador Irio Henriques Furtado Filho, 

encaminhando Anteprojeto de Lei que visa garantir o acesso gratuito 

aos repelentes para a população vulnerável, especialmente aquela de 

baixa renda e em situação de maior risco. 

 

- Indicação nº. 50/2024: Vereador Irio Henriques Furtado Filho, 

sugerindo, por meio desta Indicação, que o Poder Executivo avalie a 

possibilidade de providenciar a climatização do Posto de Saúde do 

Bairro Benetti, por meio da instalação de ar condicionado ou 

ventiladores adequados, para garantir um ambiente mais ameno e 

confortável. Colocada a Indicação em discussão, a Vereadora Eluza 

pediu a formação de uma Comissão Especial, para que possam fazer 

visitas aos Postos e apresentarem um diagnóstico, diante das inúmeras 

reclamações recebidas. O pedido foi deferido pelo Presidente, e a 

Comissão Especial ficou assim constituída: Presidente: Vereador Irio 

Henriques Furtado Filho; Relatora: Vereadora Eluza Salvador Côrtes; 

Secretário: Vereador Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo. 

 

- Indicação nº. 56/2024: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, sugerindo 

à Secretaria Municipal de Saúde que realize estudos para verificar a 

possibilidade de incluir na rede municipal de saúde a realização, pelo 

SUS, da raspagem de próstata ou ressecção transuretral. 

 

- Indicação nº. 48/2024: Vereador Herculano Badoco Rodrigues 

Filho, solicitando ao Executivo Municipal, através da Secretaria de 

Agricultura, que possa realizar, com urgência, o patrolamento da 

estrada da Vargem Grande, que está bastante desnivelada e com 

muitos buracos, ocasionando dificuldade de locomoção e riscos de 

acidentes. 

 

- Indicação nº. 51/2024: Vereador Herculano Badoco Rodrigues 

Filho, solicitando ao Executivo Municipal, através da Secretaria de 

Obras e Desenvolvimento Urbano, providenciar a ampliação da rede 

de captação de águas pluviais na Rua Dr. João Couto, no Centro da 

cidade. Além da ampliação da rede de captação de águas pluviais, 

ainda sugeriu que sejam instalados bueiros nas ruas próximas e que 

foram asfaltadas e que desaguam na Rua Dr. João Couto. 

 

7ª) Ordem do dia: 
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- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 15/2024, que 

“Concede o Diploma de Honra ao Mérito à Sra. Rosane Calzavara 

Pinto”. Aprovado.  

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 16/2024, que 

“Institui a Campanha Permanente ‘Saúde Contínua da Mulher’, no 

Município de São João Nepomuceno, a ser realizada na primeira 

quinta-feira de cada mês, na forma que indica”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 17/2024, que 

“Institui sistema de proteção, respeito e cuidado às mães de natimorto 

e com óbito fetal nas Unidades de Saúde credenciadas no Sistema 

Único de Saúde – SUS e da rede privada do Município de São João 

Nepomuceno”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 18/2024, que “Dá 

denominação a logradouro público de ‘Herculano Badoco Rodrigues”. 

Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 19/2024, que 

“Declara de Utilidade Pública a Associação Fanfarra Independente 

Ubi Barroso Silva - FIUBS”. Aprovado. 

 

- O Presidente declarou aprovados, em primeiro turno, os Projetos de 

Lei nº. 15, 16, 17, 18 e 19/2024. 

 

8ª) Apresentação do Requerimento solicitando a dispensa do 

Interstício Legal. Aprovado. 

 

9ª) O Presidente declarou encerrada a oitava Sessão e declarou aberta 

a nona Reunião Ordinária da Sessão Legislativa de 2024. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 15/2024, que 

“Concede o Diploma de Honra ao Mérito à Sra. Rosane Calzavara 

Pinto”. Aprovado.  

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 16/2024, que 

“Institui a Campanha Permanente ‘Saúde Contínua da Mulher’, no 

Município de São João Nepomuceno, a ser realizada na primeira 

quinta-feira de cada mês, na forma que indica”. Aprovado. 
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- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 17/2024, que 

“Institui sistema de proteção, respeito e cuidado às mães de natimorto 

e com óbito fetal nas Unidades de Saúde credenciadas no Sistema 

Único de Saúde – SUS e da rede privada do Município de São João 

Nepomuceno”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 18/2024, que “Dá 

denominação a logradouro público de ‘Herculano Badoco Rodrigues”. 

Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 19/2024, que 

“Declara de Utilidade Pública a Associação Fanfarra Independente 

Ubi Barroso Silva - FIUBS”. Aprovado. 

 

10) Ato de proclamação das leis: 

 

O Presidente declarou aprovados os Projetos de Lei nº. 15, 16, 17, 18 

e 19/2024. 

 

11) Encerramento: 

 

- Palavra Livre: Usaram da mesma todos os Vereadores. A Vereadora 

Ana Paula expressou sua gratidão aos presentes na inauguração da 

exposição da artista Samara Danelon, ocorrida no último sábado. A 

Vereadora estendeu o convite para aqueles que ainda não puderem 

comparecer, informando que as obras estarão em exposição durante 

toda a semana, até o próximo sábado, dia 23 de março. Além disso, 

fez convite especial às mulheres, para a Cerimônia das Velas 

organizada pela Procuradoria Especial da Mulher, oportunidade em 

que serão homenageadas personalidades que se destacaram em nosso 

Município. A Vereadora Ana Paula parabenizou também o Capitão da 

Polícia Militar pela redução de crimes, especialmente os de violência 

contra a mulher, destacando uma diminuição de 3% (três por cento) 

em relação ao ano anterior. A Vereadora encerrou sua participação 

agradecendo aos colegas pela aprovação de suas proposições. A 

Vereadora Eluza destacou a importância da campanha de vacinação 

contra a gripe, que ocorrerá do dia 25 de março ao dia 31 de maio de 

2024. Ela enfatizou a necessidade de comparecimento aos Postos de 

Saúde, especialmente para os grupos prioritários, como crianças, 
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gestantes, puérperas, idosos com 60 anos ou mais e povos indígenas. 

A Vereadora Eluza ressaltou a baixa adesão da população a essa 

campanha e instou todos a divulgarem entre familiares e na 

comunidade, visando uma melhor qualidade de vida para todos. A 

Vereadora Fabiana iniciou relatando que, em conversa com a Polícia 

Militar, ficou surpresa com os dados apresentados. Segundo a 

Vereadora, dentre as ocorrências, o segundo lugar em número de 

denúncias é a violência contra a mulher. Ela expressou que o trabalho 

do Poder Legislativo em incentivar mulheres a denunciarem é 

essencial, embora seja triste constatar a alta incidência de violência 

doméstica na cidade. A Vereadora continuou sua participação, 

mencionando os eventos programados para o mês das mulheres, como 

o torneio esportivo no Centenário, organizado pela Procuradoria 

Especial da Mulher, em que várias atletas competirão em diferentes 

modalidades. Ela agradeceu o apoio de parceiros, como o Diretor de 

Esportes, Fernando de Lélis, que colaborou através da doação de 

troféus e medalhas, assim como a Secretária de Desenvolvimento 

Social, Marcilene Bul-la, que contribuirá como brinquedos para as 

crianças. A Vereadora Fabiana também mencionou a participação das 

“Titi Arteiras”, que proporcionarão momentos de diversão durante o 

evento esportivo. O Vereador Francisco expressou sua gratidão em 

seu nome, e também do Vereador José Maria, pela alocação de verbas 

para o asfalto do Bairro Benetti, no valor de R$250.000,00, 

recentemente viabilizada. Ele relatou que, várias pessoas tem 

expressado agradecimento, destacando a importância do ex-Deputado 

Bráulio Braz que, mesmo ausente, reservou a verba, viabilizando essa 

obra essencial para a comunidade. Além disso, mencionou a alocação 

de R$90.000,00 para a Associação Pestalozzi, através de emenda deste 

mesmo ex-Parlamentar. Comentou também sobre o recebimento do 

montante de R$160.000,00, destinado à compra de um veículo, 

modelo Spin, para a Secretaria de Saúde, verba proveniente do 

Deputado Gustavo Santana. O Vereador expressou sua gratidão aos 

Deputados mencionados e aos demais Parlamentares que indicaram 

recursos para o Município. Em seguida, o Vereador Francisco 

agradeceu à Vereadora Fabiana pela Moção de Aplausos em seu 

nome, além de destacar as falas e assinaturas de apoio de todos os 

demais colegas. Ele expressou seu sentimento de proximidade com 

um momento político positivo para cidade, após 16 anos de trabalho 

como Vereador e 20 anos de vida pública. O Vereador refletiu sobre 

sua trajetória política, destacando a coragem necessária para sair da 
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zona de conforto e enfrentar os desafios do meio político. Ele desejou 

sucesso a todos os colegas nas próximas eleições e expressou gratidão 

pela oportunidade de ter vivido experiências enriquecedoras ao longo 

desses anos na Câmara Municipal. O Vereador Irio Henriques fez um 

acréscimo ao Anteprojeto de Lei que apresentou sobre os repelentes. 

Ele ressaltou que no Município há escassez de repelentes nas 

farmácias, especialmente os de marca, estando disponíveis apenas os 

genéricos, a preços elevados. O Vereador Irio destacou a importância 

do uso de repelentes como medida de prevenção contra a dengue, uma 

vez que há muitos casos registrados na região. Ele enfatizou que a 

proposta, se acatada pelo Executivo, contribuirá significativamente 

para a prevenção da saúde pública, reduzindo a carga sobre o sistema 

de saúde municipal. O Vereador agradeceu pela aprovação do 

Anteprojeto de Lei e parabenizou o colega Francisco, desejando-lhe 

sucesso. O Vereador José Maria expressou sua preocupação com a 

necessidade de passar a “Patrol” nas estradas da Vargem Grande, 

conforme solicitado pelo Vereador Herculano, destacando um vídeo 

do Diretor de Agricultura que, segundo José Maria, desmereceu o 

trabalho dos Vereadores. O Vereador refletiu sobre um comentário do 

Diretor, ressaltando que ele afirmou que os Vereadores não se 

preocupavam com a zona rural e não realizavam ações efetivas em 

prol dos agricultores. No entanto, o Vereador mencionou ter 

providenciado uma “Pá Mecânica” nova e um kit de sete “Mata 

Burros”, ressaltando que bastaria ao Diretor fotografar os locais para 

instalação destes equipamentos, para que fossem liberados. Entretanto, 

até o momento, nenhuma ação foi realizada nesse sentido. O Vereador 

José Maria expressou sua frustração com a falta de ação do Diretor em 

relação a questões que poderiam beneficiar os pequenos produtores da 

região. O Vereador Sebastião agradeceu aos colegas Vereadores pela 

aprovação das suas proposições apresentadas e expressou sua 

expectativa de que todas elas sejam acatadas pelo Executivo. O 

Vereador Leonardo, tecendo comentários sobre o Projeto de Lei nº. 

18/2024, de sua autoria, disse reconhecer a contribuição significativa 

do homenageado ao nosso Município. O Vereador agradeceu aos 

colegas pela aprovação das suas proposições apresentadas e também 

aproveitou para elogiar as proposições feitas pelo Vereador José 

Maria, encorajando-o a continuar com as propostas tão relevantes para 

a nossa cidade. O Vereador Herculano agradeceu ao Vereador 

Leonardo pela apresentação do Projeto de Lei nº. 18/2024, ressaltando 

a importância desse gesto, pois seu pai, conhecido como “Purunga” 
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tentou ingressar na política durante muitos anos, sem sucesso. O 

Vereador mencionou a continuidade desse legado, que agora é 

representado por ele, após sua eleição. Ele compartilhou memórias de 

como seu pai e o avô do Vereador Leonardo trabalharam juntos na 

Prefeitura, e que, seu pai, sendo pedreiro, ajudava as pessoas nas horas 

vagas, construindo casas para aqueles que não tinham condições 

financeiras. O Vereador Herculano expressou sua gratidão a todos os 

Vereadores e mencionou que seu pai ficaria feliz em ver seu nome 

imortalizado em alguma rua ou praça da cidade. Ele reconheceu a 

importância de seu pai em sua vida e ressaltou que é uma honra ser 

seu filho. 

 

Avisos e comunicações da Mesa: 

 

- Próxima Reunião Ordinária dia 02 de abril de 2024. 

 

- Sem mais a tratar, o Presidente encerrou a presente Reunião. 

 
Redatora: Paula Soares Knop. 

 

 

 
Herculano Badoco Rodrigues Filho 

PRESIDENTE  

 

 

Leonardo de Oliveira Dutra 
VICE – PRESIDENTE 

 

 

Sebastião Carlos Barbosa 
SECRETÁRIO 
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ATA DA REUNIÃO SOLENE DA CÂMARA MUNICIPAL DE 

SÃO JOÃO NEPOMUCENO/MINAS GERAIS, 

COMEMORATIVA AO DIA INTERNACIONAL DA MULHER. 

 

 

Local: Plenário da Câmara Municipal 

Data: 25 de março de 2024 

Início: 20h 17min. 

Término: 21h 11min. 

 

Mesa Diretora: 

Presidente: Herculano Badoco Rodrigues Filho 

Vice-Presidente: Leonardo de Oliveira Dutra 

Secretário: Sebastião Carlos Barbosa. 

 

Plenário: 

Ana Paula Callegaro da Silva, Eluza Salvador Côrtes, Fabiana Ferreira 

de Andrade, Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo, Irio 

Henriques Furtado Filho e José Maria de Almeida.  

 

Ocorrências: 

 

1ª) A Apresentadora Adriana de Freitas Dutra, anuncia a abertura da 

Reunião Solene, falando sobre um pouco da história do dia 08 de 

março – Dia Internacional da Mulher. Em seguida, convidou para 

compor a Mesa de Honra, o Ilustríssimo Senhor Prefeito Municipal 

em exercício, Sr. Antônio José da Costa. Ato contínuo, o Presidente 

fez a abertura oficial desta Sessão Solene, e convidou a todos, para em 

posição de respeito, ouvirem a execução do Hino Nacional. 

 

2ª) A Apresentadora declinou os nomes das seguintes pessoas a serem 

homenageadas nesta noite festiva, pela ordem: 

 

• A Ilustríssima Senhora Ângela Maria Desidério Gouvêa; 

• A Ilustríssima Senhora Deuseni Oliveira Knop dos Santos; 

• A Ilustríssima Senhora Eliane Aparecida Dutra Filgueiras 

Fontes; 

• A Ilustríssima Senhora Leda Aparecida Filgueiras; 

• A Ilustríssima Senhorita Luísa Detoni Mendonça; 

• A Ilustríssima Senhora Maria Izabel do Nascimento Polari; 
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• A Ilustríssima Senhora Neide Dutra do Nascimento Rosa; 

• A Ilustríssima Senhora Neuza Maria Aparecida de Mendonça 

Reis; 

• A Ilustríssima Senhora Vera de Castro Barros Sanábio. 

 

3ª) Dando sequência aos trabalhos, neste momento, o Presidente da 

Câmara Municipal proferiu seu discurso inicial. 

 

4ª) Em seguida, entrega dos “Diplomas de Mulher Cidadã”, através de 

seus Vereadores, às suas homenageadas; 

 

• Senhora Ângela Maria Desidério Gouvêa. “Diploma de Mulher 

Cidadã” entregue pelo Vereador Sebastião Carlos Barbosa, de 

acordo com a Resolução nº. 06, de 07 de outubro de 2021; 

• Senhora Deuseni Oliveira Knop dos Santos. “Diploma de 

Mulher Cidadã” entregue pelo Vereador Leonardo de Oliveira 

Dutra, de acordo com a Resolução nº. 06, de 07 de outubro de 

2021; 

• Senhora Eliane Aparecida Dutra Filgueiras Fontes. “Diploma 

de Mulher Cidadã” entregue pela Vereadora Fabiana Ferreira de 

Andrade, de acordo com a Resolução nº. 06, de 07 de outubro 

de 2021; 

• Senhora Leda Aparecida Filgueiras. “Diploma de Mulher 

Cidadã” entregue pela Vereadora Eluza Salvador Côrtes, de 

acordo com a Resolução nº. 06, de 07 de outubro de 2021; 

• Senhorita Luísa Detoni Mendonça. “Diploma de Mulher 

Cidadã” entregue pela Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva, 

de acordo com a Resolução nº. 06, de 07 de outubro de 2021; 

• Senhora Maria Izabel do Nascimento Polari. “Diploma de 

Mulher Cidadã” entregue pelo Vereador Irio Henriques Furtado 

Filho, de acordo com a Resolução nº. 06, de 07 de outubro de 

2021; 

• Senhora Neide Dutra do Nascimento Rosa. “Diploma de 

Mulher Cidadã” entregue pelo Vereador José Maria de 

Almeida, de acordo com a Resolução nº. 06, de 07 de outubro 

de 2021; 

• Senhora Neuza Maria Aparecida de Mendonça Reis. “Diploma 

de Mulher Cidadã” entregue pelo Vereador Francisco Augusto 
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Baptista de Oliveira Carillo, de acordo com a Resolução nº. 06, 

de 07 de outubro de 2021; 

• Senhora Vera de Castro Barros Sanábio. “Diploma de Mulher 

Cidadã” entregue pelo Vereador Herculano Badoco Rodrigues 

Filho, de acordo com a Resolução nº. 06, de 07 de outubro de 

2021. 

 

5ª) Encerramento: O Presidente fez o encerramento desta Reunião 

Solene, parabenizando as homenageadas e agradecendo às pessoas 

presentes, pelo comparecimento à reunião. 

 

Redatora: Paula Soares Knop 
 

 

 

Herculano Badoco Rodrigues Filho 
PRESIDENTE  

 

 

Leonardo de Oliveira Dutra 
VICE – PRESIDENTE 

 

 

Sebastião Carlos Barbosa 
SECRETÁRIO 
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ATA DA DÉCIMA E DÉCIMA PRIMEIRA REUNIÕES 

ORDINÁRIAS DA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO JOÃO 

NEPOMUCENO 

SESSÃO LEGISLATIVA DE 2024 

 

Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 02 de abril de 2024 

Início: 19h 21min. 

Término: 20h 26min. 

  

Mesa Diretora: 

Presidente: Herculano Badoco Rodrigues Filho 

Vice-Presidente: Leonardo de Oliveira Dutra 

Secretário: Sebastião Carlos Barbosa. 

 

Plenário: 

Ana Paula Callegaro da Silva, Eluza Salvador Côrtes, Fabiana Ferreira 

de Andrade, Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo, Irio 

Henriques Furtado Filho e José Maria de Almeida.  

 

Ocorrências: 

1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 

2ª) Chamada dos vereadores; 

3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata das reuniões 

ordinárias do dia 19 de março de 2024; 

 

4ª) Grande expediente: 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

22/2024, que “Dispõe sobre a isenção da Taxa de Inscrição para 

Grupos Culturais Locais em Eventos Apoiados pelo Município de São 

João Nepomuceno/MG e dá outras providências”. Parecer nº. 26/2024 

da Comissão de Legislação, Justiça e Redação, Parecer nº. 18/2024 da 

Comissão de Serviços Públicos Municipais e Parecer nº. 19/2024 da 

Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. Todos 

aprovados. 

 

5ª) Apresentação sem discussão: 

 

Projetos do Legislativo: 
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- Projeto de Lei nº. 23, que “Dá denominação a logradouro público de 

‘Mario Rodrigues de Freitas”, de autoria do Vereador José Maria de 

Almeida. Distribuído para a Comissão Especial. Presidente: Vereador 

Irio Henriques Furtado Filho; Relatora: Vereadora Eluza Salvador 

Côrtes; Secretária: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade.  

 

- Projeto de Resolução nº. 03, que “Altera a Resolução nº. 02, de 07 de 

abril de 2021”, de autoria do Vereador Herculano Badoco Rodrigues 

Filho. Distribuído para a Comissão de Legislação, Justiça e Redação e 

para a Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. 

 

6ª) Proposições dos Vereadores: 

 

- Indicação nº. 67/2024: Vereador Irio Henriques Furtado Filho, 

indicando ao Executivo Municipal a necessidade premente de 

agilidade no processo de licitação para a contratação de empresa 

prestadora do serviço de manutenção da iluminação pública em nosso 

Município. A presente indicação justifica-se, visto que o contrato da 

empresa que anteriormente prestava este serviço foi finalizado, 

deixando o Município desprovido de suporte técnico especializado. 

 

- Indicação nº. 65/2024: Vereador Irio Henriques Furtado Filho, 

solicitando ao Senhor Prefeito Municipal que autorize a Secretaria 

Municipal de Obras e Desenvolvimento Urbano a realizar operação 

tapa-buracos na Rua Esmeralda Furtado de Mendonça, no Bairro Alto 

dos Pinheiros, nas proximidades do Centro Educacional Infantil “Déa 

Verardo Loures”. 

 

- Moção de Aplausos nº. 10/2024: Vereador Irio Henriques Furtado 

Filho, manifestar votos de aplausos e congratulações à Cerâmica Peres 

pelos 73 anos de história em São João Nepomuceno. 

 

- Indicação nº. 58/2024: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, sugerindo 

ao Executivo Municipal, através da Secretaria Municipal de Saúde, a 

criação de unidades móveis de atendimento especialmente voltadas 

para a realização de exames preventivos, tendo como público 

prioritário as mulheres empregadas na indústria e no comércio. 

Sugeriu, ainda, a implementação de estratégias de divulgação e 

conscientização sobre a importância da prevenção de doenças e da 
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realização dos exames preventivos, visando sensibilizar e mobilizar as 

trabalhadoras a cuidarem da sua saúde. 

 

- Indicação nº. 66/2024: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

solicitando ao Executivo Municipal que entre em entendimento com o 

Conselho Municipal do Bem Estar do Menor (CMBEM) para o 

oferecimento de transporte escolar gratuito para as crianças 

matriculadas nas creches da Rede Municipal de Educação, cujas 

famílias estejam cadastradas no Cadastro Único para Programas 

Sociais do Governo Federal (CadÚnico). 

 

- Moção de Aplausos nº. 13/2024: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

manifestar votos de aplausos à estilista, empreendedora e 

influenciadora digital, Érika Furtado, por ser uma voz inspiradora e 

empoderadora para outras mulheres. 

 

- Indicação nº. 62/2024: Vereadoras Fabiana Ferreira de Andrade e 

Ana Paula Callegaro da Silva, solicitando ao Chefe do Poder 

Executivo que autorize a Secretaria de Obras e Desenvolvimento 

Urbano a construir mais dois bueiros na Avenida Tiradentes, a fim de 

melhorar o escoamento das águas pluviais. 

 

- Pedido de Informação nº. 02/2024: Vereadora Fabiana Ferreira de 

Andrade, solicitando informações sobre a destinação dos 

paralelepípedos retirados durante as obras de reparos realizadas pela 

COPASA em nossa cidade, especialmente nas vias públicas calçadas 

com esse tipo de material. Colocada a Indicação em discussão, o 

Vereador Herculano fez menção à recomposição das pedras da 

COPASA. Ele relatou que está pessoalmente encarregado desta tarefa, 

dizendo que os funcionários da Empresa Pública retiram para os 

devidos reparos dos encanamentos, e ele faz a recomposição das 

pedras, até mesmo nos locais onde está sendo asfaltando, citando 

como exemplo, os Bairros Três Marias e Santo Antônio. Tratando 

sobre os paralelepípedos, o Vereador disse que em todos os lugares 

em que eles foram retirados, foram recolocados. Tratou, ainda, 

especificamente da Rua Nazaré e da Rua Nova, locais em que os 

paralelepípedos estão sendo retirados e serão devidamente 

recompostos. Com a palavra a Vereadora Fabiana, ela questionou 

sobre os paralelepípedos que foram retirados na Rua do Shopping 

Aliança, respondendo o Vereador Herculano que não tem 
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conhecimento sobre este local, visto que o serviço está sendo 

executado pela própria Prefeitura. Diante disso, a Vereadora Fabiana 

expressou sua preocupação, referindo-se à remoção de um tipo 

específico de material e sua substituição por um eventual material de 

qualidade inferior. Ela levantou a questão da necessidade de se 

compreender para onde está sendo direcionado este material de 

qualidade superior que está sendo retirado. A Vereadora ressaltou a 

importância de se entender o destino desse material com valor 

agregado, enfatizando a necessidade de transparência e prestação de 

contas nesse processo. Colocada a Indicação me discussão, foi a 

mesma aprovada. 

 

- Indicação nº. 59/2024: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

encaminhando Anteprojeto de Lei que “Dispõe sobre a doação de 

óculos de grau, às pessoas que se encontram em situação de 

hipossuficiência econômica, conforme especifica, e dá outras 

providências”. 

 

- Indicação nº. 61/2024: Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva, 

indicando ao Executivo Municipal a necessidade de se realizar 

campanhas educativas e informativas sobre o Colar ou Cordão de 

Girassol, um instrumento auxiliar de orientação para identificação de 

pessoas com deficiências ocultas, tais como autismo, fibromialgia, 

doença de Chron e esclerose múltipla, dentre outras. Sugeriu que tais 

iniciativas devem incluir não apenas escolas, estabelecimentos 

comerciais e transporte público, mas também campanhas de mídia e 

sensibilização em diversos meios de comunicação. 

 

- Indicação nº. 68/2024: Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva, 

sugerindo a implementação de vagas de estacionamento prioritárias 

em frente às escolas municipais, destinadas às pessoas com 

deficiência, incluídos os alunos autistas. 

  

- Moção de Aplausos nº. 11/2024: Vereador Sebastião Carlos 

Barbosa, parabenizando a Companhia de Teatro Novos Horizontes 

pela belíssima encenação da Paixão e Morte de Cristo. 

 

- Moção de Aplausos nº. 12/2024: Vereador Sebastião Carlos 

Barbosa, parabenizando o carnavalesco, maquiador, cabelereiro e 

promoter Luiz Carlos Rodrigues de Mendonça, mais conhecido como 
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Kaká Novack, pelo belíssimo carnaval realizado no Grêmio 

Recreativo Escola de Samba Esplendor do Morro em 2024. 

 

- Indicação nº. 63/2024: Vereadores Leonardo de Oliveira Dutra e 

Herculano Badoco Rodrigues Filho, solicitando ao Executivo 

Municipal que possa providenciar o recapeamento asfáltico do Anel 

Rodoviário, no trecho compreendido desde o trevo próximo à 

Confecção Vape, na Avenida Israel Pinheiro, até o Lar Ambrosina de 

Matos. 

 

- Indicação nº. 64/2024: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

solicitando ao Chefe do Poder do Executivo que autorize a secretaria 

competente a providenciar o asfaltamento da Rua Onéximo Gruppi, no 

Bairro Palmares. 

 

- Moção de Aplausos nº. 09/2024: Vereador Leonardo de Oliveira 

Dutra, manifestando votos de aplausos e congratulações à JLVR 

Indústria e Comércio de Confecções, em reconhecimento à sua 

notável conquista ao ser contemplada com o “Prêmio Excelência e 

Qualidade Brasil 2023”. 

 

- Indicação nº. 60/2024: Vereador Herculano Badoco Rodrigues 

Filho, solicitando ao Executivo Municipal, através do setor 

competente, que se proceda à reforma de três redutores de velocidade 

localizados na Rua Comendador José Soares (Rua Nova). 

 

7ª) Ordem do dia: 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 22/2024, que 

“Dispõe sobre a isenção da Taxa de Inscrição para Grupos Culturais 

Locais em Eventos Apoiados pelo Município de São João 

Nepomuceno/MG e dá outras providências”. Aprovado.  

 

- O Presidente declarou aprovados, em primeiro turno, o Projeto de 

Lei nº. 22/2024. 

 

8ª) Apresentação do Requerimento solicitando a dispensa do 

Interstício Legal. Aprovado. 
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9ª) O Presidente declarou encerrada a décima Sessão e declarou aberta 

a décima primeira Reunião Ordinária da Sessão Legislativa de 2024. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 22/2024, que 

“Dispõe sobre a isenção da Taxa de Inscrição para Grupos Culturais 

Locais em Eventos Apoiados pelo Município de São João 

Nepomuceno/MG e dá outras providências”. Aprovado.  

 

10) Ato de proclamação das leis: 

 

O Presidente declarou aprovado o Projeto de Lei nº. 22/2024. 

 

11) Encerramento: 

 

- Palavra Livre: Usaram da mesma todos os Vereadores. A Vereadora 

Ana Paula aproveitou a oportunidade para fazer um convite especial 

aos presentes e aos que estão assistindo a reunião pelas redes sociais. 

Ela informou que no próximo dia 06 de abril, sábado, estará junto com 

a Prime Sport para um evento inclusivo, agradecendo à fisioterapeuta 

Vanessa e toda a equipe pela realização do movimento, convidando 

todas as crianças, pais, famílias e apoiadores a participarem. Destacou 

que o evento incluirá uma caminhada das crianças, como parte do 

movimento do “Abril Azul”, em apoio ao Autismo. Já no dia 08 de 

abril, a Vereadora Ana Paula mencionou que o Dr. Artur Santos irá 

ministrar uma palestra sobre aspectos médicos, clínicos e 

medicamentos relacionados às crianças autistas. A palestra será 

realizada no Plenário da Câmara Municipal. A Vereadora enviou um 

abraço especial a todas as mães e às pessoas que buscam informações 

sobre o autismo, agradecendo pelo apoio à causa e pelo aumento da 

conscientização na cidade. Encerrou agradecendo ao Marcelo Rigolon 

pelo apoio contínuo da Rádio Garbosa, na divulgação de informações. 

A Vereadora Eluza agradeceu a todas as mulheres e à comunidade, 

que participaram das atividades em comemoração ao “Mês da 

Mulher”. Destacou o significativo passo dado pela Procuradoria 

Especial da Mulher dentro desta Casa Legislativa, uma vez que 

receberam inúmeros elogios e reconhecimento pelas ações realizadas. 

Expressou seu desejo de que tais homenagens às mulheres possam 

continuar sendo realizadas dentro da Câmara Municipal, ressaltando 

que este é um espaço para todas. A Vereadora Fabiana destacou a 

importância do mês de abril como um período de conscientização, 
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especialmente em relação ao autismo. A Vereadora compartilhou sua 

experiência pessoal, mencionando seus dois primos que são autistas, 

ressaltando os desafios que suas famílias enfrentam diariamente. Ela 

observou que, embora haja uma conscientização significativa em datas 

como o dia Dia Mundial do Autismo, que ocorre em 02 de abril, ainda 

há uma falta de compreensão e empatia no dia a dia. A Vereadora 

também destacou a importância do engajamento do Poder Público 

nessa causa, sugerindo uma atenção mais dedicada e carinhosa a ela. 

O Vereador José Maria parabenizou o Vereador Leonardo pela Moção 

proposta, em que manifestou votos de aplausos e congratulações à 

JLVR Indústria e Comércio de Confecções, destacando a importância 

dessas empresas na oferta de empregos em nosso Município. Diante 

disso, o Vereador José Maria mencionou o problema relacionado à 

instalação de postes de iluminação nas proximidades da Confecção 

South. Ele observou que, embora tenha solicitado a instalação de dois 

postes, apenas um foi instalado e não providenciada a iluminação 

adequada. Ele enfatizou a importância de garantir que empresas que 

contribuem significativamente para o emprego na comunidade 

recebam a devida atenção e serviços públicos adequados. O Vereador 

Leonardo dirigiu-se ao colega José Maria, reconhecendo a 

importância das empresas locais como sustentáculo econômico para o 

Município de São João Nepomuceno. Destacou o papel fundamental 

dessas empresas na geração de empregos e no fornecimento do 

sustento diário aos cidadãos. O Vereador Leonardo enfatizou a 

necessidade de cuidar com atenção especial dessas empresas, 

reconhecendo os desafios enfrentados pelos empreendedores locais. 

Ele ressaltou a complexidade e a responsabilidade de se manter uma 

empresa em funcionamento, com todas as obrigações que isso 

envolve. Em seguida, expressou seus agradecimentos aos colegas 

Vereadores pela aprovação do Projeto de Lei nº. 22/2024. Ele 

observou que o projeto foi aprovado pelas três Comissões Técnicas 

Permanentes da Câmara, representando um avanço significativo para 

o Município. Com relação ao Projeto de Lei nº. 21/2024, em 

tramitação, disse compreender a necessidade de mais tempo para 

avaliação. O Vereador expressou sua esperança de que referido 

Projeto também seja aprovado pelas Comissões e apresentado ao 

Plenário. O Vereador Sebastião registrou seu agradecimento ao 

Deputado Samuel Viana. Ele compartilhou que, juntamente com o 

Vereador Herculano, foram até Belo Horizonte para uma reunião com 

o Deputado, oportunidade em que foi discutida a alocação de recursos 
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para a Associação dos Pequenos Produtores Rurais de São João 

Nepomuceno. O Vereador Sebastião informou que, naquela data, o 

Deputado se comprometeu a liberar R$200.000,00 para a aquisição de 

um trator para a Entidade, expressando sua satisfação ao relatar que o 

montante já está liberado e aguarda apenas o registro por parte da 

Prefeitura Municipal. Assim, o Vereador concluiu sua intervenção 

expressando sua alegria e satisfação com essa conquista. 

 

Avisos e comunicações da Mesa: 

 

- Próxima Reunião Ordinária dia 23 de abril de 2024. 

 

- Sem mais a tratar, o Presidente encerrou a presente Reunião. 

 
Redatora: Paula Soares Knop. 

 

 

 
Herculano Badoco Rodrigues Filho 

PRESIDENTE  

 

 

Leonardo de Oliveira Dutra 
VICE – PRESIDENTE 

 

 

Sebastião Carlos Barbosa 
SECRETÁRIO 
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ATA DA TERCEIRA E QUARTA REUNIÕES 

EXTRAORDINÁRIAS DA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO 

JOÃO NEPOMUCENO 

SESSÃO LEGISLATIVA DE 2024 

 

Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 05 de abril de 2024 

Início: 13h 18min. 

Término: 13h 40min. 

  

Mesa Diretora: 

Presidente: Herculano Badoco Rodrigues Filho 

Vice-Presidente: Leonardo de Oliveira Dutra 

Secretário: Sebastião Carlos Barbosa. 

 

Plenário: 

Ana Paula Callegaro da Silva, Eluza Salvador Côrtes, Fabiana Ferreira 

de Andrade, Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo, Irio 

Henriques Furtado Filho e José Maria de Almeida. 

 

Ocorrências: 

1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 

2ª) Chamada dos vereadores; 

3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata das reuniões 

ordinárias do dia 02 de abril de 2024; 

 

4ª) Grande expediente: 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

24/2024, que “Altera a Lei nº. 2.505, de 25 de outubro de 2007, que 

disciplina a estrutura, processo de escolha e funcionamento do 

Conselho Tutelar no Município de São João Nepomuceno/MG, e dá 

outras providências”. Parecer nº. 28/2024 da Comissão de Legislação, 

Justiça e Redação, Parecer nº. 19/2024 da Comissão de Serviços 

Públicos Municipais e Parecer nº 21/2024 da Comissão de Finanças, 

Orçamento e Tomada de Contas. Todos aprovados. 

 

5ª) Ordem do dia: 
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- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 24/2024, que 

“Altera a Lei nº. 2.505, de 25 de outubro de 2007, que disciplina a 

estrutura, processo de escolha e funcionamento do Conselho Tutelar 

no Município de São João Nepomuceno/MG, e dá outras 

providências”. Neste momento, o Presidente convidou o Conselheiro 

Tutelar Sr. Mário Monteiro para participar da primeira discussão do 

Projeto de Lei nº. 24/2024. O Conselheiro Tutelar iniciou sua 

intervenção agradecendo a oportunidade de participar da discussão e 

expressou sua preocupação com a situação das crianças em São João 

Nepomuceno. Ele enfatizou a frequência dos casos de abuso infantil e 

a responsabilidade do Conselho Tutelar em lidar com essas situações 

delicadas. O Sr. Mário Monteiro compartilhou sua experiência 

profissional como psicólogo e destacou a gravidade dos casos que 

enfrentou, incluindo o trabalho com adolescentes infratores em São 

Paulo. Ele ressaltou os desafios enfrentados pelos membros do 

Conselho tutelar, incluindo ameaças e situações de perigo pessoal. 

Além disso, o Sr. Mário Monteiro destacou a importância de 

melhorias salarias e condições de trabalho para os Conselheiros 

Tutelares, ressaltando a disparidade entre seus vencimentos e a carga 

de responsabilidade assumida. Ao término de sua intervenção, o 

Conselheiro Tutelar agradeceu novamente a oportunidade e expressou 

sua disponibilidade para contribuir com o trabalho do Conselho tutelar 

e auxiliar aqueles que necessitam de apoio psicológico. A Vereadora 

Fabiana tomou a palavra para parabenizar o Sr. Mário Monteiro pela 

seriedade demonstrada em relação ao Conselho Tutelar. Ela expressou 

sua admiração pela equipe do Conselho tutelar e ressaltou a 

importância do processo democrático de eleição popular que os 

Conselheiros Tutelares enfrentam, destacando que são eleitos pelo 

povo para desempenhar suas funções, assim como os Vereadores são 

eleitos para representar a população no Legislativo. A Vereadora 

Fabiana parabenizou a equipe pelo trabalho realizado e expressou sua 

crença de que merecem ainda mais reconhecimento e melhores 

condições salariais. Ela manifestou seu apoio à reinvindicação de 

melhoria salarial e expressou sua esperança de que a votação de hoje 

resulte em benefícios para os Conselheiros. Ao concluir sua 

intervenção, a Vereadora Fabiana desejou sucesso aos Conselheiros 

Tutelares na busca por seus objetivos e reiterou o apoio da Câmara 

Municipal às suas demandas. O Vereador Irio cumprimentou a todos 

os presentes e reconheceu o trabalho realizado pelos Conselheiros e 

Conselheiras – Flávia, Valéria, Márcio e Mário Monteiro. Ele 
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expressou sua familiaridade com o trabalho do Conselho Tutelar, 

destacando que, diariamente, tem de lidar com informações que 

muitas vezes são perturbadoras. O Vereador Irio mencionou ter 

apresentado anteriormente um pedido ao Prefeito solicitando 

melhorias salariais para os membros do Conselho Tutelar. Ele 

ressaltou o valor do trabalho árduo realizado pelos Conselheiros e 

expressou sua satisfação em votar a favor do Projeto em discussão, 

mesmo reconhecendo que as melhorias propostas ainda não atendem 

completamente às necessidades da equipe. Ao concluir sua 

intervenção, o Vereador Irio reiterou seu apoio aos membros do 

Conselho Tutelar e afirmou que seu voto está garantido para o Projeto 

em votação. A Vereadora Eluza expressou seu reconhecimento e 

admiração pela equipe do Conselho Tutelar, ressaltando sua 

familiaridade com o trabalho devido à sua experiência como 

enfermeira na área da saúde da família. Ela destacou a importância do 

alinhamento e compartilhamento de informações entre os profissionais 

de saúde e os membros do Conselho Tutelar, reconhecendo a natureza 

sigilosa dessas informações e as dificuldades enfrentadas para resolvê-

las. Ela recordou sua primeira interação com o Conselho Tutelar desde 

que assumiu seu cargo, mencionando uma reinvindicação que recebeu 

de uma Conselheira a qual já havia sido apresentada pelo Vereador 

Irio. Ela enfatizou a perseverança e determinação da equipe do 

Conselho Tutelar para resolver os problemas enfrentados, mesmo 

diante das adversidades. A Vereadora expressou sua gratidão pela 

dedicação dos membros do Conselho Tutelar e reconheceu que, 

embora as conquistas possam parecer pequenas, são significativas no 

processo contínuo de melhoria e enfrentamento dos desafios do dia a 

dia Ela encorajou os membros do Conselho Tutelar a continuarem 

perseverando em seu trabalho, assegurando-lhes que, com o passar do 

tempo, seu valor será ainda mais reconhecido. Ao concluir sua 

intervenção, a Vereadora Eluza parabenizou os membros do Conselho 

Tutelar pela perseverança e dedicação demonstradas em seu trabalho, 

ressaltando a importância de seu papel na comunidade. Em seguida, o 

Presidente agradeceu a participação do Sr. Mário Monteiro na 

discussão do presente Projeto de Lei. Colocado o Projeto em primeira 

votação, foi o mesmo aprovado.  

 

- O Presidente declarou aprovado, em primeiro turno, o Projeto de Lei 

nº 24/2024. 
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6ª) Apresentação do Requerimento solicitando a dispensa do 

Interstício Legal. Aprovado. 

 

7ª) O Presidente declarou encerrada a terceira Sessão e declarou aberta 

a quarta Reunião Extraordinária da Sessão Legislativa de 2024. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 24/2024, que 

“Altera a Lei nº. 2.505, de 25 de outubro de 2007, que disciplina a 

estrutura, processo de escolha e funcionamento do Conselho Tutelar 

no Município de São João Nepomuceno/MG, e dá outras 

providências”. Aprovado.  

 

8ª) Ato de proclamação das leis: 

 

O Presidente declarou aprovado o Projeto de Lei nº 24/2024. 

 

- Sem mais a tratar, o Presidente encerrou a presente Reunião. 

 
Redatora: Paula Soares Knop. 

 

 
Herculano Badoco Rodrigues Filho 

PRESIDENTE  

 

 

Leonardo de Oliveira Dutra 
VICE – PRESIDENTE 

 

 

Sebastião Carlos Barbosa 
SECRETÁRIO 
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ATA DA QUINTA E SEXTA REUNIÕES EXTRAORDINÁRIAS 

DA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO JOÃO NEPOMUCENO 

SESSÃO LEGISLATIVA DE 2024 

 

Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 15 de abril de 2024 

Início: 14h 22min. 

Término: 14h 29min. 

  

Mesa Diretora: 

Presidente: Herculano Badoco Rodrigues Filho 

Vice-Presidente: Leonardo de Oliveira Dutra 

Secretário: Sebastião Carlos Barbosa. 

 

Plenário: 

Ana Paula Callegaro da Silva, Eluza Salvador Côrtes, Francisco 

Augusto Baptista de Oliveira Carillo, Irio Henriques Furtado Filho e 

José Maria de Almeida. Ausente justificadamente a Vereadora 

Fabiana Ferreira de Andrade. 

 

Ocorrências: 

1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 

2ª) Chamada dos vereadores; 

3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata das reuniões 

extraordinárias do dia 05 de abril de 2024; 

 

4ª) Grande expediente: 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

25, de 11 de abril de 2024, que “Autoriza o Poder Executivo 

Municipal a abrir crédito especial, conceder contribuição à entidade 

que menciona e contém outras providências”. Parecer nº. 29/2024 da 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação, Parecer nº. 20/2024 da 

Comissão de Serviços Públicos Municipais e Parecer nº 22/2024 da 

Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. Todos 

aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

30, de 12 de abril de 2024, que “Altera a Lei nº. 3.659, de 29 de 

janeiro de 2024, que ‘Ratifica a concessão de auxílios decorrentes de 
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emendas parlamentares impositivas às Entidades que menciona, e dá 

outras providências”. Parecer nº. 30/2024 da Comissão de Legislação, 

Justiça e Redação, Parecer nº. 21/2024 da Comissão de Serviços 

Públicos Municipais e Parecer nº 23/2024 da Comissão de Finanças, 

Orçamento e Tomada de Contas. Todos aprovados. 

 

5ª) Ordem do dia: 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 25, de 11 de abril 

de 2024, que “Autoriza o Poder Executivo Municipal a abrir crédito 

especial, conceder contribuição à entidade que menciona e contém 

outras providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 30, de 12 de abril 

de 2024, que “Altera a Lei nº. 3.659, de 29 de janeiro de 2024, que 

‘Ratifica a concessão de auxílios decorrentes de emendas 

parlamentares impositivas às Entidades que menciona, e dá outras 

providências”. Aprovado.  

 

- O Presidente declarou aprovados, em primeiro turno, o Projeto de 

Lei nº 25 e 30/2024. 

 

6ª) Apresentação do Requerimento solicitando a dispensa do 

Interstício Legal. Aprovado. 

 

7ª) O Presidente declarou encerrada a quinta Sessão e declarou aberta 

a sexta Reunião Extraordinária da Sessão Legislativa de 2024. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 25, de 11 de abril 

de 2024, que “Autoriza o Poder Executivo Municipal a abrir crédito 

especial, conceder contribuição à entidade que menciona e contém 

outras providências”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 30, de 12 de abril 

de 2024, que “Altera a Lei nº. 3.659, de 29 de janeiro de 2024, que 

‘Ratifica a concessão de auxílios decorrentes de emendas 

parlamentares impositivas às Entidades que menciona, e dá outras 

providências”. Aprovado.  

 

8ª) Ato de proclamação das leis: 
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O Presidente declarou aprovados o Projeto de Lei nº 25 e 30/2024. 

 

- Sem mais a tratar, o Presidente encerrou a presente Reunião. 

 
Redatora: Paula Soares Knop. 

 

 
Herculano Badoco Rodrigues Filho 

PRESIDENTE  

 

 

Leonardo de Oliveira Dutra 
VICE – PRESIDENTE 

 

 

Sebastião Carlos Barbosa 
SECRETÁRIO 
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ATA DA DÉCIMA SEGUNDA E DÉCIMA TERCEIRA 

REUNIÕES ORDINÁRIAS DA CÂMARA MUNICIPAL DE 

SÃO JOÃO NEPOMUCENO 

SESSÃO LEGISLATIVA DE 2024 

 

Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 23 de abril de 2024 

Início: 19h 16min. 

Término: 22h 10min. 

  

Mesa Diretora: 

Presidente: Herculano Badoco Rodrigues Filho 

Vice-Presidente: Leonardo de Oliveira Dutra 

Secretário: Sebastião Carlos Barbosa. 

 

Plenário: 

Ana Paula Callegaro da Silva, Eluza Salvador Côrtes, Fabiana Ferreira 

de Andrade, Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo, Irio 

Henriques Furtado Filho e José Maria de Almeida.  

 

Ocorrências: 

1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 

2ª) Chamada dos vereadores; 

3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata das reuniões 

extraordinárias do dia 15 de abril de 2024; 

4ª) Leitura de correspondências; 

 

5ª) Tribuna Livre: O Presidente convidou para ocupar a Tribuna Livre 

o Sr. Ronaldino Guarnieri Borges, que teve vinte minutos para expor 

assuntos referentes ao Lar Ambrosina de Matos. Ele iniciou saudando 

a todos os presentes e destacou a importância do trabalho realizado 

pela Instituição, ressaltando que há 83 anos ela tem prestado serviços 

relevantes à sociedade. Disse que, no momento, 76 moradores 

dependem diretamente do trabalho da equipe do Lar Ambrosina de 

Matos. O Presidente da Instituição expressou sua satisfação em estar 

presente e comentou sobre a importância desse trabalho para todos os 

envolvidos. Ele compartilhou um caso pessoal em que, mesmo após 

prometer a seus familiares que não retornaria ao trabalho filantrópico, 

ele foi convencido a voltar devido ao compromisso com o trabalho. 

Apesar dos desafios, ele ressaltou que o trabalho é gratificante e 
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significativo para a comunidade. O Sr. Ronaldino apresentou algumas 

questões relacionadas ao funcionamento da Instituição, bem como as 

dificuldades enfrentadas. O Presidente ressaltou que é fundamental 

manter um fluxo de trabalho adequado para garantir o suporte 

necessário à comunidade. O Presidente também falou sobre a 

importância da presença de todos os membros da Diretoria e Conselho 

nesta reunião, destacando a responsabilidade que cada um carrega 

para o sucesso do trabalho. O Presidente destacou a importância de 

continuar o trabalho e de superar os desafios que surgem ao longo do 

caminho. Continuando, o Sr. Ronaldino falou sobre as atividades 

recentes da Instituição e os desafios financeiros enfrentados. O 

Presidente destacou a importância de buscar receitas adicionais para 

manter as operações, principalmente considerando a necessidade de se 

manter o controle dos custos. Foi mencionado que houve um esforço 

para reduzir despesas e aumentar receitas, com a introdução de 

controles mais rigorosos. Disse que, para complementar a receita, a 

Instituição organizou em café da manhã, para arrecadar fundos. Disse, 

ainda, que há planos para mais eventos, como uma festa junina, 

visando à obtenção de mais recursos. Disse que já foram discutidas 

estratégias para aumentar a receita, como a realização de eventos e 

projetos especiais, e a busca por doações de pessoas físicas e jurídicas. 

Além disso, foram apresentados dados sobre o custo médio anual por 

morador, que aumentou para R$2.100,00 (dois mil e cem reais). Disse 

que a Instituição está buscando doações para ajudar a cobrir esse custo 

e outros gastos relacionados ao bem-estar dos moradores. O 

Presidente reforçou o convite para que todos os interessados visitem 

as instalações e conheçam mais sobre o trabalho realizado. Neste 

momento, o Sr. Ronaldino solicitou a participação do Sr. Narciso, que 

foi convidado a complementar alguns tópicos importantes. O Sr. 

Narciso expressou sua gratidão pela oportunidade de participar e 

integrar a Diretoria do Lar Ambrosina de Matos. Ele destacou a 

importância de assumir essa responsabilidade e o desafio que isso 

representa para todos. O Sr. Narciso agradeceu pela confiança 

depositada nele para assumir o mandato e enfatizou a necessidade de 

buscar orientação e iluminação para que ele e seus colegas possam 

cumprir suas funções com dedicação e responsabilidade. Neste 

momento, foi apresentado um vídeo curto, que celebrava uma ocasião 

especial, a comemoração dos 83 anos da Instituição, ocorrida no 

último dia 16 de março. Segundo o Sr. Narciso, a comemoração 

ocorreu graças à colaboração de voluntários e amigos que 
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contribuíram para a realização da festa, a qual foi destinada aos 

moradores do Lar e seus familiares. O Sr. Narciso destacou a história 

de 83 anos da Instituição e as diversas ampliações realizadas ao longo 

do tempo. Disse que houve, neste tempo, muitos desafios, mas o foco 

sempre foi manter a Instituição funcionando para atender às 

necessidades da comunidade. Ele enfatizou a importância das 

contribuições e doações para equilibrar as despesas, pois a receita nem 

sempre é previsível. O Sr. Narciso também falou sobre a necessidade 

de apoio constante para manter a Instituição em funcionamento, 

ressaltando que o compromisso de todos os envolvidos é fundamental 

para o sucesso contínuo. Quanto às obras planejadas, mencionou a 

melhoria da cobertura dos prédios, um passo essencial para garantir a 

segurança e a estabilidade das instalações. O Sr. Narciso informou que 

já foi encaminhado à Prefeitura todo o orçamento e o plano de 

trabalho para essas obras, esperando que isso permita a revitalização 

completa das coberturas e outras melhorias necessárias. O Sr. Narciso 

destacou a importância de acolher as pessoas com dignidade e 

respeito, garantindo a segurança das instalações e das pessoas 

acolhidas. Ele solicitou o apoio de toda a comunidade, incluindo, 

Vereadores, Prefeito Municipal e cidadãos em geral, para ajudar na 

manutenção e melhoria da Instituição. O Sr. Narciso incentivou todos 

a visitarem a Instituição para conhecer de perto a realidade e entender 

as necessidades. Ele reconheceu que os funcionários do Lar 

Ambrosina de Matos têm uma compreensão mais profunda do dia a 

dia da Instituição, e destacou a necessidade de fornecer condições 

adequadas para que eles possam prestar um serviço de qualidade. Ele 

também ressaltou a importância de dignidade e respeito no tratamento 

dos residentes e solicitou aos Vereadores e demais autoridades uma 

maior proximidade com a Instituição. Ao final, ele agradeceu a todos 

pela atenção e reiterou o convite para uma visita à Instituição, 

reforçando a importância de um envolvimento mais ativo da 

comunidade para o sucesso contínuo da Instituição. Dada a palavra 

aos Vereadores, o Vereador Leonardo ressaltou a importância do 

trabalho realizado pela equipe da Instituição, reconhecendo o esforço 

e a dedicação de todos que se comprometem a cuidar dos residentes. 

O Vereador Leonardo mencionou o papel importante da Vereadora 

Ana Paula, que destinou uma verba através de emenda parlamentar da 

Deputada Estadual Chiara Biondini, para essa Instituição. Em seguida, 

sugeriu que todos os Vereadores assinem uma Moção de Aplausos 

para a nova Diretoria do Asilo, como uma forma de reconhecimento 
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pelo trabalho árduo e pelo compromisso com a causa. Ele destacou a 

importância do trabalho voluntário e a dedicação daqueles que 

abdicam seu tempo e recursos para cuidar dos mais necessitados. A 

Vereadora Fabiana iniciou sua fala cumprimentando a todos e 

parabenizando pelo excelente trabalho realizado pela Instituição. A 

Vereadora Fabiana fez pergunta importante para entender as 

necessidades da Instituição, questionando qual é o valor necessário 

para uma reforma ideal, com quanto a Deputada Chiara já contribuiu, 

e o que ainda falta para atingir o objetivo. A Vereadora Fabiana 

destacou que a resposta a essas perguntas são fundamentais para 

direcionar mais esforços e recursos para a Instituição. Em resposta, o 

Sr. Narciso apresentou informações sobre as reformas necessárias para 

a Instituição, destacando a importância de finalizar o levantamento 

para entender a extensão dos trabalhos. Segundo o Sr. Narciso, o 

levantamento indicou que o custo para a reforma seria de 

aproximadamente R$400.000,00 (quatrocentos mil reais). Narciso 

explicou que a Instituição está buscando soluções criativas para 

otimizar os recursos disponíveis e que é necessário fazer “uma boa 

limonada com o limão que está disponível”. Ele também agradeceu 

pelo apoio recebido e comentou que, apesar das dificuldades, a equipe 

está empenhada em garantir a segurança e a funcionalidade das 

instalações. Narciso destacou que a segurança dos residentes é uma 

prioridade e que a Instituição está buscando maneiras de economizar 

recursos em todas as áreas. Ele falou sobre a necessidade de substituir 

equipamentos elétricos e eletrônicos por modelos mais eficientes, bem 

como buscar economias de água e energia elétrica. Narciso também 

mencionou a importância de gerenciar o custo de fraldas geriátricas e 

outros itens essenciais. Ele reforçou que a gestão da Instituição é um 

“negócio”, no qual é crucial conhecer as entradas e saídas para manter 

a sustentabilidade. Ele destacou que custos com pessoal, energia 

elétrica, água, medicamentos e outros itens precisam ser gerenciados 

cuidadosamente. Narciso falou sobre o compromisso da Instituição 

com a comunidade e a necessidade de tratar todos os residentes com 

dignidade e respeito. Ele ressaltou que todos ali são considerados 

“irmãos” e que a atenção e o cuidado de cada um são fundamentais 

para o sucesso da Instituição. A Vereadora Ana Paula agradeceu pelo 

carinho recebido durante suas visitas e parabenizou toda a equipe, 

ressaltando a energia, animação e determinação de todos. A Vereadora 

destacou a importância do amor, carinho e cuidado que a equipe da 

Instituição demonstra, e como isso a sensibilizou a buscar formas de 
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apoiar mais. Ela contou sobre sua conversa com a Deputada Chiara, 

na qual pediu para direcionar uma parte da verba destinada ao 

Município para a Instituição, o que Chiara prontamente aceitou, após 

se sensibilizar com as necessidades apresentadas. Para encerrar, a 

Vereadora Ana Paula reiterou seu apoio à Instituição e reforçou o 

compromisso de continuar trabalhando para garantir que a Instituição 

tenha os recursos e a atenção que merece para manter seu importante 

trabalho. O Vereador Irio comentou sobre a importância do Lar 

Ambrosina de Matos e a necessidade de apoio contínuo para manter 

suas operações. O Vereador Irio mencionou que, como muitos colegas 

e o próprio Narciso já disseram, é crucial colocar recursos na 

Instituição para garantir seu bom funcionamento. O Vereador Irio 

assegurou que, como Vereador, ele e seus colegas estão 

comprometidos em buscar apoio para o Lar Ambrosina de Matos, com 

a captação de mais recursos, inclusive com Deputados que têm a 

capacidade de direcionar fundos para a Instituição. Ele parabenizou a 

Direção do Lar Ambrosina de Matos, pela maneira como foram 

recebidos quando visitaram o local, especialmente durante situações 

em que indicaram novos residentes para a Instituição. O Vereador Irio 

destacou a dedicação e o compromisso da equipe, por seu trabalho 

árduo e acolhedor. O Vereador concluiu reiterando seu apoio ao Lar 

Ambrosina de Matos e assegurando que continuará buscando recursos 

e formas de fortalecer a Instituição para que ela possa cumprir sua 

missão de servir à comunidade de maneira eficaz. O Vereador 

Sebastião destacou o quanto aprecia o esforço que cada um faz para a 

Instituição e elogiou a atitude nobre de todos, ressaltando que 

merecem reconhecimento e respeito. O Vereador Sebastião 

mencionou que acredita no sucesso do trabalho realizado pela 

Diretoria e parabenizou os membros pela dedicação ao Lar Ambrosina 

de Matos e à comunidade. Ele afirmou que, embora os desafios 

possam ser grandes, a atitude dos membros é louvável e serve como 

exemplo para todos. Ele enfatizou que a Instituição é realmente um lar 

de acolhimento para as pessoas que necessitam de apoio e cuidado. O 

Vereador afirmou que está comprometido em buscar apoio dos 

Deputados, visando benefícios para a Instituição. A Vereadora Eluza 

iniciou sua fala cumprimentando a todos e reforçando seu apoio à 

Instituição. Ela elogiou o compromisso e a dedicação do grupo, 

conforme mencionado pelo Vereador Sebastião, destacando a 

honestidade, responsabilidade e o cuidado que a equipe demonstra. A 

Vereadora Eluza compartilhou seu envolvimento com a Instituição e 
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destacou que, desde 2021, vem tentando obter recursos para auxiliar a 

Instituição. No entanto, agora ela acredita que com a apresentação das 

necessidades da Instituição e o compromisso dos parlamentares, será 

possível alcançar resultados melhores. A Vereadora ressaltou que ela e 

outros parlamentares têm um compromisso sério com a Instituição e 

estão dispostos a trabalhar para encontrar soluções para os desafios 

enfrentados. Para encerrar, a Vereadora Eluza reafirmou seu 

compromisso em continuar trabalhando para que a Instituição tenha os 

recursos necessários para realizar seu trabalho e para manter a 

qualidade do atendimento. O Vereador Francisco iniciou sua fala 

cumprimentando a todos os presentes e parabenizando o trabalho 

realizado pela Instituição. O Vereador Francisco expressou seu apoio 

ao direcionamento de recursos estaduais e federais para a Instituição, 

dizendo que, ao que parece, esses fundos devem chegar por meio da 

Prefeitura. Em seguida, questionou ao Sr. Narciso, se realmente foi 

dessa forma que receberam os recursos provenientes da Deputada 

Estadual Chiara Biondini, e se ainda possuem tempo para tais 

indicações. Em resposta, o Sr. Narciso esclareceu que o prazo para a 

destinação das emendas parlamentares era até o dia 22 de março, 

recebidas por intermédio da Prefeitura. Contudo, afirmou que, até 

maio, aqueles recursos que foram empenhados pelos Deputados, mas 

não foram repassados, poderão ser reprogramados. Ele comentou que 

é fundamental aproveitar as oportunidades que surgirem para 

assegurar fundos para a Instituição, informando, também, que a equipe 

está em busca de recursos constantemente. Ele destacou que o esforço 

de captação envolve todos os cidadãos, bem como os Poderes 

Legislativo e Executivo, sendo um esforço conjunto para manter a 

Instituição em funcionamento. Novamente com a palavra o Vereador 

Francisco, ele disse que, apesar de não ter certeza sobre a 

disponibilidade de fundos junto aos Deputados Dimas e Duarte para 

esse ano, ele fará o pedido com certeza, pois entende a necessidade de 

apoio. A Vereadora Ana Paula pediu um aparte para destacar que, 

cerca de 20 dias após sua visita ao Asilo, houve uma votação que 

permitiu que Instituições como o Lar Ambrosina de Matos pudessem 

receber verbas por meio de emendas parlamentares ainda neste ano. 

Disse que, se assim não fosse, a verba só poderia ser recebida no 

próximo ano. Ao final, o Presidente agradeceu a presença do Sr. 

Ronaldino e do Sr. Narciso a esta Casa. 
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Dando continuidade, o Presidente convidou também, para ocupar a 

Tribuna Livre, o Sr. Flávio Rossi Vitoi, que teve vinte minutos para 

expor assuntos referentes ao Projeto de Reurbanização do “Morro do 

Hospital”, em andamento pela Prefeitura Municipal de São João 

Nepomuceno. O Sr. Flávio iniciou saudando a todos os presentes. 

Com relação ao tema da Tribuna Livre, ele, como arquiteto de 

formação, expressou sua preocupação com a degradação da cidade. 

Ele comentou sobre o impacto das construções, que tendem a reduzir 

áreas verdes e aumentar a taxa de impermeabilização, uma questão 

problemática em todo o Brasil. Flávio destacou que isso gera desafios 

para a infraestrutura da cidade, como infiltrações e outros problemas 

relacionados ao escoamento de água. Ele falou especificamente sobre 

a situação do asfaltamento do “morro do Hospital”, uma área central 

da cidade. Flávio apontou que o local requer atenção especial e que 

existem várias soluções possíveis para resolver os problemas de 

infraestrutura ali encontrados. Ele contou que, no dia 11 de março, o 

“Coletivo Resistência”, do qual ele faz parte, solicitou uma reunião na 

Câmara Municipal, para se discutirem propostas para a resolução dos 

problemas da área do “morro do Hospital”. Disse que, na reunião, 

estavam presentes a Secretária Municipal de Obras, Sra. Paula 

Danelon, e o então Secretário Municipal de Planejamento, Sr. 

Leonardo Araújo, além de quase todos os Vereadores. Flávio 

mencionou que o projeto apresentado pela Prefeitura não alcançou um 

consenso durante a reunião, o que levou a uma sugestão do Vereador 

Leonardo para realizarem uma Audiência Pública, objetivando se 

discutir a questão mais amplamente. Ele comentou que o objetivo da 

Audiência Pública seria obter contribuições e ideias para a resolução 

dos problemas, buscando uma abordagem mais inclusiva e 

participativa. O Sr. Flávio relatou que fez um pedido formal há cerca 

de um mês quanto à realização dessa Audiência Pública e solicitou a 

Tribuna Livre para verificar o andamento desse pedido. Ele explicou 

que sua intenção ao usar a Tribuna é perguntar como o processo 

estava progredindo e se há uma definição sobre o resultado do pedido. 

O Presidente agradeceu o Sr. Flávio por sua presença e participação. 

Ele informou que está estudando o pedido junto à Assessoria da Casa, 

e que estão organizando a Audiência para discutir o assunto em 

questão. O Presidente ressaltou que a Audiência será aberta ao público 

e que será anunciada para que a população possa participar e 

contribuir com suas opiniões. O Sr. Flávio expressou sua expectativa 

de que a Audiência seja marcada o mais rápido possível, enfatizando a 
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urgência do assunto a ser discutido. Dada a palavra aos Vereadores, a 

Vereadora Fabiana iniciou sua fala parabenizando o Sr. Flávio por sua 

participação na reunião e por trazer um assunto importante para 

discussão. Ela mencionou que se reuniu com algumas pessoas para 

falar sobre essa questão e ressaltou que há opiniões divergentes. Ela 

elogiou a proposta do Sr. Flávio para uma Audiência Pública, pois 

permitirá discutir o assunto de maneira justa, sem prejudicar ninguém. 

A Vereadora observou que é essencial garantir o acesso adequado 

àquela área do Hospital, Pronto Socorro e Igreja do Rosário, sem 

afetar negativamente os moradores das áreas mais baixas, que já 

sofrem com problemas de alagamentos. Ela enfatizou que o tema 

requer muita cautela e deve ser tratado com sensibilidade. 

Excepcionalmente, o Presidente permitiu a participação do Sr. 

Narciso, que emitiu sua opinião sobre o assunto, abordando a questão 

do escoamento de águas pluviais e da impermeabilização do solo, 

destacando a preocupação com os riscos à população. Ele explicou 

que, no passado, antes da pavimentação, a água corria naturalmente, 

mas com o aumento da impermeabilização, os riscos de enchentes e 

inundações se tornam mais frequentes. Ele compartilhou detalhes de 

um projeto que envolveu a construção de pequenas barragens no 

terreno do “Sr. Juvenal”. Essas barragens, normalmente abertas, 

seriam fechadas em caso de chuvas forres para conter o escoamento e 

evitar que uma grande quantidade de água chegasse à cidade ao 

mesmo tempo. No entanto, ele disse que o projeto foi descontinuado 

ou não implementado. Do mesmo modo, o Presidente concedeu a 

palavra ao Sr. Fernando Motta, que também emitiu sua opinião. O Sr. 

Fernando informou que já existem recursos destinados ao 

asfaltamento para a área ao redor do Pronto Socorro. Ele ressaltou a 

necessidade de segurança para essas ruas, e também relatou incidentes 

de veículos derrapando devido ao piso escorregadio, o que pode 

resultar em acidentes graves. O Sr. Fernando enfatizou que, acima de 

tudo, a segurança dos moradores e dos motoristas deve ser uma 

prioridade. Ele também mencionou que as ambulâncias têm 

dificuldade para subir a rua devido ao piso escorregadio, dizendo que, 

se for necessário, irá documentar por meio de fotos e vídeos essa 

situação para sensibilizar as autoridades. A Vereadora Fabiana pediu 

um aparte para ressaltar a importância da realização de uma Audiência 

Pública para debater questões de infraestrutura e, caso não se opte 

pelo asfaltamento, que se possam apresentar alternativas para a 

pavimentação. A Vereadora Fabiana sugeriu que seja marcada a 
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Audiência Pública dentro de um prazo de 15 (quinze) dias. Ela 

mencionou que já discutiu o assunto com a Procuradora da Câmara, 

que concordou com o prazo mencionado, mas reforçou a necessidade 

de marcar a Audiência o quanto antes. A Vereadora Fabiana 

reconheceu que existem opiniões diferentes sobre o tema discutido. 

Ela salientou que, para resolver os problemas, é preciso debater e 

ouvir todas as opiniões. Assim sendo, a Audiência Pública seria um 

espaço apropriado para isso, na qual se poderiam abordar questões 

técnicas, como a necessidade de projetos alternativos, caso a 

pavimentação não seja viável. Em resposta, o Sr. Flávio disse que sua 

intenção na data de hoje realmente não é debater o assunto, mas 

solicitar a Audiência Pública, que seria o momento adequado para 

tanto. Ele falou que possui um projeto para esse local, que gostaria de 

compartilhar com os Vereadores e com a comunidade em geral, para 

discussão e consideração. Ao final, o Presidente agradeceu a presença 

do Sr. Flávio a esta reunião. 

 

Por fim, o Presidente convidou para ocupar a Tribuna Livre o Sr. 

Antônio Maurício Barbosa Neto, que teve também vinte minutos para 

tratar de assuntos relacionados ao Programa Parlamento Jovem.  O Sr. 

Antônio Maurício iniciou saudando a todos os presentes e ressaltou a 

importância de se apoiar projetos que promovam a cidadania e o 

envolvimento da juventude. O Sr. Antônio Maurício disse que o uso 

da Tribuna Livre na reunião de hoje é para falar sobre a necessidade 

de apoio ao Projeto “Parlamento Jovem”, e os problemas enfrentados 

com o transporte para um evento que será realizado amanhã, no 

Município de Juiz de Fora. O Sr. Antônio Maurício explicou que o 

“Parlamento Jovem” é um projeto criado pela Assembleia Legislativa 

do Estado. Ele mencionou que o Projeto não é de um único Vereador, 

mas de todos, e que a edição deste ano tem como tema “Melhorias no 

Ensino Escolar”. Ele disse que, devido a questões de licitação e outras 

dificuldades, não foi possível garantir o transporte para o grupo de 

jovens, o que irá impactar na participação no evento. Diante do 

problema, o Sr. Antônio Maurício fez um apelo aos Vereadores, para 

encontrarem uma solução para esse transporte. Ele sugeriu que fosse 

feito um esforço para arrecadar fundos ou encontrar uma alternativa 

para garantir que os jovens possam participar do evento. Disse que o 

custo estimado para o transporte é de R$1.100,00 (mil e cem reais), e 

a falta dele irá comprometer a participação dos jovens em uma 

importante atividade cívica. O Sr. Antônio Maurício destacou a 
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importância do “Parlamento Jovem” para a conscientização política e 

a cidadania entre os jovens. Ele mencionou que o Projeto proporciona 

uma visão mais ampla da política e do trabalho da Câmara, além de 

incentivar o envolvimento juvenil em questões cívicas. Dada a palavra 

aos Vereadores, o Vereador Francisco expressou sua preocupação 

com a dificuldade de organização das atividades relacionadas ao 

“Parlamento Jovem”, especialmente com relação à falta de transporte 

para os eventos. O Vereador Francisco alertou sobre a necessidade de 

maior atenção e planejamento para os próximos eventos do 

“Parlamento Jovem”, enfatizando que a falta de organização pode 

prejudicar o envolvimento dos jovens em atividades políticas e 

cívicas. O Vereador Francisco mencionou a possibilidade de se fazer 

uma arrecadação pessoal entre os Vereadores para resolver o 

problema logístico, mas questionou se essa seria a melhor solução. Ele 

sugeriu que é necessário mais planejamento, para evitar situações 

como essa no futuro. A Vereadora Eluza além de falar sobre o 

problema do transporte, também mencionou que houve falta de 

organização e apoio no evento relacionado à celebração do Dia 

Internacional da Mulher, que deveria ter ocorrido no dia 08 de março, 

mas que foi realizado apenas no final do mês. Ela expressou 

preocupação e vergonha por essa falta de organização, sugerindo a 

necessidade de conversas mais sérias e planejamento, para evitar 

problemas semelhantes no futuro. Diante dessa situação, o Vereador 

Leonardo disse que gostaria de entender essa falha, pedindo que a 

Assessoria da Casa prestasse as informações. Diante disso, a servidora 

Cristina, como Coordenadora do Parlamento Jovem pediu a palavra, 

para prestar as devidas explicações. Ela ressaltou que tem enfrentado 

dificuldades para garantir transporte para os eventos relacionados aos 

Projetos em andamento na Câmara Municipal. A Sra. Cristina 

destacou que houve mudanças no sistema de licitação e isso impactou 

o planejamento e a organização de transporte para os eventos. Ela 

afirmou que, devido às dificuldades enfrentadas, tiveram que recorrer 

à Secretaria de Educação buscando apoio, mas que, infelizmente, 

também não conseguiram dessa forma. A Sra. Cristina expressou sua 

frustração com as complicações e a falta de soluções para o problema 

do transporte. Ela enfatizou a necessidade de maior colaboração entre 

as partes envolvidas e sugeriu que a Câmara deveria abraçar a causa 

para encontrar uma solução definitiva. Neste momento, houve uma 

pequena discussão sobre de quem seria a responsabilidade pelo 

ocorrido, uma vez que o Vereador Leonardo entendeu que as falas dos 
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colegas haviam insinuado que a responsabilidade seria da Mesa 

Diretora. Neste momento, a Sra. Cristina pediu a palavra e afirmou 

que deveria ter feito a previsão desse transporte no mês de janeiro, 

mas que, se tivesse feito naquela época, teriam contratado um ônibus 

de 46 lugares para levar em torno de 7 alunos apenas. Disse que, 

depois disso, o Diretor da Câmara e o Agente de Contratação saíram 

de férias, o que acabou atrasando todo o processo. A Vereadora Eluza 

também pediu um aparte para dizer que em momento nenhum disse 

que a responsabilidade seria da Mesa Diretora, mas que, se existe um 

cronograma das atividades, deveria ser cobrado de quem é a pessoa 

responsável. A Vereadora Fabiana tomou a palavra para discutir a 

importância do papel de liderança do Presidente e do Diretor da Casa 

e a necessidade de assumir a responsabilidade pelas falhas que possam 

ocorrer na organização e execução das atividades. A Vereadora 

Fabiana destacou que cabe à liderança da Câmara Municipal fiscalizar 

o trabalho dos servidores para garantir o bom funcionamento da 

Instituição. Ela mencionou que, se houve falhas na programação de 

atividades, a responsabilidade deve ser assumida pela liderança e não 

pelos servidores individuais. A Vereadora Fabiana compartilhou sua 

experiência de 16 anos trabalhando em liderança, mencionado que, em 

situações em que uma falha ocorria, ela assumia a responsabilidade 

por não ter fiscalizado corretamente o trabalho. Ela enfatizou que é 

fundamental para um líder reconhecer e corrigir os erros para que a 

equipe possa trabalhar de maneira eficaz. Continuando, a Vereadora 

popôs soluções para resolver os problemas de transporte discutidos 

anteriormente. Ela questionou se poderiam ser usados os carros da 

Câmara ou até mesmo veículos pessoais dos Vereadores. Além disso, 

ela sugeriu que o custo do transporte, estimado em R$1.100,00 (mil e 

cem reais) poderia ser dividido entre os Vereadores, para garantir que 

os alunos pudessem comparecer ao evento. Diante disso, o Vereador 

Leonardo concordou em repartir entre os 9 (nove) Vereadores o valor 

apontado, sinalizando todos os demais Parlamentares também nesse 

sentido. A Vereadora Ana Paula tomou a palavra para parabenizar a 

servidora Cristina por sua dedicação e esforço para fazer com que os 

projetos da Câmara sejam bem sucedidos, apesar das dificuldades 

enfrentadas. Ela ressaltou que a servidora Cristina, muitas vezes, 

assume responsabilidades sozinhas, apesar dos projetos serem 

resultados do trabalho de todos os Vereadores. A Vereadora Ana 

Paula reconheceu que a dedicação da servidora Cristina merece 

elogios, pois ela se envolve com carinho e atenção nesses projetos. A 
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Vereadora Eluza pediu a palavra para ressaltar a necessidade de maior 

vigilância pela Mesa Diretora quanto à organização das atividades da 

Câmara, relatando alguns problemas recorrentes. Neste momento, 

excepcionalmente, o Presidente concedeu a palavra ao Sr. Orlando 

Verardo, Presidente da Câmara Municipal de Descoberto, que teceu 

alguns comentários sobre o assunto. Ele abordou suas experiências e 

as dificuldades encontradas na execução desses projetos. O Sr. 

Orlando destacou que ele coordena o “Parlamento Jovem” na Câmara 

Municipal de Descoberto, e que também encontrou dificuldades para 

levar os alunos em Juiz de Fora, mas que, conseguiu um ônibus junto 

à Secretaria de Educação de seu Município. O Sr. Orlando fez um 

apelo para que a Câmara Municipal de São João Nepomuceno 

continue apoiando o “Parlamento Jovem” e propôs que trabalhem 

juntos para encontrarem soluções para os problemas enfrentados. Ao 

final, o Presidente agradeceu a participação do Sr. Antônio Maurício a 

esta Casa. 

 

6ª) Grande expediente: 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

20/2024, que “Autoriza o Poder Executivo Municipal a desapropriar, 

por via amigável ou judicial, o imóvel de que trata o Decreto nº. 

4.510, de 02 de fevereiro de 2024, e dá outras providências”. Parecer 

nº. 24/2024 da Comissão de Legislação, Justiça e Redação, Parecer nº. 

16/2024 da Comissão de Serviços Públicos Municipais e Parecer nº. 

17/2024 da Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. 

Todos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

21/2024, que “Dispõe sobre a isenção de Taxa de Inscrição para os 

atletas residentes no Município de São João Nepomuceno, em todos 

os eventos esportivos apoiados pela Prefeitura Municipal, através da 

Secretaria Municipal de Cultura, Patrimônio, Turismo, Esporte, Lazer 

e Juventude, e dá outras providências”. Parecer nº. 25/2024 da 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação, Parecer nº. 17/2024 da 

Comissão de Serviços Públicos Municipais e Parecer nº. 18/2024 da 

Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. Todos 

aprovados. 
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- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

23/2024, que “Dá denominação a logradouro público de ‘Mario 

Rodrigues de Freitas”. Parecer nº. 03/2024 da Comissão Especial. 

Aprovado. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de 

Resolução nº. 03/2024, que “Altera a Resolução nº. 02, de 07 de abril 

de 2021”. Parecer nº. 27/2024 da Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação e Parecer nº. 20/2024 da Comissão de Finanças, Orçamento e 

Tomada de Contas. Ambos aprovados. 

 

7ª) Apresentação sem discussão: 

 

Projetos do Executivo: 

 

- Projeto de Lei nº. 28, de 15 de abril de 2024, que “Dispõe sobre a 

criação de Escola Municipal de Ensino Fundamental (anos iniciais) no 

Município de São João Nepomuceno e dá outras providências”. 

Distribuído para as três Comissões Técnicas Permanentes da Câmara. 

 

- Projeto de Lei nº. 29, de 15 de abril de 2024, que “Dispõe sobre a 

criação de Escola Municipal de Ensino Fundamental (anos iniciais) no 

Município de São João Nepomuceno e dá outras providências”. 

Distribuído para as três Comissões Técnicas Permanentes da Câmara. 

 

- Projeto de Lei nº. 32, de 15 de abril de 2024, que “Dispõe sobre as 

diretrizes para elaboração e a execução da Lei Orçamentária do 

exercício financeiro de 2025 e dá outras providências”. Distribuído 

para as três Comissões Técnicas Permanentes da Câmara. 

 

Projetos do Legislativo: 

 

- Projeto de Lei nº. 26, que “Concede o Título de Cidadania São-

joanense ao Sr. José Carlos Soares Condé”, de autoria da Vereadora 

Fabiana Ferreira de Andrade. Distribuído para a Comissão Especial. 

Presidente: Vereador José Maria de Almeida; Relatora: Vereadora 

Ana Paula Callegaro da Silva; Secretária: Vereadora Eluza Salvador 

Côrtes.  
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- Projeto de Lei nº. 27, que “Altera a Lei nº. 3.036, de 25 de novembro 

de 2015, que ‘Dispõe sobre multas e sanções administrativas para 

maus-tratos a animais no âmbito do Município de São João 

Nepomuceno e dá outras providências”, de autoria do Vereador José 

Maria de Almeida. Distribuído para a Comissão de Legislação, Justiça 

e Redação e para a Comissão de Serviços Públicos Municipais. 

 

- Projeto de Lei nº. 31, que “Inclui no Calendário Oficial de Eventos 

do Município, o Festival do Pet, a ser comemorado anualmente no dia 

14 do mês de março e dá outras providências”, de autoria da 

Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva. Distribuído para as três 

Comissões Técnicas Permanentes da Câmara. 

 

- Projeto de Emenda à Lei Orgânica nº. 01, que “Acresce o Artigo 16-

A à Lei Orgânica Municipal”. Distribuído para as três Comissões 

Técnicas Permanentes da Câmara. 

 

8ª) Proposições dos Vereadores: 

 

- Representação nº. 04/2024: Vereadores Leonardo de Oliveira Dutra 

e Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo, solicitando à 

Empresa Energisa que analise a viabilidade de fiscalizar, identificar e 

notificar as empresas de telecomunicações responsáveis pelos fios 

desordenados, fora de uso e/ou do padrão instalados nos postes de 

energia em São João Nepomuceno. 

 

- Indicação nº. 82/2024: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

solicitando ao Executivo Municipal providências para a construção de 

duas pontes de concreto em substituição às de madeira que fazem a 

interligação do Povoado de Araci à Usina Maurício. 

 

- Indicação nº. 83/2024: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

sugerindo ao Chefe do Poder Executivo que analise a viabilidade de se 

construir um centro comunitário e uma quadra poliesportiva no 

Distrito de Carlos Alves. 

 

- Moção de Apoio nº. 16/2024: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

requerendo à Mesa Diretora o envio de expediente aos Gabinetes das 

Presidências do Senado Federal e da Câmara dos Deputados para 

acolherem esta Moção como manifestação de vontade do Povo de São 
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João Nepomuceno, mediante deliberação de seus representantes 

legitimamente eleitos, no intuito de apoiar o Conselho Federal de 

Medicina, quanto aos termos da Resolução CFM nº. 2.378/2024, que 

veda aos médicos a realização do procedimento de assistolia fetal, ato 

médico que ocasiona o feticídio. Esta Moção também sugere, 

respeitosamente, às duas Casas do Congresso Nacional, a 

consideração da conveniência de se passar legislação positiva de 

proibição da chamada “assistolia fetal”. 

 

- Indicação nº. 72/2024: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, sugerindo 

ao Chefe do Poder Executivo que avalie a possibilidade de enviar 

servidores da equipe de captação de recursos da Prefeitura Municipal 

para participarem do IX Fórum Nacional das Transferências e 

Parcerias da União. 

 

- Indicação nº. 75/2024: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

encaminhando Anteprojeto de Lei que “Institui o Programa Tempo de 

Despertar, que dispõe sobre a reflexão, conscientização e 

responsabilização dos autores de violência doméstica e grupos 

reflexivos de homens, e dá outras providências”. 

 

- Indicação nº. 74/2024: Vereador Sebastião Carlos Barbosa, 

sugerindo à Secretaria Municipal de Trânsito, Transporte, Segurança 

Pública e Posturas Municipais (SETTRANSP), através da Defesa 

Civil, que analise a viabilidade de realização de treinamento de 

guarda-vidas para os coordenadores das piscinas públicas e demais 

instalações aquáticas interessadas. 

 

- Moção de Aplausos nº. 15/2024: Vereador Sebastião Carlos 

Barbosa, manifestar votos de aplausos e congratulações às caratecas 

Alice Moreira Neves, Celis Furlan e Valentina Rocha, pela conquista 

do troféu de vice-campeão na categoria Kata equipe feminina adulto 

no II Campeonato Mineiro JKA de Karate-Do. 

 

- Moção de Aplausos nº. 20/2024: Vereador Sebastião Carlos 

Barbosa, parabenizando as Equipes de Patrulha de Operações e de 

Inteligência da 136ª Cia. de Polícia Militar de São João Nepomuceno, 

nas pessoas do comandante do 1º Pelotão, Tenente PM Víctor Bressan 

Couto, e de seus comandados - 3º Sargento PM Cristiano Coimbra de 

Oliveira, 3º Sargento PM Diogo de Souza Carias, Cabo PM Diego 
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Amarante Rodrigues, 3º Sargento PM Kleber de Lucas Agostinho, 

Cabo PM Marcelo Gonçalves Miguel, Soldado PM Roberta Nereu 

Garcia, Cabo PM Alexandre Ibrahim Thomacelli e Cabo PM 

Leonardo Aparecido Pinto de Paula, pelo excelente trabalho e 

brilhante atuação no combate à criminalidade em nosso Município. 

 

- Indicação nº. 70/2024: Vereador Irio Henriques Furtado Filho, 

solicitando ao Executivo Municipal que avalie a possibilidade de 

retornar com a distribuição do “Kit Horta” para os produtores rurais e 

munícipes que residem na zona rural de São João Nepomuceno. 

 

- Indicação nº. 77/2024: Vereador Irio Henriques Furtado Filho, 

solicitando ao Senhor Prefeito Municipal que autorize a Secretaria de 

Obras e Desenvolvimento Urbano a realizar a manutenção do 

calçamento da Rua Coronel José Dutra, na subida do escadão que dá 

acesso ao bairro São José. 

  

- Indicação nº. 71/2024: Vereador Irio Henriques Furtado Filho, 

sugerindo ao Executivo Municipal que seja viabilizada a instalação de 

placas indicativas com a idade máxima permitida para a utilização dos 

brinquedos no parque infantil localizado na Avenida Zeca Henriques, 

no Centro da cidade. 

 

- Moção de Aplausos nº. 18/2024: Vereador Francisco Augusto 

Baptista de Oliveira Carillo, manifestando votos de aplausos e 

congratulações ao 3º Sargento PM Raphael Motta, pelos valorosos 

serviços prestados à sociedade são-joanense. 

 

- Indicação nº. 76/2024: Vereadores Francisco Augusto Baptista de 

Oliveira Carillo e José Maria de Almeida, solicitando ao Executivo 

Municipal, através da Secretaria de Agricultura, que seja 

providenciada a roçagem urgente das margens da estrada de acesso à 

Comunidade do Cruzeiro. 

 

- Indicação nº. 69/2024: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

indicando à Secretaria Municipal de Saúde a necessidade de se 

realizar uma avaliação da atual divisão dos postos de saúde em nossa 

cidade. 
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- Indicação nº. 80/2024: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

solicitando que o Executivo Municipal, através da Secretaria de Obras 

e Desenvolvimento Urbano, providencie a pavimentação da Rua José 

Lincoln de Lima, no Bairro Novo Horizonte. 

 

- Moção de Aplausos nº. 14/2024: Vereadora Fabiana Ferreira de 

Andrade, parabenizando e homenageando as equipes de Voleibol que 

estão representando São João Nepomuceno na Etapa Microrregional 

dos Jogos Escolares de Minas Gerais (JEMG) – Centro Integrado 

SESI/SENAI (Feminino Módulo I), Colégio Apoio (Feminino Módulo 

II e Masculino Módulo II) e Escola Municipal Dr. Augusto Glória 

(Masculino Módulo I). 

 

- Indicação nº. 81/2024: Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva, 

solicitando ao Executivo Municipal, por meio dos setores 

competentes, a instalação de redutor de velocidade na Rua Prefeito 

Nagib Camilo Ayupe, nas proximidades do nº 96. 

 

- Moção de Aplausos nº. 19/2024: Vereadora Ana Paula Callegaro da 

Silva, manifestando votos de aplausos e congratulações à psicóloga 

Maria Amélia Fonseca Estevanato Martins, em reconhecimento aos 

relevantes serviços prestados ao Município de São João Nepomuceno. 

 

- Indicação nº. 79/2024: Vereador Herculano Badoco Rodrigues 

Filho, solicitando ao Executivo Municipal, por meio do setor 

competente, a instalação de redutor de velocidade na Rua Cavalheiro 

Verardo, no centro da cidade. 

 

- Indicação nº. 73/2024: Vereador Herculano Badoco Rodrigues 

Filho, indicando ao Executivo Municipal a necessidade de construção 

de calçada na Rua André Gotti, do lado direito subindo a via. 

 

- Indicação nº. 78/2024: Vereador Herculano Badoco Rodrigues 

Filho, indicando ao Executivo Municipal a necessidade de se recuar a 

grade que circunda os brinquedos do parquinho infantil situado na 

Avenida Zeca Henriques. 

 

9ª) Ordem do dia: 
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- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 20/2024, que 

“Autoriza o Poder Executivo Municipal a desapropriar, por via 

amigável ou judicial, o imóvel de que trata o Decreto nº. 4.510, de 02 

de fevereiro de 2024, e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 21/2024, que 

“Dispõe sobre a isenção de Taxa de Inscrição para os atletas 

residentes no Município de São João Nepomuceno, em todos os 

eventos esportivos apoiados pela Prefeitura Municipal, através da 

Secretaria Municipal de Cultura, Patrimônio, Turismo, Esporte, Lazer 

e Juventude, e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 23/2024, que “Dá 

denominação a logradouro público de ‘Mario Rodrigues de Freitas. 

Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Resolução nº. 03/2024, 

que “Altera a Resolução nº. 02, de 07 de abril de 2021”. Aprovado.  

 

- O Presidente declarou aprovados, em primeiro turno, os Projetos de 

Lei nº. 20, 21 e 23/2024 e o Projeto de Resolução nº. 03/2024. 

 

10) Apresentação do Requerimento solicitando a dispensa do 

Interstício Legal. Aprovado. 

 

11) O Presidente declarou encerrada a décima segunda Sessão e 

declarou aberta a décima terceira Reunião Ordinária da Sessão 

Legislativa de 2024. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 20/2024, que 

“Autoriza o Poder Executivo Municipal a desapropriar, por via 

amigável ou judicial, o imóvel de que trata o Decreto nº. 4.510, de 02 

de fevereiro de 2024, e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 21/2024, que 

“Dispõe sobre a isenção de Taxa de Inscrição para os atletas 

residentes no Município de São João Nepomuceno, em todos os 

eventos esportivos apoiados pela Prefeitura Municipal, através da 

Secretaria Municipal de Cultura, Patrimônio, Turismo, Esporte, Lazer 

e Juventude, e dá outras providências”. Aprovado. 
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- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 23/2024, que “Dá 

denominação a logradouro público de ‘Mario Rodrigues de Freitas. 

Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Resolução nº. 03/2024, 

que “Altera a Resolução nº. 02, de 07 de abril de 2021”. Aprovado.  

 

10) Ato de proclamação das leis: 

 

O Presidente declarou aprovados os Projetos de Lei nº. 20, 21 e 

23/2024 e o Projeto de Resolução nº. 03/2024. 

 

11) Encerramento: 

 

- Palavra Livre: Usaram da mesma todos os Vereadores. 

 

Avisos e comunicações da Mesa: 

 

- Próxima Reunião Ordinária dia 07 de maio de 2024. 

 

- Sem mais a tratar, o Presidente encerrou a presente Reunião. 

 
Redatora: Paula Soares Knop. 

 

 

 
Herculano Badoco Rodrigues Filho 

PRESIDENTE  

 

 

Leonardo de Oliveira Dutra 
VICE – PRESIDENTE 

 

 

Sebastião Carlos Barbosa 
SECRETÁRIO 
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ATA DA DÉCIMA QUARTA E DÉCIMA QUINTA REUNIÕES 

ORDINÁRIAS DA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO JOÃO 

NEPOMUCENO 

SESSÃO LEGISLATIVA DE 2024 

 

Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 07 de maio de 2024 

Início: 19h 15min. 

Término: 21h 42min. 

  

Mesa Diretora: 

Presidente: Herculano Badoco Rodrigues Filho 

Vice-Presidente: Leonardo de Oliveira Dutra 

Secretário: Sebastião Carlos Barbosa. 

 

Plenário: 

Ana Paula Callegaro da Silva, Eluza Salvador Côrtes, Fabiana Ferreira 

de Andrade, Irio Henriques Furtado Filho e José Maria de Almeida. 

Ausente justificadamente o Vereador Francisco Augusto Baptista de 

Oliveira Carillo. 

 

Ocorrências: 

1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 

2ª) Chamada dos vereadores; 

3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata das reuniões 

ordinárias do dia 23 de abril de 2024; 

4ª) Leitura de correspondências; 

 

5ª) Tribuna Livre: O Presidente convidou para ocupar a Tribuna Livre 

o Ilustríssimo Secretário Municipal de Fazenda, Sr. Roberto Isaías de 

Almeida Santos, que teve vinte minutos para expor assuntos referentes 

à sua Pasta. Iniciou saudando a todos os presentes e forneceu 

esclarecimentos sobre tópicos relevantes para a gestão orçamentária e 

financeira do Município, dando uma visão geral do cenário atual. Ele 

também mencionou um Projeto de Lei que deve ser votado em breve 

para aquisição de um imóvel para a Secretaria de Educação. Ele 

destacou que a LDO foi entregue na Câmara Municipal no dia 15 de 

abril, e que fará alguns esclarecimentos de maneira rápida nesta 

oportunidade. Em seguida, passou a comentar sobre os três Projetos de 

Lei relacionados a créditos especiais no orçamento público, que irão 
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tramitar nesta Casa. O Sr. Roberto explicou que créditos especiais são 

ações orçamentárias não previstas no orçamento original, necessitando 

de aprovação legislativa para sua inclusão. Segundo o Secretário, o 

primeiro Projeto apresentado diz respeito à aquisição de um imóvel 

pelo Município de São João Nepomuceno. O imóvel em questão é o 

antigo prédio da Telemig, localizado em frente à Escola Municipal 

Coronel José Braz. Assim, a intenção da Secretaria Municipal de 

Educação é utilizar o espaço para a administração da Secretaria e criar 

uma área dedicada a pessoas com deficiência (PCD), bem como para 

ampliar o Centro Municipal de Educação Infantil Professor Ubi 

Barroso Silva (antiga Escola Estadual Dona Judith de Mendonça), que 

confronta com os fundos deste imóvel, com mais salas de aula e 

outros recursos educacionais. Disse que o imóvel está avaliado em 

aproximadamente R$379.000,00 (trezentos e setenta e nove mil reais), 

valor a ser utilizado para a desapropriação. O Secretário destacou a 

importância do local e a vantagem estratégica de sua aquisição, por ser 

uma área nobre da cidade e com fundos para o Centro Municipal de 

Educação Infantil Professor Ubi Barroso Silva. Ele também 

mencionou que a aprovação desse Projeto implica em alterações da 

Lei de Diretrizes Orçamentárias (LDO), no Plano Plurianual (PPA) e 

no orçamento anual, para incluir a rubrica necessária para a aquisição 

do imóvel. Portanto, segundo o Secretário, além de solicitar 

autorização legislativa para a compra, é necessário ajustar o 

planejamento orçamentário e financeiro do Município. No que diz 

respeito ao outro Projeto de Lei, o Secretário disse que é para 

autorização de um convênio com a Universidade Federal de Juiz de 

Fora. Esse convênio tem como objetivo a revisão do Plano Diretor do 

Município, abrangendo a Lei de Uso e Ocupação do Solo, o Plano de 

Mobilidade Urbana e o Plano de Saneamento do Município de São 

João Nepomuceno. O Sr. Roberto destacou que a revisão do Plano 

Diretor é uma demanda já solicitada por alguns Vereadores, como o 

Vereador José Maria, que já fez esse pedido por mais de uma vez. Ele 

explicou que o convênio com a Universidade é uma etapa crucial para 

a revisão abrangente desses planos, essenciais para o desenvolvimento 

urbano e a gestão do Município. Para esse processo, segundo o 

Secretário, é necessária autorização legislativa para um crédito 

especial no valor de aproximadamente R$162.000,00 (cento e sessenta 

e dois mil reais). Segundo o Secretário, esse montante será destinado a 

cobrir as despesas relacionadas ao convênio, e garantir que o 

Município possa avançar com a revisão do Plano Diretor. No que diz 
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respeito ao terceiro Projeto de Lei enviado à Câmara Municipal, 

segundo o Secretário, ele envolve um estudo sobre o transporte 

coletivo urbano no Município de São João Nepomuceno. Esse projeto 

também será conduzido pela Universidade Federal de Juiz de Fora e 

tem como objetivo principal analisar as rotas do transporte público, as 

tarifas cobradas e outras questões relacionadas à operação do sistema 

de transporte coletivo. O Secretário informou que esse estudo também 

abrange a análise de uma possível nova concessão para o transporte 

coletivo urbano no Município, sendo altamente técnico, para garantir 

uma abordagem completa e detalhada. Segundo o Secretário, o valor 

do projeto é de aproximadamente R$49.000,00 (quarenta e nove mil 

reais). O Sr. Roberto explicou detalhes sobre a origem dos recursos 

para os três pedidos apresentados durante a reunião. Ele esclareceu 

que para os dois Projetos relacionados à Universidade Federal de Juiz 

de Fora (UFJF), o financiamento será obtido através de anulação de 

dotações orçamentárias de uma ação previamente autorizada pelo 

orçamento do Município. Esta ação referia-se ao desenvolvimento de 

ações extensionistas multidisciplinares e tinha um orçamento de 

aproximadamente R$200.000,00 (duzentos mil reais). Agora, o 

mesmo valor está sendo realocado para financiar os projetos com a 

UFJF. O Secretário também abordou questões relacionadas à origem 

dos recursos para a aquisição do imóvel já mencionado. Para financiar 

a aquisição, no valor de aproximadamente R$379.000,00 (trezentos e 

setenta e nove mil reais), será necessário anular parte do orçamento 

destinado à subvenção social da CMBEM. Ele esclareceu que o 

financiamento será feito usando recursos dos 30% do FUNDEB. O Sr. 

Roberto ressaltou que a retirada do orçamento do CMBEM não 

implicará em prejuízo para a Entidade, uma vez que a subvenção 

originalmente prevista será coberta com os 25% da Educação. 

Continuando, o Secretário apresentou aos Vereadores informações 

sobre a execução das emendas impositivas para o ano de 2024. Ele 

explicou que, embora as emendas tenham sido autorizadas pelos 

Vereadores no ano anterior, o processo para liberar os recursos é 

burocrático e segue um conjunto de etapas específicas. O Sr. Roberto 

detalhou que, para as emendas impositivas, as Entidades beneficiadas 

devem, primeiro, firmar um Termo de Colaboração com o Município, 

com a apresentação de toda a documentação pertinente. Uma vez 

firmado o Termo, ele é enviado para a Contabilidade, oportunidade 

em que é feito o empenho para posterior pagamento. O Secretário 

ressaltou que a liberação dos recursos na maioria das vezes não ocorre 
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de uma vez, devido às restrições financeiras e ao fluxo de caixa do 

Município. Assim, a prioridade para pagamentos é dada ao setor de 

saúde, como o Hospital São João, a ASFECER e a Secretaria de 

Saúde, e outras entidades e projetos recebem seus recursos de acordo 

com a disponibilidade financeira do Município. Ele explicou que a 

liberação dos valores é feita conforme a necessidade e o fluxo de 

caixa, e que sempre pergunta às entidades quanto elas precisam para 

eventos ou atividades específicas, liberando o valor necessário para 

cada etapa. Segundo o Secretário, esse processo visa garantir que o 

Município possa honrar seus compromissos financeiros sem 

comprometer a estabilidade orçamentária. Ele aconselhou aos 

Vereadores que, quando questionados sobre a demora no recebimento 

dos recursos, eles devem verificar se o Termo de Colaboração foi 

assinado e se o plano de trabalho foi aprovado. O Secretário comentou 

sobre caso semelhante, que é a Lei de Incentivo ao Esporte, que apoia 

atletas do Município em diversas competições. Ele ressaltou que a 

distribuição dos recursos precisa ser cuidadosa, considerando as 

obrigações financeiras do Município e as restrições do orçamento. O 

Secretário explicou que a liberação de fundos para o incentivo ao 

esporte é feita de forma gradual e de acordo com a necessidade de 

cada atleta. Segundo o Secretário, o desembolso depende da 

disponibilidade de recursos e do fluxo de caixa do Município. Ele 

mencionou que, embora haja pedidos de liberação rápida e de grandes 

valores, isso não é possível devido às obrigações municipais e às 

limitações orçamentárias. O Secretário destacou que, embora existam 

restrições financeiras, ele busca atender às necessidades dos 

esportistas e das entidades dentro das possibilidades do orçamento. 

Continuando, o Secretário comentou sobre a Lei de Diretrizes 

Orçamentárias (LDO) para o ano de 2025. Ele destacou que a previsão 

do orçamento para o Município é de R$118,5 milhões. Segundo o 

Secretário, esse valor foi estimado com base em diversos indicadores, 

incluindo projeções de arrecadação dos últimos anos, despesas 

esperadas, receita corrente líquida, o Índice de Preços ao Consumidor 

Amplo (IPCA) e o Relatório Focus do Banco Central, que fornece 

orientações para a elaboração do orçamento do próximo ano. O Sr. 

Roberto explicou que a LDO, que foi entregue à Câmara, serve como 

base para a elaboração do Plano Plurianual (PPA) e a Lei 

Orçamentária Anual (LOA). Ele ressaltou que a previsão de R$118,5 

milhões para 2025 pode sofrer ajustes até o prazo final para entrega do 

orçamento, que é de 31 de agosto. Segundo o Secretário, alterações 
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podem ser necessárias dependendo de como a economia evoluir nos 

próximos meses ou caso novos dados relevantes sejam 

disponibilizados. O Secretário enfatizou que a elaboração do 

orçamento deve seguir critérios rigorosos e fundamentados em 

informações confiáveis. Ele reforçou que as diretrizes orçamentárias 

são essenciais para garantir que o Município possa planejar suas 

receitas e despesas de maneira eficaz e cumprir as exigências legais. O 

Secretário também abordou a questão dos recursos financeiros do 

Município, especialmente em relação às demandas judiciais 

relacionadas à saúde, como ações judiciais para obtenção de 

medicamentos e cirurgias. Ele explicou que a Prefeitura tem 

enfrentado um volume crescente dessas ações judiciais, com Oficiais 

de Justiça comparecendo diariamente para intimações. O Secretário 

destacou que essas ações judiciais estão consumindo uma quantidade 

significativa de recursos livres do Município. O Sr. Roberto 

mencionou que as ações judiciais incluem pedidos de medicamentos 

caros, cirurgias de alto custo e outros procedimentos médicos. Dada a 

palavra aos Vereadores, o Vereador Leonardo perguntou se o 

Município já conseguiu alguma restituição do Estado nesses casos de 

ações judiciais. O Secretário destacou que, embora algumas dessas 

ações sejam direcionadas ao Estado de Minas Gerais, a maioria é 

contra o Município de São João Nepomuceno, o que representa um 

desafio significativo. O Sr. Roberto mencionou um caso recente em 

que o Estado de Minas Gerais depositou na conta da Prefeitura um 

valor de R$134.000,00 (cento e trinta e quatro mil reais) para a 

compra de um medicamento para uma criança com leucemia. O 

Secretário explicou que a recuperação de recursos para o Município a 

partir dessas ações judiciais é ínfima. Ele destacou que a despesa 

constitucional com saúde é de 15%, mas devido a essas ações judiciais 

e outras demandas, o Município acaba gastando quase 30% de seu 

orçamento em saúde. O Vereador José Maria comentou que, quando o 

Secretário falou das prioridades da saúde, citou o Hospital e a 

ASFECER, mas não citou a Associação Pestalozzi, questionando se 

há alguma situação especial. O Secretário disse que foi muito bem 

lembrado pelo Vereador José Maria o nome da Associação Pestalozzi, 

pois ela também é uma das Entidades que dependem de recursos 

públicos para suas operações. Ele explicou que, quando o ano está 

terminando, ele orienta a elaboração dos projetos de subvenção social, 

que serão votados pelos Vereadores, para assegurar que o dinheiro 

seja liberado o mais rápido possível. O Secretário ressaltou que essas 
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Entidades precisam do recurso para pagar salários já no dia 05 de 

janeiro, logo após o início do ano novo. Portanto, ele enfatizou a 

necessidade de priorizar esses projetos de subvenção, para garantir 

que as Entidades possam cumprir suas obrigações financeiras e 

continuar operando sem interrupções. A Vereadora Fabiana fez o uso 

da palavra para expressar seu agradecimento ao Secretário Municipal 

da Fazenda. Ela destacou que, sempre que entra em contato com ele 

para solicitar informações ou requerer algo para alguma Instituição, 

ele se mostra sempre disposto a ajudar. Fabiana elogiou o 

profissionalismo do Secretário e afirmou que ele é o tipo de servidor 

que agrega valor à Administração Pública. A Vereadora ressaltou que, 

apesar de sua admiração pelo Secretário, na reunião que tiveram hoje 

à tarde, ela se posicionou contra o Projeto de Lei nº. 33/2024, que 

prevê a desapropriação do antigo prédio da Telemig. Fabiana ressaltou 

que seu voto contrário não tem relação com o trabalho ou 

profissionalismo do Sr. Roberto Isaías, mas sim com a forma como a 

Administração está conduzindo as decisões do Município. Ela deixou 

claro que seu desacordo é com a ideia da gestão, não com o Secretário 

em si. Ao final, o Presidente agradeceu a presença do Sr. Roberto 

Isaías a esta Casa. 

  

6ª) Grande expediente: 

 

- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Lei nº. 

26/2024, que “Concede o Título de Cidadania São-joanense ao Sr. 

José Carlos Soares Condé”. Parecer nº. 04/2024 da Comissão 

Especial. Aprovado. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

27/2024, que “Altera a Lei nº. 3.036, de 25 de novembro de 2015, que 

‘Dispõe sobre multas e sanções administrativas para maus-tratos a 

animais no âmbito do Município de São João Nepomuceno e dá outras 

providências”. Parecer nº. 34/2024 da Comissão de Legislação, Justiça 

e Redação e Parecer nº. 25/2024 da Comissão de Serviços Públicos 

Municipais. Colocado o projeto em discussão, o Vereador José Maria, 

autor da Proposição, relatou que presenciou situações em que os 

animais gemiam de dor durante procedimentos de castração feitos por 

pessoas sem habilitação, e que, algumas pessoas fazem piada ou 

debocham do sofrimento desses animais, o que considera inaceitável. 

O Vereador enfatizou que essa prática não pode continuar e que 
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medidas precisam ser tomadas para proteger os animais e evitar que 

sofram desnecessariamente. Ele compartilhou que, diante dessa 

situação, decidiu propor um Projeto de Lei para multar e sancionar 

administrativamente as castrações feitas de forma irregular na cidade, 

garantindo que os procedimentos sejam realizados com o uso de 

anestesia adequada. José Maria reforçou a importância de tratar os 

animais com respeito e dignidade, e que o sofrimento animal não deve 

ser tratado com descaso. Ele pediu o apoio dos colegas Vereadores 

para a aprovação do Projeto de Lei, e afirmou que está comprometido 

em buscar soluções para proteger os animais. Colocados os pareceres 

em discussão, ambos foram aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

28/2024, que “Dispõe sobre a criação de Escola Municipal de Ensino 

Fundamental (anos iniciais) no Município de São João Nepomuceno e 

dá outras providências”. Parecer nº. 31/2024 da Comissão de 

Legislação, Justiça e Redação, Parecer nº. 22/2024 da Comissão de 

Serviços Públicos Municipais e Parecer nº. 24/2024 da Comissão de 

Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. Todos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

29/2024, que “Dispõe sobre a criação de Escola Municipal de Ensino 

Fundamental (anos iniciais) no Município de São João Nepomuceno e 

dá outras providências”. Parecer nº. 32/2024 da Comissão de 

Legislação, Justiça e Redação, Parecer nº. 23/2024 da Comissão de 

Serviços Públicos Municipais e Parecer nº. 25/2024 da Comissão de 

Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. Todos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

31/2024, que “Inclui no Calendário Oficial de Eventos do Município, 

o Festival do Pet, a ser comemorado anualmente no dia 14 do mês de 

março e dá outras providências”. Parecer nº. 35/2024 da Comissão de 

Legislação, Justiça e Redação, Parecer nº. 26/2024 da Comissão de 

Serviços Públicos Municipais e Parecer nº. 27/2024 da Comissão de 

Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. Todos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de 

Emenda à Lei Orgânica nº. 01/2024, que “Acresce o Artigo 16-A à 

Lei Orgânica Municipal”. Parecer nº. 36/2024 da Comissão de 

Legislação, Justiça e Redação, Parecer nº. 27/2024 da Comissão de 
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Serviços Públicos Municipais e Parecer nº. 28/2024 da Comissão de 

Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. Todos aprovados. 

 

7ª) Apresentação sem discussão: 

 

Projetos do Executivo: 

 

- Projeto de Lei nº. 33, de 29 de abril de 2024, que “Autoriza o Poder 

Executivo Municipal a desapropriar, por via amigável ou judicial, o 

imóvel de que trata o Decreto nº. 4.542, de 16 de abril de 2024, e dá 

outras providências”. Distribuído para as três Comissões Técnicas 

Permanentes da Câmara. 

 

- Projeto de Lei nº. 36, de 06 de maio de 2024, que “Dispõe sobre 

Abertura de Crédito Especial, no orçamento vigente, e dá outras 

providências”. Distribuído para as três Comissões Técnicas 

Permanentes da Câmara. 

 

- Projeto de Lei nº. 37, de 06 de maio de 2024, que “Dispõe sobre 

Abertura de Crédito Especial, no orçamento vigente, e dá outras 

providências”. Distribuído para as três Comissões Técnicas 

Permanentes da Câmara. 

 

- Projeto de Lei nº. 38, de 06 de maio de 2024, que “Dispõe sobre 

Abertura de Crédito Especial, no orçamento vigente, e dá outras 

providências”. Distribuído para as três Comissões Técnicas 

Permanentes da Câmara. 

 

Projetos do Legislativo: 

 

- Projeto de Lei nº. 34, que “Dispõe sobre a implantação de pontos de 

entrega voluntária de medicamentos vencidos e institui a política de 

informação sobre os riscos ambientais causados pelo descarte 

incorreto desses produtos, no âmbito do Município de São João 

Nepomuceno e dá outras providências”, de autoria da Vereadora Ana 

Paula Callegaro da Silva. Distribuído para as três Comissões Técnicas 

Permanentes da Câmara.  

 

- Projeto de Lei nº. 35, que “Institui a ‘Semana Municipal de 

Conscientização das Doenças da Tireoide’ no Município de São João 
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Nepomuceno e dá outras providências”, de autoria da Vereadora Eluza 

Salvador Côrtes. Distribuído para as três Comissões Técnicas 

Permanentes da Câmara. 

 

- Projeto de Lei nº. 39, que “Dá denominação a logradouro público de 

‘Alelson da Silva”, de autoria do Vereador Leonardo de Oliveira 

Dutra. Distribuído para a Comissão Especial: Presidente: Vereador 

José Maria de Almeida; Relatora: Vereadora Fabiana Ferreira de 

Andrade; Secretária: Vereadora Eluza Salvador Côrtes. 

 

- O Presidente solicitou, com o acordo do Plenário, que os Projetos de 

Lei nº. 33, 36, 37 e 38/2024 fossem votados nesta Reunião. Para isso, 

deu às Comissões cinco minutos para emitirem seus pareceres. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

33/2024, que “Autoriza o Poder Executivo Municipal a desapropriar, 

por via amigável ou judicial, o imóvel de que trata o Decreto nº. 

4.542, de 16 de abril de 2024, e dá outras providências”. Parecer nº. 

37/2024 da Comissão de Legislação, Justiça e Redação, Parecer nº. 

28/2024 da Comissão de Serviços Públicos Municipais e Parecer nº. 

29/2024 da Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. 

Todos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

36/2024, que “Dispõe sobre Abertura de Crédito Especial, no 

orçamento vigente, e dá outras providências”. Parecer nº. 38/2024 da 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação, Parecer nº. 29/2024 da 

Comissão de Serviços Públicos Municipais e Parecer nº. 30/2024 da 

Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. Todos 

aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

37/2024, que “Dispõe sobre Abertura de Crédito Especial, no 

orçamento vigente, e dá outras providências”. Parecer nº. 39/2024 da 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação, Parecer nº. 30/2024 da 

Comissão de Serviços Públicos Municipais e Parecer nº. 31/2024 da 

Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. Todos 

aprovados. 
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- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

38/2024, que “Dispõe sobre Abertura de Crédito Especial, no 

orçamento vigente, e dá outras providências”. Parecer nº. 40/2024 da 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação, Parecer nº. 31/2024 da 

Comissão de Serviços Públicos Municipais e Parecer nº. 32/2024 da 

Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. Todos 

aprovados. 

 

8ª) Proposições dos Vereadores: 

 

- Indicação nº. 86/2024: Vereador Sebastião Carlos Barbosa, 

sugerindo novamente ao Executivo Municipal que analise a 

viabilidade de se criar um auxílio material de construção destinado a 

servidores efetivos com renda de até R$2.000,00, que queiram 

construir e tenham lote regularizado. 

 

- Pedido de Providências nº. 04/2024: Vereadora Fabiana Ferreira de 

Andrade, solicitando ao Excelentíssimo Prefeito Municipal, 

conjuntamente com as secretarias competentes, que adotem as 

providências necessárias para que a Lei nº 2.642/2009, que “Dispõe 

sobre a criação do Programa de Educação para o trânsito ‘O futuro 

começa hoje’ na pré-escola e nas escolas de ensino fundamental do 

Município” seja cumprida o quanto antes. 

 

- Requerimento nº. 12/2024: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

requerendo da Mesa Diretora que seja designada Comissão Especial 

para averiguar a situação das emendas parlamentares recebidas pelo 

Município, oriundas de Deputados Estaduais e Federais. 

 

- Moção de Aplausos nº. 22/2024: De autoria da Vereadora Fabiana 

Ferreira de Andrade e assinada por todos os Vereadores, 

parabenizando a cantora Fabiana Hipolyto pela gravação de seu 

primeiro DVD, intitulado “Na Vibe da Fabi”, realizada no dia 27 de 

abril, no Recanto das Águas. 

 

- Moção de Aplausos nº. 25/2024: Vereador José Maria de Almeida, 

manifestando votos de aplausos ao Senador da República Eduardo 

Girão (NOVO-CE), em reconhecimento ao seu caráter exemplar como 

homem público e, sobretudo, como ser humano dotado de um espírito 

altruísta incomparável. 
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- Indicação nº. 87/2024: Vereador Irio Henriques Furtado Filho, 

sugerindo ao Executivo Municipal que analise a viabilidade de 

construção de um posto de saúde no Bairro Santo Antônio. 

 

- Moção de Aplausos nº. 21/2024: Vereador Irio Henriques Furtado 

Filho, parabenizando a Associação da Divina Misericórdia pelos 20 

anos de existência e relevante atuação em nossa comunidade. 

 

- Moção de Aplausos nº. 26/2024: Vereador Irio Henriques Furtado 

Filho, parabenizando o Espaço de Dança, nas pessoas de sua diretora 

Walkyria Sanábio e das bailarinas Ana Júlia Paiva, Ana Luiza 

Barbosa, Elis Foureaux, Gisele Barbosa, Isabelly Dutra, Letícia 

Lenoti, Manuela Louzada, Maria Paes e Millena Calegaro, pela 

brilhante participação e premiação na 17ª edição do Festival 

Amadança. 

 

- Moção de Aplausos nº. 24/2024: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

parabenizando Simone Carrada Antunes pelos notáveis serviços 

prestados à comunidade, em particular pelo seu dedicado trabalho na 

Unimed São João Nepomuceno. 

 

- Indicação nº. 84/2024: Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva, 

encaminhando Anteprojeto de Lei que “Dispõe sobre a substituição 

dos sinais sonoros nos Estabelecimentos de Ensino Público e Privado 

no âmbito do Município de São João Nepomuceno/MG”. 

 

- Moção de Aplausos nº. 23/2024: Vereadora Ana Paula Callegaro da 

Silva, manifestando votos de aplausos e congratulações ao Grupo 

Teamparo, pela coragem e luta incansável pelos direitos das pessoas 

com Transtorno do Espectro Autista (TEA). 

  

- Indicação nº. 85/2024: Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva, 

solicitando ao Executivo Municipal, através do CRAS, que o horário 

disponibilizado para o cadastramento destinado à concessão de 38 

terrenos para construção de casas residenciais no Bairro Bela Vista, 

dentro do Programa “Minha Casa, Minha Vida” seja ampliado, com 

vistas a contemplar os trabalhadores da indústria e comércio. 
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- Indicação nº. 90/2024: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

indicando ao Executivo Municipal a construção de uma piscina 

infantil no complexo da Quadra de Esportes do Bairro Três Marias. 

 

- Indicação nº. 88/2024: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

solicitando ao Executivo Municipal atenção e apoio para a realização 

de melhorias na Praça de Esportes do Bairro Santa Rita, com a 

reforma dos vestiários e a instalação de um parquinho infantil. 

 

- Indicação nº. 89/2024: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

sugerindo ao Executivo Municipal que estude a possibilidade de 

promover, dentro das comemorações do mês da Cultura, uma festa de 

peão de rodeio em nossa cidade. 

 

- Indicação nº. 91/2024: Vereadores Herculano Badoco Rodrigues 

Filho e Sebastião Carlos Barbosa, solicitando ao Executivo Municipal 

que seja providenciada a reforma e ampliação da passagem para 

cadeirantes localizada na Rua Paulo Delage, no Distrito de Taruaçu. 

 

9ª) Ordem do dia: 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 26/2024, que 

“Concede o Título de Cidadania São-joanense ao Sr. José Carlos 

Soares Condé”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 27/2024, que 

“Altera a Lei nº. 3.036, de 25 de novembro de 2015, que ‘Dispõe 

sobre multas e sanções administrativas para maus-tratos a animais no 

âmbito do Município de São João Nepomuceno e dá outras 

providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 28/2024, que 

“Dispõe sobre a criação de Escola Municipal de Ensino Fundamental 

(anos iniciais) no Município de São João Nepomuceno e dá outras 

providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 29/2024, que 

“Dispõe sobre a criação de Escola Municipal de Ensino Fundamental 

(anos iniciais) no Município de São João Nepomuceno e dá outras 

providências”. Aprovado. 
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- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 31/2024, que 

“Inclui no Calendário Oficial de Eventos do Município, o Festival do 

Pet, a ser comemorado anualmente no dia 14 do mês de março e dá 

outras providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 33/2024, que 

“Autoriza o Poder Executivo Municipal a desapropriar, por via 

amigável ou judicial, o imóvel de que trata o Decreto nº. 4.542, de 16 

de abril de 2024, e dá outras providências”. Colocado o Projeto em 

discussão, a Vereadora Fabiana ressaltou sua preocupação com o 

Projeto referente à desapropriação do prédio anteriormente utilizado 

pela Telemig. Ela destacou que, durante seu mandato de três anos e 

quatro meses, apresentou diversas Indicações para melhorar a situação 

das Escolas Municipais. Entretanto, segundo a Vereadora, muitos 

problemas persistem. A Vereadora pontuou algumas questões, como: 

as escolas localizadas nos Distritos enfrentam desafios relacionados à 

infraestrutura, com mobiliário de qualidade inferior às escolas da 

cidade; algumas escolas dos Distritos não possuem áreas cobertas para 

recreação, o que prejudica as crianças em dias de chuva ou sol 

intenso; há falta de materiais didáticos nessas escolas, em comparação 

com as da sede do Município; em algumas escolas houve falta de café 

para os professores, devido à ausência de açúcar, com o problema 

persistindo por um mês; indicações para instalação de climatizadores 

foram rejeitadas devido a questões orçamentárias, apesar do calor 

intenso durante o verão; falta de ventiladores e equipamentos de 

climatização tanto para os alunos quanto para os profissionais da 

educação; incidência de violência dentro das escolas foi relatada, 

incluindo o encontro de armas com os alunos, e a instalação de 

detectores de metais foi sugerida, mas não foi implementada por falta 

de recursos; escolas recém-inauguradas apresentam problemas 

estruturais, como goteiras e falhas nas instalações elétricas; diversas 

câmeras de segurança não estão funcionando, apesar de solicitações 

para reforçar a segurança dentro das escolas; paralização de prédios 

que funcionavam como creches, como a Creche Casulo, no Bairro 

Centenário, cujo processo de reforma ainda não foi iniciado. Na 

sequência, a Vereadora comentou sobre a posse deste prédio da 

CMBEM e sua relação com a Prefeitura Municipal. Ela explicou que 

houve uma troca entre a Prefeitura e a CMBEM, em que a Prefeitura 

cedeu outro imóvel para a Entidade e, em contrapartida, este prédio 
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pertencente à CMBEM foi disponibilizado para o Município. A 

Vereadora também levantou a questão referente ao imóvel onde 

anteriormente funcionava a ABEM. Ela relatou que o local está em 

condições precárias, com acúmulo de entulho, infestação de ratos e 

baratas. A Vereadora enfatizou que o imóvel está completamente 

abandonado e que isso gera riscos à saúde pública e à segurança. A 

Vereadora também fez um pronunciamento sobre a aquisição do 

prédio do antigo Ginásio Ubi Barroso Silva. Ela informou que, as 

crianças do “Centro Educacional Ubi Barroso Silva” foram 

transferidas para o prédio da antiga Escola “Dona Judith de 

Mendonça”, resultando em mais um prédio parado no Município. 

Assim, a Vereadora expressou seu voto contrário à proposta de 

desapropriação constante do presente Projeto de Lei, justificando que 

a Administração atual tem se concentrado em comprar prédios, mas 

não tem dado a devida atenção aos imóveis já existentes. Ela 

mencionou que a segurança e o bem-estar das crianças e dos 

professores não estão sendo priorizados pela Administração, que 

parece mais preocupada com “tijolos” do que com pessoas. A 

Vereadora sugeriu que o dinheiro poderia ser utilizado para criar um 

“kit alimentação” para os professores, oferecendo um benefício a 

esses profissionais. A Vereadora criticou a Administração por não 

tomar medidas para melhorar a qualidade do ensino e as condições de 

trabalho nas escolas municipais. Ela também mencionou que, ao 

mesmo tempo em que a Administração investe em compra de prédios 

com recursos do FUNDEB, não há iniciativas claras para melhorar a 

qualidade de vida das crianças e dos professores. A Vereadora 

encerrou seu discurso expressando indignação com a falta de atenção 

ao setor educacional e reiterou seu voto contrário à desapropriação do 

prédio em questão. Em seguida, o Vereador José Maria justificou seu 

voto contrário à desapropriação do antigo prédio da Telemig. O 

Vereador apontou que as cantineiras, responsáveis pela preparação das 

refeições das escolas, precisam levar sua própria marmita para o 

trabalho. O Sr. José Maria questionou como uma cozinheira, que 

prepara a comida para tantas crianças, não tem direito a uma refeição 

adequada. O Vereador disse que, apesar da reforma do prédio da 

antiga Escola “Dona Judith de Mendonça” ter sido uma das mais 

bonitas do Município, ainda há problemas graves, como a falta de 

proteção contra a chuva, que força os professores e alunos a buscarem 

refúgio improvisado. O Vereador também destacou que a Creche do 

Bairro Bela Vista sofre com goteiras, sendo necessário dispensar as 
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crianças em dias de chuva por falta de um local seguro para elas 

ficarem. Além disso, o Vereador mencionou a Creche Casulo no 

Bairro São Cristóvão, onde há problemas com a ausência de calçadas, 

colocando as crianças em risco ao chegar e sair da Creche. O 

Vereador José Maria expressou sua preocupação também em relação à 

segurança das crianças da creche do Bairro São Cristóvão, 

especificamente as crianças do Bairro Bela Vista. Ele destacou a 

necessidade urgente de construção de uma escada no local, a fim de 

evitar que as crianças tenham que pular sobre o barranco, o que tem 

resultado em riscos de ferimentos. O Vereador ressaltou que essa 

demanda já foi amplamente discutida e apoiada pelos colegas 

presentes, tendo inclusive apresentado uma Indicação nesse sentido. O 

Vereador destacou que esses são os motivos que o levaram a tomar a 

decisão de votar contra o Projeto de Lei nº. 33/2024, pois considera 

tais atitudes uma falta de respeito para com os professores e as 

crianças da comunidade. O Vereador Leonardo iniciou sua 

intervenção expressando sua postura de respeito a todas as opiniões 

discutidas no Parlamento, ressaltando a importância do debate para o 

benefício do Município. Ele destacou que as divergências são naturais 

e esperadas dentro do ambiente parlamentar, no qual alguns assuntos 

serão aprovados e outros reprovados. O Vereador enfatizou a 

importância de investimentos em educação, como a aquisição do novo 

prédio. Ele mencionou a obra no antigo prédio do “Ginásio Ubi 

Barroso Silva”, como um exemplo desse investimento, incentivando 

os colegas a visitarem o local para acompanharem o progresso da 

construção. O Vereador Leonardo também citou a expansão da Escola 

Dr. Péricles Vieira de Mendonça como um caso de melhoria 

significativa nas instalações escolares, transformando-a de um 

ambiente quase insalubre para um espaço totalmente funcional. O 

Vereador Leonardo ressaltou a evolução da Escola do Distrito de 

Taruaçu, em que as crianças contam hoje, com instalações dignas. Ele 

mencionou investimentos significativos na educação, com a ampliação 

de salas no CMBEM e na Creche “Algodão Doce”, além da inclusão 

do modelo cívico-militar nas Escolas Dr. Péricles Vieira de Mendonça 

e Caíque, evidenciando o compromisso com o setor educacional. O 

Vereador Leonardo contestou a ideia de que a educação esteja sendo 

negligenciada, argumentando que, em sua visão, o Município tem 

feito investimentos consideráveis nessa área. Ele desafiou os presentes 

a apontarem uma gestão anterior que tenha investido tanto em 

educação. Já com relação às informações apresentadas pelos colegas, 
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ele destacou a ausência de denúncias formais tanto na Câmara 

Municipal quanto na Superintendência de Educação do Estado de 

Minas Gerais. O Vereador Leonardo sugeriu que, se houver 

fundamentação nas alegações dos colegas, seria pertinente que eles 

formalizassem denúncias, visto que possuem o dever de fiscalizar o 

Município. Ele enfatizou que a desapropriação aqui discutida é um 

investimento crucial na educação do Município. Disse que, embora a 

votação não seja nominal, declara seu voto favorável à 

desapropriação, visando o contínuo investimento na educação local. 

Ele comentou sobre especulações de que a compra de prédios públicos 

seria com a intenção de esvaziar os cofres municipais para a próxima 

Administração. No entanto, ele ressaltou a importância dessas 

aquisições e expressou satisfação por não estarem ocorrendo vendas 

do patrimônio público. Em resposta, a Vereadora Fabiana destacou 

que este é o seu primeiro mandato como Vereadora, ressaltando que 

sua função primordial é fiscalizar a atual gestão municipal. Ela 

enfatizou que não pode comentar sobre mandatos anteriores, uma vez 

que não estava presente na Câmara Municipal nesse período, e que foi 

responsabilidade dos Vereadores da época fiscalizarem as ações 

passadas. Ela disse que não iria comentar muito sobre o assunto, 

acreditando que o foco deve ser na votação e expressão das opiniões, 

deixando para os munícipes avaliarem quem os representa melhor. A 

Vereadora Fabiana ressaltou a importância de os Vereadores estarem 

atentos à questão da educação, citando preocupações com os alunos 

que precisam estudar em outras cidades, como Rochedo de Minas e 

Descoberto. Colocado o Projeto em votação, foi o mesmo aprovado 

por 5 (cinco) votos a favor e 2 (dois) votos contra. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 36/2024, que 

“Dispõe sobre Abertura de Crédito Especial, no orçamento vigente, e 

dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 37/2024, que 

“Dispõe sobre Abertura de Crédito Especial, no orçamento vigente, e 

dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 38/2024, que 

“Dispõe sobre Abertura de Crédito Especial, no orçamento vigente, e 

dá outras providências”. Colocado o projeto em votação, ele foi 

aprovado por 5 (cinco) votos a favor e 2 (dois) contra, sendo estes da 
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Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade e do Vereador José Maria de 

Almeida. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Emenda à Lei Orgânica 

nº. 01/2024, que “Acresce o Artigo 16-A à Lei Orgânica Municipal”. 

Aprovado. 

 

- O Presidente declarou aprovados, em primeiro turno, os Projetos de 

Lei nº. 26, 27, 28, 29, 31, 33, 36, 37 e 38/2024 e o Projeto de Emenda 

à Lei Orgânica nº. 01/2024. 

 

10) Apresentação do Requerimento solicitando a dispensa do 

Interstício Legal. Aprovado. 

 

11) O Presidente declarou encerrada a décima quarta Sessão e 

declarou aberta a décima quinta Reunião Ordinária da Sessão 

Legislativa de 2024. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 26/2024, que 

“Concede o Título de Cidadania São-joanense ao Sr. José Carlos 

Soares Condé”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 27/2024, que 

“Altera a Lei nº. 3.036, de 25 de novembro de 2015, que ‘Dispõe 

sobre multas e sanções administrativas para maus-tratos a animais no 

âmbito do Município de São João Nepomuceno e dá outras 

providências”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 28/2024, que 

“Dispõe sobre a criação de Escola Municipal de Ensino Fundamental 

(anos iniciais) no Município de São João Nepomuceno e dá outras 

providências”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 29/2024, que 

“Dispõe sobre a criação de Escola Municipal de Ensino Fundamental 

(anos iniciais) no Município de São João Nepomuceno e dá outras 

providências”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 31/2024, que 

“Inclui no Calendário Oficial de Eventos do Município, o Festival do 
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Pet, a ser comemorado anualmente no dia 14 do mês de março e dá 

outras providências”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 33/2024, que 

“Autoriza o Poder Executivo Municipal a desapropriar, por via 

amigável ou judicial, o imóvel de que trata o Decreto nº. 4.542, de 16 

de abril de 2024, e dá outras providências”. Colocado o Projeto em 

votação, foi o mesmo aprovado por 5 (cinco) votos a favor e 2 (dois) 

votos contra, sendo estes da Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade e 

do Vereador José Maria de Almeida. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 36/2024, que 

“Dispõe sobre Abertura de Crédito Especial, no orçamento vigente, e 

dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 37/2024, que 

“Dispõe sobre Abertura de Crédito Especial, no orçamento vigente, e 

dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 38/2024, que 

“Dispõe sobre Abertura de Crédito Especial, no orçamento vigente, e 

dá outras providências”. Colocado o projeto em votação, ele foi 

aprovado por 5 (cinco) votos a favor e 2 (dois) contra, sendo estes da 

Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade e do Vereador José Maria de 

Almeida. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Emenda à Lei Orgânica 

nº. 01/2024, que “Acresce o Artigo 16-A à Lei Orgânica Municipal”. 

Aprovado. 

 

12) Ato de proclamação das leis: 

 

O Presidente declarou aprovados os Projetos de Lei nº. 26, 27, 28, 29, 

31, 33, 36, 37 e 38/2024. 

 

13) Encerramento: 

 

- Palavra Livre: Usaram da mesma todos os Vereadores. A Vereadora 

Eluza expressou solidariedade do Estado do Rio Grande do Sul, diante 

dos desafios que a região tem enfrentado. Ela aproveitou para enviar, 
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em nome de todos os presentes da Câmara, uma mensagem de apoio e 

solidariedade. A Vereadora Eluza também aproveitou a oportunidade 

para lembrar o Dia das Mães, que será celebrado em 12 de Maio, 

domingo, estendendo seus cumprimentos a todas as mães. Além disso, 

ela destacou que esta data também é Dia do Enfermeiro e o Dia 

Internacional da Enfermagem, parabenizando toda a equipe de 

enfermagem pelo seu trabalho. A Vereadora celebrou uma grande 

conquista, que é o piso salarial da categoria, transmitindo seus 

cumprimentos aos colegas envolvidos nessa luta diária. O Vereador 

Leonardo iniciou sua intervenção destacando a iniciativa da colega 

Vereadora Eluza em mencionar a situação no Rio Grande do Sul. Ele 

informou que o Município de São João Nepomuceno deu início a 

campanhas de arrecadação de alimentos não perecíveis, roupas, 

agasalhos e produtos de higiene pessoal. O Vereador Leonardo 

ressaltou sua participação nessa campanha e convidou os demais 

Vereadores a contribuírem, destacando os pontos de coletas 

disponíveis. Ele explicou que um galpão na Rua dos Henriques foi 

disponibilizado para armazenar os materiais arrecadados até a 

distribuição. O Vereador Leonardo enfatizou que as doações serão 

encaminhadas ao Rio Grande do Sul através da colaboração da 

empresa Azul, que disponibilizará seus voos comerciais, e da empresa 

Camilo dos Santos, que fará o transporte das doações. Ele expressou 

solidariedade ao povo gaúcho, mencionando a gravidade da situação e 

comparando-a com a tragédia ocorrida em Petrópolis, há alguns anos. 

Concluiu sua fala ressaltando a mobilização da comunidade de São 

João Nepomuceno em auxiliar aqueles que estão sofrendo no Rio 

Grande do Sul. A Vereadora Fabiana aproveitou o espaço para 

compartilhar uma experiência impactante relacionada à tragédia no 

Rio Grande do Sul, mencionando um áudio que ouviu de uma menina 

se despedindo dos pais antes de falecer durante as enchentes. Ela 

expressou sua sensibilidade diante desses eventos e destacou a 

importância da solidariedade e do conforto espiritual para as famílias 

afetadas. A Vereadora Fabiana também aproveitou para agradecer à 

Secretária Municipal de Obras, Sra. Paula Danelon, pelo asfaltamento 

realizado na “Rua da Vó Lica”, no Bairro Centenário, um projeto pelo 

qual ela lutou durante anos. Embora tenha expressado um pequeno 

desapontamento por não ter sido convidada para o vídeo de 

inauguração, reconheceu que o mais importante é o benefício para a 

população. Além disso, ela mencionou uma campanha de arrecadação 

de fundos para o Sr. Clevérson Cabral, um amigo da comunidade que 
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precisa de ajuda para uma cirurgia. A Vereadora Fabiana disse que já 

contribuiu com a campanha e incentivou outros a fazerem o mesmo. 

Por fim, desejou um feliz Dia das Mães a todas as mães de São João 

Nepomuceno. A Vereadora Ana Paula pediu um aparte para 

complementar o discurso da Vereadora Fabiana, mencionando o 

asfaltamento da “Rua da Vó Lica”, no Bairro Centenário. A Vereadora 

Ana Paula lembrou que a solicitação foi atendida com recursos 

provenientes de uma emenda do Deputado Federal Dr. Frederico. Ela 

ressaltou que, embora possa haver razões partidárias para ela não ser 

incluída no evento de inauguração, o mais importante é que as 

demandas da população sejam atendidas. O Vereador Irio agradeceu 

aos colegas pela aprovação de suas Proposições. O Vereador José 

Maria agradeceu aos colegas pela aprovação do Projeto de Lei nº. 

27/2024, de sua autoria. O Vereador Sebastião expressou sua 

solidariedade ao povo do Rio Grande do Sul e desejou um feliz Dia 

das Mães a todas as mães de São João Nepomuceno. 

 

Avisos e comunicações da Mesa: 

 

- Excepcionalmente, a Próxima Reunião Ordinária será realizada no 

dia 27 de maio de 2024, nos termos da Portaria nº. 08/2024. 

 

- Sem mais a tratar, o Presidente encerrou a presente Reunião. 

 
Redatora: Paula Soares Knop. 

 

 

 
Herculano Badoco Rodrigues Filho 

PRESIDENTE  

 

 

Leonardo de Oliveira Dutra 
VICE – PRESIDENTE 

 

 

Sebastião Carlos Barbosa 
SECRETÁRIO 
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ATA DA SÉTIMA E OITAVA REUNIÕES EXTRAORDINÁRIAS 

DA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO JOÃO NEPOMUCENO 
SESSÃO LEGISLATIVA DE 2024 

 

Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 15 de maio de 2024 

Início: 10h 27min. 

Término: 10h 37min. 

  

Mesa Diretora: 

Presidente: Herculano Badoco Rodrigues Filho 

Vice-Presidente: Leonardo de Oliveira Dutra 

Secretário: Sebastião Carlos Barbosa. 

 

Plenário: 

Ana Paula Callegaro da Silva, Eluza Salvador Côrtes, Irio Henriques 

Furtado Filho e José Maria de Almeida. Ausente justificadamente a 

Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade e o Vereador Francisco Augusto 

Baptista de Oliveira Carillo. 

 

Ocorrências: 

1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 

2ª) Chamada dos vereadores; 

3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata das reuniões ordinárias 

do dia 07 de maio de 2024; 

 

4ª) Grande expediente: 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei 

Complementar nº. 04/2024, que “Altera a Lei Complementar nº. 62, de 

22 de agosto de 2022, que ‘Dispõe sobre o Serviço de Assistência 

Judiciária – SAJ e o estágio curricular de estudantes no âmbito da 

Câmara Municipal de São João Nepomuceno-MG”. Parecer nº. 43/2024 

da Comissão de Legislação, Justiça e Redação, Parecer nº. 34/2024 da 

Comissão de Serviços Públicos Municipais e Parecer nº 35/2024 da 

Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. Colocados os 

Pareceres em discussão, o Vereador José Maria levantou um 

questionamento sobre o requisito de período acadêmico necessário para 

que um estudante possa concorrer a uma vaga de estágio na Câmara 

Municipal. Em resposta, o Vice-Presidente, Vereador Leonardo, 
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esclareceu que os candidatos devem estar, no mínimo, no 7º período do 

curso. Colocados os pareceres em votação, foram todos aprovados. 

 

5ª) Ordem do dia: 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei Complementar nº. 

04/2024, que “Altera a Lei Complementar nº. 62, de 22 de agosto de 

2022, que ‘Dispõe sobre o Serviço de Assistência Judiciária – SAJ e o 

estágio curricular de estudantes no âmbito da Câmara Municipal de São 

João Nepomuceno-MG”. Aprovado. 

 

- O Presidente declarou aprovado, em primeiro turno, o Projeto de Lei 

Complementar nº. 04/2024. 

 

6ª) Apresentação do Requerimento solicitando a dispensa do Interstício 

Legal. Aprovado. 

 

7ª) O Presidente declarou encerrada a sétima Sessão e declarou aberta a 

oitava Reunião Extraordinária da Sessão Legislativa de 2024. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei Complementar nº. 

04/2024, que “Altera a Lei Complementar nº. 62, de 22 de agosto de 

2022, que ‘Dispõe sobre o Serviço de Assistência Judiciária – SAJ e o 

estágio curricular de estudantes no âmbito da Câmara Municipal de São 

João Nepomuceno-MG” Aprovado. 

 

8ª) Ato de proclamação das leis: 

 

O Presidente declarou aprovado o Projeto de Lei Complementar nº. 

04/2024. 

 

- Sem mais a tratar, o Presidente encerrou a presente Reunião. 

 

Redatora: Paula Soares Knop. 

 

 
Herculano Badoco Rodrigues Filho 

PRESIDENTE  

 

 

Leonardo de Oliveira Dutra 
VICE – PRESIDENTE 

 

 

Sebastião Carlos Barbosa 
SECRETÁRIO 
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ATA DA DÉCIMA SEXTA E DÉCIMA SÉTIMA REUNIÕES 

ORDINÁRIAS DA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO JOÃO 

NEPOMUCENO 

SESSÃO LEGISLATIVA DE 2024 

 

Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 27 de maio de 2024 

Início: 19h 25min. 

Término: 21h 27min. 

  

Mesa Diretora: 

Presidente: Herculano Badoco Rodrigues Filho 

Vice-Presidente: Leonardo de Oliveira Dutra 

Secretário: Sebastião Carlos Barbosa. 

 

Plenário: 

Ana Paula Callegaro da Silva, Eluza Salvador Côrtes, Fabiana Ferreira 

de Andrade, Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo, Irio 

Henriques Furtado Filho e José Maria de Almeida. 

 

Ocorrências: 

1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 

2ª) Chamada dos vereadores; 

3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata das reuniões 

extraordinárias do dia 15 de maio de 2024; 

4ª) Leitura de correspondências; 

 

5ª) Tribuna Livre: O Presidente convidou para ocupar a Tribuna Livre 

o Sr. Cleuber Raimundo, que teve vinte minutos para expor assuntos 

referentes ao IF Sudeste MG. Ele deu início aos trabalhos 

cumprimentando a todos e expressando a honra de estar presente nesta 

Reunião Ordinária. Ressaltou o objetivo comum de todos os presentes, 

que é melhorar a vida das pessoas. O Sr. Cleuber enfatizou a 

vantagem e o objetivo do Instituto, que é proporcionar condições de 

mobilidade à sociedade. Ele afirmou que, segundo a visão do Instituto, 

todos devem ter a oportunidade de estudar, e o anseio é trazer para a 

região uma oportunidade de suprir as necessidades educacionais da 

população. O Sr. Cleuber informou que os índices de IDH (Índice de 

Desenvolvimento Humano) e IDEB (Índice de Desenvolvimento da 

Educação Básica) da região estão abaixo da média estadual, 
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destacando a necessidade de melhorar essas condições. Ele mencionou 

o potencial econômico de São João, evidenciado pelo PIB local, 

comparado com a região imediata. O Sr. Cleuber também destacou o 

índice de empregados e o nível salarial como fatores que reforçam o 

grande potencial de São João Nepomuceno para receber um Instituto 

Federal. Ele compartilhou sua experiência pessoal como egresso do 

Instituto Federal, afirmando que a educação recebida mudou sua vida 

e expressou o desejo de proporcionar essa oportunidade para outras 

pessoas. O Sr. Cleuber disse que, no início da discussão, foi 

considerado como potencial local a Escola Dr. Augusto Glória, devido 

ao número suficiente de salas e à infraestrutura básica adequada para 

uma Instituição de Ensino. Com base nisso, ele começou a realizar um 

estudo detalhado para viabilizar o projeto. Ele explicou que, após 

compreender todo o processo e realizar a projeção de cursos, alunos e 

servidores, surgiu um questionamento importante a ser discutido. 

Segundo informou, o Governo Federal está liberando 45 bilhões de 

reais no novo PAC (Programa de Aceleração do Crescimento), 

destinados exclusivamente para educação e tecnologia. A proposta do 

Governo é que as cidades demonstrem condições e apresentem 

contrapartidas adequadas para que os recursos sejam liberados. No 

nosso caso, foi escolhida a Escola Dr. Augusto Glória, como local 

potencial para o novo Instituto. O Sr. Cleuber explicou que existe um 

processo que chamam de “rodada”, e que os Institutos são 

classificados segundo uma “tipologia”. Assim, para o campus local, o 

objetivo é alcançar a tipologia denominada “70/45”. Ele esclareceu 

que “70/45” refere-se à meta de contratar 70 docentes e 45 técnicos 

administrativos, o que totaliza 115 pessoas concursadas. Ele destacou 

a necessidade de atender esse requisito dentro do prazo, com a 

exigência de envio dos documentos até o dia 30 de maio. De acordo 

com o Sr. Cleuber, com base na projeção dos cursos, feita a partir de 

conversas com a sociedade, empresários e estudos sobre o perfil da 

cidade e região, foi estimado que o Instituto atenderá entre 1.200 e 

1.400 alunos, sendo 1.400 o número ideal. Contudo, segundo o Sr. 

Cleuber, durante os cálculos, constatou-se que o número de salas da 

Escola Dr. Augusto Glória poderia ser insuficiente. Ele informou que 

o Governo Federal disponibilizou 15 milhões de reais para construção 

e obras, e que, estudos financeiros e técnicos indicaram que seria mais 

viável encontrar um terreno para construir um novo prédio, já 

adaptado as necessidade de acessibilidade e elevação, ao invés de 

reformar a Escola Dr. Augusto Glória. Em seguida, o Sr. Cleuber 
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explicou o porquê da necessidade de doação do imóvel da Escola Dr. 

Augusto Glória, solicitando que todos compreendessem e apoiassem a 

ideia, explicando que o contrato prevê a possibilidade de recuperação 

do imóvel pelo Município, caso os requisitos não sejam atendidos ou 

as reformas não sejam realizadas. Foi ressaltado que essa doação é 

crucial para garantir a segurança exigida pelo Governo, evitando 

problemas ocorridos em PACs anteriores. O Sr. Cleuber concluiu 

enfatizando a importância de cumprir os prazos para participar na 

“primeira rodada” de aprovações, permitindo a luta pelos recursos 

necessários para contratar os 70 docentes e 45 TAEs. Dada a palavra 

aos Vereadores, o Vereador Francisco iniciou sua fala 

cumprimentando a todos e destacando a importância da iniciativa de 

trazer um Instituto Federal para São João Nepomuceno. Ele 

mencionou que, o ponto abordado sobre o local para instalação do 

campus, está alinhado com uma Indicação que ele apresentará, não 

somente em seu nome, mas em nome de todos os Vereadores. O 

Vereador destacou a questão de um espaço que foi oferecido para 

doação à cidade de São João Nepomuceno, ressaltando a importância 

dessa ação para a implementação do Instituto Federal. Em seguida, 

apresentou um vídeo, em que o cidadão são-joanense, Sr. Dauro 

Mendonça, expressou sua vontade em proceder à doação de um 

imóvel ao Município, para que seja instalado o campus do IF Sudeste 

MG. Continuando, o Vereador leu o teor da Indicação nº. 107/2024, 

nesse sentido. O Sr. Cleuber destacou a importância do ato de 

generosidade, especialmente voltado para a educação, ressaltando 

como é diferenciada essa atitude e manifestando sua felicidade e 

comoção com a proposta em discussão. Ele explicou que a Escola Dr. 

Augusto Glória não atenderá plenamente as necessidades do projeto e 

que, com a disponibilidade de até 15 milhões de reais, é fundamental 

encontrar um novo local que ofereça possibilidades de crescimento, 

evitando limitações. Contudo, ele informou que é essencial que o 

documento de doação deve ser obtido até o dia 30 para dar 

prosseguimento ao processo. Ele explicou que, justamente por isso, há 

uma cláusula no contrato, que prevê a devolução do imóvel caso não 

sejam feitas as benfeitorias necessárias, ou este não seja utilizado para 

essa finalidade. Disse que, o objetivo imediato é garantir a doação da 

Escola Dr. Augusto Glória para demonstrar ao Governo que a cidade 

cumpriu a contrapartida obrigatória. Após isso, iniciarão conversas 

sobra a doação de terrenos. Ele esclareceu que, por questões legais, é 

necessário abrir um edital especificando as características do terreno 
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necessário. O Sr. Cleuber destacou que a doação da Escola Dr. 

Augusto Glória é crucial, nesse momento, para garantir a continuidade 

do projeto. Diante da explanação, o Vereador Francisco questionou se 

o envio dos documentos é até o dia 30 de maio, e caso esse documento 

não seja enviado, o que acontece. Respondendo o Sr. Cleuber 

confirmou a data e disse que, se os documentos não forem enviados, 

provavelmente o Instituto não virá para São João Nepomuceno. Ele 

relatou que questionou o Reitor sobre a necessidade de construção no 

prédio da Escola Dr. Augusto Glória. O Reitor esclareceu que o 

destino do dinheiro não é restrito ao prédio específico. Ele disse que, 

nas próximas semanas, será iniciado o processo, e que, posteriormente 

apresentarão novo documento indicando que, após estudos, foi 

constatado que é mais viável construir em um novo terreno. Disse que 

o plano é focar no terreno, pois o prédio atual, Escola Dr. Augusto 

Glória, limita as possibilidades de expansão e adequação. O Sr. 

Cleuber mencionou as limitações do prédio em termos de 

acessibilidade, como a necessidade de instalar elevadores e realizar 

adaptações que dificultariam o cumprimento dos requisitos para uma 

nova Instituição. Falou que, estudos realizados por equipes de 

engenharia e arquitetura concluíram que é mais eficiente construir em 

um novo terreno, com salas amplas e laboratórios adequados. 

Contudo, o Sr. Cleuber enfatizou a necessidade de garantir o imóvel 

da Escola Dr. Augusto Glória no momento, para assegurar a 

continuidade do projeto. O Vereador Francisco fez novamente uso da 

palavra para reiterar e esclarecer alguns pontos mencionados 

anteriormente. Ele destacou que, no vídeo apresentado, cortou a parte 

em que mencionava que ele, Francisco, não esteve diretamente 

envolvido na iniciativa de trazer o Instituto Federal para São João 

Nepomuceno. Ele explicou que foi apenas chamado por um cidadão 

são-joanense, através de um amigo, para dar visibilidade à iniciativa 

de doação do terreno. O Vereador aproveitou para parabenizar a 

Deputada Federal Ana Pimentel, também são-joanense, que 

desempenhou um papel fundamental na viabilização do projeto. O 

Vereador Francisco destacou a importância da Câmara Municipal, 

que, de certa forma, também participa desse esforço, e concluiu 

ressaltando a importância do comprometimento de todos os 

envolvidos para o benefício de São João Nepomuceno. Novamente 

com a palavra, o Sr. Cleuber parabenizou o Vereador Francisco e 

enfatizou a importância do trabalho conjunto entre o Legislativo 

Municipal, Federal e Estadual, as gestões da Prefeitura e do Instituto, 
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ressaltando que o esforço conjunto é fundamental para o sucesso do 

projeto. O Sr. Cleuber explicou a necessidade e a urgência da doação, 

frisando a importância de tomar uma decisão imediata. Ele concluiu 

agradecendo a todos pela atenção e colaboração. Ao final, o 

Presidente agradeceu a presença do Sr. Cleuber a esta Casa. 

  

6ª) Grande expediente: 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

34/2024, que “Dispõe sobre a implantação de pontos de entrega 

voluntária de medicamentos vencidos e institui a política de 

informação sobre os riscos ambientais sobre os riscos ambientais 

causados pelo descarte incorreto desses produtos, no âmbito do 

Município de São João Nepomuceno e dá outras providências”. 

Parecer nº. 41/2024 da Comissão de Legislação, Justiça e Redação, 

Parecer nº. 32/2024 da Comissão de Serviços Públicos Municipais e 

Parecer nº. 33/2024 da Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada 

de Contas. Todos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

35/2024, que “Institui a ‘Semana Municipal de Conscientização das 

Doenças da Tireoide’ no Município de São João Nepomuceno e dá 

outras providências”. Parecer nº. 42/2024 da Comissão de Legislação, 

Justiça e Redação, Parecer nº. 33/2024 da Comissão de Serviços 

Públicos Municipais e Parecer nº. 34/2024 da Comissão de Finanças, 

Orçamento e Tomada de Contas. Todos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Lei nº. 

39/2024, que “Dá denominação a logradouro público de ‘Alelson da 

Silva”. Parecer nº. 05/2024 da Comissão Especial. Aprovado. 

 

7ª) Apresentação sem discussão: 

 

Projetos do Executivo: 

 

- Projeto de Lei nº. 40, de 27 de maio de 2024, que “Autoriza o Poder 

Executivo Municipal a doar ao Instituto Federal de Educação, Ciência 

e Tecnologia do Sudeste de Minas Gerais, o imóvel que especifica e 

dá outras providências”. Distribuído para as três Comissões Técnicas 

Permanentes da Câmara. 
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- O Presidente solicitou, com o acordo do Plenário, que o Projeto de 

Lei nº. 40/2024 fosse votado nesta Reunião. Para isso, deu às 

Comissões cinco minutos para emitirem seus pareceres. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

40/2024, que “Autoriza o Poder Executivo Municipal a doar ao 

Instituto Federal de Educação, Ciência e Tecnologia do Sudeste de 

Minas Gerais, o imóvel que especifica e dá outras providências”. 

Parecer nº. 44/2024 da Comissão de Legislação, Justiça e Redação, 

Parecer nº. 35/2024 da Comissão de Serviços Públicos Municipais e 

Parecer nº. 36/2024 da Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada 

de Contas. Todos aprovados. 

 

8ª) Proposições dos Vereadores: 

 

- Indicação nº. 95/2024: Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva, 

sugerindo ao Executivo Municipal que seja analisada a viabilidade de 

criação de um parque de lazer para cães em nosso Município. 

 

- Moção de Aplausos nº. 28/2024: Vereadora Ana Paula Callegaro da 

Silva, parabenizando o grupo “AMIGOS DOWN SJN”, pelo exemplo 

notável de solidariedade, empenho e amor. 

 

- Indicação nº. 92/2024: Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva, 

encaminhando Anteprojeto de Lei que “Dispõe sobre o Programa 

Municipal de Saúde Vocal e Auditiva do Quadro do Magistério e do 

Quadro de Apoio da Rede Municipal de Ensino do Município de São 

João Nepomuceno/MG, e dá outras providências”. 

 

- Indicação nº. 97/2024: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

solicitando que seja realizada melhoria e ampliação do sistema de 

iluminação do Cemitério Municipal, com a instalação de mais postes 

de luz em pontos estratégicos, bem como a manutenção periódica das 

lâmpadas existentes, visando aumentar a segurança e prevenir ações 

ilícitas durante a noite. Da mesma forma, ainda sugeriu que o 

Executivo providencie o fechamento, a partir do encerramento do 

expediente dos funcionários, do portão ao lado da entrada principal do 

cemitério. Por fim, por sugestão do Vereador Herculano, a Vereadora 
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solicitou que a Municipalidade analise a viabilidade de aumentar a 

altura do muro que faz divisa com a rua. 

 

- Indicação nº. 96/2024: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

solicitando ao Executivo Municipal, através da Secretaria de Obras e 

Desenvolvimento Urbano, que sejam realizadas vistoria e manutenção 

nos bueiros localizados na Rua Gabriel Ribeiro do Nascimento, 

próximo ao nº 65, no Bairro Bela Vista. Além disso, a Vereadora disse 

que pôde notar que tais problemas com bueiros não são exclusivos da 

Rua Gabriel Ribeiro do Nascimento, sendo recorrentes em diversas 

outras áreas do Município. Dessa forma, solicitou que esta medida de 

vistoria seja estendida para toda a cidade. 

 

- Indicação nº. 98/2024: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, sugerindo 

ao Senhor Prefeito Municipal que analise, juntamente com os setores 

competentes, a viabilidade de elaboração e implementação de um 

Plano de Resiliência para o Município de São João Nepomuceno, que 

consiste no planejamento com organização e protocolos estabelecidos 

para enfrentar qualquer desastre natural, promovendo ações 

preventivas, medidas de mitigação, resposta rápida e recuperação. 

 

- Indicação nº. 101/2024: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

sugerindo ao Executivo Municipal que promova estudos para a 

introdução do projeto “Waste Zero” nas escolas da Rede Municipal de 

Ensino de São João Nepomuceno. O movimento desperdício zero 

(Waste Zero), é uma iniciativa em prol de uma sociedade com menos 

desperdício, focando, em última instância, a conscientização 

ambiental por meio de ações que incentivem a construção de ciclos 

naturais sustentáveis. 

 

- Indicação nº. 105/2024: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

sugerindo ao Executivo Municipal que entre em alinhamento com os 

órgãos competentes, a fim de promover a efetiva implementação da 

Lei nº 3.090/2017. 

 

- Indicação nº. 102/2024: Vereador Irio Henriques Furtado Filho, 

indicando ao Executivo Municipal, através da Secretaria de Saúde, a 

necessidade de instalação de cadeiras para espera nos Postos de Saúde 

do CAIC e do Bairro José Maria Fam (UAPS Adil Pimenta de Souza). 
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- Indicação nº. 107/2024: De autoria do Vereador Francisco Augusto 

Baptista de Oliveira Carillo e assinada por todos os Vereadores, 

solicitando que o Poder Executivo entre em entendimento com a 

reitoria do IF Sudeste MG, para a escolha de um imóvel de 

propriedade do Sr. Dauro Mendonça, bem como adote, com a maior 

brevidade possível, as providências necessárias para que o Município 

receba esta doação, possibilitando o início da construção do campus, 

que será de grande importância para toda a comunidade são-joanense. 

 

- Moção de Aplausos nº. 27/2024: Vereador Francisco Augusto 

Baptista de Oliveira Carillo, manifestando votos de aplausos e 

congratulações ao jovem atleta são-joanense, Luís Gustavo da Silva 

Alves, de 20 anos, pela sua recente contratação como novo reforço do 

Atlético Clube Goianiense. 

  

- Indicação nº. 100/2024: Vereador Sebastião Carlos Barbosa, 

indicando ao Executivo Municipal a construção de uma área de lazer e 

convivência no Bairro Santo Antônio, com bancos, iluminação, 

parque infantil, paisagismo, dentre outras benfeitorias. O Vereador 

ainda sugeriu que o referido espaço público seja construído em um 

espaço situado em uma rua sem saída, que dá acesso à Rua Anísio 

Batista de Gouvêa, ao lado do nº 46. 

 

- Indicação nº. 106/2024: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

solicitando ao Executivo Municipal, através da Secretaria de Obras e 

Desenvolvimento Urbano, que seja realizado o calçamento da Rua 

José Carlos Resende, no Bairro Vale do Sol. 

 

- Indicação nº. 104/2024: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

solicitando ao Executivo Municipal que sejam tomadas as devidas 

providências para a captação de recursos destinados ao fomento do 

turismo rural em nosso Município. 

 

- Moção de Pesar nº. 29/2024: Assinada por todos os Vereadores, 

manifestar o mais profundo pesar pelo falecimento de José Carlos 

Xavier, apresentando, publicamente, condolências à família enlutada. 

 

- Indicação nº. 93/2024: Vereador José Maria de Almeida, indicando 

ao Executivo Municipal que seja realizada uma análise sobre a 

viabilidade de construção de um posto de saúde no Bairro Bela Vista, 
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com a finalidade de atender à crescente demanda daquela comunidade 

e melhorar a qualidade de vida dos seus moradores. 

 

- Indicação nº. 94/2024: Vereador José Maria de Almeida, sugerindo 

ao Executivo Municipal que seja instalado um aparelho de televisão 

na sala de espera do posto de saúde do Bairro Benetti, com o objetivo 

de proporcionar um ambiente mais acolhedor e humanizado para os 

pacientes que aguardam atendimento. 

 

- Pedido de Providências nº. 06/2024: Vereador José Maria de 

Almeida, solicitando providências junto ao Executivo Municipal para 

que seja efetuada a notificação ao Aeroclube de São João 

Nepomuceno, exigindo que este proceda com a capina de seu terreno, 

situado na Rua Dr. João de Cavalheiro, em conformidade com o 

Código de Posturas, visando à manutenção da limpeza e a prevenção 

dos transtornos mencionados. Solicitou ainda que, caso esgotado o 

prazo e as medidas necessárias não sejam tomadas, que a 

Municipalidade execute o serviço de limpeza, diretamente ou 

mediante terceirização, e envie aos responsáveis pelo imóvel a 

cobrança dos custos correspondentes. 

 

9ª) Ordem do dia: 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 34/2024, que 

“Dispõe sobre a implantação de pontos de entrega voluntária de 

medicamentos vencidos e institui a política de informação sobre os 

riscos ambientais sobre os riscos ambientais causados pelo descarte 

incorreto desses produtos, no âmbito do Município de São João 

Nepomuceno e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 35/2024, que 

“Institui a ‘Semana Municipal de Conscientização das Doenças da 

Tireoide’ no Município de São João Nepomuceno e dá outras 

providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 39/2024, que “Dá 

denominação a logradouro público de ‘Alelson da Silva”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 40, de 27 de maio 

de 2024, que “Autoriza o Poder Executivo Municipal a doar ao 
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Instituto Federal de Educação, Ciência e Tecnologia do Sudeste de 

Minas Gerais, o imóvel que especifica e dá outras providências”. 

Aprovado. 

 

- O Presidente declarou aprovados, em primeiro turno, os Projetos de 

Lei nº. 34, 35, 39 e 40/2024. 

 

10) Apresentação do Requerimento solicitando a dispensa do 

Interstício Legal. Aprovado. 

 

11) O Presidente declarou encerrada a décima sexta Sessão e declarou 

aberta a décima sétima Reunião Ordinária da Sessão Legislativa de 

2024. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 34/2024, que 

“Dispõe sobre a implantação de pontos de entrega voluntária de 

medicamentos vencidos e institui a política de informação sobre os 

riscos ambientais sobre os riscos ambientais causados pelo descarte 

incorreto desses produtos, no âmbito do Município de São João 

Nepomuceno e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 35/2024, que 

“Institui a ‘Semana Municipal de Conscientização das Doenças da 

Tireoide’ no Município de São João Nepomuceno e dá outras 

providências”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 39/2024, que “Dá 

denominação a logradouro público de ‘Alelson da Silva”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 40, de 27 de maio 

de 2024, que “Autoriza o Poder Executivo Municipal a doar ao 

Instituto Federal de Educação, Ciência e Tecnologia do Sudeste de 

Minas Gerais, o imóvel que especifica e dá outras providências”. 

Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Emenda à Lei Orgânica 

nº. 01/2024. Aprovado. 

 

12) Ato de proclamação das leis: 
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O Presidente declarou aprovados os Projetos de Lei nº. 34, 35, 39 e 

40/2024 e o Projeto de Emenda à Lei Orgânica nº. 01/2024. 

 

13) Encerramento: 

 

- Palavra Livre: Usaram da mesma todos os Vereadores. A Vereadora 

Ana Paula utilizou a palavra livre para destacar três projetos de lei de 

sua autoria voltados para a saúde da mulher, ressaltando sua 

importância para o Município de São João Nepomuceno. Mencionou 

que, no mês de Maio, especificamente no dia 07 é comemorado é o 

Dia Internacional da Luta contra a Endometriose, destacando que é 

autora de Projeto já sancionado sobre esse assunto. Expressou a 

esperança de que a Secretaria de Saúde assuma a liderança na 

execução de campanhas e na conscientização sobre a endometriose, 

uma doença que pode impedir a mulher de ter filhos e que muitas 

vezes não é compreendida pelas próprias mulheres que sofrem com 

ela. A Vereadora também comentou sobre a Campanha “Maio Furta-

Cor”, que é um projeto de saúde mental materna voltado para 

gestantes, realizado pela primeira vez na cidade. A Vereadora 

parabenizou e agradeceu ao Coordenador Adriano, às enfermeiras 

envolvidas e à presença da Doula Solange de Paula, que tem 

conduzido rodas de conversas nos Postos de Saúde. A Vereadora 

informou que as Doulas foram inseridas no Projeto de Lei sobre a 

implantação de medidas de informação e proteção para as gestantes, e 

ressaltou que as mulheres podem exigir a presença delas durante o 

parto. A Vereadora Eluza relatou sua participação na 25ª Marcha dos 

Prefeitos, destacando a importância do Congresso para a gestão 

pública, tanto no Executivo, quanto no Legislativo. A Vereadora 

enfatizou a relevância do encontro das lideranças femininas 

municipais e os desafios enfrentados pelas mulheres na política, 

dizendo que foi enriquecedor e trouxe novas perspectivas para sua 

atuação em São João Nepomuceno. Ela mencionou sua participação 

em uma Audiência Pública na Câmara dos Deputados, que foi 

presidida pela Deputada Federal Ana Pimentel, e abordou protocolos 

de assistência à saúde da mulher junto ao Ministério da Saúde. A 

Vereadora destacou a oportunidade de discutir a saúde da mulher em 

São João Nepomuceno, compartilhando sua experiência de 32 anos 

como enfermeira no Plenário. Ao final, agradeceu ao Município, à 

Câmara de Vereadores e ao Presidente da Casa pela oportunidade de 

participar da Marcha dos Prefeitos, ressaltando a troca de experiências 
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com representantes de outros Estados como um momento significativo 

e inesquecível. A Vereadora Fabiana iniciou seu pronunciamento 

relatando sua participação em um treinamento e encontro de 

lideranças femininas em Belo Horizonte, na semana passada. A 

Vereadora disse que aproveitou a oportunidade para visitar o Gabinete 

do Deputado Estadual Noraldino Junior, para agradecer a verba de 

R$1.250.000,00 destinada a São João Nepomuceno. Informou que 

R$900.000,00 já foram pagos e estão nos cofres da Prefeitura, com o 

restante previsto para o próximo mês. Explicou que não conseguiu 

falar pessoalmente com o Deputado, pois ele estava no Rio Grande do 

Sul ajudando no resgate de animais, o que resultou em um acidente, 

que exigiu cirurgias no ombro e joelho. A Vereadora registrou seu 

agradecimento ao Deputado Noraldino Junior pela verba destinada à 

saúde e pela parceria e respeito por São João Nepomuceno, 

destacando a importância dos recursos recebidos. Ao final, lembrou a 

celebração do Dia do Costureiro e da Costureira, comemorado em 25 

de maio, e destacou a importância dessa profissão na indústria têxtil, 

parabenizando todos os profissionais pela dedicação e esforço. O 

Vereador Francisco relatou seu encontro com o Deputado Dimas 

Fabiano, enquanto estava em Brasília, na semana passada, 

participando da 25ª Marcha dos Prefeitos, agradecendo ao Deputado 

pela verba de R$250.000,00 destinada ao Hospital São João para a 

implementação de energia solar, que deve gerar uma economia 

estimada em R$15.000,00, conforme informado pela Diretoria da 

Entidade. O Vereador anunciou o pedido de mais R$220.000,00 para 

o esporte, dinheiro que será direcionado a esta área, após a inscrição 

da Prefeitura e também por intermédio de emendas parlamentares. Ele 

manifestou a intenção de encontrar-se com o Diretor de Esportes, 

Fernando de Lélis, para discutir a obtenção desses recursos, esperando 

que sejam disponibilizados nos próximos meses. Ao final agradeceu 

ao Deputado Dimas Fabiano pela recepção e aos Vereadores José 

Maria e Fabiana pela colaboração na captação de recursos para São 

João Nepomuceno. O Vereador José Maria iniciou agradecendo aos 

colegas pela aprovação de suas Indicações. O Vereador fez um 

agradecimento especial ao Deputado Gustavo Santana pela doação de 

um veículo “Spin”, destinado ao transporte do médico da Zona Rural. 

Informou que irá colocar uma faixa no veículo agradecendo ao 

Deputado, com autorização do Secretário de Saúde, para que todos 

saibam da sua contribuição. O Vereador destacou que o Deputado 

enviou R$160.000,00 e com a sobra de R$40.000,00, a Prefeitura irá 
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adquirir outro carro, modelo “Polo”, ressaltando a importância da 

gestão da Prefeitura em utilizar a verba de forma eficiente. Ao final, 

agradeceu à Prefeitura e ao Procurador do Município por garantirem 

que a sobra do recurso fosse bem aproveitada, o que ajudará ainda 

mais na área da saúde. O Vereador Leonardo aproveitou a 

oportunidade para destacar as emendas conseguidas para São João 

Nepomuceno através dos Deputados Delegada Ione e Dr. Frederico. 

Enfatizou a importância de reconhecer esses Deputados, cuja 

contribuição tem sido fundamental para o progresso do Município. O 

Vereador José Maria pediu um aparte para comentar sobre conversa 

com o Prefeito Municipal, na qual discutiram a obtenção de recursos 

para asfaltar as ruas do Bairro São Cristovão, oportunidade em que lhe 

foi informado que graças à verba conseguida pela Deputada Chiara 

Biondini, serão asfaltadas as Ruas Servidor Público, João Paulo I e 

Antônio Benetti. O Vereador, diante desse relato, fez agradecimento 

especial à Prefeitura e à Deputada, pelo brilhante trabalho que tem 

desempenhado em São João Nepomuceno. O Vereador Leonardo, 

retomando a palavra, destacou que Chiara, aos 22 anos, tem sido uma 

parceira importante desde o ano passado, já destinando mais de 

R$5.000.000,00 em emendas ao Município. O Vereador elogiou o 

trabalho de Chiara Biondini, mencionando sua eficiência e dedicação 

ao desburocratizar processos e resolver demandas rapidamente, 

fortalecendo o Município com seu futuro brilhante na política. Ele 

agradeceu aos Vereadores por lembrarem-se de destacar os esforços 

da Deputada Chiara Biondini e expressou o desejo de apresentar o 

Vereador José Maria, um Vereador experiente, à jovem Deputada em 

sua próxima visita. O Vereador Sebastião ressaltou a importância do 

Instituto Federal para a cultura de São João Nepomuceno e região. 

Continuando, ele mencionou os diversos recursos obtidos pelos 

Vereadores desta Legislatura junto aos Parlamentares de Belo 

Horizonte e Brasília, destacando que esta Câmara é recordista em 

conseguir recursos, representando cerca de 15% do orçamento 

municipal. O Vereador informou sobre sua visita, juntamente com o 

Vereador Herculano, ao Gabinete do Deputado Samuel Viana, 

oportunidade em que protocolou uma solicitação de recursos para 

cirurgias de catarata, uma demanda reprimida significativa em São 

João Nepomuceno. Como resposta, obteve a promessa de articulação 

do Deputado quanto a este pedido. O Vereador ainda comentou sobre 

sua participação na Marcha dos Prefeitos, compartilhando a 

experiência gratificante e a troca de conhecimentos com 
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representantes de outros Estados, destacando a importância do 

aprimoramento contínuo. 

 

Avisos e comunicações da Mesa: 

 

- Próxima Reunião Ordinária dia 04 de junho de 2024. 

 

- Sem mais a tratar, o Presidente encerrou a presente Reunião. 

 
Redatora: Paula Soares Knop. 

 

 

 
Herculano Badoco Rodrigues Filho 

PRESIDENTE  

 

 

Leonardo de Oliveira Dutra 
VICE – PRESIDENTE 

 

 

Sebastião Carlos Barbosa 
SECRETÁRIO 
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ATA DA DÉCIMA OITAVA REUNIÃO ORDINÁRIA DA 

CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO JOÃO NEPOMUCENO 
SESSÃO LEGISLATIVA DE 2024 

 

Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 04 de junho de 2024 

Início: 19h 15min. 

Término: 20h 06min. 

  

Mesa Diretora: 

Presidente: Herculano Badoco Rodrigues Filho 

Vice-Presidente: Leonardo de Oliveira Dutra 

Secretário: Sebastião Carlos Barbosa. 

 

Plenário: 

Ana Paula Callegaro da Silva, Eluza Salvador Côrtes, Fabiana Ferreira 

de Andrade, Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo, Irio 

Henriques Furtado Filho e José Maria de Almeida. 

 

Ocorrências: 

1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 

2ª) Chamada dos vereadores; 

3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata das reuniões ordinárias 

do dia 27 de maio de 2024; 

4ª) Leitura de correspondências; 

 

5ª) Apresentação sem discussão: 

 

Projetos do Legislativo: 

 

- Projeto de Lei nº. 41, que “Concede o Diploma de Honra ao Mérito ao 

Sr. Luís Carlos Barbosa dos Santos”, de autoria do Vereador Francisco 

Augusto Baptista de Oliveira Carillo. Distribuído para a Comissão 

Especial: Presidente: Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva; Relator: 

Vereador Irio Henriques Furtado Filho; Secretária: Vereadora Fabiana 

Ferreira de Andrade. 

 

6ª) Proposições dos Vereadores: 

 

- Indicação nº. 116/2024: Vereador Sebastião Carlos Barbosa, 

sugerindo novamente ao Poder Executivo estudo de viabilidade para 



124 
 

implantação de um Banco Municipal de Alimentos para arrecadação e 

distribuição de alimentos para famílias em situação de vulnerabilidade 

socioeconômica. 

 

- Indicação nº. 108/2024: Vereador Sebastião Carlos Barbosa, 

solicitando ao Executivo Municipal, através da Secretaria Municipal de 

Obras e Desenvolvimento Urbano, a instalação de iluminação pública 

nos jardins existentes na Rua Paulo Delage, no Distrito de Taruaçu. 

 

- Pedido de providências nº. 07/2024: Vereador Sebastião Carlos 

Barbosa, solicitando ao Excelentíssimo Prefeito Municipal, 

conjuntamente com os setores competentes, que adotem as providências 

necessárias para a implementação da Lei nº 2.550/2008. 

 

- Indicação nº. 114/2024: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

indicando ao Executivo Municipal a necessidade de se proceder com a 

reforma da creche do Distrito de Carlos Alves. A presente indicação 

motiva-se no fato de que a estrutura física da creche está deteriorada, 

carecendo de diversas melhorias. 

 

- Indicação nº. 111/2024: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

solicitando ao Executivo Municipal, através do setor competente, que 

realize a manutenção das vias públicas do Povoado de Araci. 

 

- Indicação nº. 112/2024: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

indicando ao Executivo Municipal, através da Secretaria competente, a 

necessidade de realizar manutenção no Trevo do Distrito de Carlos 

Alves. 

 

- Pedido de Informação nº. 03/2024: Vereador Francisco Augusto 

Baptista de Oliveira Carillo, solicitando a seguinte informação à 

Comissão de Licitação da Prefeitura Municipal: que seja enviada a esta 

Casa cópia do processo licitatório referente ao Contrato nº 086/2022 – 

Processo Administrativo nº 169/2022 – Pregão presencial nº 041/2022, 

para fins de averiguação. 

 

- Moção de Aplausos nº. 30/2024: Vereador Irio Henriques Furtado 

Filho, parabenizando a organização do Festival Nacional de Teatro de 

São João Nepomuceno pelo sucesso de mais uma edição do evento, 

realizado entre os dias 30 de maio e 02 de junho. 
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- Indicação nº. 115/2024: Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva, 

solicitando à Secretaria de Obras e Desenvolvimento Urbano que possa 

dar uma maior atenção à escada que liga as Ruas Galdino Furtado de 

Mendonça e Major Joaquim Leite. Segundo à Vereadora, , a escadaria 

necessita de uma limpeza, pois a mesma está com formação de limo em 

seu piso, o que o torna escorregadio, podendo ser perigoso para todos 

que circulam pelo local. Além disso, também se faz necessária a 

manutenção dos degraus, bem como a realização do serviço de capina e 

recolhimento dos restos de poda, tendo em vista que em determinado 

trecho, o mato está bastante alto, avançando no espaço em que as 

pessoas transitam. 

 

- Indicação nº. 109/2024: Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva, 

solicitando ao Chefe do Executivo Municipal que autorize a secretaria 

competente a realizar a pavimentação asfáltica da Rua Edésio Ferreira, 

no Bairro Centenário. 

 

- Representação nº. 06/2024: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

solicitando à COPASA a instalação de rede de esgoto na Rua Onéximo 

Gruppi, no Bairro Chácara dos Palmares. Além da instalação da rede de 

esgoto, solicitou que a COPASA também providencie a limpeza das 

fossas existentes, a fim de minimizar os impactos negativos que a falta 

de estrutura adequada tem causado aos moradores. 

  

- Representação nº. 05/2024: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

solicitando à COPASA que adote as providências necessárias para 

garantir o abastecimento regular e contínuo de água no Distrito de Roça 

Grande. 

 

- Indicação nº. 113/2024: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

indicando ao Executivo Municipal, através da Secretaria competente, a 

necessidade de instalar redutores de velocidade no decorrer da Rua 

Joaquim Alves de Mendonça, no Bairro Shangrillá. 

 

- Indicação nº. 110/2024: Vereador Herculano Badoco Rodrigues Filho, 

solicitando ao Executivo Municipal, através da Secretaria Municipal de 

Transporte, Trânsito, Segurança Pública e Posturas Municipal 

(SETTRANSP) analise a viabilidade de construir uma pequena rotatória 

na confluência das Ruas 16 de Maio, André Gotti, Comendador José 

Soares e Praça Manoel Basílio Furtado. 
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7ª) Encerramento: 

 

- Palavra Livre: Usaram da mesma todos os Vereadores. A Vereadora 

Ana Paula iniciou sua fala destacando o início do mês de junho e a 

Campanha “Junho Violeta”, destinada à conscientização sobre a 

violência contra os idosos. Ela relembrou que, há um ano, realizou sua 

primeira visita ao Lar Ambrosina de Matos com o intuito de avaliar 

como poderia ajudar, destacando a importância das campanhas em favor 

dos idosos. A Vereadora informou que, juntamente com a Deputada 

Chiara Biondini, a mais jovem Deputada da história, conseguiram uma 

emenda no valor de R$200.000,00 para o início das melhorias 

necessárias na Entidade. Ela reconheceu que esse montante não é 

suficiente, mas reafirmou o compromisso, em conjunto com toda a 

Diretoria, de continuar buscando e lutando por mais recursos e melhorias 

para a Instituição. Além disso, a Vereadora Ana Paula mencionou sua 

recente visita à Brasília, oportunidade em que agradeceu pessoalmente 

ao Deputado Federal Dr. Frederico pelas emendas destinadas a São João 

Nepomuceno, especialmente aquelas solicitadas por ela, incluindo 

R$200.000,00 para a Asfecer. A Vereadora reiterou seu compromisso 

com a “Vida Ativa” e prometeu que em breve haverá melhorias 

significativas para esse projeto, dirigindo suas palavras de incentivo às 

participantes da “Vida Ativa”, reconhecidas por sua energia contagiante. 

O Vereador Irio abordou um assunto de interesse geral, destacando as 

mensagens recebidas sobre a situação da Farmácia Municipal. Ele 

relatou que uma cidadã descreveu o atendimento na Farmácia como 

“uma bagunça”, mencionando que esperou 2 horas e 45 minutos para 

obter medicamentos, com cada atendimento demorando em média meia 

hora ou mais. Segunda a munícipe, o sistema de senhas não funciona 

corretamente, resultando em discussões constantes entre os usuários 

sobre a ordem de atendimento. O Vereador Irio ressaltou que ele, 

juntamente com os Vereadores José Maria e Herculano, já fizeram 

Indicações sobre este problema. Ele enfatizou a necessidade de uma ação 

mais firme junto ao Executivo para resolver a situação. O Vereador Irio 

sugeriu que, a instalação de uma máquina de senhas poderia resolver 

grande parte do problema, organizando melhor o atendimento e 

reduzindo as discussões. Ele propôs então, a formação de uma Comissão 

Especial, para investigar a situação da Farmácia Municipal, a fim de 

encontrar uma solução eficaz. O Vereador mencionou que as 

reclamações são diárias e que é fundamental buscar uma solução para 

melhorar o atendimento na Farmácia Municipal. O Vereador Sebastião 

relatou que também recebeu um comunicado, possivelmente da mesma 
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pessoa mencionada anteriormente, e que encaminhou a referida demanda 

ao Secretário de Saúde, solicitando providências. Ele ressaltou a 

importância de se dar atenção a esse assunto, uma vez que se trata de um 

local muito procurado pelas pessoas em busca de medicamentos. O 

Vereador aproveitou a oportunidade para mencionar que essa Comissão, 

solicitada pelo Vereador Irio, também pode questionar sobre a falta de 

alguns medicamentos e fraldas. Diante da solicitação, o Presidente disse 

que a Comissão será designada na próxima Reunião, tendo em vista a 

ausência de dois Vereadores a esta Sessão. 

 

Avisos e comunicações da Mesa: 

 

- Atendendo ao Requerimento nº. 12/2024, de autoria da Vereadora 

Fabiana Ferreira de Andrade, designo Comissão Especial para averiguar 

a situação das emendas parlamentares recebidas pelo Município. A 

Comissão ficará assim constituída: Presidente: Vereador Irio Henriques 

Furtado Filho; Relatora: Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva; 

Secretária: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade. 

 

- Próxima Reunião Ordinária dia 18 de junho de 2024. 

 

- Sem mais a tratar, o Presidente encerrou a presente Reunião. 

 

Redatora: Paula Soares Knop. 

 

 

 
Herculano Badoco Rodrigues Filho 

PRESIDENTE  

 

 

Leonardo de Oliveira Dutra 
VICE – PRESIDENTE 

 

 

Sebastião Carlos Barbosa 
SECRETÁRIO 
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ATA DA DÉCIMA NONA E VIGÉSIMA REUNIÕES 

ORDINÁRIAS DA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO JOÃO 

NEPOMUCENO 

SESSÃO LEGISLATIVA DE 2024 

 

Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 18 de junho de 2024 

Início: 19h 24min. 

Término: 21h 00min. 

  

Mesa Diretora: 

Presidente: Herculano Badoco Rodrigues Filho 

Vice-Presidente: Leonardo de Oliveira Dutra 

Secretário: Sebastião Carlos Barbosa. 

 

Plenário: 

Ana Paula Callegaro da Silva, Eluza Salvador Côrtes, Fabiana Ferreira 

de Andrade, Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo, Irio 

Henriques Furtado Filho e José Maria de Almeida. 

 

Ocorrências: 

1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 

2ª) Chamada dos vereadores; 

3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata da reunião ordinária 

do dia 04 de junho de 2024; 

 

4ª) Grande expediente: 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

32/2024, que “Dispõe sobre as diretrizes para elaboração e a execução 

da Lei Orçamentária do exercício financeiro de 2025 e dá outras 

providências”. Parecer nº. 33/2024 da Comissão de Legislação, Justiça 

e Redação, Parecer nº. 24/2024 da Comissão de Serviços Públicos 

Municipais e Parecer nº. 26/2024 da Comissão de Finanças, 

Orçamento e Tomada de Contas. Todos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Lei nº. 

41/2024, que “Concede o Diploma de Honra ao Mérito ao Sr. Luís 

Carlos Barbosa dos Santos”. Parecer nº. 06/2024 da Comissão 

Especial. Aprovado. 
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5ª) Apresentação sem discussão: 

 

Projetos do Legislativo: 

 

- Projeto de Lei nº. 42, que “Institui o ‘Dia Municipal de 

Conscientização e Combate à Violência contra a Pessoa Idosa’ no 

Município de São João Nepomuceno/MG e dá outras providências”, 

de autoria da Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva. Distribuído 

para as três Comissões Técnicas Permanentes da Câmara. 

 

- Projeto de Lei nº. 43, que “Concede o Título de Cidadania São-

joanense ao Sr. Edson dos Santos Amorim”, de autoria da Vereadora 

Ana Paula Callegaro da Silva. Distribuir para a Comissão Especial: 

Presidente: Vereadora Eluza Salvador Côrtes; Relator: Vereador Irio 

Henriques Furtado Filho; Secretário: Vereador Francisco Augusto 

Baptista de Oliveira Carillo. 

 

- Projeto de Lei nº. 44, que “Concede o Diploma de Honra ao Mérito 

ao Sr. Willian Lélis do Vale Pinheiro”, de autoria da Vereadora Eluza 

Salvador Côrtes. Distribuir para a Comissão Especial: Presidente: 

Vereador Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo; Relator: 

Vereador José Maria de Almeida; Secretário: Vereador Irio Henriques 

Furtado Filho. 

 

- Projeto de Lei nº. 45, que “Concede o Diploma de Honra ao Mérito à 

Sra. Luíza Mello Croce”, de autoria do Vereador José Maria de 

Almeida. Distribuir para a Comissão Especial: Presidente: Vereadora 

Ana Paula Callegaro da Silva; Relatora: Vereadora Eluza Salvador 

Côrtes; Secretário: Vereador Irio Henriques Furtado Filho. 

 

- Projeto de Lei nº. 46, que “Concede o Título de Cidadania São-

joanense à Excelentíssima Deputada Estadual Chiara Teixeira 

Biondini”, de autoria do Vereador Leonardo de Oliveira Dutra. 

Distribuir para a Comissão Especial: Presidente: Vereadora Fabiana 

Ferreira de Andrade; Relator: Vereador José Maria de Almeida; 

Secretária: Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva. 

 

- Projeto de Lei nº. 47, que “Concede o Título de Cidadania São-

joanense à Excelentíssima Deputada Estadual Sheila Aparecida 
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Pedrosa de Mello”, de autoria do Vereador Herculano Badoco 

Rodrigues Filho. Distribuir para a Comissão Especial: Presidente: 

Vereador Irio Henriques Furtado Filho; Relatora: Vereadora Fabiana 

Ferreira de Andrade; Secretário: Vereador José Maria de Almeida. 

 

- Projeto de Lei nº. 48, que “Concede o Título de Cidadania São-

joanense ao Dr. Lucas Xavier de Matos”, de autoria do Vereador Irio 

Henriques Furtado Filho. Distribuir para a Comissão Especial: 

Presidente: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade; Relator: Vereador 

José Maria de Almeida; Secretária: Vereadora Ana Paula Callegaro da 

Silva. 

 

- Projeto de Lei nº. 49, que “Dá denominação a logradouro público de 

‘Maria Leônia Barbosa”, de autoria do Vereador Francisco Augusto 

Baptista de Oliveira Carillo. Distribuir para a Comissão Especial: 

Presidente: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade; Relator: Vereador 

Irio Henriques Furtado Filho; Secretário: Vereador José Maria de 

Almeida. 

 

- Projeto de Lei nº. 50, que “Fixa os subsídios do Prefeito, Vice-

Prefeito e Secretários Municipais para a Legislatura 2025/2028, e 

contém outras providências”, de autoria de todos os Vereadores. 

Distribuir para as três Comissões Técnicas Permanentes da Câmara. 

 

- Projeto de Resolução nº. 05, que “Dispõe sobre a fixação dos 

subsídios dos vereadores da Câmara Municipal de São João 

Nepomuceno para a Legislatura 2025/2028”, de autoria de todos os 

Vereadores. Distribuir para as três Comissões Técnicas Permanentes 

da Câmara. 

 

- O Presidente solicitou, com o acordo do Plenário, que os Projetos de 

Lei nº. 43, 44, 45, 46, 47 e 48/2024 fossem votados nesta Reunião. 

Para isso, deu às Comissões cinco minutos para emitirem seus 

pareceres. 

 

- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Lei nº. 

43/2024, que “Concede o Título de Cidadania São-joanense ao Sr. 

Edson dos Santos Amorim”. Parecer nº. 07/2024 da Comissão 

Especial. Aprovado. 
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- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Lei nº. 

44/2024, que “Concede o Diploma de Honra ao Sr. Willian Lélis do 

Vale Pinheiro”. Parecer nº. 08/2024 da Comissão Especial. Aprovado. 

 

- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Lei nº. 

45/2024, que “Concede o Título de Cidadania São-joanense à Sra. 

Luíza Mello Croce”. Parecer nº. 09/2024 da Comissão Especial. 

Aprovado. 

 

- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Lei nº. 

46/2024, que “Concede o Título de Cidadania São-joanense à 

Excelentíssima Deputada Estadual Chiara Teixeira Biondini”. Parecer 

nº. 10/2024 da Comissão Especial. Aprovado. 

 

- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Lei nº. 

47/2024, que “Concede o Título de Cidadania São-joanense à 

Excelentíssima Deputada Estadual Sheila Aparecida Pedrosa de 

Mello”. Parecer nº. 11/2024 da Comissão Especial. Aprovado. 

 

- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Lei nº. 

48/2024, que “Concede o Título de Cidadania São-joanense ao Dr. 

Lucas Xavier de Matos”. Parecer nº. 12/2024 da Comissão Especial. 

Aprovado. 

 

6ª) Proposições dos Vereadores: 

 

- Indicação nº. 123/2024: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

sugerindo ao Executivo Municipal a implantação de iluminação cênica 

em praças, bem como nas fachadas das Igrejas, grande parte delas 

tombadas pelo Patrimônio Histórico Cultural de São João 

Nepomuceno. 

 

- Indicação nº. 121/2024: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

solicitando ao Chefe do Poder Executivo que autorize o setor 

competente a providenciar o calçamento da Rua América Nassif 

Ayupe, no Distrito de Roça Grande. 

 

- Moção de Aplausos nº. 36/2024: Vereador Leonardo de Oliveira 

Dutra, manifestando votos de aplausos e congratulações ao atleta de 

sela, Victor Hugo Paulino, por sua brilhante trajetória nas competições 
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equestres, elevando o nome do nosso Município no cenário regional e 

nacional. 

 

- Moção de Aplausos nº. 34/2024: De autoria de todos os 

Vereadores, parabenizando a nova Diretoria do Lar Ambrosina de 

Mattos, na pessoa do presidente Ronaldino Guarnieri Borges e 

extensiva aos demais membros, em reconhecimento pelo trabalho 

árduo e pelo compromisso exemplar com os idosos assistidos por esta 

respeitável instituição. 

 

- Moção de Aplausos nº. 35/2024: Vereadora Fabiana Ferreira de 

Andrade, parabenizando o grupo MÃES QUE ORAM PELOS 

FILHOS, que tem contribuído significativamente para o 

fortalecimento dos laços familiares e espirituais em nossa 

comunidade. 

 

- Pedido de Informação nº. 05/2024: Vereadora Fabiana Ferreira de 

Andrade, que, considerando a preocupação com a dificuldade 

enfrentada por muitos pacientes que, embora realizem consultas 

participares, não possuem condições financeiras para custear exames 

de média e alta complexidade; considerando que, anteriormente, esses 

pacientes tinham seus pedidos de exames transferidos para o Sistema 

Único de Saúde (SUS) através dos Postos de Saúde; considerando 

que, conforme informação objetiva em conversa informal com o 

Secretário de Saúde que ocupava a pasta na época, esse procedimento 

não é mais possível, sendo necessário o encaminhamento do paciente 

para consulta com médico especialista vinculado ao SUS; 

considerando que esta mudança acaba ocasionando demoras 

excessivas na realização dos exames necessários, a Vereadora 

solicitou as seguintes informações à Secretaria Municipal de Saúde: 

que a Pasta nos informe e envie a esta Casa a legislação vigente que 

fundamenta a determinação de encaminhamento dos pacientes ao 

médico especialista para solicitação de exames de média e alta 

complexidade, em substituição ao procedimento anteriormente 

adotado de transferência para o SUS e que também sejam informadas 

eventuais medidas adotadas ou planejadas para mitigar as demoras na 

realização desses exames, garantindo o acesso oportuno e adequado 

aos pacientes. 
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- Indicação nº. 122/2024: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

sugerindo ao Executivo Municipal que proceda com o calçamento ou 

pavimentação asfáltica da estrada vicinal conhecida como “Tapuia”, 

que liga a Rua Dona Izabel, no Bairro Vivendas do Barão, até à Rua 

Pedro Crecumbino, no trevo de acesso ao Distrito de Roça Grande. A 

Vereadora destacou que já existe nesta Casa proposição aprovada 

solicitando a extensão do calçamento poliédrico (cerca de 200 metros) 

atrás do Bairro Vivendas do Barão 

 

- Indicação nº. 120/2024: Vereador Sebastião Carlos Barbosa, 

solicitando ao Chefe do Poder Executivo que entre em entendimento 

com o DER-MG, formalizado através do devido instrumento legal, 

visando à manutenção da pavimentação asfáltica no trecho da Rodovia 

AMG-3015, nas proximidades do condomínio “Vivendas do 

Taruaçu”, cuja estrada encontra-se com uma erosão próxima ao 

acostamento, o que pode oferecer riscos de acidentes. O Vereador 

destacou que, apesar de se tratar de uma rodovia estadual, de 

responsabilidade do DER-MG, a intervenção do Poder Executivo 

Municipal mostrar-se-ia adequada, com vistas a melhorar as condições 

de trafegabilidade, resguardando a segurança dos inúmeros condutores 

que trafegam diariamente pelo local e também daqueles que utilizarão 

a via por ocasião do “Canta São João”. 

 

- Pedido de Providências nº. 08/2024: Vereadora Eluza Salvador 

Côrtes, solicitando novamente ao Excelentíssimo Prefeito Municipal, 

conjuntamente com a secretaria competente, que adote as providências 

necessárias para o cumprimento da Lei nº 3.181/2018. 

 

- Moção de Aplausos nº. 31/2024: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

parabenizando Laura Menezes do Carmo pelo seu trabalho exemplar e 

suas contribuições notáveis em diversas áreas. 

 

- Indicação nº. 118/2024: Vereador Francisco Augusto Baptista de 

Oliveira Carillo, solicitando ao Chefe do Poder Executivo que 

determine ao setor competente a providenciar a recolocação da placa 

que dá denominação à Praça do Distrito de Taruaçu. O pedido 

justifica-se, tendo em vista que a placa foi retirada durante a reforma 

do referido logradouro público, não sendo recolocada após a 

conclusão das obras. 
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- Indicação nº. 117/2024: Vereadoras Ana Paula Callegaro da Silva e 

Eluza Salvador Côrtes, encaminhando Anteprojeto de Lei que “Dispõe 

sobre a criação e distribuição gratuita do ‘Cordão de Girassol’ 

àqueles que possuam doenças, deficiências e/ou transtornos 

considerados ocultos, como forma de identificá-los nos 

estabelecimentos públicos e privados, com o objetivo de prestar a eles 

um atendimento preferencial”. 

 

- Pedido de Informação nº. 04/2024: Vereadora Ana Paula Callegaro 

da Silva, solicitando informações à Secretaria Municipal de Saúde a 

respeito dos procedimentos necessários para que as gestantes tenham 

acesso aos exames para a detecção de trombofia, previstos na Lei 

23.991/2021. 

 

- Moção de Aplausos nº. 32/2024: Vereadora Ana Paula Callegaro da 

Silva, manifestar votos de aplausos e congratulações às Monitoras de 

Apoio que desempenham um papel fundamental no atendimento aos 

alunos autistas e com síndrome de down em nossa rede municipal de 

ensino. 

 

- Representação nº. 07/2024: Vereador Irio Henriques Furtado Filho, 

solicitando à Operadora VIVO a realização de uma vistoria técnica na 

infraestrutura de rede de transmissão de sinal de telefonia móvel e 

internet de São João Nepomuceno-MG, visando identificar possíveis 

falhas e uma solução definitiva para a melhoria da qualidade do sinal 

ofertado aos clientes do nosso Município. 

 

- Indicação nº. 119/2024: Vereador Irio Henriques Furtado Filho, 

solicitando ao Executivo Municipal que providencie a instalação de 

um contêiner de lixo na Rua José Zeferino Barbosa, próximo ao 

último portão do parque de exposição. 

 

- Moção de Aplausos nº. 33/2024: Vereador Irio Henriques Furtado 

Filho, manifestar votos de aplausos e congratulações à atleta são-

joanense, Lorrayne Oliveira, pelos excelentes resultados obtidos na 5ª 

Copa de Karatê do Projeto Social Shotokan Karatê-Do. 

 

- Pedido de Providências nº. 09/2024: Vereador Herculano Badoco 

Rodrigues Filho, solicitando ao Executivo Municipal que entre em 

contato com a empresa responsável pela manutenção do calçamento 
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para que a mesma possa realizar a reforma necessária no calçamento 

da Rua Brasil com a máxima urgência. 

 

7ª) Ordem do dia: 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 32/2024, que 

“Dispõe sobre as diretrizes para elaboração e a execução da Lei 

Orçamentária do exercício financeiro de 2025 e dá outras 

providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 41/2024, que 

“Concede o Diploma de Honra ao Mérito ao Sr. Luís Carlos Barbosa 

dos Santos”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 43/2024, que 

“Concede o Título de Cidadania São-joanense ao Sr. Edson dos 

Santos Amorim”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 44/2024, que 

“Concede o Diploma de Honra ao Sr. Willian Lélis do Vale Pinheiro”. 

Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 45/2024, que 

“Concede o Diploma de Honra ao Mérito à Dra. Luíza Mello Croce”. 

Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 46/2024, que 

“Concede o Título de Cidadania São-joanense à Excelentíssima 

Deputada Estadual Chiara Teixeira Biondini”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 47/2024, que 

“Concede o Título de Cidadania São-joanense à Excelentíssima 

Deputada Estadual Sheila Aparecida Pedrosa de Mello”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 48/2024, que 

“Concede o Título de Cidadania São-joanense ao Dr. Lucas Xavier de 

Matos”. Aprovado. 

 

- O Presidente declarou aprovados, em primeiro turno, os Projetos de 

Lei nº. 32, 41, 43, 44, 45, 46, 47 e 48/2024. 
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8ª) Apresentação do Requerimento solicitando a dispensa do 

Interstício Legal. Aprovado. 

 

9ª) O Presidente declarou encerrada a décima nona Sessão e declarou 

aberta a vigésima Reunião Ordinária da Sessão Legislativa de 2024. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 32/2024, que 

“Dispõe sobre as diretrizes para elaboração e a execução da Lei 

Orçamentária do exercício financeiro de 2025 e dá outras 

providências”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 41/2024, que 

“Concede o Diploma de Honra ao Mérito ao Sr. Luís Carlos Barbosa 

dos Santos”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 43/2024, que 

“Concede o Título de Cidadania São-joanense ao Sr. Edson dos 

Santos Amorim”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 44/2024, que 

“Concede o Diploma de Honra ao Sr. Willian Lélis do Vale Pinheiro”. 

Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 45/2024, que 

“Concede o Diploma de Honra ao Mérito à Dra. Luíza Mello Croce”. 

Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 46/2024, que 

“Concede o Título de Cidadania São-joanense à Excelentíssima 

Deputada Estadual Chiara Teixeira Biondini”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 47/2024, que 

“Concede o Título de Cidadania São-joanense à Excelentíssima 

Deputada Estadual Sheila Aparecida Pedrosa de Mello”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 48/2024, que 

“Concede o Título de Cidadania São-joanense ao Dr. Lucas Xavier de 

Matos”. Aprovado. 
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10) Ato de proclamação das leis: 

 

O Presidente declarou aprovados os Projetos de Lei nº. 32, 41, 43, 44, 

45, 46, 47 e 48/2024. 

 

11) Encerramento: 

 

- Palavra Livre: Usaram da mesma todos os Vereadores. A Vereadora 

Ana Paula destacou a importância do dia de hoje, em que se 

comemora o “Dia do Orgulho Autista”, reforçando seu compromisso 

com as famílias atípicas da cidade. Ela mencionou os esforços 

realizados pelos movimentos na cidade em busca de conscientização e 

disseminação de informações para a sociedade, visando promover a 

inclusão e o respeito às diferenças. O Vereador Irio Henriques 

informou sobre um evento beneficente denominado o “O Pior Jogo do 

Mundo”, que será realizado no próximo domingo. Ele destacou que o 

evento promete ser uma experiência única, reunindo alegria, 

descontração e diversas atividades em um único lugar. O Vereador 

aproveitou para deixar o convite aberto a todos os presentes e à 

comunidade em geral, convidando todos a comparecerem e 

participarem desse evento especial. O Vereador José Maria agradeceu 

aos colegas pela aprovação do Projeto de Lei nº. 45/2024 de sua 

autoria. O Vereador Leonardo alertou sobre uma séria de incêndios 

criminosos que têm ocorrido no Município nos últimos dias. Ele 

mencionou que recentemente houve incidentes no Bairro Caxangá e 

hoje ocorreu outro na parte alta do Bairro Santa Terezinha. O 

Vereador enfatizou a necessidade de conscientização da população 

para denunciar esses atos criminosos, ligando para o número 190, a 

fim de identificar e punir os responsáveis por provocar incêndios em 

terrenos, o que tem causado grandes transtornos à comunidade. 

 

Avisos e comunicações da Mesa: 

 

- Atendendo ao Requerimento do Vereador Irio Henriques, realizado 

na última Reunião Ordinária, o Presidente designou Comissão 

Especial para averiguação do serviço prestado pela Farmácia 

Municipal, que ficará assim composta: Presidente: Vereadora Eluza 

Salvador Côrtes; Relator: Vereador José Maria de Almeida; 

Secretário: Vereador Irio Henriques Furtado Filho. 

 



138 
 

- Da mesma forma, tendo em vista Reunião realizada com os 

Conselheiros Tutelares, o Presidente designou Comissão Especial para 

análise e eventuais providências quanto às reinvindicações feitas a 

esta Câmara Municipal, que ficará assim composta: Presidente: 

Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva; Relatora: Vereadora Eluza 

Salvador Côrtes; Secretário: Vereador José Maria de Almeida. 

 

- Próxima Reunião Ordinária dia 02 de julho de 2024. 

 

- Sem mais a tratar, o Presidente encerrou a presente Reunião. 

 
Redatora: Paula Soares Knop. 

 

 

 
Herculano Badoco Rodrigues Filho 

PRESIDENTE  

 

 

Leonardo de Oliveira Dutra 
VICE – PRESIDENTE 

 

 

Sebastião Carlos Barbosa 
SECRETÁRIO 
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ATA DA VIGÉSIMA PRIMEIRA E VIGÉSIMA SEGUNDA 

REUNIÕES ORDINÁRIAS DA CÂMARA MUNICIPAL DE 

SÃO JOÃO NEPOMUCENO 

SESSÃO LEGISLATIVA DE 2024 

 

Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 02 de julho de 2024 

Início: 19h 14min. 

Término: 21h 06min. 

  

Mesa Diretora: 

Presidente: Herculano Badoco Rodrigues Filho 

Vice-Presidente: Leonardo de Oliveira Dutra 

Secretário: Sebastião Carlos Barbosa. 

 

Plenário: 

Ana Paula Callegaro da Silva, Eluza Salvador Côrtes, Fabiana Ferreira 

de Andrade, Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo, Irio 

Henriques Furtado Filho e José Maria de Almeida. 

 

Ocorrências: 

1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 

2ª) Chamada dos vereadores; 

3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata da reunião ordinária 

do dia 18 de junho de 2024; 

4ª) Leitura de correspondências; 

 

5ª) Tribuna Livre: O Presidente convidou para ocupar a Tribuna Livre 

o Sr. Narcizo Lanini Filho, Vice-Presidente do Lar Ambrosina de 

Matos, que terá vinte minutos para expor assuntos relacionados à 

Entidade, bem como realizar convite aos Vereadores. Iniciando, o Sr. 

Narciso cumprimentou o Presidente e todos os presentes. Informou ter 

tomado conhecimento da votação da Moção de Aplausos nº. 34/2024, 

à Direção do Lar Ambrosina de Matos, e solicitou à Câmara 

Municipal que essa homenagem fosse feita de maneira afetuosa e 

sincera. Destacou a importância não apenas da Direção, mas de todos 

os funcionários dedicados e dos acolhidos, que fazem parte da história 

da Instituição ao longo de seus 80 anos de existência. Assim, o Sr. 

Narciso fez um pedido especial, para que a entrega da Moção seja 

realizada no Lar, sendo este um gesto simbólico de reconhecimento a 
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todos os envolvidos. Propôs ainda um café da tarde para marcar a data 

da homenagem, convidando todos os presentes a participarem dessa 

celebração. O Presidente, então, informou que, se houver 

concordância de todos os Vereadores, poderia ser agendada a entrega 

da Moção para a próxima quinta-feira, às 15 horas. Após algumas 

discussões entre os Parlamentares, confirmou-se para a próxima 

quinta-feira, às 16 horas. Novamente com a palavra, o Sr. Narciso 

mencionou que, neste domingo, ocorrerá um leilão de bezerros no 

Parque de Exposições, promovido pelo Sindicato Rural de São João 

Nepomuceno em apoio ao Lar Ambrosina de Matos. O Sr. Narciso 

destacou que toda a renda obtida durante o leilão será revertida para o 

Lar, enfatizando o compromisso de tornar a Instituição um centro de 

acolhimento social cada vez mais eficaz. Em seguida foi realizada a 

leitura do convite pelo Secretário, nos seguintes termos: “Com os 

nossos cordiais cumprimentos, viemos através deste convidar a Vossa 

Excelência e todos os demais membros dessa Casa, juntamente com 

seus familiares, para o Leilão de Gado em benefício do Lar 

Ambrosina de Mattos que acontecerá no dia 07 de julho de 2024 

(domingo) no Parque de Exposições de São João Nepomuceno”. Ao 

final, o Presidente agradeceu a presença do Sr. Narciso a essa Casa. 

 

O Presidente convidou também para ocupar a Tribuna Livre, a Sra. 

Cristiane Aparecida Eugênio de Castro e o Sr. Leonardo Brandel, que 

tiveram vinte minutos para expor assuntos inerentes à prestação de 

contas da EMATER/2023. A Sra. Cristiane cumprimentou a todos e 

deu início à apresentação da EMATER, referente ao trabalho realizado 

no ano de 2023. Ela destacou que, embora com seis meses de atraso, a 

EMATER está presente aqui hoje para prestar contas. Mencionou a 

montagem de uma mesa com produtos entregues na merenda escolar 

pelos produtores rurais, disponível para degustação, após a reunião. A 

novidade apresentada foi o lançamento do “É do Campo”, um 

marketplace virtual aberto ao público, para facilitar a comercialização 

dos produtos dos produtores locais. Segundo a Sra. Cristiane, a 

plataforma já conta com representantes de São João Nepomuceno no 

site, visando ampliar a participação da Agricultura Familiar no 

mercado através da venda direta ao consumidor, a partir do uso das 

tecnologias eletrônicas e serviços especializados de Assistência 

Técnica e Extensão Rural. A Sra. Cristiane mencionou que o 

programa já obteve vendas para São Paulo, Mato Grosso e Triângulo 

Mineiro, destacando o sucesso na facilitação da comercialização dos 
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produtos. Ela informou que estão cadastrados produtos como café, 

mel, cachaça, biscoitos, temperos, artesanatos e doces, acessíveis 

através do site www.edocampo.com.br. Para complementar a 

apresentação, foi exibido um vídeo de lançamento do Instagram do “É 

do Campo” - @edocampooficial, que será um espaço destinado a 

compartilhar histórias dos produtores e promover os produtos da 

Agricultura Familiar diretamente ao consumidor final. Ao finalizar 

sua apresentação, a Sra. Cristiane ressaltou o crescimento e o sucesso 

do programa, mencionando a necessidade e a recente criação do 

Instagram do “É do Campo” como um espaço dedicado à Agricultura 

Familiar. Dada a palavra ao Sr. Leonardo, ele expressou seus 

agradecimentos à Casa Legislativa por permitir que a EMATER 

realizasse a prestação de contas, destacando a importância de manter a 

população informada sobre as atividades desenvolvidas no Município. 

O Sr. Leonardo disse que o objetivo da EMATER é fazer diferença na 

vida das famílias rurais, impactando na melhoria da qualidade de vida 

da sociedade mineira. Em seguida, foram apresentados alguns 

números referentes ao ano anterior, destacando os serviços prestados 

em diversas áreas, como bovinocultura, culturas, hortaliças e frutas, 

comercialização e gestão, segurança hídrica e sustentabilidade 

ambiental, agroecologia e inclusão produtiva. Em particular, 

mencionou que no ano passado 451 pessoas foram atendidas na 

Agricultura Familiar, além de 56 pessoas pertencentes aos demais 

públicos. Com relação aos recursos viabilizados para o Município, 

com a interveniência da EMATER/MG informou que totalizaram 

R$7.116.656,57 (sete milhões cento e dezesseis mil seiscentos e 

cinquenta e seis reais e cinquenta e sete centavos). O Sr. Leonardo 

destacou também o crescimento significativo do Produto Interno 

Bruto (PIB) municipal, que evoluiu de mais de 226 milhões em 2019 

para 506 milhões de reais em 2023. Ele mencionou o incremento do 

PIB Agropecuário, que subiu de 7 milhões em 2019 para 21 milhões 

em 2023. Em relação ao crédito rural, o Sr. Leonardo mencionou um 

crescimento substancial, passando de 3 milhões em 2019 para mais de 

6 milhões em 2023, prevendo um aumento contínuo devido aos 

recursos disponíveis e à taxa SELIC favorável. Ainda segundo o Sr, 

Leonardo, ao longo dos anos, o ICMS Solidário – Lei Robin Hood 

também cresceu, passando de R$68.000,00 (sessenta e oito mil reais) 

para R$130.000,00 (cento e trinta mil reais), refletindo uma parceria 

eficaz entre o Município e a EMATER. O Sr. Leonardo destacou 

também os valores do PNAI no ano de 2023, em que foram gastos 
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pelo Estado os valores de R$352.749,73 (trezentos e cinquenta e dois 

mil setecentos e quarenta e nove reais e setenta e três centavos) e pelo 

Município os valores de R$661.819,93 (seiscentos e sessenta e um mil 

oitocentos e dezenove reais e noventa e três centavos). Durante esse 

mesmo período, o Sr. Leonardo observou o aumento nos 

investimentos municipais, com um incremento de recursos destinados 

ao escritório local, saltando de R$110.000,00 (cento e dez mil reais) 

para R$172.000,00 (cento e setenta e dois mil reais) anuais. O Sr. 

Leonardo, em seguida, detalhou várias iniciativas e projetos 

executados pela EMATER ao longo dos anos, incluindo apoio a 

setores como bovinocultura, agroindústrias, horticultura, fruticultura e 

pequenos animais. Ele mencionou a expansão das atividades de 

campo, como os “Dia de Campo” e a distribuição de sementes, 

enfatizando o impacto positivo dessas ações na comunidade agrícola 

local. A apresentação prosseguiu com a exibição de imagens das 

atividades realizadas, incluindo registros de participação em eventos 

regionais e apoio a feiras e exposições locais. O Sr. Leonardo 

encerrou sua apresentação agradecendo e colocando-se à disposição 

para esclarecer quaisquer dúvidas adicionais. Aberta a participação 

dos Vereadores, a Vereadora Eluza parabenizou os técnicos presentes 

pelo trabalho desenvolvido. Ela destacou sua admiração pela 

dedicação dos profissionais, mencionando que já teve a oportunidade 

de acompanhar pessoalmente algumas das atividades realizadas no 

campo. A Vereadora enfatizou sua satisfação ao observar o 

crescimento e desenvolvimento da parte técnica, além do suporte 

oferecido pela equipe aos projetos comunitários. Ela ressaltou a 

importância da interação da comunidade com os serviços técnicos, 

destacando o impacto positivo desse envolvimento no 

desenvolvimento local. Por fim, a Vereadora parabenizou novamente 

os técnicos presentes pelo comprometimento e resultados alcançados. 

Ao final, o Presidente agradeceu aos técnicos presentes pela 

participação na Tribuna Livre, parabenizando pelo trabalho realizado, 

ao exporem assuntos de interesse público relacionados à EMATER. O 

Presidente também reiterou o compromisso desta Casa em sempre 

estar à disposição para apoiar e colaborar com a EMATER. 

 

6ª) Apresentação sem discussão: 

 

Projetos do Executivo: 
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- Projeto de Lei nº. 51, que “Altera a Lei nº. 3.654, de 26 de dezembro 

de 2023, que ‘Dispõe sobre a concessão de subvenções às Entidades 

que menciona, e dá outras providências”. Distribuído para as três 

Comissões Técnicas Permanentes da Câmara. 

 

- Projeto de Lei nº. 54, que “Autoriza o pagamento da 1ª parcela do 

13º salário aos servidores públicos municipais e dá outras 

providências”. Distribuído para a Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação e para a Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de 

Contas. 

 

- Projeto de Lei nº. 55, que “Autoriza o pagamento da 1ª parcela do 

13º salário ao Prefeito, Vice-Prefeito e Secretários do Município de 

São João Nepomuceno e dá outras providências”. Distribuído para a 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação e para a Comissão de 

Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. 

 

Projetos do Legislativo: 

 

- Projeto de Lei nº. 53, substitutivo ao Projeto de Lei nº. 50/2024, que 

“Fixa os subsídios do Prefeito, Vice-Prefeito e Secretários Municipais 

para a Legislatura 2025/2028, e contém outras providências”, de 

autoria de todos os Vereadores. Distribuído para a Comissão de 

Legislação, Justiça e Redação e para a Comissão de Finanças, 

Orçamento e Tomada de Contas. 

 

- Projeto de Lei nº. 56, que “Autoriza o pagamento da 1ª parcela do 

13º salário aos Vereadores e Servidores do Legislativo Municipal”, de 

autoria da Mesa Diretora. Distribuído para a Comissão de Legislação, 

Justiça e Redação e para a Comissão de Finanças, Orçamento e 

Tomada de Contas. 

 

- Projeto de Resolução nº. 06, substitutivo ao Projeto de Resolução nº. 

05/2024, que “Dispõe sobre a fixação dos subsídios dos Vereadores da 

Câmara Municipal de São João Nepomuceno para a Legislatura 

2025/2028”, de autoria de todos os Vereadores. Distribuído para a 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação e para a Comissão de 

Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. 
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- O Presidente solicitou, com o acordo do Plenário, que os Projetos de 

Lei nº. 51, 53, 54, 55 e 56/2024 e o Projeto de Resolução nº. 06/2024 

fossem votados nesta Reunião. Para isso, deu às Comissões cinco 

minutos para emitirem seus pareceres. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

51/2024, que “Altera a Lei nº. 3.654, de 26 de dezembro de 2023, que 

‘Dispõe sobre a concessão de subvenções às Entidades que menciona, 

e dá outras providências”. Parecer nº. 48/2024 da Comissão de 

Legislação, Justiça e Redação, Parecer nº. 39/2024 da Comissão de 

Serviços Públicos Municipais e Parecer nº. 40/2024 da Comissão de 

Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. Todos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

53/2024, que “Fixa os subsídios do Prefeito, Vice-Prefeito e 

Secretários Municipais para a Legislatura 2025/2028, e contém outras 

providências”. Parecer nº. 51/2024 da Comissão de Legislação, Justiça 

e Redação e Parecer nº. 43/2024 da Comissão de Finanças, Orçamento 

e Tomada de Contas. Ambos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

54/2024, que “Autoriza o pagamento da 1ª parcela do 13º salário aos 

servidores públicos municipais e dá outras providências”. Parecer nº. 

49/2024 da Comissão de Legislação, Justiça e Redação e Parecer nº. 

41/2024 da Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. 

Ambos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

55/2024, que “Autoriza o pagamento da 1ª parcela do 13º salário ao 

Prefeito, Vice-Prefeito e Secretários do Município de São João 

Nepomuceno e dá outras providências”. Parecer nº. 50/2024 da 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação e Parecer nº. 42/2024 da 

Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. Ambos 

aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

56/2024, que “Autoriza o pagamento da 1ª parcela do 13º salário aos 

Vereadores e Servidores do Legislativo Municipal”. Parecer nº. 

52/2024 da Comissão de Legislação, Justiça e Redação e Parecer nº. 
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44/2024 da Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. 

Ambos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de 

Resolução nº. 06/2024, que “Dispõe sobre a fixação dos subsídios dos 

Vereadores da Câmara Municipal de São João Nepomuceno para a 

Legislatura 2025/2028”. Parecer nº. 53/2024 da Comissão de 

Legislação, Justiça e Redação e Parecer nº. 45/2024 da Comissão de 

Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. Ambos aprovados. 

 

7ª) Proposições dos Vereadores: 

 

- Indicação nº. 124/2024: Vereador Irio Henriques Furtado Filho, 

solicitando ao Executivo Municipal que seja analisada a possibilidade 

de prorrogação do prazo para pagamento do Imposto Predial e 

Territorial Urbano (IPTU) referente ao exercício de 2024. O pedido 

justifica-se, tendo em vista que os carnês de pagamento estão sendo 

entregues aos contribuintes em data muito próxima ao vencimento da 

parcela única (à vista), com desconto de 10%, e também da 1ª parcela. 

 

- Indicação nº. 126/2024: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

sugerindo ao Executivo Municipal que promova estudos de 

viabilidade para a inclusão do profissional biomédico nos quadros de 

servidores da Prefeitura Municipal. 

 

- Indicação nº. 127/2024: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

solicitando ao Executivo Municipal que seja analisada a viabilidade de 

construir uma creche para atender os Bairros Chácara dos Palmares, 

Bom Clima e Dona Lalá. 

 

- Moção de Aplausos nº. 40/2024: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

manifestando votos de aplausos e congratulações a Solange Aparecida 

de Paula, pioneira no trabalho de doula em São João Nepomuceno. 

 

- Requerimento nº. 18/2024: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

solicitando que seja designada Comissão Especial para acompanhar os 

trabalhos do Instituto Mineiro de Agropecuária (IMA) com relação à 

ocorrência de ataques de morcegos hematófagos em propriedades 

rurais do Distrito de Carlos Alves. Aprovado o Requerimento, o 

Presidente deferiu a formação da Comissão Especial, que ficou assim 



146 
 

designada: Presidente: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade; 

Relator: Vereador Irio Henriques Furtado Filho; Secretária: Vereadora 

Ana Paula Callegaro da Silva. 

 

- Pedido de Informação nº. 07/2024: Vereadora Fabiana Ferreira de 

Andrade, solicitar ao Secretário Municipal de Administração as 

seguintes informações: que a Pasta encaminhe a esta Casa uma relação 

dos servidores (efetivos, contratados e comissionados) que recebem 

gratificação, com todos os seus respectivos valores. 

 

- Pedido de Informação nº. 06/2024: Vereadora Fabiana Ferreira de 

Andrade, solicitando ao Secretário Municipal de Fazenda informações 

detalhadas acerca do Imposto Predial e Territorial Urbano (IPTU), 

referente aos exercícios de 2021, 2022 e 2023. Em específico, 

solicitou os seguintes dados: que a Secretaria de Fazenda informe os 

valores cobrados do IPTU para cada um dos anos mencionados; que a 

pasta também informe os valores efetivamente recebidos referentes ao 

IPTU para cada um dos anos indicados; que também sejam 

informados os valores em aberto do IPTU, ou seja, aqueles que ainda 

não foram quitados, em cada um dos exercícios especificados. A 

Vereadora ainda solicitou que as informações sejam fornecidas de 

forma discriminada para cada ano, de modo a permitir uma melhor 

compreensão da situação financeira relacionada a esse tributo. 

 

- Moção de Aplausos nº. 37/2024: Vereador Francisco Augusto 

Baptista de Oliveira Carillo, parabenizando o Senhor Heleno das 

Graças Pereira, carinhosamente conhecido como Heleno Baleta, em 

reconhecimento aos seus notáveis 58 anos de serviços prestados ao 

Município de São João Nepomuceno como servidor público 

municipal. 

 

- Moção de Aplausos nº. 39/2024: Vereador Sebastião Carlos 

Barbosa, parabenizando a senhora Ivânia Rocha Matos, pelos notáveis 

serviços prestados ao nosso Município, através de sua atuação como 

gerente executiva da Associação Comercial e Empresarial de São João 

Nepomuceno (ACE-SJN). 

 

- Moção de Aplausos nº. 38/2024: Vereador Sebastião Carlos 

Barbosa, parabenizando a Associação Comercial e Empresarial da 

Mulher (ACE Mulher), na pessoa de sua presidente, senhora Fernanda 
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Varoto Pereira, pelo sucesso da 8ª edição da Feira Local, realizada 

entre os dias 06 e 08 de julho, na Praça da Estação. 

 

- Indicação nº. 129/2024: Vereador Sebastião Carlos Barbosa, 

solicitando ao senhor Prefeito Municipal que encaminhe autorização à 

Secretaria de Obras e Desenvolvimento Urbano para que a mesma 

providencie o calçamento da Rua José Maria Pimentel, no Bairro José 

Maria Fam. 

  

- Indicação nº. 125/2024: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

solicitando novamente que o Chefe do Poder Executivo autorize o 

setor competente a instalar um ponto de ônibus com guarita na Rua 

Antônio Detoni, no Bairro Três Marias, abaixo da área arborizada que 

separa a referida via da Rua Waldeck Henriques. 

 

- Indicação nº. 130/2024: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

indicando novamente ao Executivo Municipal a necessidade de 

revitalização da pracinha do Bairro Centenário, situada na esquina das 

Ruas Alcides Palmieri e Idalina Corrêa Bezerra. 

 

- Indicação nº. 128/2024: Vereador Herculano Badoco Rodrigues 

Filho, solicitando ao Executivo Municipal a inclusão da Rua Jorge 

Faylun, no Bairro Jujuba, na programação de pavimentação asfáltica 

da Prefeitura. 

 

8ª) Ordem do dia: 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 51/2024, que 

“Altera a Lei nº. 3.654, de 26 de dezembro de 2023, que ‘Dispõe sobre 

a concessão de subvenções às Entidades que menciona, e dá outras 

providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 53/2024, que 

“Fixa os subsídios do Prefeito, Vice-Prefeito e Secretários Municipais 

para a Legislatura 2025/2028, e contém outras providências”. 

Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 54/2024, que 

“Autoriza o pagamento da 1ª parcela do 13º salário aos servidores 

públicos municipais e dá outras providências”. Aprovado. 
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- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 55/2024, que 

“Autoriza o pagamento da 1ª parcela do 13º salário ao Prefeito, Vice-

Prefeito e Secretários do Município de São João Nepomuceno e dá 

outras providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 56/2024, que 

“Autoriza o pagamento da 1ª parcela do 13º salário aos Vereadores e 

Servidores do Legislativo Municipal”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Resolução nº. 06/2024, 

que “Dispõe sobre a fixação dos subsídios dos Vereadores da Câmara 

Municipal de São João Nepomuceno para a Legislatura 2025/2028”. 

Aprovado. 

 

- O Presidente declarou aprovados, em primeiro turno, os Projetos de 

Lei nº. 51, 53, 54, 55 e 56/2024 e o Projeto de Resolução nº. 06/2024. 

 

9ª) Apresentação do Requerimento solicitando a dispensa do 

Interstício Legal. Aprovado. 

 

10) O Presidente declarou encerrada a vigésima primeira Sessão e 

declarou aberta a vigésima segunda Reunião Ordinária da Sessão 

Legislativa de 2024. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 51/2024, que 

“Altera a Lei nº. 3.654, de 26 de dezembro de 2023, que ‘Dispõe sobre 

a concessão de subvenções às Entidades que menciona, e dá outras 

providências”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 53/2024, que 

“Fixa os subsídios do Prefeito, Vice-Prefeito e Secretários Municipais 

para a Legislatura 2025/2028, e contém outras providências”. 

Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 54/2024, que 

“Autoriza o pagamento da 1ª parcela do 13º salário aos servidores 

públicos municipais e dá outras providências”. Aprovado. 
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- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 55/2024, que 

“Autoriza o pagamento da 1ª parcela do 13º salário ao Prefeito, Vice-

Prefeito e Secretários do Município de São João Nepomuceno e dá 

outras providências”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 56/2024, que 

“Autoriza o pagamento da 1ª parcela do 13º salário aos Vereadores e 

Servidores do Legislativo Municipal”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Resolução nº. 06/2024, 

que “Dispõe sobre a fixação dos subsídios dos Vereadores da Câmara 

Municipal de São João Nepomuceno para a Legislatura 2025/2028”. 

Aprovado. 

 

11) Ato de proclamação das leis: 

 

O Presidente declarou aprovados os Projetos de Lei nº. 51, 53, 54, 55 

e 56/2024 e o Projeto de Resolução nº. 06/2024. 

 

12) Encerramento: 

 

- Palavra Livre: Usaram da mesma todos os Vereadores. A Vereadora 

Ana Paula agradeceu a presença de todos, em especial a do Sr. 

Ronaldino, Presidente da Associação Beneficente Santo Antônio de 

Pádua. Ela aproveitou o momento para parabenizá-lo pela organização 

e sucesso da festa junina promovida no Lar Ambrosina de Matos, 

destacando-a como um evento emocionante e muito agradável para 

todos os presentes. A Vereadora Eluza destacou a importância do mês 

de julho como um período de conscientização e prevenção do câncer 

de cabeça e pescoço, assim como das hepatites virais em todo o 

território nacional. A Vereadora Fabiana compartilhou uma 

experiência pessoal que teve durante o dia. Ela relatou ter conversado 

com um cidadão humilde da zona rural, que encontrou fazendo 

compras na cidade. O cidadão, de 81 anos, expressou sua admiração 

pela atuação da Câmara Municipal, mencionando nunca ter visto, ao 

longo de sua vida, uma Câmara tão atuante quanto a atual. Ele 

destacou o trabalho dos Vereadores em buscar verbas e recursos para 

o Município, elogiando a diligência e o compromisso demonstrados. 

A Vereadora compartilhou sua grande alegria ao receber esse 

reconhecimento, considerando que muitas vezes as interações com o 
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público são marcadas por críticas e cobranças. Ela ressaltou que a 

atual legislatura conseguiu, em três anos e meio, trazer para o 

Município um montante significativo de emendas parlamentares, 

equivalente ao que outras Câmaras Municipais levariam três ou quatro 

mandatos para alcançar. Em seguida, a Vereadora aproveitou para 

parabenizar todos os colegas, expressando sua honra em fazer parte 

desta Casa ao lado de todos eles. O Vereador Leonardo agradeceu aos 

colegas pela aprovação de suas Indicações. O Vereador Sebastião 

agradeceu a presença de todos os presentes e expressou seu 

agradecimento pelas palavras da Vereadora Fabiana. O Vereador 

enfatizou que o trabalho desenvolvido tem gerado frutos significativos 

para o Município, resultando em recursos e benefícios para a 

sociedade. O Vereador Sebastião afirmou seu orgulho em fazer parte 

da atual Legislatura e lembrou a todos sobre a inauguração da quadra 

poliesportiva do Distrito de Taruaçu, marcada para sexta-feira, dia 05 

de julho, às 10 horas. Ele mencionou que a indicação para a 

construção da quadra foi feita por ele, através da Deputada Delegada 

Sheila, e expressou grande satisfação com a realização deste projeto. 

 

Avisos e comunicações da Mesa: 

 

- Próxima Reunião Ordinária dia 23 de julho de 2024. 

 

- Sem mais a tratar, o Presidente encerrou a presente Reunião. 

 
Redatora: Paula Soares Knop. 

 

 

 
Herculano Badoco Rodrigues Filho 

PRESIDENTE  

 

 

Leonardo de Oliveira Dutra 
VICE – PRESIDENTE 

 

 

Sebastião Carlos Barbosa 
SECRETÁRIO 

 

  



151 
 

ATA DA NONA E DÉCIMA REUNIÕES EXTRAORDINÁRIAS 

DA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO JOÃO NEPOMUCENO 
SESSÃO LEGISLATIVA DE 2024 

 

Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 05 de julho de 2024 

Início: 13h 51min. 

Término: 13h 59min. 

  

Mesa Diretora: 

Presidente: Herculano Badoco Rodrigues Filho 

Vice-Presidente: Leonardo de Oliveira Dutra 

Secretário: Sebastião Carlos Barbosa. 

 

Plenário: 

Ana Paula Callegaro da Silva, Francisco Augusto Baptista de Oliveira 

Carillo e José Maria de Almeida. Ausente justificadamente as 

Vereadoras Eluza Salvador Côrtes e Fabiana Ferreira de Andrade e o 

Vereador Irio Henriques Furtado Filho. 

 

Ocorrências: 

1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 

2ª) Chamada dos vereadores; 

3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata das reuniões ordinárias 

do dia 02 de julho de 2024; 

 

4ª) Grande expediente: 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

57/2024, que “Altera a Lei nº. 3.654, de 26 de dezembro de 2023, que 

‘Dispõe sobre a concessão de subvenções às Entidades que menciona, e 

dá outras providências”. Parecer nº. 54/2024 da Comissão de Legislação, 

Justiça e Redação, Parecer nº. 40/2024 da Comissão de Serviços 

Públicos Municipais e Parecer nº 46/2024 da Comissão de Finanças, 

Orçamento e Tomada de Contas. Todos aprovados. 

 

5ª) Ordem do dia: 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 57/2024, que “Altera 

a Lei nº. 3.654, de 26 de dezembro de 2023, que ‘Dispõe sobre a 
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concessão de subvenções às Entidades que menciona, e dá outras 

providências”. Aprovado. 

 

- O Presidente declarou aprovado, em primeiro turno, o Projeto de Lei 

nº. 57/2024. 

 

6ª) Apresentação do Requerimento solicitando a dispensa do Interstício 

Legal. Aprovado. 

 

7ª) O Presidente declarou encerrada a nona Sessão e declarou aberta a 

décima Reunião Extraordinária da Sessão Legislativa de 2024. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 57/2024, que “Altera 

a Lei nº. 3.654, de 26 de dezembro de 2023, que ‘Dispõe sobre a 

concessão de subvenções às Entidades que menciona, e dá outras 

providências”. Aprovado. 

 

8ª) Ato de proclamação das leis: 

 

O Presidente declarou aprovado o Projeto de Lei nº. 57/2024. 

 

- Sem mais a tratar, o Presidente encerrou a presente Reunião. 

 

Redatora: Paula Soares Knop. 

 

 
Herculano Badoco Rodrigues Filho 

PRESIDENTE  

 

 

Leonardo de Oliveira Dutra 
VICE – PRESIDENTE 

 

 

Sebastião Carlos Barbosa 
SECRETÁRIO 
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ATA DA REUNIÃO SOLENE DA CÂMARA MUNICIPAL DE 

SÃO JOÃO NEPOMUCENO/MINAS GERAIS. 

 

 

Local: Novo Clube Trombeteiros de Momo 

Data: 19 de julho de 2024 

Início: 20h 30min. 

Término: 22h 

 

Mesa Diretora: 

Presidente: Herculano Badoco Rodrigues Filho 

Vice-Presidente: Leonardo de Oliveira Dutra 

Secretário: Sebastião Carlos Barbosa. 

 

Plenário: 

Ana Paula Callegaro da Silva, Eluza Salvador Côrtes, Fabiana Ferreira 

de Andrade, Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo, Irio 

Henriques Furtado Filho e José Maria de Almeida. 

 

Ocorrências: 

 

1ª) Os apresentadores Marco José de Almeida Lanini e Adriana de 

Freitas Dutra anuncia a abertura da Reunião Solene, falando sobre a 

finalidade da mesma, que é expressar o reconhecimento a cidadãos 

exemplares, através da outorga de Títulos de Cidadania Sãojoanense e 

Diplomas de Honra ao Mérito. Em seguida, convidou para compor a 

Mesa de Honra, o Excelentíssimo Senhor Vice-Prefeito Municipal, 

Antônio José da Costa e o Sargento Rodrigo Guilherme Pereira de 

Aquino, Chefe de Instrução do TG 04-023. 

 

2ª) Os apresentadores declinaram os nomes das seguintes pessoas a 

serem homenageadas nesta noite festiva, pela ordem: 

 

• A Excelentíssima Senhora Deputada Estadual Sheila Aparecida 

Pedrosa de Mello; 

• O Ilustríssimo Senhor Edson dos Santos Amorim; 

• O Ilustríssimo Senhor José Carlos Soares Condé; 

• O Ilustríssimo Senhor Dr. Lucas Xavier de Matos; 

• O Ilustríssimo Senhor Luís Carlos Barbosa dos Santos; 

• A Ilustríssima Senhora Dra. Luíza Mello Croce; 

• A Ilustríssima Senhora Rosane Calzavara Pinto; 
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• O Ilustríssimo Senhor Willian Lélis do Vale Pinheiro. 

 

Justificada a ausência da Excelentíssima Senhora Deputada 

Estadual Chiara Teixeira Biondini, por compromissos inadiáveis, 

ficando a entrega da honraria a ser designada em data posterior.  

 

3ª) Neste momento, os apresentadores registraram a presença das 

autoridades e representantes de órgãos e entidades do Município. 

 

4ª) Leitura de correspondências. 

 

5ª) Logo após, o Presidente da Câmara Municipal fez a abertura da 

presente sessão.  

 

6ª) Execução do Hino Nacional e, na sequência, do Hino de São João 

Nepomuceno. 

 

7ª) Dando sequência aos trabalhos, neste momento, o Presidente da 

Câmara Municipal proferiu seu discurso inicial. 

 

8ª) Entrega dos Títulos de Cidadania Sãojoanense e Diplomas de Honra 

ao Mérito, através de seus Vereadores, aos seus homenageados; 

 

• Excelentíssima Senhora Deputada Estadual Sheila Aparecida 

Pedrosa de Mello. Título de Cidadania Sãojoanense entregue pelo 

Vereador Herculano Badoco Rodrigues Filho, de acordo com a 

Lei nº. 3.698 de 21 de junho de 2024; 

• Senhor Edson dos Santos Amorim. Título de Cidadania 

Sãojoanense entregue pela Vereadora Ana Paula Callegaro da 

Silva, de acordo com a Lei nº 3.696, de 21 de junho de 2024; 

• Senhor José Carlos Soares Condé. Título de Cidadania 

Sãojoanense entregue pela Vereadora Fabiana Ferreira de 

Andrade, de acordo com a Lei nº 3.690, de 07 de junho de 2024; 

• Dr. Lucas Xavier de Matos. Título de Cidadania Sãojoanense 

entregue pelo Vereador Irio Henriques Furtado Filho, de acordo 

com a Lei nº 3.697, de 21 de junho de 2024; 

• Senhor Luís Carlos Barbosa dos Santos. Diploma de Honra ao 

Mérito entregue pelo Vereador Francisco Augusto Baptista de 

Oliveira Carillo, de acordo com a Lei nº 3.702, de 21 de junho de 

2024; 
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• Dra. Luíza Mello Croce. Diploma de Honra ao Mérito entregue 

pelo Vereador José Maria de Almeida, de acordo com a Lei nº 

3.700, de 21 de junho de 2024; 

• Senhora Rosane Calzavara Pinto. Diploma de Honra ao Mérito a 

entregue pelo Vereador Sebastião Carlos Barbosa, de acordo com 

a Lei nº 3.668, de 22 de março de 2024; 

• Senhor Willian Lélis do Vale Pinheiro. Diploma de Honra ao 

Mérito entregue pela Vereadora Eluza Salvador Côrtes, de acordo 

com a Lei nº 3.701, de 21 de junho de 2024.  

 

9ª) Encerramento: Agradecendo a todos os homenageados e às pessoas 

presentes, pelo comparecimento à reunião, o Presidente, Herculano 

Badoco Rodrigues Filho, encerrou-a. 

 

Redatora: Paula Soares Knop 

 

Herculano Badoco Rodrigues Filho 
PRESIDENTE  

 

 

Leonardo de Oliveira Dutra 
VICE – PRESIDENTE 

 

 

Sebastião Carlos Barbosa 
SECRETÁRIO 
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ATA DA VIGÉSIMA TERCEIRA E VIGÉSIMA QUARTA 

REUNIÕES ORDINÁRIAS DA CÂMARA MUNICIPAL DE 

SÃO JOÃO NEPOMUCENO 

SESSÃO LEGISLATIVA DE 2024 

 

Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 23 de julho de 2024 

Início: 19h 16min. 

Término: 21h 12min. 

  

Mesa Diretora: 

Presidente: Herculano Badoco Rodrigues Filho 

Vice-Presidente: Leonardo de Oliveira Dutra 

Secretário: Sebastião Carlos Barbosa. 

 

Plenário: 

Ana Paula Callegaro da Silva, Eluza Salvador Côrtes, Fabiana Ferreira 

de Andrade, Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo, Irio 

Henriques Furtado Filho e José Maria de Almeida. 

 

Ocorrências: 

1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 

2ª) Chamada dos vereadores; 

3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata das reuniões 

extraordinárias do dia 05 de julho de 2024; 

 

4ª) Tribuna Livre: O Presidente convidou para ocupar a Tribuna Livre 

a Dra. Monique Quina de Freitas, que teve vinte minutos para expor 

assuntos referentes ao projeto social de Karatê desenvolvido pela 

Associação Luzia Campos Teixeira. Inicialmente, a Dra. Monique 

dirigiu-se ao Presidente e, por extensão, a todos os Vereadores 

presentes. Em seguida, ela apresentou o Projeto “Bushidô – Caminho 

do Guerreiro”, explicando que referido projeto visa à promoção do 

karatê de forma gratuita para todas as idades, inclusive para pessoas 

com deficiência, afirmando que, mais do que um programa esportivo, 

ele é um instrumento de transformação social e pessoal. A Dra. 

Monique destacou sua experiência como aluna do Sensei Mauro 

Campos e a importância das atividades realizadas. Informou que as 

aulas são realizadas as segundas e quartas-feiras na Quadra do Grêmio 

Recreativo Escola de Samba Unidos do Caxangá e às sextas-feiras e 
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sábados na Quadra do Grêmio Recreativo Escola de Samba Esplendor 

do Morro. Segundo a Dra. Monique, o projeto Bushidô nasceu com o 

propósito de proporcionar a prática do karatê a todas as pessoas, 

independentemente da idade, condição social ou física, promovendo 

saúde, disciplina e caráter. Ela disse que, no projeto, o karatê é 

ensinado como um estilo de vida que inclui valores como respeito, 

dedicação, preservação, humildade e perseverança. A Dra. Monique 

relatou histórias de sucesso, como jovens que melhoraram suas notas 

escolares e reduziram comportamentos de risco, adultos que 

encontraram no karatê uma forma de combater o estresse criar novas 

amizades, e alunos com deficiência que encontraram um espaço 

inclusivo e acolhedor no projeto. Destacou também que os atletas do 

projeto têm representado São João Nepomuceno em campeonatos 

regionais e estaduais com grande esforço e dedicação. No entanto, a 

Dra. Monique mencionou que muitos atletas enfrentam dificuldades 

financeiras para arcar com custos de transporte, alimentação, 

acomodação e aquisição de equipamentos, como o kimono. Dessa 

forma, solicitou apoio financeiro, por meio de emendas impositivas, 

enfatizando que tal apoio é crucial para a continuidade do projeto e 

para a melhoria das condições dos atletas. O projeto Bushidô, segundo 

a Dra. Monique, contribui para a inclusão social, educação e 

promoção da paz, oferecendo um caminho positivo e produtivo para 

jovens e uma alternativa saudável que reduz a violência e melhora o 

rendimento escolar e a saúde mental e física. A Dra. Monique 

destacou a dedicação e paixão do Sensei Mauro Campos Teixeira, que 

não só ensina técnicas de luta, mas também valores essenciais para a 

formação de cidadãos exemplares. Agradeceu a oportunidade de 

apresentar o projeto e pediu que o impacto positivo das emendas 

impositivas fosse considerado, enfatizando a importância do apoio 

para a continuidade e expansão do projeto. Dada a palavra aos 

Vereadores, o Vereador Sebastião expressou seu prazer em receber a 

Dra. Monique e toda a equipe do Sensei Mauro. Em seguida, destacou 

a importância de uma recomendação pertinente às emendas 

impositivas, que são determinadas e distribuídas nos meses de 

novembro e dezembro. O Vereador sugeriu que a equipe do Sensei 

Mauro envie um ofício para assegurar que o processo relacionado às 

emendas não seja esquecido. Ressaltou que o ofício será arquivado e 

certamente lembrado quando da oportunidade apropriada. O Vereador 

Irio deu início às suas considerações cumprimentando o Presidente, os 

colegas Vereadores, todos os presentes e a Dra. Monique. O Vereador 
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expressou sua satisfação e honra em ter contribuído com o projeto no 

ano anterior, embora a ajuda tenha sido modesta. Destacou que, por 

meio do Sensei Mauro, com quem tem uma longa história de amizade, 

desde os tempos de estudo no Colégio Oswaldo Cruz, foi possível 

lembrar e apoiar o projeto. Ele ressaltou a importância de incentivar e 

apoiar essas iniciativas e informou que, no próximo ano estará 

comprometido com uma emenda impositiva de valor mais 

significativo. A Vereadora Fabiana iniciou sua fala agradecendo à 

Dra. Monique por trazer informações valiosas e parabenizando o 

Sensei Mauro e todos os praticantes do esporte karatê. Relatou que já 

visitou as aulas dadas na quadra do Grêmio Recreativo Escola de 

Samba Caxangá e elogiou uma jovem praticante chamada Gabriela, a 

quem considerou inspiradora, destacando seu impressionante 

desempenho. A Vereadora expressou seu apoio contínuo ao projeto, 

mencionando com satisfação a brincadeira do Sensei Mauro de 

chama-la de “madrinha do projeto”, e afirmou sentir-se honrada por 

isso. Por fim, a Vereadora Fabiana perguntou à Dra. Monique sobre o 

valor necessário para atender às necessidades do projeto e dar-lhe um 

corpo maior, solicitando informações sobre a base de valor necessária 

para alcançar esses objetivos. A Dra. Monique explicou que, no 

momento, não possui um valor específico para fornecer, mas destacou 

algumas necessidades urgentes para o projeto de karatê. Ela 

mencionou que a Quadra do Caxangá carece de tatames, que são 

essenciais para o treinamento, pois ajudam a prevenir lesões causadas 

por impactos e saltos. Ela disse que a ausência desses tatames 

representa uma grande limitação para a qualidade do treinamento. 

Além disso, a Dra. Monique apontou a necessidade de outros 

equipamentos e mencionou que alguns atletas estão sem quimonos, o 

que também é uma dificuldade significativa para a prática do esporte. 

A Vereadora Fabiana questionou se os quimonos são caros, 

respondendo a Dra. Monique que sim. A Dra. Monique informou que 

existem alternativas mais acessíveis para a aquisição de quimonos, 

como os feitos de microfibra, que são mais baratos e adequados para 

iniciar os treinamentos, embora não tenham a mesma durabilidade. 

Além disso, ela destacou a questão das viagens, que representam um 

desafio significativo. Muitos atletas talentosos, que têm potencial para 

ganhar medalhas, não podem participar de competições, devido aos 

custos envolvidos. Segundo a Dra. Monique, esses custos incluem não 

apenas transporte, mas também alimentação e acomodação, 

especialmente para cidades mais distantes. A Dra. Monique ressaltou 
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que, no momento, é difícil mensurar o impacto exato desses custos. 

No entanto, ela acredita que a participação em competições estaduais 

e eventos no Rio de Janeiro, local que oferece treinamentos e disputas, 

seria muito benéfica para os atletas. Isso não só os incentivaria como 

também daria oportunidade a atletas como a Gabriela, que é altamente 

técnica, além de outros com grande potencial. Com a palavra o Sensei 

Mauro, ele relatou um incidente ocorrido durante o campeonato 

realizado em Muriaé. Ele informou que a atleta Gabriela enfrentou um 

problema de saúde durante a competição. Ele disse que, graças ao 

atendimento médico fornecido pela equipe local de Muriaé, Gabriela 

foi medicada e conseguiu retornar ao campeonato. Apesar do 

contratempo, ela competiu e alcançou o quarto lugar na competição. A 

Dra. Monique pediu um aparte para salientar que, se atleta não tivesse 

passado mal, ela poderia ter ficado em primeiro lugar. O Sensei 

Mauro informou sobre a recente participação dos atletas em 

competições. Relatou que, no final do mês passado, ocorreu a Copa do 

Brasil em Salvador, que serve como seletiva para o Pan-americano. 

Ele informou que, São João Nepomuceno, teria 26 atletas 

classificados para a Copa do Brasil. Em seguida, ele comunicou 

também que será realizado o Campeonato Mineiro nos dias 07 de 08 

de setembro, em Varginha. O Sensei Mauro destacou que os atletas de 

São João Nepomuceno tem se destacado em campeonatos, 

representando a cidade e o Estado com sucesso e obtendo vitórias em 

suas competições. Nesse momento, a Vereadora Fabiana pediu a 

palavra e questionou ao Sensei Mauro, se para esses campeonatos, que 

eles já têm pré-agendados, se eles possuem recursos para irem. O 

Sensei Mauro esclareceu que atualmente não dispõem de recursos 

suficientes para participar de competições maiores. Informou que os 

recursos recebidos são suficientes apenas para os campeonatos 

menores realizados na região. Explicou que, para participar de eventos 

fora da região, como o Campeonato Mineiro em Varginha, os custos 

são significativos. Apenas para o transporte da equipe em van, o custo 

é de R$2.600,00. Acrescentou que, somando os gastos com 

alojamento e inscrição, o total estimado para levar a equipe é em torno 

de R$4.000,00. A Vereadora Fabiana sugeriu ao Presidente a 

possibilidade de criar uma Comissão Especial, com o objetivo de 

solicitar ajuda ao Executivo para a participação dos atletas em 

campeonatos. Segundo a Vereadora, a proposta visa obter suporte 

financeiro para os dois próximos campeonatos, especificamente o 

Campeonato Mineiro, e possibilitar a participação da equipe nesses 
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eventos. Diante da manifestação da Vereadora Fabiana, o Vereador 

Leonardo questionou qual seria o valor necessário, respondendo o 

Sensei Mauro que gira em torno de R$12.000,00, uma vez que seriam 

15 competidores. A Vereadora Eluza questionou se foi feita a 

inscrição do projeto na “Lei de Incentivo ao Esporte”, respondendo o 

Sensei Mauro afirmativamente. Ela mencionou que, apesar de o 

projeto ter sido inscrito, parece que os recursos recebidos são 

insuficientes. O Sensei Mauro informou que o valor recebido para as 

viagens foi de R$2.000,00, o que considera insuficiente para cobrir os 

custos necessários. Adicionalmente, esclareceu que os recursos 

destinados ao seu pagamento, por dar as aulas, por vezes, ele reverte 

também aos alunos. A Vereadora Eluza concluiu, então, que tem que 

aumentar esse incentivo da Lei do Esporte para esse projeto. O Sensei 

Mauro explicou as dificuldades enfrentadas durante a participação em 

campeonatos, exemplificando com o ocorrido no Campeonato em 

Três Pontas, Sul de Minas. Durante esse evento, o motorista da van 

que transportava os atletas bateu o veículo, o que resultou no estouro 

do radiador, impossibilitando o transporte dos atletas, pois havia 

apenas uma van disponível. Em decorrência disso, apenas ele e Luan, 

acompanhados da mãe de Luan, conseguiram chegar ao local. Ele 

informou que Luan é o terceiro melhor do Estado e quarto melhor do 

Estado em JKA. Disse que, nesse campeonato, ele conquistou o 

terceiro lugar em kata e luta, assegurando sua participação na Copa do 

Brasil em Salvador. O Sensei Mauro destacou que, para competirem e 

conquistarem medalhas para São João Nepomuceno, é necessário 

realizar almoços e eventos para suprir as limitações de apoio 

financeiro. Ele agradeceu à Prefeitura pela ajuda prestada até o 

momento, mas enfatizou a necessidade de maior apoio financeiro para 

levar os atletas para competições fora do Município. Ressaltou a 

importância de mostrar que São João Nepomuceno possui atletas de 

alto rendimento, e o Município não é conhecido apenas pelo carnaval 

e exposições. Ele destacou o potencial dos atletas locais para 

representar São João Nepomuceno, o Estado de Minas Gerais e o 

Brasil em competições nacionais e internacionais, como Pan-

americanos e Mundiais. O Vereador Francisco iniciou sua 

participação parabenizando a Dra. Monique e o Sensei Mauro pelo 

projeto, que considera excelente, e com o qual está familiarizado. 

Informou que, na data de hoje, está distribuindo um Projeto de Lei que 

declara de Utilidade Pública a Associação Luzia Campos Teixeira. Ele 

manifestou um sentimento de sempre querer fazer mais pelo esporte e 
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ressaltou a disparidade de apoio entre os diversos segmentos 

esportivos, destacando que esportes menos populares, como o karatê, 

acabam recebendo menos apoio. O Vereador reconheceu que São João 

Nepomuceno possui talentos em diversos segmentos esportivos, mas, 

muitas vezes, esses atletas não têm condições financeiras de competir. 

Ele reiterou seu compromisso de proporcionar mais suporte ao 

esporte, enfatizando que a Câmara Municipal pode contribuir com os 

recursos das emendas impositivas. Mencionou que o Projeto de Lei 

que será distribuído hoje visa obter verbas, através de Deputados 

Estaduais e Federais. O Vereador Francisco, ainda destacou a 

importância de ter pessoas comprometidas à frente de projetos 

esportivos, e que isso motiva a busca por recursos. Por fim, enfatizou 

a importância das Entidades estarem com a documentação organizada 

e correta, para que os recursos possam ser direcionados de forma 

eficiente. O Vereador Sebastião parabenizou o Sensei Mauro e toda a 

equipe pelo trabalho desenvolvido, destacando a importância dessa 

atuação. Ele ressaltou que o esporte não apenas promove o nome de 

São João Nepomuceno, além das fronteiras do Município, mas 

também desempenha um papel crucial na sociedade. Ele enfatizou a 

importância do karatê e outros esportes na prevenção de 

comportamentos inadequados entre crianças e jovens, ajudando-os a 

trilhar caminhos positivos. Por fim, reconheceu o papel significativo 

que o Sensei Mauro e sua equipe desempenham, em realizar essa 

missão com excelência. A Vereadora Ana Paula parabenizou o Sensei 

Mauro e toda sua equipe pelo trabalho realizado. Ela destacou sua 

admiração pelo comprometimento de Mauro, que atua sem a intenção 

de obter lucros, focando apenas no desenvolvimento das crianças e na 

aprendizagem dos que participam das atividades. Ela mencionou que, 

assim como o Vereador Irio, enviou emendas para apoiar o projeto, 

ressaltando que a verba é limitada, devido à necessidade de se dividir 

entre muitas Instituições. A Vereadora reafirmou seu compromisso de 

apoiar o projeto do Sensei Mauro e de sua equipe com emendas 

impositivas para o próximo ano. A Vereadora ainda comentou sobre 

os planos de expansão das atividades para os Distritos, ressaltando a 

importância dessa iniciativa e a expectativa da comunidade em relação 

a isso. Em seguida, o Vereador Leonardo questionou quantos atletas 

do projeto treinam hoje sem quimono, respondendo o Sensei Mauro 

que seriam em torno de 60 atletas, sendo que, muitos deles trabalham 

e só treinam aos finais de semana. O Vereador Leonardo, então, 

reformulou a pergunta, questionando quantas crianças treinam sem 
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quimono, respondendo o Sensei que seriam em torno de 40. Em 

seguida, o Sensei pediu um aparte para compartilhar um relato 

inspirador sobre um aluno cadeirante do projeto. Ele informou que o 

aluno, recentemente, operou uma das penas, e está prestes a operar a 

outra. Ele disse que, mesmo enfrentando essas dificuldades, o aluno 

está determinado a continuar no karatê. Segundo o Sensei, o aluno 

encontrou no karatê um espaço de pertencimento e motivação, e que 

lá, ele nunca limita as capacidades dos alunos, sempre os incentivando 

a tentar se desafiarem. O Sensei Mauro reforçou que o karatê promove 

uma sensação de família, na qual todos são tratados com igualdade e 

apoio mútuo. Ele também compartilhou com todos o testemunho de 

um aluno, que relatou ter sido expulso de casa aos 17 anos, e 

encontrou no karatê um segundo lar e uma família, creditando o seu 

desenvolvimento pessoal ao apoio recebido no projeto. O Sensei 

Mauro destacou que o foco do projeto não é o lucro, mas o bem-estar 

e desenvolvimento dos alunos, incentivando-os a buscar educação e 

outras metas pessoais. Dando continuidade, o Vereador Leonardo 

questionou o valor aproximado de um quimono, O Sensei Mauro disse 

que o preço de um quimono básico varia entre R$150,00 e R$180,00. 

Disse que quimonos de lona tem um custo mais elevado, podendo 

chegar a R$400,00, dependendo da marca e da qualidade. Ele falou 

que, para iniciantes, eles recomendam quimonos intermediários. Já 

para atletas que treinam para competições de alto nível, como 

campeonatos brasileiros ou estaduais, a recomendação é que utilizem 

quimonos de lona 10 ou lona 12, que são mais caros. O Vereador 

Leonardo informou sobre a destinação de uma emenda impositiva, no 

ano passado, para projetos sociais. Ele comentou que acredita que uma 

parte dessa verba ainda não foi utilizada. Assim, sugeriu que o Sensei 

Mauro entre em contato para verificar essa disponibilidade e que, caso 

a verba esteja disponível, e haja legalidade, propôs utilizar essa 

emenda para aquisição de cerca de 20 quimonos. Diante de todo o 

exposto, a Vereadora Fabiana sugeriu a formação da Comissão 

Especial, ou, caso os demais colegas achem desnecessária, 

manifestou-se no sentido de que seja agendada uma reunião com o 

Executivo Municipal para tratar dos assuntos abordados nessa noite. 

Ela disse que, a reunião poderia ser agendada e informada no grupo de 

Vereadores, com horário e data definidos, para que todos, incluindo o 

Sensei Mauro, possam estar presentes. Ao final, o Presidente 

agradeceu a presença da Dra. Monique, do Sensei Mauro e de toda a 

equipe a esta Casa, parabenizando-os pelo excelente trabalho 
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desenvolvido. O Presidente ainda disse que, apesar de ainda não 

saberem o valor exato das emendas impositivas para o próximo ano, 

ele se compromete a destinar um bom valor, que possa suprir grande 

parte das demandas reivindicadas. 

 

5ª) Grande expediente: 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

42/2024, que “Institui o ‘Dia Municipal de Conscientização e 

Combate à Violência contra a Pessoa Idosa’ no Município de São João 

Nepomuceno e dá outras providências”. Parecer nº. 45/2024 da 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação, Parecer nº. 36/2024 da 

Comissão de Serviços Públicos Municipais e Parecer nº. 37/2024 da 

Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. Todos 

aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Lei nº. 

49/2024, que “Dá denominação a logradouro público de ‘Maria 

Leônia Barbosa”. Parecer nº. 13/2024 da Comissão Especial. 

Aprovado. 

 

6ª) Apresentação sem discussão: 

 

Projetos do Executivo: 

 

- Projeto de Lei nº. 52, de 05 de julho de 2024, que “Autoriza o Poder 

Executivo Municipal a desapropriar, por via amigável ou judicial, o 

imóvel de que trata o Decreto nº. 4.550, de 10 de maio de 2024, e dá 

outras providências”. Distribuído para as três Comissões Técnicas 

Permanentes da Câmara. 

 

Projetos do Legislativo: 

 

- Projeto de Lei nº. 58/2024, que “Declara de Utilidade Pública a 

Associação Luzia Campos Teixeira”, de autoria do Vereador 

Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo. Distribuído para a 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação e para a Comissão de 

Serviços Públicos Municipais. 
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- Projeto de Lei nº. 59, que “Institui a Semana Municipal de 

Conscientização sobre a Alergia Alimentar”, de autoria da Vereadora 

Ana Paula Callegaro da Silva. Distribuído para a Comissão de 

Legislação, Justiça e Redação e para a Comissão de Serviços Públicos 

Municipais. 

 

- Projeto de Lei nº. 60, que “Cria a Estratégia Municipal de 

Navegação de Pacientes com Neoplasia Maligna”, de autoria da 

Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva. Distribuído para as três 

Comissões Técnicas Permanentes da Câmara. 

 

- Projeto de Resolução nº. 07, que “Altera a Resolução nº. 02, de 07 de 

abril de 2021”, de autoria do Vereador Leonardo de Oliveira Dutra. 

Distribuído para a Comissão de Legislação, Justiça e Redação e para a 

Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. 

 

- Projeto de Emenda à Lei Orgânica nº. 02, que “Acresce o Artigo 

308-A à Lei Orgânica Municipal”, de autoria da Vereadora Eluza 

Salvador Côrtes e dos Vereadores Francisco Augusto Baptista de 

Oliveira Carillo e Irio Henriques Furtado Filho. Distribuído para as 

três Comissões Técnicas Permanentes da Câmara. 

 

7ª) Proposições dos Vereadores: 

 

- Representação nº. 08/2024: Vereador Sebastião Carlos Barbosa, 

solicitando à Provedoria do Hospital São João que analise a 

possibilidade de abertura de uma cantina nas dependências do 

hospital, com o objetivo de atender os familiares e acompanhantes dos 

pacientes internados. 

 

- Moção de Aplausos nº. 41/2024: Vereadora Fabiana Ferreira de 

Andrade, manifestando votos de aplausos ao ator transformista são-

joanense, Bárbara Braga (Wbyster Júnio Paiva Lopes), atual Miss 

Roraima Gay, que representará este Estado no maior e mais antigo 

concurso transformista do país, o Miss Brasil Gay. 

 

- Indicação nº. 132/2024: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

solicitando que a Secretaria Municipal de Saúde entre em 

entendimento com o Hospital São João para que os recém-nascidos 
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sejam imunizados com a vacina BCG e Hepatite B na própria unidade 

de saúde, antes da alta médica. 

 

- Indicação nº. 131/2024: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

sugerindo à Secretaria Municipal de Trânsito, Transporte, Segurança 

Pública e Posturas (SETTRANSP) que analise a viabilidade de 

instalação de um espelho convexo de segurança na esquina das Ruas 

Coronel José Mendes e Cônego Reis. 

 

- Indicação nº. 133/2024: Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva, 

indicando ao Executivo Municipal, através da Secretaria de Obras e 

Desenvolvimento Urbano, a necessidade de realização de serviço de 

limpeza e varrição na Rua Coronel José Mendes, no Bairro Santa Rita. 

 

- Indicação nº. 134/2024: Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva, 

solicitando ao Senhor Prefeito Municipal que autorize a Secretaria de 

Obras e Desenvolvimento Urbano a providenciar o asfaltamento da 

Rua Expedito Ferraz, no Bairro Novo Horizonte. 

 

- Requerimento nº. 20/2024: Vereador Irio Henriques Furtado Filho, 

requerendo à Mesa Diretora que analise, juntamente com o CAC, setor 

responsável pela emissão das carteiras de identidade, a possibilidade 

de reservar, ao menos, um dia por mês para o agendamento exclusivo 

desse serviço aos moradores dos Distritos. 

 

- Indicação nº. 138/2024: Vereadores Irio Henriques Furtado Filho e 

José Maria de Almeida, solicitando, de forma urgente, ao Executivo 

Municipal que sejam providenciadas as devidas ações de limpeza do 

chafariz situado na Praça Daniel Sarmento. 

 

- Indicação nº. 135/2024: Vereador José Maria de Almeida, 

solicitando ao Executivo Municipal que providencie a extensão de 

rede de iluminação pública na Rua Luís Knop, no Distrito Industrial. 

 

- Indicação nº. 139/2024: Vereadores Francisco Augusto Baptista de 

Oliveira Carillo e Leonardo de Oliveira Dutra, reiterando a solicitação 

para que o Executivo Municipal realize um estudo para verificar a 

viabilidade de se implantar em São João Nepomuceno o projeto 

“Tarifa Zero”, instituindo a gratuidade no serviço de transporte 

público do Município. 
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- Moção de Aplausos nº. 42/2024: Vereador Francisco Augusto 

Baptista de Oliveira Carillo, parabenizando o Núcleo Esportivo São 

João Nepomuceno, campeão da Copa Regional Zona da Mata 2024, 

título este conquistado no último dia 06 de julho. 

  

- Pedido de Providências nº. 10/2024: Vereador Leonardo de 

Oliveira Dutra, solicitando novamente que o Executivo Municipal 

possa tomar providências, fazendo-se cumprir as determinações 

contidas na Lei Municipal nº 2.571/2008, que “Dispõe sobre a 

apreensão de animais em via pública e dá outras providências”. 

 

- Moção de Aplausos nº. 43/2024: Vereador Leonardo de Oliveira 

Dutra, parabenizando o ciclista mirim, Sérgio Neves Marques, de 

apenas 08 anos, por seu brilhante desempenho do desafio “Rei da 

Montanha”, durante o Passeio Ciclístico de Inverno realizado em São 

João Nepomuceno no dia 07 de julho. 

 

- Indicação nº. 136/2024: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

solicitando ao Executivo Municipal, através do setor competente, que 

sejam providenciadas melhorias na iluminação da Rua Elano Pinto, 

via que dá acesso ao Bairro Bosque dos Eucaliptos. 

 

- Indicação nº. 137/2024: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

sugerindo a adesão do Município ao Programa “Cidades do Futuro” 

do Governo de Minas Gerais. 

 

8ª) Ordem do dia: 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 42/2024, que 

“Institui o ‘Dia Municipal de Conscientização e Combate à Violência 

contra a Pessoa Idosa’ no Município de São João Nepomuceno e dá 

outras providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 49/2024, que “Dá 

denominação a logradouro público de ‘Maria Leônia Barbosa”. 

Aprovado. 

 

- O Presidente declarou aprovados, em primeiro turno, os Projetos de 

Lei nº. 42 e 49/2024. 
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9ª) Apresentação do Requerimento solicitando a dispensa do 

Interstício Legal. Aprovado. 

 

10) O Presidente declarou encerrada a vigésima terceira Sessão e 

declarou aberta a vigésima quarta Reunião Ordinária da Sessão 

Legislativa de 2024. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 42/2024, que 

“Institui o ‘Dia Municipal de Conscientização e Combate à Violência 

contra a Pessoa Idosa’ no Município de São João Nepomuceno e dá 

outras providências”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 49/2024, que “Dá 

denominação a logradouro público de ‘Maria Leônia Barbosa”. 

Aprovado. 

 

11) Ato de proclamação das leis: 

 

O Presidente declarou aprovados os Projetos de Lei nº. 42 e 49/2024. 

 

12) Encerramento: 

 

- Palavra Livre: Usaram da mesma todos os Vereadores. O Vereador 

Leonardo agradeceu aos colegas Vereadores pela aprovação das 

proposições apresentadas. Em seguida, trouxe à discussão a questão 

dos incêndios que estão ocorrendo no Município e nos arredores. 

Relatou um incêndio criminoso ocorrido próximo ao Anel Rodoviário, 

destacando que a vegetação seca dificulta o controle do fogo pela 

Defesa Civil. Mencionou a ocorrência de incêndios criminosos nas 

últimas semanas, ressaltando que a situação está se tornando cada vez 

mais preocupante. Assim, pediu à população que redobre a atenção e 

faça denúncias através do número 190, caso presenciem alguém 

iniciando incêndios criminosos, para que a Polícia Militar tome as 

devidas providências. A Vereadora Eluza informou que amanhã, às 

18:30 horas, haverá uma Audiência Pública sobre o Plano Diretor. Ela 

destacou que referido pedido fora tema de Indicações de sua autoria e 

do Vereador José Maria, durante os anos de 2021, 2022, 2023 e 2024. 

Assim, enfatizou que a participação da população é crucial para a 

elaboração do novo Plano Diretor. 
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Avisos e comunicações da Mesa: 

 

- Próxima Reunião Ordinária dia 06 de agosto de 2024. 

 

- Sem mais a tratar, o Presidente encerrou a presente Reunião. 

 
Redatora: Paula Soares Knop. 
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ATA DA VIGÉSIMA QUINTA E VIGÉSIMA SEXTA 

REUNIÕES ORDINÁRIAS DA CÂMARA MUNICIPAL DE 

SÃO JOÃO NEPOMUCENO 

SESSÃO LEGISLATIVA DE 2024 

 

Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 06 de agosto de 2024 

Início: 19h 11min. 

Término: 21h 28min. 

  

Mesa Diretora: 

Presidente: Herculano Badoco Rodrigues Filho 

Vice-Presidente: Leonardo de Oliveira Dutra 

Secretário: Sebastião Carlos Barbosa. 

 

Plenário: 

Ana Paula Callegaro da Silva, Eluza Salvador Côrtes, Fabiana Ferreira 

de Andrade, Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo, Irio 

Henriques Furtado Filho e José Maria de Almeida. 

 

Ocorrências: 

1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 

2ª) Chamada dos vereadores; 

3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata das reuniões 

ordinárias do dia 23 de julho de 2024; 

 

4ª) Tribuna Livre: O Presidente convidou para ocupar a Tribuna Livre 

o Sr. Aldo Torres, que teve vinte minutos para expor assuntos 

referentes às principais ações e Lei de Incentivo da Secretaria de 

Cultura do nosso Município. O Sr. Aldo iniciou a sua participação 

destacando que o objetivo principal de sua presença nesta Tribuna 

Livre é prestar contas e realizar um pedido aos Vereadores. Ele 

mencionou a importância da Lei Municipal de Incentivo ao Esporte e 

à Cultura, exemplificando com o projeto "Titi Arteiras", que foi 

contemplado pelo Edital Municipal de Incentivo à Cultura. O 

Secretário comentou também sobre a Lei Aldir Blanc, explicando que 

ela foi uma lei emergencial criada para socorrer os trabalhadores da 

cultura afetados pela pandemia, e que, em São João Nepomuceno, 

foram beneficiadas, diretamente, aproximadamente 150 pessoas. Ele 

também mencionou a execução da Lei Paulo Gustavo, que destinou 
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75% dos recursos ao setor audiovisual, mas que contemplou também 

outras áreas culturais, como artesanato e teatro. O Secretário ressaltou 

que, embora nem todas as ações tenham sido concluídas, todo o 

dinheiro já foi repassado. Continuando, o Sr. Aldo relatou que já 

foram realizadas quatro edições do Edital Municipal de Incentivo à 

Cultura, com uma média de 15 projetos aprovados em cada edição, 

mencionando, ainda, o aumento para 22 projetos na última edição. 

Diante disso, ele pediu uma atenção especial desta Casa de Leis ao 

Fundo Municipal de Cultura e ao Fundo Municipal de Esporte, através 

das emendas impositivas. Ele citou como exemplo a aplicação de 

recursos pelo Vereador José Maria, o que possibilitou a captação 

audiovisual de 17 artistas locais que se apresentaram na Exposição 

Agropecuária, uma vez que, somente com os recursos da Lei Paulo 

Gustavo, isso não seria possível. Ele destacou que a gestão dos 

recursos é feita de forma criteriosa, com o Conselho Municipal de 

Cultura e o Conselho Municipal de Esportes sendo os responsáveis 

pela seleção dos projetos. O Secretário mencionou que a falta de 

recursos é uma questão recorrente, especialmente no esporte. O Sr. 

Aldo encerrou sua participação agradecendo a todos e reforçando o 

pedido de recursos para o Fundo Municipal de Esporte e o Fundo 

Municipal de Cultura, se colocando, ainda, à disposição para 

responder as dúvidas dos Vereadores. Dada a palavra aos Vereadores, 

o Vereador José Maria informou que a emissora de televisão Band irá 

patrocinar um campeonato infantil em Minas Gerais, questionando se 

o Município de São João Nepomuceno estará incluído nesse 

patrocínio. Em resposta, o Sr. Aldo afirmou que não tem 

conhecimento sobre qualquer patrocínio da Band no Município. Ele 

explicou que, geralmente, campeonatos patrocinados por grandes 

empresas utilizam incentivos fiscais como ICMS ou Lei Rouanet, no 

qual os projetos são aprovados no Governo Federal ou Estadual e a 

captação de recursos é feita junto às empresas. Ele citou como 

exemplo o projeto "Cidade da Música", que, antes mesmo de ser 

executado pela Prefeitura, já contava com a captação de recursos na 

Energisa, através da Lei Estadual de Incentivo à Cultura. Segundo o 

Secretário, a Energisa patrocina o projeto, descontando o valor do 

ICMS, que é o imposto estadual. O Sr. Aldo destacou que a aprovação 

de projetos no Estado é um passo crucial para a captação de recursos e 

que é necessário ter elaboradores capacitados para desenvolver esses 

projetos. Ele enfatizou a importância do projeto "Cidade da Música", 

que colocou São João Nepomuceno no mapa cultural de Minas Gerais, 
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destacando a cidade como uma referência criativa na área musical. Ele 

também mencionou que o projeto tem um impacto positivo não só na 

música, mas também em outras áreas, como gastronomia, hotelaria, 

comércio e no turismo em geral. Ele ressaltou que eventos como 

torneios de futebol, passeios ciclísticos e outras iniciativas esportivas e 

culturais são fundamentais para atrair turistas e gerar receita para o 

Município, exemplificando com o sucesso do passeio ciclístico de 

inverno, que contou com 250 participantes, que contribuiu de forma 

significativa para a economia local. Além disso, o Sr. Aldo mencionou 

a importância de focar em eventos que agreguem valor ao Município, 

evitando eventos que, apesar de populares, não trazem 

desenvolvimento para a cidade. Sobre esse tema, o Secretário 

compartilhou a experiência de desenvolvimento dos Distritos, como 

Taruaçu, que teve um crescimento em infraestrutura de hospedagem e 

serviços devido a eventos culturais. Por fim, ele destacou a 

importância de projetos multiculturais, que integram música, 

artesanato, gastronomia e teatro, para atrair turistas e fomentar o 

desenvolvimento local. O Vereador Leonardo, de antemão, expressou 

seu agradecimento e parabenizou o Sr. Aldo pelo trabalho realizado à 

frente da Secretaria. Ele destacou a prontidão do Sr. Aldo em atender 

às demandas apresentadas pela Câmara, tanto em relação ao turismo 

quanto ao esporte, elogiando a disposição contínua em colaborar com 

os Vereadores. O Vereador Leonardo também mencionou a recente 

aprovação dos projetos de lei que isentam a inscrição em atividades 

esportivas e culturais no Município. Ele agradeceu aos colegas 

Vereadores pela aprovação e ressaltou que essa iniciativa é importante 

para fomentar tanto o esporte quanto a cultura na cidade. Por fim, o 

Vereador Leonardo reforçou os elogios ao bom trabalho realizado 

pelo Sr. Aldo na Secretaria e a importância de manter a parceria entre 

o Executivo e o Legislativo. O Sr. Aldo expressou seu agradecimento 

ao Vereador Leonardo, reconhecendo a importância e o impacto 

positivo dos projetos de lei que isentam a inscrição em atividades 

esportivas e culturais no Município. Ele destacou que o passeio 

ciclístico de inverno deste ano teve um aumento de 80 ciclistas, em 

comparação ao ano passado, atribuindo esse crescimento à isenção das 

inscrições. O Sr. Aldo enfatizou que a isenção beneficiou 

principalmente aqueles que não têm condições de pagar a inscrição 

para participar dos eventos, destacando que essa medida se refere à 

inscrição para participação e não à cobrança de ingressos para o 

público assistir. Ele afirmou que essa foi uma conquista significativa e 
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expressou sua gratidão pelo projeto de lei e pela aprovação unânime 

pela Câmara. O Vereador Sebastião parabenizou o Sr. Aldo pelo 

trabalho realizado em São João Nepomuceno, destacando a 

importância de suas contribuições à frente da Secretaria. Ele 

mencionou que, como músico, embora não se considere tão talentoso 

quanto o Sr. Aldo, reconhece e valoriza o esforço e dedicação 

investidos na gestão da Secretaria. O Vereador também ressaltou o 

trabalho iniciado pelo Sr. Ricardo Itaborahy, que foi brilhantemente 

continuado pelo Sr. Aldo, não apenas na área musical, mas também na 

gestão de uma Secretaria tão relevante para o Município. Ao final, o 

Presidente parabenizou o Sr. Aldo pelo trabalho desenvolvido na área 

da cultura, destacando a importância de sua atuação. Ele reforçou que 

a Câmara Municipal estará sempre de portas abertas para recebê-lo e 

prestar o apoio necessário, sempre que precisar. 

 

Dando continuidade, o Presidente também convidou para ocupar a 

Tribuna Livre o Sr. Júlio Carvalho de Mattos, que teve vinte minutos 

para expor assuntos referentes ao Projeto “Vida Ativa”. O Sr. Julio 

iniciou sua participação saudando a todos os presentes e convidando a 

Sra. Marlene Aparecida Fernandes Ribeiro para se apresentar. Ele 

informou que a Sra. Marlene é candidata à Presidente do Grupo da 

Melhor Idade, posição anteriormente ocupada pela Dona Yorck. O Sr. 

Julio mencionou que a Dona Yorck expressou seu desejo de passar o 

cargo adiante, e que, com muita satisfação, encontraram uma pessoa 

tão qualificada quanto a Dona Yorck para ocupar essa posição. Ele 

expressou confiança de que a Sra. Marlene será eleita na próxima 

semana, desejando sucesso no processo. Em seguida, ele passou a 

palavra à Sra. Marlene, que agradeceu a todos os Vereadores e 

Vereadoras presentes. Ela reconheceu que a caminhada à frente dos 

projetos do Grupo da Melhor Idade não é fácil, mas expressou sua 

gratidão pelo apoio que tem recebido. Ela ressaltou a importância da 

luta pelo bem comum e a dificuldade em se promover iniciativas 

voltadas aos idosos. Em seguida, a Sra. Marlene agradeceu pelas 

emendas impositivas recebidas dos Vereadores, dizendo que elas têm 

contribuído de forma significativa para os projetos, permitindo, 

inclusive, sua ampliação. Ao final de sua participação, ela passou 

novamente a palavra ao Sr. Julio, que falou sobre os projetos do 

Grupo da Melhor Idade que estão em andamento. O Sr. Julio relatou 

brevemente a origem do Projeto Vida Ativa, que começou em 2012, 

após sua mudança de Juiz de Fora para São João Nepomuceno. Ele 
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explicou que sua intenção era criar um projeto público voltado para a 

terceira idade, especialmente para atender pessoas carentes que não 

podiam pagar por atividades particulares. Ele disse que o projeto teve 

início com o apoio da Dra. Edmea e da Sra. Luzia Célia, que liderava 

o CRAS na época, e oferecia atividades em praças públicas, às quartas 

e sextas-feiras, das 8 às 9 horas. Segundo o Sr. Julio, desde o início, o 

projeto enfrentou algumas dificuldades, como por exemplo, a 

pandemia, mas conseguiu prosperar e crescer ao longo dos anos. O Sr. 

Julio mencionou que o projeto começou com 50 alunos e hoje, com a 

chegada de novos professores e mais alunos, através do Projeto 

"Movimenta São João", o Grupo da Melhor Idade atende de 180 a 200 

participantes. Ele explicou que o Projeto Vida Ativa inclui atividades 

como ginástica, hidroginástica e esportes para idosos, além de viagens 

e festas anuais, como Dia das Mães, Baile da Primavera, Carnaval e 

encerramento de final de ano. Ele destacou que, a verba federal 

destinada ao projeto nunca foi aumentada desde sua criação, o que tem 

gerado desafios financeiros, especialmente com o aumento das 

atividades e do número de participantes. Segundo o Sr. Julio, devido à 

falta de recursos, algumas atividades, como viagens e festas, tiveram 

que ser interrompidas, e no ano passado, foi necessária uma rifa para 

pagar o aluguel da sede, que agora funciona ao lado do INSS. O Sr. 

Julio informou que, junto com a Sra. Marlene, elaborou um plano de 

trabalho para o próximo ano, com o objetivo de retomar as viagens e 

festas, que são parte essencial do projeto. Ele ressaltou que esses 

eventos possuem custos, solicitando, portanto, apoio para garantir a 

continuidade e o crescimento do projeto. Neste momento, pedindo um 

aparte, a Sra. Marlene disse que, no dia 12 de agosto, às 8 horas, será 

realizada a eleição para a nova Diretoria do Grupo da Melhor Idade. A 

Sra. Marlene disse que, ao que tudo indica, ela será a única candidata 

à Presidente e, portanto, assumirá oficialmente o cargo. Ela informou 

que a eleição ocorrerá na sede da Melhor Idade e convidou todos os 

interessados a comparecerem. O Sr. Julio, retomando a sua 

participação, mencionou que o trabalho não é fácil. Segundo ele, Dona 

Yorck sofreu um acidente durante a pandemia e que, desde então, a 

Sra. Marlene tem desempenhado as suas funções, especialmente de 

coordenação, de forma eficiente, o auxiliando naquilo que é preciso. 

Disse o Sr. Julio que a Sra. Marlene formou uma equipe animada, que 

está empenhada no projeto para a Terceira Idade. O Sr. Julio destacou 

que o projeto anual tem um orçamento de R$68.000,00 e que, no ano 

anterior, foi recebida uma emenda impositiva no valor de 
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R$13.500,00, valor este que foi utilizado para pagamento dos 

professores por dois meses, já que o plano de trabalho inicial cobria 

apenas 10 meses. O restante do valor, segundo informou, foi utilizado 

para cobrir outras despesas, como o aluguel, tendo sido necessário 

realizar, ainda, uma rifa, para complementar a verba. O Sr. Julio 

mencionou a necessidade de suporte adicional, e a importância de 

continuar recebendo apoio para garantir que o projeto para o próximo 

ano possa ser bem-sucedido. O Sr. Julio ainda mencionou que alguns 

itens passaram a ter que ser cobrados dos alunos, como por exemplo, 

os uniformes, e que os alunos de São João Nepomuceno acabam 

comparando o projeto daqui com os das cidades vizinhas, que, em sua 

maioria, oferece viagens, com transporte e alimentação gratuitas para 

os participantes. Assim, o Sr. Julio disse que espera continuar 

contando com o apoio da Câmara Municipal, através das emendas 

impositivas, para que possam melhorar continuamente o projeto para o 

próximo ano. Ao final, ele se colocou à disposição para esclarecer 

quaisquer dúvidas dos Vereadores. Dada a palavra aos Vereadores, a 

Vereadora Eluza abordou a necessidade de regularização do Fundo do 

Idoso. Ela explicou que, com a regularização do fundo, todos os 

projetos poderão receber não apenas emendas impositivas, mas 

também emendas parlamentares e doações de pessoas físicas, através 

da destinação de parte do Imposto de Renda. Eluza destacou que essa 

prática já ocorre com o Fundo da Criança e do Adolescente em São 

João Nepomuceno. Ela explicou que, com o fundo regularizado, o 

dinheiro poderá ser direcionado diretamente para Instituições de longa 

permanência, como asilos, além de outros projetos voltados ao 

cuidado dos idosos. Por fim, a Vereadora Eluza informou que a 

Indicação, de sua autoria, solicitando a regularização do Fundo já foi 

aprovada por esta Casa de Leis. Diante da manifestação da Vereadora 

Eluza, a Sra. Marlene informou que ela já está na Presidência do 

Conselho. No entanto, mencionou que enfrentam um impasse quanto à 

abertura da conta bancária, ainda não tendo sido definido se será no 

Banco do Brasil ou na Caixa Econômica Federal. Pedindo um aparte, 

o Sr. Julio esclareceu que a Sra. Marlene já ocupa o cargo de 

Presidente do Conselho do Idoso. Ele disse que agora, estão 

pleiteando a sua eleição, para Presidente do Grupo da Melhor Idade, 

Entidade esta que está em funcionamento há mais de 25 anos, sob a 

liderança da Dona Yorck. O Sr. Julio esclareceu também que o valor 

de R$122.000,00 mencionado refere-se ao orçamento anual do projeto 

para o próximo ano. Ele informou que já possuem R$68.000,00 da 
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Prefeitura, ressaltando assim, que pleiteiam junto aos Vereadores, essa 

diferença. O Sr. Julio expressou seu desejo de, no próximo ano, na 

mesma data, apresentar nesta Casa, os resultados alcançados. A Sra. 

Marlene informou que o projeto de pintura em tecido, iniciado no ano 

passado, ainda está em andamento. Além disso, mencionou que, 

apesar de uma breve pausa nas atividades da produção de bolos, as 

atividades podem retomar a qualquer momento. Ela disse que o crochê 

também permanece ativo, embora algumas atividades estejam 

temporariamente em pausa devido às férias. A Sra. Marlene ressaltou 

que todos os projetos iniciados desde o começo estão sendo mantidos 

e que o objetivo é continuar melhorando cada vez mais. Agora, 

voltando a tratar sobre o Conselho do Idoso, a Sra. Marlene relatou 

que, embora a documentação esteja correta, o Banco solicitou, no 

momento da abertura da conta, que a Ata fosse registrada, além de 

outro documento que ainda não foi providenciado. Ela disse que, 

infelizmente, ainda não há recursos financeiros suficientes para 

regularizar essa situação e, assim, finalizar a abertura da conta do 

Conselho do Idoso. Neste momento, a Vereadora Eluza solicitou à 

Procuradora do Legislativo, que explicasse a todos sobre a questão do 

Fundo do Idoso. A Dra. Flora se colocou à disposição, como 

advogada, para ajudar com a regularização da documentação 

necessária e se dispôs a acompanhar o grupo, se necessário, para a 

obtenção dos documentos faltantes. Ela ressaltou que sua ajuda é uma 

contribuição voluntária. A Dra. Flora destacou a importância do 

projeto, que beneficia muitas pessoas. Ela solicitou que a 

documentação existente e a lista dos itens faltantes fossem entregues 

para que ela pudesse estudar o caso mais a fundo e orientar sobre os 

próximos passos. Ela também se comprometeu a manter os 

Vereadores informados. Por fim, a Dra. Flora sugeriu que a 

regularização da documentação fosse feita antes do período das 

emendas impositivas, facilitando o repasse direto dos recursos, sem 

depender do Poder Executivo, reforçando seu compromisso em ajudar 

a resolver a situação. A Sra. Marlene expressou sua gratidão e 

informou que a documentação do Grupo da Melhor Idade está 

completamente regularizada, sem problemas pendentes. No entanto, 

disse que o desafio atual está relacionado ao Fundo do Conselho do 

Idoso, que ainda precisa ser resolvido. O Vereador Francisco saudou 

aos presentes, especialmente aos membros do Projeto Vida Ativa. Ele 

destacou o prazer em recebê-los na Câmara e fez uma menção especial 

à Sra. Marlene. O Vereador também elogiou o Sr. Julio, a quem diz 
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ser amigo pessoal e um grande profissional. Em seguida, o Vereador 

mencionou seu conhecimento com relação ao trabalho realizado no 

projeto, desde seu início, em 2012, e enfatizou a importância dessas 

atividades. O Vereador observou que frequentemente vê o grupo em 

atividade pelas ruas e destacou que a Câmara está sempre de portas 

abertas para apoiar projetos como esse. Ele disse que acredita que 

todos os Vereadores estão dispostos a contribuir, fazendo um rateio 

das emendas impositivas, para garantir o máximo de verbas possíveis 

para a continuidade do excelente trabalho realizado pelo Grupo. O 

Vereador Leonardo dirigiu-se ao Sr. Julio, informando que, de acordo 

com os cálculos rápidos realizados durante a sessão, o problema 

financeiro do projeto para o próximo ano parece estar resolvido, com 

um valor estimado em R$6.000,00 por Vereador. O Vereador 

Leonardo destacou que, independentemente de algum repasse 

adicional pelo Executivo, já existe uma solução viável. Ele propôs que 

os nove Vereadores presentes assumissem o compromisso de 

contribuir com esse valor, garantindo que todos pudessem voltar para 

casa tranquilos, com a certeza de que a meta necessária para o projeto 

será alcançada. O Vereador Leonardo ressaltou a importância do 

projeto e necessidade de garantir a sua funcionalidade para o próximo 

ano, consultando os colegas Vereadores sobre a concordância com 

essa proposta. Ele explicou que, com base nos cálculos, o orçamento 

total de R$122.000,00, menos os R$68.000,00 do repasse da 

Prefeitura, resultaria em um saldo de R$54.000,00, que, dividido entre 

os nove Vereadores, resultaria em R$6.000,00 para cada um. O 

Vereador Leonardo, então, concluiu sua participação perguntando se 

todos estavam de acordo com a proposta, o que todos confirmaram. 

Neste momento, o Sr. Jorge Ricardo Lemos Martins, membro do 

Conselho do Idoso, pediu permissão para se manifestar. Ele 

mencionou que a área que utilizam para atividades, próximo ao 

Campo de Aviação do Município, está em estado de abandono, ao 

contrário dos locais no Centro da cidade, e que, por estar em local 

mais distante, acredita que os Vereadores não tenham conhecimento. 

Ele fez uma reinvindicação, destacando a necessidade de melhorias na 

Praça de Esportes localizada naquela região. O Sr. Jorge expressou 

preocupação com a condição da quadra esportiva, que considera 

perigosa, especialmente para os idosos que frequentam o local. Ele 

relatou que já ocorreram acidentes e que a situação é preocupante. O 

Sr. Jorge solicitou atenção para a necessidade de manutenção e 

melhorias na quadra, observando que, apesar dos esforços do 
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professor Édipo e outros membros envolvidos, a condição da quadra 

não tem melhorado. Assim, ele pediu que a situação fosse considerada 

e que ações fossem tomadas para resolver o problema. Pedindo a 

palavra, o Vereador Leonardo esclareceu que, ao contrário do que foi 

mencionado, a Câmara está atenta às questões levantadas. Ele 

destacou que esta Casa tem se empenhado em buscar melhorias, 

incluindo a quadra e os vestiários. O Vereador Leonardo afirmou que 

quase todos os Vereadores já apresentaram Indicações para melhorias 

nas instalações da Praça de Esportes do Bairro Santa Rita, e que ele, 

pessoalmente, e outros colegas, já visitaram o local. Ele mencionou 

que, inclusive, o Vereador Herculano já destinou emenda impositiva 

para a pintura da quadra. Além disso, foi anunciado que a quadra da 

Praça de Esportes do Bairro Santa Rita será coberta, iluminada e terá o 

piso refeito, através de uma emenda parlamentar recebida da Deputada 

Estadual Chiara Biondini. O Vereador Leonardo reiterou que a 

Câmara Municipal está comprometida com as melhorias e que, 

infelizmente, existem burocracias que precisam ser cumpridas pela 

Prefeitura Municipal. Continuando, ele ofereceu a possibilidade de 

que a Assessoria da Câmara compile todas as Indicações dos 

Vereadores e as apresente, para que todos possam tomar ciência das 

reinvindicações dos Parlamentares quanto a este local. Por fim, o 

Vereador enfatizou que o objetivo é esclarecer o posicionamento da 

Câmara e assegurar que estão trabalhando ativamente para resolver os 

problemas mencionados. O Vereador Herculano complementou 

dizendo que, em maio de 2023, ele destinou R$3.500,00 para que 

fosse feita a pintura da quadra. A Vereadora Fabiana iniciou 

cumprimentando a todos os presentes. Ela parabenizou o Sr. Jorge 

pela coragem de expressar sua insatisfação, reconhecendo que isso é 

um direito de todo cidadão. A Vereadora concordou com as 

observações feitas pelo Sr. Jorge, afirmando que a Administração 

Municipal frequentemente foca apenas no centro da cidade, enquanto 

os bairros e distritos ficam negligenciados. Ela destacou que, apesar 

das promessas de verbas e projetos futuros, o que realmente importa 

para a população é a ação e execução das obras. A Vereadora 

enfatizou que, enquanto a quadra não estiver pintada e coberta, as 

palavras ficam sem efeito para os cidadãos. A Vereadora também 

expressou sua admiração pelo trabalho do Júlio e de sua equipe, pela 

dedicação demonstrada. Ela mencionou sua paixão pelos projetos que 

beneficiam as pessoas e destacou a energia positiva que o grupo 

transmite. Por fim, a Vereadora Fabiana desejou que a mesma atenção 
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e recursos dados ao centro da cidade sejam dirigidos também aos 

bairros e aos distritos, para que pessoas humildes e os moradores que 

talvez não conheçam o projeto também possam se beneficiar. Neste 

momento, o Sr. Júlio fez uma observação sobre o início do movimento 

em São João Nepomuceno. Ele relatou que, quando o projeto 

começou, ele próprio foi o responsável por tentar expandir o projeto 

para os distritos. Contudo, ele mencionou que a participação nas 

atividades do projeto muitas vezes não correspondia às expectativas. 

Apesar disso, ele se comprometeu a, no próximo ano, tentar retomar 

as atividades nesses locais. A Vereadora Fabiana observou que, 

embora o número de pessoas nos distritos possa parecer pequeno, é 

significativo em relação ao percentual de habitantes desses locais. A 

Vereadora Ana Paula parabenizou a todos e parabenizou 

especialmente a Sra. Marlene pela sua disposição e dedicação ao 

trabalho voluntário, reconhecendo a dificuldade e o peso dessa 

atividade. A Vereadora Ana Paula destacou também o esforço das 

pessoas envolvidas no projeto, que se dedicam intensamente, mesmo 

sem auferir lucros. Ela expressou sua admiração pelo trabalho 

realizado pelo professor Júlio, e manifestou a esperança de que o 

projeto continue avançando com a mesma força e positividade. O 

Vereador Sebastião cumprimentou a todos e aproveitou a 

oportunidade para parabenizar todos os envolvidos no projeto. O 

Vereador José Maria expressou seu entusiasmo pelo grupo e 

mencionou uma conversa com o Vice-Prefeito de Itamarati sobre a 

Melhor Idade. Ele relatou que o Município de Itamarati de Minas 

possui um grupo, denominado "Mineiro Pau", que conta com 

aproximadamente 70 pessoas. Assim, o Vereador José Maria sugeriu a 

realização de um encontro entre os grupos, enfatizando que essa 

interação seria valiosa. Diante disso, o Sr. Júlio disse que eles pensam 

em organizar alguns jogos regionais da melhor idade no nosso 

Município, e que, se tudo der certo, ele informa aos Vereadores sobre 

o evento. O Vereador Irio cumprimentou os colegas e os presentes, e 

mencionou que, ao conversar com o saudoso Jhonathan, havia firmado 

com ele o compromisso de repassar para o Grupo da Melhor Idade 

uma emenda impositiva no valor de R$10.000,00. Diante disso, o Sr. 

Júlio explicou que o valor atualmente alocado é o mínimo necessário 

para o funcionamento do projeto, conforme os padrões anteriores. 

Contudo, ele garantiu que, qualquer recurso adicional que venha a ser 

recebido, será utilizado em benefício do projeto. O Vereador 

Leonardo informou que a Assessoria identificou 4 Indicações de 
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melhorias para a quadra da Praça de Esportes do Bairro Santa Rita, em 

seu nome e do Vereador Herculano. O Vereador Leonardo assegurou 

que ele não está fazendo promessas vazias. Disse que todas as 

melhorias foram formalmente solicitadas, e ele deixará os documentos 

relacionados com o Sr. Júlio. Além disso, o Vereador Leonardo 

confirmou que os R$300.000,00 destinados para a reforma da quadra 

já foram depositados nas contas da Prefeitura. O Vereador José Maria 

esclareceu que, conforme mencionado pelo Vereador Leonardo, ele e 

o Vereador Herculano apresentaram Indicações para melhorias na 

quadra. No entanto, o Vereador José Maria explicou que, de acordo 

com o regulamento da Casa, quando um Vereador apresenta uma 

Indicação durante o ano, o outro Vereador não pode fazer a mesma 

solicitação. Ele fez essa explicação para assegurar que todos entendam 

a limitação de fazer múltiplas indicações idênticas no mesmo período, 

o que não significa que os demais Vereadores não tenham observado 

as situações questionadas. Ao final, o Presidente informou que, assim 

como o Vereador Irio, ele também destinará R$10.000,00 de suas 

emendas impositivas para o projeto. O Presidente parabenizou a todos 

pelo trabalho realizado e pediu um minuto de silêncio, seguido de uma 

salva de palmas, em homenagem ao saudoso Jhonathan, que era 

também participante ativo do Grupo da Melhor Idade. 

 

5ª) Grande expediente: 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

52/2024, que “Autoriza o Poder Executivo Municipal a desapropriar, 

por via amigável ou judicial, o imóvel de que trata o Decreto nº. 

4.550, de 10 de maio de 2024, e dá outras providências”. Neste 

momento, a Vereadora Fabiana requereu vista do Projeto. A 

Vereadora manifestou-se sobre a desapropriação de um imóvel em 

frente à Câmara Municipal, no qual atualmente são realizadas as 

fisioterapias. Ela explicou o motivo de seu pedido de vista e fez uma 

sugestão aos colegas Vereadores. A Vereadora destacou que o 

Hospital São João precisa de R$950.000,00 para concretizar o 

objetivo da hemodiálise, e que o imóvel em que são realizadas as 

fisioterapias, de propriedade do Hospital, foi avaliado em 

R$946.000,00. Segundo justificativa apresentada, a Prefeitura 

pretende desapropriar este imóvel, para que os recursos possam ser 

utilizados na hemodiálise. No entanto, a Vereadora Fabiana disse não 

concordar com essa desapropriação. Ela sugere que, em vez de tirar 
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um imóvel do Hospital, a Câmara Municipal faça a devolução dos 

recursos já disponíveis para a Prefeitura, o que significa quase que a 

metade do valor necessário. A Vereadora também acredita que, com o 

apoio dos Deputados parceiros, a diferença restante pode ser 

alcançada sem a necessidade da desapropriação. A Vereadora 

ressaltou que o imóvel deve permanecer com o Hospital, pois ele 

poderá ser melhor utilizado pela Instituição, seja para alugar, 

continuar com as fisioterapias, ou outras finalidades futuras. Ao final, 

ela pediu aos colegas que considerassem com carinho sua proposta e 

refletissem sobre o impacto que a desapropriação poderia ter, 

reiterando a importância de não deixar que este Projeto de Lei seja 

aprovado pela Câmara Municipal. Ao final, o Presidente, nos termos 

do Regimento Interno desta Casa de Leis, concedeu o pedido de vista 

solicitado pela Vereadora Fabiana. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

58/2024, que “Declara de Utilidade Pública a Associação Luzia 

Campos Teixeira”. Parecer nº. 56/2024 da Comissão de Legislação, 

Justiça e Redação e Parecer nº. 42/2024 da Comissão de Serviços 

Públicos Municipais. Ambos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

59/2024, que “Institui a Semana Municipal de Conscientização sobre a 

Alergia Alimentar”. Parecer nº. 57/2024 da Comissão de Legislação, 

Justiça e Redação e Parecer nº. 43/2024 da Comissão de Serviços 

Públicos Municipais. Ambos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de 

Emenda à Lei Orgânica nº. 02/2024, que “Acresce o Artigo 308-A à 

Lei Orgânica Municipal”. Parecer nº 60/2024 da Comissão de 

Legislação, Justiça e Redação; Parecer nº 45/2024 da Comissão de 

Serviços Públicos Municipais e Parecer 50/2024 da Comissão de 

Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. Todos aprovados.  

 

6ª) Apresentação sem discussão: 

 

Projetos do Legislativo: 

 

- Projeto de Lei nº. 61/2024, que “Estabelece a implantação de placas 

de estacionamento exclusivo para ambulantes e trailers no município 
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de São João Nepomuceno - MG e dá outras providências”, de autoria 

do Vereador Leonardo de Oliveira Dutra. Distribuído para a Comissão 

de Legislação, Justiça e Redação e para a Comissão de Serviços 

Públicos Municipais. 

 

7ª) Proposições dos Vereadores: 

 

- Indicação nº. 147/2024: Vereador Francisco Augusto Baptista de 

Oliveira Carillo, solicitando novamente ao Chefe do Poder Executivo 

que encaminhe autorização à Secretaria Municipal de Obras e 

Desenvolvimento Urbano para que seja realizado o calçamento da Rua 

João Xavier, no Distrito de Taruaçu. 

 

- Indicação nº. 148/2024: Vereadores Francisco Augusto Baptista de 

Oliveira Carillo e Irio Henriques Furtado Filho, solicitando ao 

Executivo Municipal, através da secretaria competente, que viabilize a 

reforma da quadra esportiva do Distrito de Roça Grande. O pedido 

justifica-se, tendo em vista que aquele espaço público encontra-se com 

a estrutura física comprometida, precisando de uma revitalização 

completa, incluindo serviços de pintura, reparos no piso e nova 

demarcação, reforma dos banheiros, substituição das telas ao redor da 

quadra, dentre outras benfeitorias que se fizerem necessárias. Além da 

recuperação da quadra, ainda foi sugerido que o Poder Executivo 

estude a viabilidade de instalar uma cobertura no local, possibilitando 

seu uso permanente, mesmo em horário de sol forte ou chuva. O 

Vereador Francisco convidou os Vereadores Leonardo de Oliveira 

Dutra e José Maria de Almeida para assinarem junto com eles a 

proposição.  

 

- Indicação nº. 144/2024: Vereador Írio Henriques Furtado Filho, 

indicando ao Executivo Municipal a necessidade de construção de 

calçada na Rua Dr. João Cavalheiro, em um trecho situado após a 

Oficina do Ari. 

 

- Indicação nº. 140/2024: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

solicitando ao Executivo Municipal, através da Secretaria de Obras e 

Desenvolvimento Urbano, que seja realizado o asfaltamento da Rua 

Virgílio Gruppi, no Bairro Santa Rita. 
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- Pedido de Informação nº. 09/2024: Vereadores Fabiana Ferreira de 

Andrade e José Maria de Almeida, solicitando ao Secretário 

Municipal de Fazenda que envie a esta Câmara a prestação de contas 

detalhada, incluindo cópia de todas as notas fiscais, referente aos 

Carnavais do período em que o senhor Ricardo Itaborahy exerceu a 

função de secretário/presidente da Fundação Cultural (Fundação José 

Luiz Carvalho Nunes – FUNZÉ). 

 

- Pedido de Informação nº. 08/2024: Vereadora Ana Paula Callegaro 

da Silva, solicitando à Secretaria Municipal de Saúde as seguintes 

informações: que a Secretaria de Saúde informe o quantitativo de 

exames de ultrassonografia de mama disponibilizados pelo SUS em 

nosso Município; e que informe, também, como se dá a oferta do 

Dispositivo Intrauterino (DIU) na rede municipal de saúde e a 

quantidade disponibilizada por mês. 

 

- Moção de Aplausos nº. 45/2024: Vereador Ana Paula Callegaro da 

Silva, parabenizando a Associação Feminina de Prevenção e Combate 

ao Câncer de São João Nepomuceno (ASFECER), pelos 60 anos de 

sua fundação, que serão celebrados no próximo dia 08 de agosto, 

aplausos esses extensivos à sua direção, colaboradores, voluntários e 

assistidos. A Vereadora Ana Paula convidou os demais Edis para 

assinarem a proposição.  

 

- Indicação nº. 142/2024: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

solicitando ao Chefe do Poder Executivo Municipal que seja analisada 

a possibilidade de realização de estudos e posterior envio de Projeto 

de Lei Complementar a esta Casa Legislativa criando a Guarda 

Municipal do Município de São João Nepomuceno. 

 

- Indicação nº. 143/2024: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

sugerindo ao Executivo Municipal a criação de um Centro de 

Zoonoses e de Saúde Animal, cujas ações estariam voltadas para o 

controle de zoonoses e para o atendimento de animais que se 

encontram doentes em vias públicas. Ainda foi proposto que este 

centro seja implementado em parceria com os municípios vizinhos, 

por meio de convênios e colaborações permitindo uma gestão mais 

eficiente dos recursos, além de promover a cooperação entre as 

cidades para enfrentarem de forma mais eficaz os desafios 

relacionados ao controle e cuidado dos animais. 
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- Moção de Aplausos nº. 44/2024: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

parabenizando a Secretária Municipal de Obras e Desenvolvimento 

Urbano, Paula Danelon, pelos relevantes serviços prestados ao 

Município de São João Nepomuceno. 

 

- Indicação nº. 141/2024: Vereador Sebastião Carlos Barbosa, 

solicitando ao Senhor Prefeito Municipal que autorize a Secretaria de 

Obras e Desenvolvimento Urbano a providenciar o asfaltamento da 

Rua José Carlos Leite, no Bairro Santo Antônio, atualmente calçada 

com pedras poliédricas. 

  

- Indicação nº. 146/2024: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

sugerindo ao Executivo Municipal que avalie a viabilidade de 

aplicação de uma massa de cimento e areia naquelas áreas de 

calçamento de pedras poliédricas em que não há trafegabilidade de 

veículos. A presente proposição visa à impermeabilização dessas 

superfícies, melhorando a manutenção e a seguranças dos 

calçamentos. 

 

- Indicação nº. 145/2024: Vereadores Leonardo de Oliveira Dutra e 

Herculano Badoco Rodrigues Filho, sugerindo ao Executivo 

Municipal que estude a possibilidade de se construir, no Cemitério 

Municipal, refeitório com cozinha, além de vestiário, com banheiro e 

chuveiros, para a utilização dos funcionários. 

 

8ª) Ordem do dia: 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 58/2024, que 

“Declara de Utilidade Pública a Associação Luzia Campos Teixeira”. 

Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 59/2024, que 

“Institui a Semana Municipal de Conscientização sobre a Alergia 

Alimentar”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Emenda à Lei Orgânica 

nº. 02/2024, que “Acresce o Artigo 308-A à Lei Orgânica Municipal”. 

Aprovado.  
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- O Presidente declarou aprovados, em primeiro turno, os Projetos de 

Lei nº. 58 e 59/2024 e o Projeto de Emenda à Lei Orgânica nº 

02/2024. 

 

9ª) Apresentação do Requerimento solicitando a dispensa do 

Interstício Legal. Aprovado. 

 

10) O Presidente declarou encerrada a vigésima quinta Sessão e 

declarou aberta a vigésima sexta Reunião Ordinária da Sessão 

Legislativa de 2024. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 58/2024. 

Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 59/2024. 

Aprovado. 

 

11) Ato de proclamação das leis: 

 

O Presidente declarou aprovados os Projetos de Lei nº. 58 e 59/2024. 

 

12) Encerramento: 

 

- Palavra Livre: Usaram da mesma todos os Vereadores. A Vereadora 

Ana Paula lembrou que estamos no “Agosto Lilás”, o mês dedicado à 

conscientização pelo fim da violência contra a mulher e contra a 

violência doméstica. Ressaltou o ganho que foi o trabalho realizado 

pelas três vereadoras da Casa ao longo desse período. Dentre as 

conquistas alcançadas, destacou a criação da Procuradoria da Mulher; 

a presença das policiais femininas, bem como a realização de palestras 

e encontros alusivos à causa. Também salientou que, devido ao 

período eleitoral, houve uma orientação para que as campanhas e 

manifestações fossem limitadas. Mesmo assim, deixou um recado para 

as mulheres são-joanenses pedindo para que fiquem atentas a todas as 

formas de violência – física, verbal, sexual, dentre outras. A 

Vereadora também expressou sua gratidão a todos os parceiros que 

apoiaram as iniciativas ao longo desse tempo, mencionando 

especificamente a Polícia Militar, com destaque ao antigo comandante 

da 136ª Cia. de Polícia, capitão PM Vernay, que deixou o tenente 

Victor dando continuidade ao apoio; e o sargento Aquino, chefe de 
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instrução do Tiro de Guerra. Ainda agradeceu à OAB Mulher e ao 

presidente da OAB, Dr. Galvão Duarte, que disponibilizou advogadas 

voluntárias para prestarem assistência às mulheres vítimas de 

agressão. Por fim, colocou-se à disposição para toda mulher que 

precise de acolhimento, uma palavra amiga ou conselho. A Vereadora 

Eluza, reforçando a fala de sua colega parlamentar, destacou que a 

violência contra as mulheres não se limita ao aspecto físico. Ela 

enfatizou que até mesmo as reclamações diárias dentro de casa, as 

quais muitas mulheres enfrentam, assim como os relacionamentos 

tóxicos, devem ser considerados formas de violência. A parlamentar 

ainda ressaltou que as mulheres que enfrentam essas dificuldades e 

que, muitas vezes, não têm com quem falar ou se veem ameaçadas, 

podem buscar apoio na Câmara Municipal, onde existe um serviço 

dedicado a esse tipo de acolhimento. A Vereadora ainda deixou uma 

mensagem especial de carinho e reconhecimento a todos os pais pelo 

dia deles, especialmente aqueles que protegem suas famílias, à 

semelhança de São José.  

 

Avisos e comunicações da Mesa: 

 

- Próxima Reunião Ordinária dia 20 de agosto de 2024. 

 

- Sem mais a tratar, o Presidente encerrou a presente Reunião. 

 
Redatoras: Adriana de Freitas Dutra. 

 

 

 
Herculano Badoco Rodrigues Filho 

PRESIDENTE  

 

 

Leonardo de Oliveira Dutra 
VICE – PRESIDENTE 

 

 

Sebastião Carlos Barbosa 
SECRETÁRIO 
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ATA DA VIGÉSIMA SÉTIMA E VIGÉSIMA OITAVA 

REUNIÕES ORDINÁRIAS DA CÂMARA MUNICIPAL DE 

SÃO JOÃO NEPOMUCENO 

SESSÃO LEGISLATIVA DE 2024 

 

Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 20 de agosto de 2024 

Início: 19h 17min. 

Término: 22h 10min. 

  

Mesa Diretora: 

Presidente: Herculano Badoco Rodrigues Filho 

Vice-Presidente: Leonardo de Oliveira Dutra 

Secretário: Sebastião Carlos Barbosa. 

 

Plenário: 

Ana Paula Callegaro da Silva, Eluza Salvador Côrtes, Fabiana Ferreira 

de Andrade, Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo, Irio 

Henriques Furtado Filho e José Maria de Almeida. 

 

Ocorrências: 

1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 

2ª) Chamada dos vereadores; 

3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata das reuniões 

ordinárias do dia 06 de agosto de 2024; 

 

4ª) Tribuna Livre: O Presidente convidou para ocupar a Tribuna Livre 

a Sra. Tereza Rigolon e a Sra. Rita Medina, que tiveram vinte minutos 

para expor assuntos inerentes à Associação Protetora dos Animais de 

São João Nepomuceno - ASPA. A Sra. Rita iniciou agradecendo a 

oportunidade e a presença de todos os amigos que compareceram para 

prestigiarem a participação da Entidade nesta Tribuna Livre. A Sra. 

Rita destacou a importância do trabalho da Instituição, mencionando 

que, embora seja fácil falar sobre a Entidade, também é um desafio, 

dada a complexidade das questões envolvidas. Ela disse que, antes de 

usar da palavra, pediu ao Espírito Santo e a São Francisco de Assis, 

Padroeiro dos Animais, que a iluminasse, para que pudesse se 

expressar de maneira clara e cuidadosa. Ela também pediu desculpas 

antecipadas, caso suas palavras pudessem ofender alguém, 

esclarecendo que sua intenção era apenas mostrar o trabalho e as 
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necessidades urgentes da Entidade, que enfrenta condições 

extremamente precárias. A Sra. Rita citou uma frase em sua 

apresentação: “A compaixão pelos animais está intimamente ligada à 

bondade e ao caráter de uma pessoa”. Em seguida, explicou que a 

ASPA é uma Instituição que tem como objetivo principal o cuidado e 

a promoção do bem-estar animal. A prioridade da Entidade é realizar 

castrações para o controle populacional e, consequentemente, do 

abandono de animais. Ela destacou que a ASPA realiza um trabalho 

de resgate de animais doentes e atropelados, oferecendo cuidados, 

castração e buscando adoções responsáveis. Agradeceu especialmente 

aos voluntários Pedro e Edson, que contribuem de forma significativa 

para a realização desse trabalho. A Sra. Rita também mencionou que 

as castrações realizadas pela ASPA não se restringem apenas ao 

Castramóvel, mas ocorrem durante todo o ano, inclusive em cadelas 

que aparecem na cidade de São João Nepomuceno, onde há um alto 

índice de abandono de animais. Ela observou que muitos animais são 

levados para cidades vizinhas, como Descoberto e Rochedo de Minas, 

e que a ASPA se encarrega de resgatar esses cães comunitários, 

oferecendo-lhes os cuidados necessários. A Sra. Rita também 

ressaltou a necessidade de uma fiscalização mais rigorosa por parte do 

Poder Público, uma vez que, apesar dos esforços contínuos da 

Entidade, o problema do abandono de animais continua a crescer, com 

mais animais de rua e novas crias surgindo constantemente na cidade. 

A Sra. Rita Medina fez um depoimento sobre o trabalho desenvolvido 

pela ASPA, destacando que o cuidado oferecido pela Instituição vai 

além de tratar as feridas físicas dos animais. Ela enfatizou que a 

Entidade também se dedica a cuidar do “coração machucado” dos 

animais que sofrem com o abandono e os maus-tratos. Ela informou 

que, atualmente, cuida de 40 cachorros e 6 gatos. Ela mencionou que, 

anteriormente, chegou a cuidar de 51 cachorros e 6 gatos. Ao abordar 

o tema dos maus tratos, a Sra. Rita fez um apelo para que as 

autoridades policiais de São João Nepomuceno assumam um papel 

mais ativo na proteção dos animais. Ela observou que, muitas vezes, 

casos de maus-tratos são repassados à ASPA para serem resolvidos, 

enquanto, na verdade, a responsabilidade deveria ser da Polícia 

Militar, que deve registrar boletins de ocorrência e investigar as 

denúncias. A Sra. Rita ressaltou que existe uma lei de proteção animal 

que precisa ser cumprida pelas autoridades competentes. A Sra. Rita 

agradeceu à Detetive Tânia, também presente à reunião, que colabora 

com a ASPA e já prestou atendimento a ela em diversas ocasiões, 
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inclusive à noite. Ela também mencionou que a Sra. Tereza, é uma 

colaboradora da causa no combate aos maus-tratos, agradecendo pelo 

apoio contínuo. Em seguida, a Sra. Rita descreveu as condições 

extremamente precárias enfrentadas pela ASPA. Ela relatou que a 

Instituição não conta com voluntários suficientes para ajudar nas 

atividades diárias, sendo ela a única pessoa responsável por cuidar dos 

animais. A Sra. Rita mencionou que realiza sozinha todas as tarefas, 

incluindo a alimentação, administração de medicação, limpeza da 

estrutura da casa, e até o sepultamento dos animais que falecem, 

independentemente das condições climáticas. A Sra. Rita destacou 

que, atualmente, ela e a Sra. Tereza, são as principais responsáveis 

pelas atividades da ASPA. Disse que elas contam com o apoio de 

amigos que auxiliam na organização de eventos para arrecadação de 

fundos, mas que estão sobrecarregadas e sem estrutura adequada para 

continuar o trabalho. Ela explicou que, apesar dos recursos 

provenientes de emendas impositivas, do apoio da Prefeitura e das 

doações da população, a situação financeira da ASPA permanece 

crítica, com as contas no vermelho. A Sra. Rita mencionou que, 

quando os recursos das emendas impositivas são recebidos no mês de 

abril, a Instituição já está endividada, e o valor não é suficiente para 

cobrir as despesas. A Sra. Rita aproveitou a oportunidade para 

agradecer aos Vereadores pela emenda impositiva recebida, 

ressaltando que, sem esse apoio, a situação da ASPA seria ainda pior. 

Ela destacou a importância das doações da população de São João 

Nepomuceno, afirmando que, sem essa ajuda, a Entidade já não 

existiria. Em sua fala, a Sra. Rita enfatizou que a ASPA trabalha com 

transparência e seriedade, e que todo o dinheiro arrecadado é 

destinado a uma causa justa. Ela pediu aos Vereadores e à comunidade 

que continuem apoiando a Instituição, lembrando que, embora muitas 

vezes as pessoas prefiram ajudar seres humanos em vez de animais, os 

cães desempenham papéis importantes na sociedade, como cães-guia, 

cães de resgate e cães de apoio emocional. Ela disse que todos os 

animais merecem atenção e que o trabalho da ASPA é essencial para a 

proteção e o bem-estar desses seres. Continuando, ela expressou suas 

preocupações com relação à falta de interesse e apoio do Poder 

Público em relação à ASPA. Ela mencionou que, ao longo dos anos 

em que a Entidade mantém o lar temporário para os animais, a 

Instituição tem operado em condições de extrema precariedade. A Sra. 

Rita afirmou que, apesar de não ter nada pessoal contra os Vereadores, 

ela sentiu falta de interesse por parte da Prefeitura e da Câmara em 
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conhecer e apoiar o trabalho realizado pela ASPA. Ela relatou que, ao 

longo dos anos de existência da Instituição, convidou diversos 

Parlamentares para visitarem o lar temporário e conhecerem de perto a 

realidade enfrentada pela Entidade, mas infelizmente, esses convites 

não foram atendidos. Diante dessa situação, a Sra. Rita decidiu trazer 

uma apresentação em vídeo, para mostrar as condições do lar 

temporário, para que todos pudessem ver as dificuldades enfrentadas 

pela ASPA. Ela destacou os perigos presentes nas instalações, 

mencionando que já sofreu acidentes graves no local, incluindo um 

incidente onde precisou levar dez pontos no braço e outro em que uma 

cama pesada caiu em sua perna. Após a exibição do vídeo, a Sra. Rita 

fez uma reflexão sobre as condições do lar temporário da ASPA, 

questionando se alguém imaginava a precariedade em que a Entidade 

opera. Ela destacou que o local reflete a realidade diária de sua rotina. 

Ela ressaltou, contudo, que apesar do lar temporário funcionar em 

condições precárias, ele é um lugar de amor e acolhimento para os 

animais. Ela enfatizou que a ASPA não busca luxos, mas sim um 

espaço digno para poder continuar o trabalho de cuidado e proteção 

dos animais. Ela mencionou que a dedicação à causa é intensa, com a 

equipe trabalhando 24 horas por dia, atendendo a ligações e pedidos 

de ajuda. Neste momento, com a palavra a Sra. Tereza, ela abordou o 

crescimento das demandas da ASPA e a consequente necessidade de 

mais recursos para continuarem o trabalho, que abrange não só a sede 

do Município, mas também os Distritos. Ela destacou o compromisso 

que ela e a Sra. Rita Medina têm com a causa animal, afirmando que 

ambas “vestem a camisa” e lutam com dedicação para que a ASPA 

continue desempenhando seu importante papel. A Sra. Tereza 

mencionou que, em várias cidades, as pessoas manifestam o desejo de 

ter um trabalho como o da ASPA, ressaltando a importância de 

valorizar e apoiar a Instituição, para que ela possa crescer e continuar 

suas atividades. Ela também enfatizou que a Sra. Rita trabalha 

integralmente no lar temporário e precisa de um salário digno, visto 

que dedica todo o seu tempo ao cuidado dos animais. Em seguida, ela 

detalhou as emendas impositivas recebidas pela ASPA nos últimos 

anos, afirmando que o valor foi caindo com o passar do tempo, sendo 

o último valor repassado no montante aproximado de R$25.000,00. 

Ela disse que, desse valor, R$9.600,00 são destinados ao pagamento 

do salário da Sra. Rita, o que, embora seja uma quantia modesta, causa 

um impacto significativo no orçamento da ASPA. A Sra. Tereza 

também apresentou os custos mensais do lar temporário, que somam 
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R$4.000,00, incluindo despesas com alimentação, aluguel, energia 

elétrica, água e serviços de contabilidade. Assim, anualmente, essas 

despesas totalizam R$48.000,00, sem contar os gastos com 

medicação. Para os veterinários e clínicas, o valor é de 

aproximadamente R$30.000,00, enquanto nas farmácias gira em torno 

de R$6.000,00, resultando em um total de R$98.400,00. Incluindo o 

salário da Sra. Rita, o valor das despesas da ASPA chega a 

R$108.400,00 por ano. A Sra. Tereza destacou a dificuldade em 

manter as contas em dia, especialmente porque, ao receber a emenda 

impositiva em abril, a ASPA já está com dívidas do ano anterior. 

Mesmo assim, disse que a Instituição continua atendendo animais em 

sofrimento, o que faz com que as dívidas se acumulem. Ela expressou 

sua gratidão pela confiança depositada na ASPA, que, apesar das 

dificuldades, consegue manter suas operações com o apoio de Deus e 

dos esforços contínuos para pagar as dívidas. Finalizando a sua 

participação, a Sra. Tereza agradeceu pela atenção e explicou que o 

uso da Tribuna Livre na data de hoje tinha como objetivo mostrar aos 

Vereadores e demais presentes, as dificuldades enfrentadas pela 

ASPA. Ela ressaltou que, em meio a tantas Entidades, a situação da 

ASPA pode não ser plenamente compreendida, mas que a Instituição 

enfrenta desafios significativos para continuar seu trabalho de 

proteção animal. Novamente com a palavra, a Sra. Rita expressou seus 

agradecimentos e fez um questionamento aos Vereadores presentes. 

Ela destacou a incerteza quanto aos resultados das próximas eleições, 

perguntando em seguida aos Vereadores qual o valor poderiam 

disponibilizar para a ASPA no próximo ano, caso sejam reeleitos. Em 

resposta, o Presidente disse que, no momento, não poderiam falar em 

valores, visto que as emendas parlamentares estão suspensas. A Sra. 

Rita compreendeu e pediu aos Vereadores que pensem com carinho, 

uma vez que, se não tiverem um aumento no valor, não conseguirão 

continuar com o trabalho. O Presidente, então, disse que, se tudo der 

certo, ele se compromete a enviar o valor de R$10.000,00 para a 

Entidade. Dada a palavra aos Vereadores, a Vereadora Eluza 

questionou de quem é esse espaço do lar temporário, respondendo a 

Sra. Rita que é alugado. Em seguida, questionou o valor do aluguel, 

respondendo a Sra. Rita que pagam R$400,00 mensais, mais 

aproximadamente R$300,00/R$350,00 de água. A Vereadora 

perguntou quantos anos tem a ASPA, respondendo a Sra. Rita que a 

Instituição foi fundada há mais ou menos vinte e cinco anos, e que o 

lar temporário tem oito anos. A Vereadora continuou seus 
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questionamentos, perguntando se é a primeira vez que usam a 

Tribuna, respondendo a Sra. Rita afirmativamente. Ela pediu para 

explicar o porquê de nunca terem comparecido e compartilhou suas 

experiências e frustrações em relação ao apoio recebido pela ASPA. 

Ela mencionou que, sempre que manifestava a intenção de ir à 

Tribuna conversar com os Vereadores, era desencorajada por pessoas 

que lhe diziam que não valeria a pena, pois, segundo elas, os 

Vereadores não dariam atenção à causa animal. A Sra. Rita destacou 

que, apesar de trabalhar há anos de forma voluntária e sem 

remuneração adequada, continua se dedicando à ASPA por amor aos 

animais, afirmando que não poderia abandoná-los. Ela mencionou a 

situação financeira difícil, em que seu marido é quem sustenta a casa, 

ressaltando que, embora o amor pelos animais seja grande, ele não é 

suficiente para cobrir as despesas. Novamente com a palavra, a 

Vereadora Eluza informou que, na semana passada, apresentou uma 

Indicação ao Executivo para que seja analisada a possibilidade de se 

instalar um “Centro de Zoonoses” em São João Nepomuceno. Ela 

explicou que essa proposta surgiu após conversas com a equipe da 

Epidemiologia, que sugeriu a criação do “Centro”, levando em conta a 

atuação da ASPA, a existência dos cães comunitários e a necessidade 

de atendimento também a outros animais. Diante da fala da 

Vereadora, a Sra. Rita pediu um aparte, para falar que, inclusive, a 

cidade estava enfrentando um surto de esporotricose. A Vereadora 

Eluza comentou também sobre a situação dos gatos no Bairro São 

José, destacando as dificuldades enfrentadas na região. Ela reforçou a 

importância da Indicação que fez para a instalação de um “Centro de 

Zoonoses” em São João Nepomuceno, ressaltando que todos os 

Vereadores aprovaram a proposta. A Vereadora explicou que o 

“Centro” teria um profissional veterinário, funcionários, e poderia 

contar ainda com a colaboração voluntária da ASPA. Ela também 

disse que este órgão poderia fazer um intercâmbio com os Municípios 

vizinhos para evitar o abandono de animais na cidade, e garantir o 

tratamento adequado de todos os tipos de animais. Ela finalizou sua 

participação afirmando que todos os Vereadores estão dispostos a 

contribuir através das emendas impositivas, para apoiar essa causa, 

reconhecendo a gravidade da situação e a necessidade de uma solução. 

Neste momento, o Sr. Edison, voluntário da ASPA pediu autorização 

para se manifestar. Ela relatou que cuida atualmente de 

aproximadamente 25 animais, sem receber ajuda externa, dependendo 

da providência divina e do apoio de veterinários. Ele destacou a 
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necessidade de um controle efetivo da população de animais de rua 

em São João Nepomuceno. Ele questionou a falta de informações 

precisa sobre o número de animais, e sugeriu que o Município, através 

da equipe de epidemiologia, poderia realizar esse levantamento. 

Segundo o Sr. Edison, o mesmo processo de visitação domiciliar, 

utilizado para a prevenção da dengue, poderia ser aproveitado para 

identificar quantos animais cada residência possui. Ele disse que, em 

um período de três a quatro meses, seria possível obter dados 

concretos sobre a população de animais na cidade. De posse dessas 

informações, ações específicas poderiam ser direcionadas para os 

Bairros e Distritos mais críticos. A Vereadora Eluza sugeriu que os 

Agentes Comunitários de Saúde, que realizam visitas domiciliares 

para monitoramento das condições de moradia e saúde das famílias, 

poderiam contribuir para o levantamento de informações sobre 

animais nas residências. Ela destacou que, no prontuário das famílias, 

possivelmente já existem dados relacionados a animais, especialmente 

para fins de vacinação. Assim, a Vereadora propôs que a Direção da 

Atenção Primária estabeleça uma parceria com a ASPA, o que 

possibilitaria a criação de um banco de dados sobre a população de 

animais na cidade, contribuindo para ações mais eficazes de controle e 

cuidado. Novamente com a palavra, o Sr. Edison mencionou que a 

ASPA não dispõe dos números necessários atualmente, o que torna 

difícil identificar onde concentrar os esforços e como direcionar 

melhor as ações de conscientização. Ele destacou a importância de 

trabalhar essa conscientização com a população, enfatizando que 

sempre aborda esse ponto com os voluntários da Entidade. Ressaltou 

ainda que o trabalho precisa ser realizado de forma conjunta, em rede. 

Por fim, agradeceu pela oportunidade de expressar sua opinião. 

Novamente com a palavra, a Sra. Tereza destacou o trabalho realizado 

pela ASPA, mencionando as campanhas de castração já efetuadas em 

São João Nepomuceno. Ela ressaltou o apoio do Deputado Estadual 

Noraldino Junior, que contribui significativamente para esses 

resultados. A Sra. Tereza informou que requisitou a vinda do 

Castramóvel para outubro, após as eleições. Além disso, mencionou 

que, por sua solicitação, ocorrerá em setembro uma campanha de 

vacinação, com vacinas importadas, um projeto do Deputado, que 

beneficiará inclusive gatos, enfatizando o valor elevado das vacinas, 

que custam cerca de R$100,00 cada. A Sra. Tereza informou também 

que, no próximo sábado, será realizada uma “Noite de Caldos”, 

destacando o esforço da equipe na obtenção de recursos. Disse que o 
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valor do ingresso é de R$20,00, com direito a dois caldos, e que 

haverá música ao vivo. Ela convidou todos os presentes a 

participarem, colaborando com a causa e desfrutando de uma noite de 

confraternização. A Vereadora Ana Paula relatou que teve a 

oportunidade de conversar com a Sra. Tereza há alguns dias atrás, 

aprofundando seu conhecimento sobre o trabalho realizado pela 

ASPA. Ela explicou que, durante seu mandato, priorizou a área da 

saúde, com um compromisso especial com os pacientes com câncer. A 

Vereadora mencionou que já se comprometeu com a Sra. Tereza em 

destinar um valor para apoiar o trabalho da Instituição, e destacou a 

necessidade de um veículo, conforme informado pela Sra. Tereza, 

mencionando que o Sr. Edison tem utilizado o seu próprio carro para 

auxiliar nos trabalhos da Entidade. A Vereadora Ana Paula afirmou 

que já está tomando providências para resolver essa questão e, em 

conclusão, anunciou que, caso tudo ocorra conforme planejado, 

destinará R$20.000,00 de sua emenda para a ASPA. A Vereadora 

Fabiana iniciou sua fala cumprimentando a todos e parabenizando a 

Sra. Rita e a Sra. Tereza, destacando o trabalho magnífico que ambas 

realizam na causa animal. Contudo, ela expressou seu sentimento de 

ingratidão, considerando que, embora a Sra. Rita e Sra. Tereza tenham 

exposto as necessidades da ASPA, sentiu-se desmerecida nas falas 

delas. A Vereadora Fabiana lembrou que esteve presente na ASPA no 

início de seu mandato, contrariando a afirmação de que nenhum 

Vereador teria visitado a Instituição. Ela ressaltou que, em sua visita, 

encontrou o local com mato alto e que providenciou a capina. A 

Vereadora também mencionou que solicitou o apoio do Prefeito 

Ernandes, que a ajudou financeiramente para custear a limpeza do 

local. Neste momento, a Sra. Rita pediu um aparte, se dirigindo à 

Vereadora Fabiana e afirmando que, em momento algum, quis 

desmerece-la. Continuando, a Vereadora Fabiana pediu para concluir 

sua fala antes de ser interrompida, esclarecendo que seu objetivo era 

apenas mostrar que já esteve na ASPA, em resposta à afirmação de 

que nenhum Vereador visitou o local. Ela relatou que, em sua visita, 

encontrou a área com mato alto e problemas no escoamento da água 

utilizada na limpeza dos cães. Neste momento, dirigindo-se ao 

cidadão Murilo Borges, que se encontrava no Plenário, a Vereadora 

expressou surpresa, pois, segundo ela, o munícipe filmava as falas da 

Sra. Rita e da Sra. Tereza, mas não dava visibilidade para sua 

participação. O Sr. Murilo respondeu que estava presente à Reunião à 

pedido da Sra. Rita, motivo pelo qual não registrou a sua participação, 
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assim como não registrou também a participação da Vereadora Eluza. 

A Vereadora Fabiana, então, disse que não sabia que ele havia sido 

contratado por elas. O Sr. Murilo respondeu que ele não foi contratado 

por ninguém, e que todos os vídeos que faz são gratuitos, e que não 

entende porque a Vereadora estava se direcionando a ele, porque ele 

não estaria contra ela. A Vereadora Fabiana então disse que estaria 

tudo bem, e que foi apenas um mal entendido. Neste momento, com 

os ânimos exaltados, o Sr. Murilo Borges se filmou, afirmando que 

estava na Câmara Municipal, e a Vereadora Fabiana, se direcionando 

a ele, o acusou de estar sendo pago para falar sobre a ASPA, sendo 

que ele nunca foi pago por nenhum dos vídeos, que todos os vídeos 

são gratuitos, sendo que a Vereadora o está acusando de ser pago. 

Disse que a Vereadora não tinha o direito de acusa-lo. A Vereadora 

Fabiana disse que achou que ele havia sido contratado por elas, mas 

que se ele não foi, tudo bem. Neste momento, o Vice-Presidente, por 

orientação do Presidente, e por questão de ordem, solicitou à 

Vereadora Fabiana que se direcionada apenas às oradoras da Tribuna 

Livre. A Vereadora Fabiana, então, relatou que esteve na casa onde os 

animais são cuidados, onde constatou problemas no escoamento da 

água utilizada para a limpeza, situação que foi solucionada com a 

ajuda de um rapaz que fez a capina e uma valeta para escoamento. Ela 

explicou que não tinha condições de pagar pelo serviço e que obteve o 

dinheiro através do Prefeito Ernandes, que pagou pelo serviço. A 

Vereadora também mencionou sua parceria com o Deputado 

Noraldino Junior, por meio do qual encaminhou mais de 3.000 vacinas 

para São João Nepomuceno, Rochedo de Minas e Descoberto, 

ressaltando a preocupação com as cidades vizinhas, que 

frequentemente descartam animais em nossa cidade. Ela destacou que 

mais de 2.000 castrações foram realizadas e mencionou que destinou 

R$6.000,00 de sua emenda impositiva para a ASPA, enquanto a 

maioria dos Vereadores contribuiu com R$3.000,00. A Vereadora 

relatou tentativas de trazer emendas parlamentares do Deputado 

Noraldino Junior para a ASPA, mas disse que a Prefeitura não 

conseguiria repassar. Ela também mencionou que apoiou a Sra. Rita, 

que realizava um serviço voluntário e enfrentava dificuldades 

financeiras, conseguindo regularizar um valor de R$800,00 para ela. A 

Vereadora Fabiana ressaltou que entrou com sete Indicações voltadas 

para a causa animal, embora tenha sentido que seu trabalho não foi 

reconhecido. Ela destacou que muitos problemas enfrentados pela 

ASPA, como a questão dos cães nas ruas, são de responsabilidade do 
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Executivo, enfatizando que a causa animal é uma questão de saúde 

pública. A Vereadora expressou sua frustração com a falta de 

atendimento às demandas dos Vereadores pelo Executivo, que, 

segundo ela, só realiza ações conforme sua própria visão de 

administração. Apesar de se sentir desmerecida, a Vereadora Fabiana 

afirmou que continuará ajudando a ASPA, tanto com emendas 

impositivas quanto com outras ações, e reiterou que a principal 

responsabilidade de apoiar a ASPA e resolver os problemas 

relacionados à causa animal recai sobre o Executivo. Ela finalizou 

enfatizando que sua posição não é nada pessoal contra os integrantes 

da ASPA, mas sim uma questão de princípios e compromisso com a 

causa. A Sra. Rita, ao responder à fala da Vereadora Fabiana, afirmou 

que quem verdadeiramente abraça a causa animal enfrenta grandes 

desafios. Ela reconheceu que a Vereadora Fabiana e o Vereador 

Francisco visitaram a casa onde os animais são cuidados, mas 

destacou que a situação estava muito pior naquela ocasião e que nada 

foi feito após a visita. A Sra. Rita mencionou que, após anos de 

implorar ajuda na Prefeitura, desistiu de pedir apoio, afirmando que há 

dois anos não solicita nada ao Prefeito Ernandes, apesar de ter sido o 

único gestor a olhar pela causa, mesmo que de forma limitada. A Sra. 

Rita esclareceu que a ASPA não tem afiliação política e está aberta 

para todos os partidos, mencionando que o Castramóvel foi trazido 

para a cidade algumas vezes por intermédio da Vereadora Fabiana, 

mas que, na maioria das vezes, quem trouxe foi a Sra. Tereza, com o 

apoio do Deputado Noraldino Junior. Ela expressou sua frustração 

com o fato de que, em uma dessas ocasiões, o Castramóvel foi trazido 

pela Vereadora Fabiana, sem aviso prévio à Entidade, o que resultou 

na não participação da ASPA na ação, destacando que, quando a 

Instituição se envolve, acompanha o processo até o fim, ao contrário 

da Vereadora, que foi viajar enquanto as castrações ainda estavam 

sendo realizadas. A Sra. Rita lamentou a falta de apoio financeiro e de 

estrutura para a Entidade, mencionando que, apesar do esforço dos 

Vereadores, é a ASPA que verdadeiramente faz a proteção animal na 

cidade, enfrentando dificuldades diárias, citando, por exemplo, a falta 

de recursos para compra de ração. Ela contou que realiza curativos em 

animais em condições precárias e que tanto ela quanto a Tereza 

enfrentam riscos físicos no cuidado dos animais. A Sra. Rita ressaltou 

que, apesar de respeitar o trabalho dos Vereadores, é a ASPA que 

assume a responsabilidade pela causa animal, muitas vezes, sem o 

devido reconhecimento ou apoio necessário. O Vereador Irio iniciou 
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sua intervenção cumprimentando a todos os presentes e expressando 

seu respeito à Sra. Rita e à Sra. Tereza pelo árduo trabalho 

desenvolvido na causa animal. Ele explicou que, no que diz respeito 

às emendas impositivas, ele mantém um registro de todas as 

solicitações. No ano anterior, ele disse que a Prefeitura destinou 

R$125.000,00 em emendas para cada Vereador, dos quais 

obrigatoriamente 50% devem ser destinados à saúde, e que, em 

consequência dessa divisão, os valores destinados a cada área 

específica podem ser menores. O Vereador Irio manifestou a 

expectativa de que, para o próximo ano, os valores disponíveis sejam 

maiores e comprometeu-se a destinar R$10.000,00 para a ASPA. Ele 

reconheceu que, como todo ser humano, pode falhar, pedindo 

desculpas por não ter visitado o local da ASPA, reconhecendo essa 

falha. Apesar disso, afirmou que sempre tenta ajudar a Sra. Tereza na 

divulgação das ações da ASPA, mencionando, inclusive, que já 

comprou o ingresso para a “Noite de Caldos”. O Vereador 

compartilhou que possui quatro cachorros, demonstrando sua 

identificação com a causa animal, e afirmou que continuará a 

contribuir com a ASPA, com muito carinho, dentro de suas 

possibilidades. A Sra. Rita agradeceu ao Vereador Irio pelo apoio e 

reconhecimento. Ela ressaltou que entende que todas as Entidades 

necessitam de ajuda, mas destacou que, quando se trata de animais, 

muitas vezes as pessoas só se preocupam com seus próprios animais 

de estimação. Os animais abandonados, aqueles que estão nas ruas, 

acabam dependendo exclusivamente do trabalho realizado pela 

Entidade. O Vereador Irio, para acrescentar à discussão, mencionou a 

importância da fiscalização, especialmente em relação ao abandono de 

animais. Ele compartilhou sua experiência pessoal, quando, certa vez, 

ao chegar à Rádio, por volta de quatro e meia da manhã, observou 

uma grande quantidade de cachorros na rua. Segundo relatos que 

ouviu, um carro teria passado de madrugada e soltado 

aproximadamente cinco cães. O Vereador então sugeriu que as 

pessoas tentem anotar a placa dos veículos, para ajudar na 

identificação e responsabilização por esses atos. A Sra. Rita destacou 

que já conversou com o Prefeito Ernandes, solicitando que ele 

organize uma reunião com os Prefeitos das cidades vizinhas. O 

objetivo seria compartilhar a experiência da Entidade e pedir que esses 

Municípios cuidem de seus próprios animais, evitando abandoná-los 

em São João Nepomuceno. Ela mencionou que os cães encontrados 

nas ruas de nossa cidade estão bem cuidados, castrados e vacinados, 
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resultado do trabalho árduo da Instituição, que, mesmo sem recursos, 

não deixa de atender os animais, especialmente das pessoas carentes. 

O Vereador José Maria parabenizou a Sra. Rita e a Sra. Tereza pelo 

trabalho e carinho que dedicam aos animais. Em suas palavras, ele 

reforçou o respeito e a admiração pelo esforço das duas. O Vereador 

também pediu desculpas por não ter comparecido pessoalmente ao 

local, mas ressaltou que, no ano passado, destinou R$4.000,00 à 

ASPA e que este ano pretende destinar R$10.000,00. Além disso, 

mencionou que recentemente enviou um valor destinado à compra de 

cimento para a casa onde estão os animais. A Sra. Rita confirmou o 

envio do valor e disse que será utilizado para cimentar o quintal da 

casa. Ela mencionou que receberam o material de uma pessoa amante 

dos animais, que preferiu não se identificar. Segunda ela, essa doação 

permitirá que o quintal, que está necessitando de reparos, seja 

completamente cimentado, evitando problemas como entupimento da 

rede de esgoto, que anteriormente ficava meses sem solução, e 

causava a proliferação de insetos. A Sra. Rita destacou que o serviço 

do pedreiro será pago e mencionou que os animais estão pulando a 

cerca, que está em estado de deterioração, e invadindo o quintal do 

vizinho, o que tem causado transtornos. O Presidente, neste momento, 

afirmou à Sra. Rita que ela pode contar com a sua ajuda na mão de 

obra necessária para as melhorias da casa, agradecendo a Sra. Rita 

pela disponibilidade. O Vereador Leonardo iniciou sua fala 

parabenizando a Sra. Rita e todos os envolvidos na causa animal, 

reconhecendo a nobreza e a relevância do trabalho realizado. Ele 

esclareceu que, embora não tenha destinado emendas impositivas à 

ASPA em 2023, ele foi um dos Vereadores que mais contribuiu com 

emendas nos anos de 2021 e 2022. O Vereador Leonardo explicou que 

as emendas impositivas precisam ser divididas entre várias 

Instituições que cuidam de diferentes causas, como idosos, crianças e 

pessoas em situação de vulnerabilidade. O Vereador manifestou que 

se sentiu desconfortável com a sugestão de que falta empatia aos 

Vereadores para com a causa animal, explicando que ele, assim como 

outros colegas, realiza ações em prol dos animais, sem buscar 

reconhecimento público. Ele mencionou que cuida de quase 22 

animais, entre cachorros e gatos, e que, em 2021, destinou R$7.000,00 

para a ASPA, a segunda maior contribuição, após a Vereadora 

Fabiana. O Vereador Leonardo reforçou que, em sua visão, a crítica 

sobre a falta de empatia foi injusta, pois muitos esforços são 

realizados de forma discreta. A Sra. Rita interrompeu brevemente a 
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fala do Vereador Leonardo para esclarecer seu ponto de vista. Ela 

afirmou que compreendeu perfeitamente o que foi dito, mas explicou 

que, considerando o tempo de existência da ASPA, a situação da 

Instituição não deveria ser a mesma. Destacou que não buscam luxo, 

mas sim uma reforma básica, incluindo a desobstrução da rede de 

esgoto, a construção de uma cerca adequada e a realização de uma 

pintura, para que possam trabalhar em paz e com segurança. Ressaltou 

que as baias estão em péssimas condições e que o trabalho realizado 

por ela, Tereza e outros voluntários é extremamente desafiador. 

Reiterou que não deseja ofender, mas apenas enfatizar a necessidade 

de melhorias para a ASPA. O Vereador Leonardo, ao finalizar sua 

fala, esclareceu que em nenhum momento teve a intenção de 

desmerecer o trabalho realizado pela ASPA, destacando que considera 

o trabalho da Entidade fantástico. Ele observou que, frequentemente, 

qualquer problema relacionado a animais é automaticamente 

direcionado para a ASPA, o que demonstra o peso e a 

responsabilidade que a Instituição carrega. O Vereador parabenizou 

todos os envolvidos, incluindo os voluntários, mencionando o trabalho 

dedicado de todos. A Sra. Rita agradeceu a presença de todos e 

expressou sua gratidão pela atenção dispensada pelos Vereadores, 

reconhecendo a competência e capacidade de cada um. Ela ressaltou 

que a ASPA não tem afiliação partidária, destacando a presença de 

diferentes representantes políticos e enfatizando que o objetivo da 

Entidade é agregar o apoio de todos, visando apenas o cuidado com os 

animais. Finalizou agradecendo novamente e pedindo desculpas por 

qualquer eventualidade. Neste momento, o Sr. Heldemir, presente 

nesta reunião, pediu autorização ao Presidente para se manifestar, o 

que foi concedido. Ele iniciou sua fala cumprimentando o Presidente, 

os Vereadores e as Vereadoras, bem como as Senhoras Rita e Tereza. 

Ele destacou que a ideia das emendas impositivas foi introduzida por 

ele na Câmara e que o direcionamento de 50% dos recursos para a 

saúde é inspirado nos modelos do Governo Federal e Estadual. 

Ressaltou que, dentro dessa alocação, é possível destinar recursos para 

a compra de medicamentos para animais, que seriam administrados 

pela Secretaria de Saúde, dentro da área de zoonoses. O Sr. Heldemir 

mencionou a importância de se criar uma Central de Zoonoses, 

lembrando os surtos de esporotricose na cidade, uma doença 

transmissível para humanos, que afeta principalmente gatos. Ele 

compartilhou sua experiência pessoal, cuidando de oito gatos 

adotados, dois dos quais chegaram com esporotricose avançada, e 
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enfatizou o sofrimento dos animais. Também expressou pesar pelo 

fato de, durante seu mandato como Secretário de Saúde, não ter dado a 

devida atenção à ASPA, que já existia, mas enfrentava dificuldades, 

como a falta de documentação necessária para receber recursos. Ele 

sugeriu que os Vereadores pressionem a Prefeitura e a Secretaria de 

Saúde para acelerar a criação da Central de Zoonoses, pois considera a 

medida urgente. O Sr. Heldemir também sugeriu que os Vereadores, 

ao receberem o orçamento municipal, façam ajustes e considerem a 

possibilidade de aumentar os recursos destinados à ASPA, ressaltando 

a importância de buscar fontes de receita para viabilizar tais 

mudanças. Por fim, o Sr. Heldemir parabenizou as Senhoras Rita e 

Tereza pelo trabalho realizado na ASPA, mencionando que, durante 

seu mandato como Vereador, destinou recursos por meio de emendas 

impositivas para a Entidade, recordando que apenas o então Vereador 

Ruy Barbosa superou os valores que ele destinou à ASPA. O Vereador 

Francisco iniciou sua fala cumprimento as Senhoras Rita e Tereza, 

além do público presente. O Vereador Francisco parabenizou o 

trabalho das Senhoras Rita e Tereza e expressou sua descrença de que 

a presença delas na Câmara fosse para causar comoção política. No 

entanto, ao citar que seu nome foi mencionado, junto ao da Vereadora 

Fabiana, em um contexto que desvalorizou suas ações, ele disse sentir-

se um pouco ofendido. O Vereador Francisco destacou que sua 

atuação na proteção animal é contínua e diária, mencionando que a 

própria ASPA, em diversas ocasiões, deixou cachorros em sua casa, 

por intermédio de sua mãe, que também contribui com o trabalho da 

Entidade. O Vereador enfatizou a importância do questionamento 

feito pelas representantes da ASPA na Câmara e a necessidade de 

continuar reivindicando melhorias. Ele afirmou que os Vereadores 

têm o dever de dar mais atenção aos animais, destacando que, muitas 

vezes eles fazem mais do que o Executivo nessa área. O Vereador 

Francisco finalizou reiterando sua disposição para o diálogo e apoio à 

ASPA, tanto em seu atual papel de Vereador, quanto no caso de ser 

eleito Prefeito no próximo ano. A Sra. Tereza, em resposta ao 

Vereador Francisco, esclareceu que a Sra. Marisa, mãe do Vereador, 

era responsável por um hotel para animais, e prestou um grande favor 

à ASPA, cobrando um valor simbólico pelos animais que lá ficavam, 

quando a Entidade não tinha local para coloca-los. A Sra. Tereza 

destacou que tudo que ela sabe hoje sobre o cuidado com os animais 

foi aprendido com a Sra. Marisa, e expressou sua profunda gratidão 

por todo o apoio recebido. Ela afirmou que a ASPA também é muito 
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grata à Sra. Marisa por sua ajuda e dedicação. Ao final, o Presidente 

agradeceu a presença das representantes da Entidade nesta Casa, 

afirmando que as portas estarão sempre abertas para recebê-las.  

 

5ª) Grande expediente: 

 

- Leitura, discussão e votação do Parecer de Vista, de autoria da 

Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, relacionado ao Projeto de Lei 

nº. 52/2024, que “Autoriza o Poder Executivo Municipal a 

desapropriar, por via amigável ou judicial, o imóvel de que trata o 

Decreto nº. 4.550, de 10 de maio de 2024, e dá outras providências”. 

Parecer de Vista nº. 01/2024. Aprovado. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

52/2024, que “Autoriza o Poder Executivo Municipal a desapropriar, 

por via amigável ou judicial, o imóvel de que trata o Decreto nº. 

4.550, de 10 de maio de 2024, e dá outras providências”. Parecer nº. 

55/2024 da Comissão de Legislação, Justiça e Redação, Parecer nº. 

41/2024 da Comissão de Serviços Públicos Municipais e Parecer nº. 

47/2024 da Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. 

Todos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

61/2024, que “Estabelece a implantação de placas de estacionamento 

exclusivo para ambulantes e trailers no Município de São João 

Nepomuceno – MG e dá outras providências”. Parecer nº. 61/2024 da 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação e Parecer nº. 46/2024 da 

Comissão de Serviços Públicos Municipais. Ambos aprovados. 

 

6ª) Apresentação sem discussão: 

 

Projetos do Executivo: 

 

- Projeto de Lei nº. 63/2024, de 14 de agosto de 2024, que “Altera a 

Lei nº. 3.683, de 14 de maio de 2024”. Distribuído para as três 

Comissões Técnicas Permanentes da Câmara. 

 

- Projeto de Lei nº. 64/2024, de 14 de agosto de 2024, que “Altera a 

Lei nº. 3.684, de 14 de maio de 2024”. Distribuído para a Comissão 
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De Legislação, Justiça e Redação e para a Comissão de Finanças, 

Orçamento e Tomada de Contas. 

 

Projetos do Legislativo: 

 

- Projeto de Lei nº. 62/2024, que “Institui o Passeio Ciclístico de 

Inverno como Evento Oficial do Município de São João 

Nepomuceno/MG”, de autoria do Vereador Leonardo de Oliveira 

Dutra. Distribuído para a Comissão de Legislação, Justiça e Redação e 

para a Comissão de Serviços Públicos Municipais. 

 

7ª) Proposições dos Vereadores: 

 

- Indicação nº. 156/2024: Vereador Irio Henriques Furtado Filho, 

solicitando ao Executivo Municipal providências urgentes para a 

realização de obras de reparo do calçamento de um trecho da Rua José 

Juraci de Oliveira, no Bairro Três Marias, em frente ao nº. 124. 

 

- Moção de Aplausos nº. 50/2024: Vereador Irio Henriques Furtado 

Filho, parabenizando o Sr. Luiz Antônio Furlan, carinhosamente 

conhecido como Luiz “Pintor”, em reconhecimento à excelência e à 

dedicação demonstradas ao longo de mais de 40 anos de serviço como 

pintor de propaganda em muros.  

 

- Indicação nº. 149/2024: De autoria do Vereador Leonardo de 

Oliveira Dutra e assinada por todos os Vereadores, solicitando ao 

Executivo Municipal, através dos setores competentes, que seja 

viabilizada a reforma geral do Centro Esportivo “Heleno de Freitas”, 

situado entre os Bairros Benetti e Bela Vista. 

 

- Indicação nº. 153/2024: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

indicando ao Executivo Municipal a necessidade de se providenciar a 

reforma dos brinquedos do parquinho infantil situado na praça da 

subida do Bairro Bela Vista. Além da restauração do parquinho, ainda 

solicitou que a Municipalidade promova a recuperação da placa que 

dá denominação ao espaço e que leva o nome do saudoso Milton 

Augusto de Jesus. 

 

- Indicação nº. 152/2024: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

sugerindo ao Executivo Municipal a aquisição de sopradores de ar 
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para serem utilizados pela Defesa Civil como mais uma ferramenta no 

combate a incêndios em nosso Município. 

 

- Moção de Aplausos nº. 47/2024: Vereadora Fabiana Ferreira de 

Andrade, manifestando votos de aplausos ao Sr. Paulo César Alves, 

pela dedicação e bons serviços prestados ao Município de São João 

Nepomuceno. 

 

- Moção de Aplausos nº. 45/2024: Vereador Ana Paula Callegaro da 

Silva, parabenizando a Associação Feminina de Prevenção e Combate 

ao Câncer de São João Nepomuceno (ASFECER), pelos 60 anos de 

sua fundação, que serão celebrados no próximo dia 08 de agosto, 

aplausos esses extensivos à sua direção, colaboradores, voluntários e 

assistidos. A Vereadora Ana Paula convidou os demais Edis para 

assinarem a proposição.  

 

- Moção de Aplausos nº. 48/2024: Vereadora Ana Paula Callegaro da 

Silva, parabenizando a Diretora Escolar Fernanda Maria de Oliveira, 

pelo brilhante trabalho que vem desenvolvendo na Escola Municipal 

Cívico-Militar “Dr. Péricles Vieira de Mendonça”. 

 

- Indicação nº. 150/2024: Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva, 

encaminhando Anteprojeto de Lei que “Dispõe sobre a distribuição 

gratuita, pelo Poder Executivo, de medidor contínuo de glicose 

(sensor digital) aos portadores de Diabetes Tipo 1, comprovadamente 

hipossuficientes, residentes no Município de São João 

Nepomuceno/MG”. 

 

- Indicação nº. 151/2024: Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva, 

encaminhando Anteprojeto de Lei que “Dispõe sobre a criação do 

Programa de Proteção à Saúde Bucal da Pessoa com Transtorno do 

Espectro Autista e dá outras providências”. 

  

- Indicação nº. 160/2024: Vereador Francisco Augusto Baptista de 

Oliveira Carillo, solicitando ao Executivo Municipal que autorize a 

Secretaria de Desenvolvimento Urbano a realizar uma reforma no 

campo de futebol do Distrito de Taruaçu. Segundo o Vereador, o 

local, que é uma das únicas opções para a prática esportiva dos 

moradores, está necessitando de uma revitalização na área do bar, 

incluindo o banheiro, que está com a estrutura bastante precária, 



203 
 

carecendo de melhorias. O Vereador também disse que se faz 

necessário que o telhado de um dos vestiários seja refeito, visto que as 

telhas foram arrancadas e danificadas por fortes ventos, deixando o 

local sem proteção. Ele ressaltou, ainda, que além do telhado, a 

estrutura toda do prédio do vestiário está muito ruim, carecendo de 

melhorias. 

  

- Indicação nº. 159/2024: Vereador Francisco Augusto Baptista de 

Oliveira Carillo, solicitando ao Chefe do Poder Executivo que autorize 

o setor competente a providenciar a instalação de redutor de 

velocidade na Rua Comendador João Medina (Rua do Buraco). 

 

- Indicação nº. 154/2024: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

sugerindo ao Executivo que seja analisada a viabilidade de criação de 

um espaço onde o farmacêutico possa realizar o aconselhamento 

adequado aos pacientes com HIV, além da dispensação dos 

medicamentos antirretrovirais. Além disso, sugiro que o espaço seja 

equipado para viabilizar consultas online com infectologistas, 

proporcionando um atendimento mais completo e acessível. 

 

- Indicação nº. 155/2024: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

sugerindo ao Executivo Municipal, através do Departamento de 

Esportes, que seja analisada a possibilidade de construção de uma 

quadra municipal destinada à prática de tênis, com o objetivo de 

democratizar o acesso a essa modalidade esportiva em nosso 

Município. 

 

- Moção de Aplausos nº. 46/2024: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

parabenizando a Sra. Martz Leila Francisco da Silva pelo importante 

trabalho de evangelização realizado através de suas redes sociais. 

 

- Moção de Aplausos nº. 49/2024: Vereador Sebastião Carlos 

Barbosa, manifestando votos de aplausos à Sra. Ângela Maria 

Florentino pela notável dedicação ao Grêmio Recreativo Escola de 

Samba Esplendor do Morro. 

 

- Indicação nº. 158/2024: Vereador Sebastião Carlos Barbosa, 

solicitando ao Senhor Prefeito Municipal que autorize o setor 

competente a promover melhorias na iluminação da Praça de Taruaçu. 
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- Indicação nº. 147/2024: Vereador Sebastião Carlos Barbosa, 

solicitando novamente ao Chefe do Poder Executivo que encaminhe 

autorização à Secretaria Municipal de Obras e Desenvolvimento 

Urbano para que seja realizado o calçamento da Rua João Xavier, no 

Distrito de Taruaçu. 

 

8ª) Ordem do dia: 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 52/2024, que 

“Autoriza o Poder Executivo Municipal a desapropriar, por via 

amigável ou judicial, o imóvel de que trata o Decreto nº. 4.550, de 10 

de maio de 2024, e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 61/2024, que 

“Estabelece a implantação de placas de estacionamento exclusivo para 

ambulantes e trailers no Município de São João Nepomuceno – MG e 

dá outras providências”. Aprovado. 

 

- O Presidente declarou aprovados, em primeiro turno, os Projetos de 

Lei nº. 52 e 61/2024. 

 

9ª) Apresentação do Requerimento solicitando a dispensa do 

Interstício Legal. Aprovado. 

 

10) O Presidente declarou encerrada a vigésima sétima Sessão e 

declarou aberta a vigésima oitava Reunião Ordinária da Sessão 

Legislativa de 2024. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 52/2024, que 

“Autoriza o Poder Executivo Municipal a desapropriar, por via 

amigável ou judicial, o imóvel de que trata o Decreto nº. 4.550, de 10 

de maio de 2024, e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 61/2024, que 

“Estabelece a implantação de placas de estacionamento exclusivo para 

ambulantes e trailers no Município de São João Nepomuceno – MG e 

dá outras providências”. Colocado o projeto em discussão, o Vereador 

Leonardo, autor da Proposição, ressaltou a importância desse projeto 

para a comunidade e destacou que a Câmara Municipal está dando um 

passo significativo ao abordar esse tema. O Vereador Leonardo 
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enfatizou que, além de garantir um trabalho digno para essas pessoas, 

o projeto também fomenta uma tradição importante em nosso 

Município, que é a venda de lanches nas ruas. O Vereador destacou 

que, embora o Projeto possa não parecer importante para alguns, ele é 

extremamente relevante para os trabalhadores e vendedores 

ambulantes que, muitas vezes, saem de suas casas, enfrentam chuvas e 

trabalham até tarde da noite para garantir o sustento de suas famílias. 

Ele expressou sua satisfação com a primeira votação e agradeceu aos 

colegas Vereadores pela aprovação. O Vereador Leonardo concluiu 

afirmando que tem certeza de que todos apoiarão a segunda votação, 

ressaltando que este é um passo importante para garantir a dignidade 

desses trabalhadores que atuam em nossas ruas até altas horas para 

sustentar suas casas. Colocado o Projeto em votação foi o mesmo 

aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Emenda à Lei Orgânica 

nº. 02/2024, que “Acresce o Artigo 308-A à Lei Orgânica Municipal”. 

Aprovado. 

 

11) Ato de proclamação das leis: 

 

O Presidente declarou aprovados os Projetos de Lei nº. 52 e 61/2024 e 

o Projeto de Emenda à Lei Orgânica nº. 02/2024. 

 

12) Encerramento: 

 

- Palavra Livre: Usaram da mesma todos os Vereadores. A Vereadora 

Ana Paula agradeceu aos colegas para aprovação de suas Proposições 

apresentadas nesta Reunião. A Vereadora Eluza destacou a 

importância da campanha “Agosto Dourado”, que promove o 

incentivo ao aleitamento materno. Ela solicitou atenção especial da 

Atenção Primária à Saúde, para que seja providenciado um local 

adequado para a retomada da parceria com o Banco de Leite de Juiz 

de Fora. A Vereadora mencionou que muitas puérperas desejam doar 

leite, mas não existe na cidade um Posto de Coleta, reforçando a 

necessidade de um protocolo e serviço adequado para valorizar o leite 

materno. Além disso, a Vereadora Eluza ressaltou a campanha 

“Agosto Lilás”, que trata da conscientização sobre a violência contra a 

mulher, informando que a Procuradoria da Mulher está à disposição 

de todas as mulheres na Câmara Municipal. Agradeceu aos colegas 
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pelo apoio ao Projeto de Emenda à Lei Orgânica nº. 02/2024, 

mencionando que a aprovação representará um grande avanço para 

São João Nepomuceno no contexto das cidades inteligentes. A 

Vereadora Fabiana chamou atenção dos colegas Vereadores para as 

frequentes reclamações que vem recebendo a respeito do não 

pagamento do PASEP aos funcionários públicos municipais. A 

Vereadora informou que já conversou com o Secretário Municipal de 

Fazenda, Sr. Roberto Isaías, e que, segundo ele, tudo o que cabia ao 

Município já foi feito. No entanto, destacou que a situação é 

complicada, pois o PASEP é um valor que os servidores costumam 

contar, e muitos acabam fazendo compromissos financeiros com base 

nesse pagamento. Diante disso, a Vereadora sugeriu que o Executivo 

Municipal poderia considerar alternativas para auxiliar os servidores 

afetados, como, por exemplo, a abertura de um crédito temporário, 

que seria reembolsado pelos funcionários quando o PASEP fosse 

finalmente pago. Por fim, a Vereadora Fabiana desejou a todos um 

excelente final de mês de agosto e uma campanha eleitoral marcada 

pela harmonia e respeito. O Vereador José Maria expressou seu 

agradecimento à Procuradora do Legislativo, Dra. Flora, ao 

Procurador do Município, Dr. Michel, ao Secretário Municipal de 

Administração, Sr. André Manzo, e ao advogado do SISEP, Dr. 

Rodrigo, por terem atendido ao convite para uma reunião destinada a 

buscar soluções para questões relacionadas às diárias dos motoristas 

servidores do Poder Executivo Municipal. O Vereador destacou a boa 

vontade demonstrada por todos os envolvidos, especialmente do Dr. 

Michel, que se mostrou empenhado em ajudar a resolver a situação. O 

Vereador José Maria ressaltou que, com a colaboração de todos e se 

tudo correr bem, haverá uma melhoria significativa para os motoristas. 

A Vereadora Ana Paula, neste momento, pediu desculpas ao Vereador 

José Maria por não ter comparecido nesta reunião. Ela ressaltou que o 

convite do Vereador José Maria visava fortalecer uma luta que ele 

vem conduzindo desde o início de seu mandato, e que tem sido uma 

prioridade constante. A Vereadora reconheceu a importância da causa 

defendida pelo Vereador José Maria, especialmente em benefício dos 

motoristas, e expressou a esperança de que a situação seja finalmente 

resolvida, reafirmando seu apoio à causa. O Vereador Leonardo 

agradeceu pela aprovação de suas Proposições e Projetos apresentados 

nesta Reunião, ressaltando a parceria constante entre os Vereadores 

para a aprovação das matérias. O Vereador Leonardo também 

justificou a ausência de discussão sobre o novo Plano Diretor do 
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Município, explicando que havia marcado a Tribuna Livre para que o 

Professor Fábio apresentasse o tema, mas que, devido à 

indisponibilidade da equipe do Professor, decidiu adiar a explanação 

para a próxima Reunião, a ser realizada no dia 03 de setembro, 

visando proporcionar uma discussão mais completa e informativa para 

a população. O Vereador Leonardo aproveitou para destacar o início 

do período eleitoral e expressou seu desejo de que a campanha seja 

conduzida de maneira limpa, saudável e respeitosa, sem que as 

divergências políticas prejudiquem amizades, como ocorreu em 

eleições anteriores. Ele desejou boa sorte a todos os candidatos, e 

reiterou a importância de que as ideias e propostas sejam discutidas de 

forma democrática e construtiva, para o benefício do Município. 

 

Avisos e comunicações da Mesa: 

 

- Próxima Reunião Ordinária dia 03 de setembro de 2024. 

 

- Sem mais a tratar, o Presidente encerrou a presente Reunião. 

 
Redatora: Paula Soares Knop. 

 

 

 
Herculano Badoco Rodrigues Filho 

PRESIDENTE  

 

 

Leonardo de Oliveira Dutra 
VICE – PRESIDENTE 

 

 

Sebastião Carlos Barbosa 
SECRETÁRIO 
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ATA DA VIGÉSIMA NONA E TRIGÉSIMA REUNIÕES 

ORDINÁRIAS DA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO JOÃO 

NEPOMUCENO 

SESSÃO LEGISLATIVA DE 2024 

 

Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 03 de setembro de 2024 

Início: 19h 19min. 

Término: 21h 10min. 

  

Mesa Diretora: 

Presidente: Herculano Badoco Rodrigues Filho 

Vice-Presidente: Leonardo de Oliveira Dutra 

Secretário: Sebastião Carlos Barbosa. 

 

Plenário: 

Ana Paula Callegaro da Silva, Eluza Salvador Côrtes, Fabiana Ferreira 

de Andrade, Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo, Irio 

Henriques Furtado Filho e José Maria de Almeida. 

 

Ocorrências: 

1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 

2ª) Chamada dos vereadores; 

3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata das reuniões 

ordinárias do dia 20 de agosto de 2024; 

 

4ª) Tribuna Livre: O Presidente convidou para ocupar a Tribuna Livre 

o Professor Fábio Lima, que teve vinte minutos para expor assuntos 

referentes ao novo Plano Diretor do Município de São João 

Nepomuceno. Após a abertura dos trabalhos, o Professor Fábio fez 

uso da palavra, cumprimentando o Presidente, os Vereadores e 

Vereadoras e demais pessoas presentes. O Professor apresentou o 

trabalho que vem sendo desenvolvido em São João Nepomuceno, 

relatando tratar-se de um apoio técnico ao Município, fruto de um 

convênio com a Universidade Federal de Juiz de Fora (UFJF). 

Segundo o Professor, esse convênio envolve projetos de pesquisa, 

extensão e apoio técnico aos Municípios, destacando o interesse da 

Universidade em estreitar laços com as cidades da região, visto que há 

um processo de aprendizagem mútuo entre as comunidades e o meio 

acadêmico. O Professor explicou que, no caso de São João 
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Nepomuceno, estão sendo realizadas jornadas de planejamento 

municipal, com apoio técnico para a revisão de alguns instrumentos de 

gestão, incluindo o Plano Diretor Municipal. Ele informou que as 

discussões sobre o convênio começaram em março, e que, após 

processo burocrático, o convênio foi formalizado em maio. O 

Professor Fábio prosseguiu sua fala, destacando que a Câmara 

Municipal terá um papel fundamental na continuidade do processo, 

uma vez que serão feitas propostas de revisão nas diversas áreas do 

planejamento urbano. Disse que essas propostas serão encaminhadas 

pelo Poder Executivo para que a Câmara Municipal dê 

prosseguimento. O Professor explicou que o apoio técnico oferecido 

pela Universidade envolve a capacitação das comunidades, por meio 

de reuniões comunitárias, oficinas e reuniões setoriais com as 

Secretarias do Poder Executivo, além de audiências públicas abertas à 

comunidade. Ele ressaltou a importância da participação comunitária, 

conforme preconizado pelo Estatuto das Cidades – Lei nº. 

10.257/2001, reforçando que a política sem envolvimento comunitário 

perde o sentido. O Professor Fábio mencionou que estão 

desenvolvendo uma arte gráfica para facilitar a leitura e interpretação 

das demandas comunitárias, representando-as de forma clara e 

compreensível para todos. Ele informou que a apresentação utilizada 

estaria disponível em formato PDF para o Presidente da Câmara, a fim 

de que fosse compartilhada com os demais interessados. O Professor 

Fábio deu continuidade à sua apresentação, explicando 

detalhadamente o que é o apoio técnico oferecido ao Município. Ele 

esclareceu que se trata de um projeto de extensão, que ele coordena há 

algum tempo, envolvendo as quatro vertentes de atuação acadêmica: 

ensino, pesquisa, extensão e gestão. Dentre essas frentes, destacou a 

aproximação com as comunidades como um dos pilares centrais do 

projeto. O Professor enfatizou que o foco do trabalho é a revisão do 

planejamento urbano, com a participação social, abordando questões 

como edificações e parcelamentos urbanos. Ele explicou, ainda, que o 

projeto busca refletir sobre o passado, analisa-lo no presente e projetar 

o futuro, levando em consideração o patrimônio cultural e ambiental 

que moldou o Município e que hoje permite que São João 

Nepomuceno seja uma cidade rica em valores e atrativos. Na 

sequência o Professor Fábio apresentou uma cronologia do apoio 

técnico prestado pela Universidade, iniciando com uma conferência, 

no mês de julho, que contou com a participação do Vice-Reitor, da 

Pró-Reitora de Extensão, além de outros professores e professoras. Ele 
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destacou que, embora a mobilização comunitária tenha sido parcial, 

foi possível abrir o diálogo e envolver os presentes no trabalho de 

planejamento. O Professor mencionou também que concedeu uma 

entrevista na rádio local, com o objetivo de chamar a comunidade para 

participar mais ativamente do processo, reconhecendo a dificuldade de 

engajamento, mas ressaltando que esse esforço não é impossível. Ele 

informou que o projeto está agora na fase de leituras técnicas e 

participativas, que têm como objetivo compreender as demandas da 

comunidade e elaborar um relatório sobre a cidade que existe hoje e as 

perspectivas para o futuro. O Professor Fábio continuou sua 

apresentação destacando que a cidade atual é o resultado de múltiplas 

frentes de desenvolvimento. Ele explicou que, a partir dessa análise, o 

próximo passo é discutir com a comunidade as diretrizes sobre qual 

cidade desejam para o futuro. Segundo o professor, o processo 

envolve a identificação do que é desejável ou indesejável para cada 

local, possibilitando a construção de um planejamento urbano baseado 

nas preferências e necessidades da população. O Professor informou 

que, ao término do trabalho, previsto para fevereiro ou março do 

próximo ano, será realizada uma conferência final. Disse que, nessa 

ocasião, os instrumentos e propostas de revisão do planejamento 

urbano serão apresentados, para que o Poder Executivo possa 

encaminhá-los à Câmara Municipal para debate e deliberação. Na 

sequência, retomou o tema do patrimônio cultural, ressaltando que, o 

projeto também envolve pesquisa, especialmente sobre a história do 

Município. O Professor mencionou que o estudo se concentra desde as 

primeiras explorações de recursos naturais da região, que deram 

origem aos caminhos e lugarejos que, posteriormente, formaram 

cidades e municípios, como é o caso de São João Nepomuceno. Ele 

destacou seu interesse por estudar as cidades de Minas Gerais e 

mencionou que muita informação relevante sobre São João 

Nepomuceno já foi produzida e está sendo organizada, com fontes 

provenientes de blogs locais e outros registros históricos. O Professor 

reforçou a importância de compreender o passado para manter a 

identidade cultural do Município. Ele ressaltou que, ao refletir sobre o 

presente e a preservação dessa identidade, a comunidade precisa 

ponderar o que está sendo perdido e quais os caminhos para o futuro 

do Município. O Professor Fábio, em continuidade à sua explanação, 

informou que os Vereadores terão acesso ao texto completo do 

projeto, destacando que o que foi apresentado até o momento são 

apenas recortes desse material, que está sendo construído por um 
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grupo de trabalho composto por professores e estudantes. O Professor 

refletiu sobre as transformações pelas quais a cidade passou ao longo 

dos anos, mencionando, como exemplo, a Igreja Matriz, que antes 

possuía duas torres e hoje tem apenas uma. Ele destacou que é 

fundamental pensar essas mudanças sem perder a identidade de São 

João Nepomuceno, ressaltando que a cidade não é algo congelado no 

tempo e no espaço, mas está em constante transformação. O Professor 

comparou essa realidade à sua experiência em Belo Horizonte, onde, 

apesar de a cidade ter sido planejada no final do século XIX, a 

modernidade chegou rapidamente e, nos anos 1980, grande parte da 

identidade cultural já havia sido perdida. O Professor Fábio 

prosseguiu mostrando imagens históricas, onde era visível o núcleo 

original da cidade, que se concentrava ao redor da Estação Ferroviária 

– hoje o Museu Histórico. Ele destacou que, com o tempo, esse núcleo 

foi expandido, subindo encostas e alcançando novos horizontes. O 

Professor Fábio prosseguiu sua apresentação abordando a 

modernização da cidade. Ele ressaltou a importância de lembrar como 

a cidade era no passado, de modo a preservar sua identidade. 

Utilizando imagens ele demonstrou as transformações pelas as quais a 

cidade passou, incluindo a expansão de novos bairros, mas mantendo 

a essência de locais importantes, como o Largo da Matriz, que ainda 

conserva um conjunto que remete à sua história. O Professor Fábio 

apresentou, em seguida, um mapa mais recente do IBGE que retrata o 

Município de São João Nepomuceno consolidado, com suas áreas 

urbanas e distritos. Ele chamou atenção para a cidade atual, que deve 

ser discutida pelas comunidades para definir diretrizes de crescimento. 

O Professor enfatizou a necessidade de estabelecer diretrizes para 

novos parcelamentos e loteamentos, bem como para a construção de 

novos edifícios. Segundo ele, é crucial preservar áreas de importância 

cultural, como o Largo da Matriz e a Estação Ferroviária, e direcionar 

o crescimento para locais adequados. Além disso, o Professor Fábio 

trouxe à tona o problema da circulação de veículos, algo que afeta não 

apenas São João Nepomuceno, mas também várias cidades de Minas 

Gerais e de outras partes do País. Ele alertou que, se nada for feito, a 

cidade poderá enfrentar congestionamentos generalizados, como já 

ocorre em cidades maiores, como Juiz de Fora e Belo Horizonte, onde 

o trânsito e o transporte público são questões críticas. O Professor 

ressaltou a urgência de debater esses temas enquanto ainda há tempo, 

para evitar que São João Nepomuceno enfrente problemas de trânsito 

e mobilidade urbana semelhante aos de grandes centros. O Professor 
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Fábio continuou sua explanação abordando questões relacionadas ao 

patrimônio cultural e ambiental da cidade, destacando as edificações 

altas e a perda dos rios, abordando a possibilidade de revitalização 

destes. Ele mencionou que, em sua própria residência, utiliza uma 

fossa séptica simples, evitando o despejo de esgoto no rio, e destacou 

a necessidade de a cidade discutir formas de tratar seus cursos d’água. 

Ele ressaltou que São João Nepomuceno deve considerar não apenas o 

planejamento urbano local, mas também o regional, levando em conta 

a área ao redor do Município. O professor também falou sobre a 

importância de fomentar uma cidade que priorize o trânsito de 

pedestres, ciclistas e outras formas de transporte sustentável, além do 

transporte público. O Professor Fábio explicou que os instrumentos de 

gestão urbana que estão sendo trabalhados incluem o Plano de 

Mobilidade Urbana, o Plano de Saneamento, o Plano Diretor e a Lei 

de Uso e Ocupação do Solo. Esses instrumentos, segundo ele, são 

fundamentais para definir os parâmetros de verticalização e expansão 

urbana. O Professor Fábio mencionou a importância de áreas como a 

Serra dos Núcleos, destacando a existência de patrimônios naturais e 

culturais. Ele ressaltou que o Município faz parte do Circuito 

Caminhos Verdes de Minas, uma região de grande riqueza natural, e 

incentivou a preservação desses espaços. Em sua explanação, o 

Professor Fábio também mencionou a necessidade de sinalização 

adequada nas divisas do Município, e comentou sobre os caminhos 

rurais, sugerindo que sejam utilizados para caminhadas e passeios de 

bicicleta, promovendo o contato com a natureza e a valorização do 

território. Além disso, o Professor relatou as ações de aproximação 

com a comunidade, informando que uma das estratégias adotadas foi a 

realização de audiências nas escolas municipais. Segundo ele, essas 

reuniões visam levantar as demandas locais para serem incluídas nos 

instrumentos de gestão. Ao finalizar, o Professor Fábio abriu espaço 

para perguntas e questões dos Vereadores. A Vereadora Eluza iniciou 

sua fala parabenizando o Professor Fábio pelo excelente trabalho que 

vem realizando. Ela destacou que, desde o início do seu mandato, uma 

das questões que mais lhe incomodava era a falta de atualização do 

Plano Diretor do Município. Disse que, em 2021, logo que assumiu 

como Vereadora, fez uma Indicação para atualização do Plano 

Diretor, relatando, ainda, que o Vereador José Maria já havia feito 

uma solicitação semelhante dois anos antes. Ela frisou que o Plano 

Diretor é o “coração do Município” e que, desde 2021, tem insistido 

na importância dessa atualização. A Vereadora expressou sua 
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satisfação ao ver o trabalho sendo realizado agora, ressaltando a 

relevância da participação da Universidade Federal de Juiz de Fora e 

do Professor Fábio, a quem ela elogiou pela competência e pela 

inclusão da comunidade e dos estudantes no processo. Ela lembrou 

com alegria da audiência realizada no Museu Municipal, na qual ela e 

o Vereador José Maria estiveram presentes, e manifestou o desejo de 

ter mais tempo para conversar com o Professor, devido ao seu 

entusiasmo em ver o projeto em andamento. Ela também comentou 

sobre a recente conquista da Câmara Municipal, que incorporou a Lei 

Estadual nº. 24.839/2024, relacionada às Cidades Inteligentes. A 

Vereadora destacou seu interesse pelo tema e o curso que realizou 

sobre Cidades Inteligentes e os Objetivos de Desenvolvimento 

Sustentável. Por fim, a Vereadora reafirmou seu interesse em 

participar das reuniões futuras para colaborar e trocar informações, 

expressando grande entusiasmo pelo progresso do trabalho. O 

Professor Fábio destacou a importância dos Objetivos de 

Desenvolvimento Sustentável mencionados pela Vereadora Eluza. Ele 

reiterou que, ao se realizar uma revisão dos instrumentos de gestão, é 

necessário considerar uma herança deixada pelo passado, que muitas 

vezes negligenciou o patrimônio ambiental. O Professor mencionou 

que vive próximo a uma cachoeira que, infelizmente, está poluída e 

exala cheiro de esgoto, o que impede que ele leve sua filha para 

aproveitar o local. Ele frisou que os ODS são metas para serem 

atingidas até 2030, e expressou a esperança de que até lá seja possível 

ver avanços concretos, ressaltando que o importante é plantar as 

sementes necessárias para essas mudanças, mesmo que ele próprio 

talvez não veja todos os resultados. O Professor Fábio mencionou que 

vem elaborando relatórios sobre a situação do Município, incluindo 

questões como verticalização e a gestão ambiental. Disse que esses 

relatórios incluem informações sobre as audiências, reuniões com a 

comunidade e eventos realizados. Disse que esses relatórios estarão 

disponíveis para a toda a comunidade e os Vereadores, assim como 

para os candidatos a Prefeito que queiram utilizá-los. Ele informou 

que foi estabelecido, em conjunto com a Secretaria de Educação, um 

cronograma de visitas às escolas do Município, se comprometendo a 

disponibilizar o cronograma completo para que todos possam 

acompanhar e participar. O Vereador Leonardo iniciou sua fala 

destacando a importância do tema relacionado aos rios do Município, 

mencionando o ribeirão Carlos Alves, onde, em sua infância, 

costumava nadar e pescar, mas que hoje está completamente poluído. 
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Também citou o ribeirão dos Henriques, em situação ainda mais 

crítica. O Vereador expressou gratidão ao Professor Fábio pela 

dedicação e pelo trabalho desenvolvido em prol do Município, 

ressaltando a relevância de ter uma equipe tão capacitada e 

comprometida. O Vereador Leonardo ressaltou sua expectativa de que 

o trabalho realizado pelo Professor e sua equipe continue e traga bons 

resultados, especialmente no que diz respeito ao crescimento 

desordenado do Município. O Vereador mencionou que o 

parcelamento do solo está ocorrendo de forma inadequada, sem o 

devido planejamento, resultando em loteamentos próximos a ribeirões, 

áreas que historicamente sofriam inundações. O Vereador destacou 

que o Poder Executivo deve tomar medidas para conter esse 

crescimento desordenado, ressaltando a gravidade da ocupação de 

áreas sem saneamento básico e sem iluminação pública, problemas 

que o preocupam profundamente. Ele afirmou que, ao assumir o seu 

cargo, ficou ainda mais consciente da seriedade desses problemas, o 

que tem gerado inquietação. Por fim, o Vereador Leonardo 

parabenizou o Professor Fábio e sua equipe pelo trabalho 

desenvolvido, expressando a esperança de que os esforços resultem 

em melhorias para a comunidade e reiterou a importância de que essa 

atividade continue com firmeza e determinação. O Vereador José 

Maria parabenizou o Professor Fábio pelo brilhante trabalho realizado.  

O Vereador mencionou que teve a honra de ser o Presidente da 

Comissão responsável pela elaboração do Plano Diretor à época, mas 

reconheceu que, o resultado não foi o ideal. Ele comentou que muitas 

opiniões foram ouvidas, o que acabou influenciando o formato final 

do Plano, que vem sendo alvo de cobranças para revisão há bastante 

tempo. O Vereador refletiu sobre a importância de contar com apoio 

técnico durante o processo, destacando que, caso houvesse essa 

orientação à época, o Plano teria sido melhor estruturado. O Vereador 

José Maria citou como exemplo a questão da construção de prédios, 

que ficou vaga no Plano atual, permitindo que cada um construísse 

conforme a sua vontade, sem diretrizes claras. Além disso, o Vereador 

destacou uma sugestão: a inclusão no Plano Diretor de medidas para 

proteger árvores em extinção. Ele ressaltou que, antigamente, essas 

árvores eram mais comuns, mas hoje muitas delas praticamente 

desapareceram. Ele alertou sobre a importância de preservar essas 

espécies, que correm o risco de se extinguir se o cuidado não for 

tomado. Ao encerrar, o Vereador José Maria expressou seu 

agradecimento ao Professor Fábio, afirmando que suas palavras 
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inspiram e reforçam o compromisso de continuar trabalhando para 

melhorar o Plano Diretor. Ao final, o Presidente agradeceu a presença 

do Professor Fábio e sua contribuição sobre o Plano Diretor do 

Município. Ressaltou que a Câmara estará sempre de portas abertas 

para receber informações e discussões relacionadas ao tema, 

reforçando a importância do diálogo contínuo. O Professor Fábio 

agradeceu ao Presidente da Câmara pela oportunidade de participar da 

Reunião e, em suas considerações finais, destacou que a cidade é 

formada pela comunidade. Ele ressaltou que os instrumentos de gestão 

devem ser construídos de forma compactuada com todos os segmentos 

da sociedade. Ele afirmou que é importante garantir que o 

desenvolvimento da cidade mantenha sua identidade e que a 

participação e mobilização da população permitirão que, no futuro, a 

comunidade possa revisar e ajustar essas diretrizes de maneira 

sustentável. O Professor reforçou a importância de não congelar o 

desenvolvimento da cidade, mas sim buscar um crescimento 

sustentável, conforme os Objetivos de Desenvolvimento Sustentável – 

ODS mencionados pela Vereadora Eluza, proporcionando uma cidade 

segura, com mobilidade adequada. Ele finalizou agradecendo ao 

Presidente e ao Vice-Presidente pela oportunidade. 

 

5ª) Grande expediente: 

 

- - Leitura, discussão e votação dos Pareceres sobre o Projeto de Lei 

nº. 62/2024, que “Institui o Passeio Ciclístico de inverno como Evento 

Oficial do Município de São João Nepomuceno/MG”. Parecer nº. 

64/2024 da Comissão de Legislação, Justiça e Redação e Parecer nº. 

48/2024 da Comissão de Serviços Públicos Municipais. Ambos 

aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

63/2024, que “Altera a Lei nº. 3.683, de 14 de maio de 2024”. Parecer 

nº. 62/2024 da Comissão de Legislação, Justiça e Redação, Parecer nº. 

47/2024 da Comissão de Serviços Públicos Municipais e Parecer nº. 

51/2024 da Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. 

Todos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

64/2024, que “Altera a Lei nº. 3.684, de 14 de maio de 2024”. Parecer 

nº. 63/2024 da Comissão de Legislação, Justiça e Redação e Parecer 
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nº. 52/2024 da Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de 

Contas. Ambos aprovados. 

 

6ª) Apresentação sem discussão: 

 

Projetos do Executivo: 

 

- Projeto de Lei nº. 65/2024, de 27 de agosto de 2024, que “Autoriza o 

Poder Executivo Municipal a desapropriar, por via amigável ou 

judicial, o imóvel de que trata o Decreto nº. 4.582, de 21 de agosto de 

2024, e dá outras providências”. Distribuído para as três Comissões 

Técnicas Permanentes da Câmara. 

 

- Projeto de Lei nº. 66/2024, de 30 de agosto de 2024, que “Estima a 

Receita e Fixa a Despesa do Município de São João Nepomuceno para 

o exercício financeiro de 2025”. Distribuído para as três Comissões 

Técnicas Permanentes da Câmara. 

 

- Projeto de Lei nº. 67, de 02 de setembro de 2024, que “Altera o 

Anexo I – Metas e Prioridades, o Anexo II – Metas Fiscais e o Anexo 

III – Riscos Fiscais da Lei nº. 3.695, de 21 de junho de 2024, que 

estabelece as Diretrizes Orçamentárias para o exercício financeiro de 

2025”. Distribuído para as três Comissões Técnicas Permanentes da 

Câmara. 

 

- O Presidente solicitou, com o acordo do Plenário, que o Projeto de 

Lei nº. 65/2024 fosse votado nesta Reunião. Para isso, deu às 

Comissões cinco minutos para emitirem seus Pareceres. 

 

- Leitura, discussão e votação dos Pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

65/2024, que “Autoriza o Poder Executivo Municipal a desapropriar, 

por via amigável ou judicial, o imóvel de que trata o Decreto nº. 

4.582, de 21 de agosto de 2024, e dá outras providências”. Parecer nº. 

65/2024 da Comissão de Legislação, Justiça e Redação, Parecer nº. 

49/2024 da Comissão de Serviços Públicos Municipais e Parecer nº. 

53/2024 da Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. 

Todos aprovados. 

 

7ª) Proposições dos Vereadores: 
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- Indicação nº. 167/2024: Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva, 

solicitando ao Poder Executivo, através da Secretaria Municipal de 

Saúde, que sejam realizadas campanhas de conscientização sobre a 

Doença de Púrpura – Púrpura Trobocitopênica Idiopática (ou 

Imunológica). 

 

- Moção de Aplausos nº. 52/2024: Vereador Leonardo de Oliveira 

Dutra, parabenizando a Equoterapia Eqqus, Unidade de São João 

Nepomuceno, nas pessoas dos profissionais Ana Cláudia Lourenço 

Chaim (fisioterapeuta), Rafael Moreira de Souza (fisioterapeuta) e 

Paulo Nunes Lhamas Rezende (guia), em reconhecimento ao trabalho 

de amor e excelência realizado com crianças e jovens que necessitam 

de atendimento equoterápico. 

 

- Indicação nº. 168/2024: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

indicando ao Senhor Prefeito Municipal que seja analisada a 

possibilidade de ampliação do número de vagas para o programa de 

equoterapia em São João Nepomuceno.  

 

- Indicação nº. 161/2024: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

sugerindo ao Executivo Municipal que seja analisada a viabilidade de 

se construir um novo Terminal Rodoviário no terreno onde funcionou 

o antigo posto Garoupa, na Avenida Israel Pinheiro. 

 

- Moção de Aplausos nº. 51/2024: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

parabenizando a cirurgiã dentista Rita de Cássia Medina Barbosa 

pelos relevantes serviços prestados à Odontologia de São João 

Nepomuceno, cuidando com dedicação e profissionalismo da saúde 

bucal de nossos cidadãos. 

 

- Indicação nº. 163/2024: Vereadora Eluza Salvador Côrtes e 

Herculano Badoco Rodrigues Filho, solicitando ao Executivo 

Municipal que sejam providenciadas as devidas medidas de segurança 

na Praça Manoel Basílio Filho, localizada na subida para o Bairro São 

José, especificamente a instalação de uma proteção, que pode ser na 

forma de mureta, guard rail o defensa metálica, ou outro meio que 

possa assegurar a desaceleração do veículo durante o impacto, além de 

absorver a energia dos veículos desgovernados. 
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- Indicação nº. 166/2024: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

solicitando ao Executivo Municipal, através da Secretaria de Saúde, a 

contratação de terapeuta ocupacional para atendimento de crianças 

com deficiência pela rede pública de Saúde de São João Nepomuceno. 

 

- Indicação nº. 164/2024: Vereador Irio Henriques Furtado Filho, 

solicitando ao Executivo Municipal, através da Secretaria de Trânsito, 

Transporte, Segurança Pública e Posturas (SETTRANSP), que 

viabilize a instalação de passarela de pedestres ou outro dispositivo de 

segurança viária na Rua Visconde do Rio Branco, na subida para a 

nova Escola Municipal Dona Prudenciana Faustina de São José, bem 

como na Rua Domingos Henriques de Gusmão, acesso para a Padaria 

Sonho Meu.  

 

- Indicação nº. 169/2024: Vereador Irio Henriques Furtado Filho, 

indicando ao Executivo Municipal, através da Secretaria de Obras e 

Desenvolvimento Urbano, a necessidade de se proceder à colocação 

de mais um contêiner de lixo na Rua Vereador Antônio José Badoco 

(Toninho Badoco), no Bairro Caminho Real. 

 

- Indicação nº. 170/2024: Vereador Irio Henriques Furtado Filho, 

indicando ao Poder Executivo, através da Secretaria Municipal de 

Saúde, a necessidade de que seja direcionada uma enfermeira para o 

Posto de Saúde do Povoado de Araci. 

 

- Pedido de Providências nº. 11/2024: Vereador Sebastião Carlos 

Barbosa, solicitando ao Executivo Municipal providências urgentes no 

sentido de reforçar a segurança no Parque de Exposições de nosso 

Município, especialmente durante o período noturno. 

  

- Indicação nº. 162/2024: Vereador Sebastião Carlos Barbosa, 

sugerindo ao Executivo Municipal que seja analisada a possibilidade 

de modificar a data de adiantamento salarial dos servidores públicos 

municipais, atualmente realizada no dia 15 de cada mês, para todo dia 

20. 

  

- Requerimento nº. 25/2024: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

requerendo à Mesa Diretora que seja formada uma Comissão Especial, 

composta por três membros desta Câmara Municipal, com o objetivo 

de averiguar detalhadamente os fatos que levaram ao não recebimento 
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do PASEP por parte dos servidores públicos municipais, assim como 

as providências que foram ou estão sendo tomadas pela Administração 

Municipal. O Presidente, neste momento, deferiu a formação da 

Comissão requerida, que ficou assim designada: Presidente: Vereador 

Irio Henriques Furtado Filho; Relatora: Vereadora Eluza Salvador 

Côrtes; Secretária: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade. 

 

- Indicação nº. 171/2024: Vereador José Maria de Almeida, 

solicitando que seja analisada a viabilidade de outorga de concessão 

para a implantação e exploração de cemitério em nosso Município. 

 

- Indicação nº. 165/2024: Vereador Herculano Badoco Rodrigues 

Filho, indicando ao Executivo Municipal a necessidade de extensão de 

rede de energia elétrica, com a colocação de dois postes, na via 

paralela à Rua Joaquim Cruz. Por sugestão do Vereador Leonardo, 

ainda indicou a realização de pavimentação na referida via, visto que o 

local não conta com tal benfeitoria, também ocasionando transtornos 

aos moradores. 

 

8ª) Ordem do dia: 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 62/2024, que 

“Institui o Passeio Ciclístico de inverno como Evento Oficial do 

Município de São João Nepomuceno/MG”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 63/2024, que 

“Altera a Lei nº. 3.683, de 14 de maio de 2024”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 64/2024, que 

“Altera a Lei nº. 3.684, de 14 de maio de 2024”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 65/2024, de 27 de 

agosto de 2024, que “Autoriza o Poder Executivo Municipal a 

desapropriar, por via amigável ou judicial, o imóvel de que trata o 

Decreto nº. 4.582, de 21 de agosto de 2024, e dá outras providências”. 

Aprovado. 

 

- O Presidente declarou aprovados, em primeiro turno, os Projetos de 

Lei nº. 62, 63, 64 e 65/2024. 
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9ª) Apresentação do Requerimento solicitando a dispensa do 

Interstício Legal. Aprovado. 

 

10) O Presidente declarou encerrada a vigésima nona Sessão e 

declarou aberta a trigésima Reunião Ordinária da Sessão Legislativa 

de 2024. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 62/2024, que 

“Institui o Passeio Ciclístico de inverno como Evento Oficial do 

Município de São João Nepomuceno/MG”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 63/2024, que 

“Altera a Lei nº. 3.683, de 14 de maio de 2024”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 64/2024, que 

“Altera a Lei nº. 3.684, de 14 de maio de 2024”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 65/2024, de 27 de 

agosto de 2024, que “Autoriza o Poder Executivo Municipal a 

desapropriar, por via amigável ou judicial, o imóvel de que trata o 

Decreto nº. 4.582, de 21 de agosto de 2024, e dá outras providências”. 

Aprovado. 

 

11) Ato de proclamação das leis: 

 

O Presidente declarou aprovados os Projetos de Lei nº. 62, 63, 64 e 

65/2024. 

 

12) Encerramento: 

 

- Palavra Livre: Usaram da mesma todos os Vereadores. O Vereador 

Irio informou ao Presidente que, atendendo à solicitação da Vereadora 

Fabiana, que pediu urgência na questão do PASEP, já enviou uma 

mensagem para o Secretário Municipal de Administração, Sr. André 

Manzo, para agendar uma reunião para o dia seguinte. O Vereador 

ressaltou que confirmara o horário com os demais colegas da 

Comissão, visando resolver a questão de forma célere. O Vereador 

Leonardo expressou sua gratidão a todos os funcionários do Hospital 

São João. Ele relatou que seu pai esteve internado naquela Instituição 

por 13 dias e destacou o excelente atendimento que recebeu. O 
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Vereador enfatizou que, ao mencionar “todos”, ele se referia a toda à 

equipe do Hospital, não apenas a médicos e enfermeiros, mas a todos 

os profissionais que dedicam seus dias para atender às pessoas em 

momentos de problemas de saúde. Ele ressaltou que o serviço público, 

quando realizado com amor, faz a diferença, evitando que as pessoas 

saiam com mais problemas do que chegaram. O Vereador manifestou 

gratidão pelo cuidado dispensado ao seu pai, que foi transferido para 

Juiz de Fora, com a ajuda do Dr. Salim. Ele concluiu sua fala 

reiterando seus agradecimentos e destacando o carinho e a dedicação 

da equipe do Hospital. 

 

Avisos e comunicações da Mesa: 

 

- Próxima Reunião Ordinária dia 17 de setembro de 2024. 

 

- Sem mais a tratar, o Presidente encerrou a presente Reunião. 

 
Redatora: Paula Soares Knop. 

 

 

 
Herculano Badoco Rodrigues Filho 

PRESIDENTE  

 

 

Leonardo de Oliveira Dutra 
VICE – PRESIDENTE 

 

 

Sebastião Carlos Barbosa 
SECRETÁRIO 
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ATA DA TRIGÉSIMA PRIMEIRA REUNIÃO ORDINÁRIA DA 

CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO JOÃO NEPOMUCENO 

SESSÃO LEGISLATIVA DE 2024 

 

Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 17 de setembro de 2024 

Início: 19h 25min. 

Término: 21h 09min. 

  

Mesa Diretora: 

Presidente: Herculano Badoco Rodrigues Filho 

Vice-Presidente: Leonardo de Oliveira Dutra 

Secretário: Sebastião Carlos Barbosa. 

 

Plenário: 

Ana Paula Callegaro da Silva, Eluza Salvador Côrtes, Francisco 

Augusto Baptista de Oliveira Carillo, Irio Henriques Furtado Filho e 

José Maria de Almeida. Ausente justificadamente a Vereadora 

Fabiana Ferreira de Andrade. 

 

Ocorrências: 

1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 

2ª) Chamada dos vereadores; 

3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata das reuniões 

ordinárias do dia 03 de setembro de 2024; 

4ª) Leitura de correspondências; 

 

5ª) Tribuna Livre: O Presidente convidou para ocupar a Tribuna Livre 

o Senhor Fernando de Lélis Esteves Pinheiro, que teve vinte minutos 

para expor assuntos referentes à Programação Municipal do Mês do 

Esporte. Inicialmente, o Sr. Fernando saudou a todos os presentes, 

bem como os Vereadores e o público que acompanhava a sessão 

remotamente. Ele expressou sua gratidão ao Prefeito Ernandes pela 

confiança depositada em seu trabalho à frente do Departamento 

Municipal de Esportes durante dois mandatos consecutivos. O Sr. 

Fernando aproveitou a oportunidade para falar sobre o “Mês do 

Esporte”, realizado em agosto, um evento que se encontra em sua 

terceira edição. Ele destacou que o evento, mais uma vez, foi um 

sucesso, ressaltando a importância de promover o esporte em diversas 

modalidades. O Sr. Fernando de Lélis comentou sobre o atual 
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momento político, mencionando que há críticas frequentes, veiculadas 

por candidatos, de que o Departamento de Esportes apenas realiza 

eventos de futebol. Ele esclareceu que, em 8 anos à frente do 

Departamento, não havia organizado nenhum evento de futebol até o 

presente momento. No entanto, destacou que decidiu realizar a “Copa 

dos Distritos”, o primeiro evento de futebol organizado pelo 

Departamento. Durante o mês de agosto, além da realização da “Copa 

dos Distritos”, o Sr. Fernando mencionou a execução dos “Jogos da 

Inclusão Social”, que englobaram atividades como queimadas, vôlei 

adaptado, cabo de guerra, lançamento de dardo, peteca, boliche, tiro 

esportivo e basquete adaptado. Segundo o Sr. Fernando, as ações 

foram realizadas com os alunos da Escola Girassol, oportunidade em 

que a equipe foi muito bem recebida pela Direção e funcionários. Ele 

destacou a importância de contribuir com a inclusão e 

desenvolvimento das crianças da Escola Girassol, mencionando a 

gratificação pessoal que essas atividades trouxeram a ele e à sua 

equipe. Além disso, o Sr. Fernando mencionou a realização da “Rua 

de Lazer” e a Copa de Futsal Sub 9 e Sub 11, que homenageou o 

grande atleta do passado, Onéximo Gruppi, importante representante 

do esporte local. A competição contou com a participação dos clubes 

Botafogo Futebol Clube e Mangueira Futebol Clube, além dos 

projetos dos Bairros Santa Rita e Bela Vista. O Sr. Fernando informou 

que todos os jogos foram disputados na quadra da Escola Cívico 

Militar Três Marias. O Sr. Fernando disse que foi um grande evento, 

que contou a com a presença de um público expressivo. O Sr. 

Fernando de Lélis relatou também a realização do Triatlo, evento que 

contou com a participação de quase 150 atletas, incluindo 

competidores de São João Nepomuceno, do Estado de Minas Gerais e 

do Estado do Rio de Janeiro. Ele destacou que o evento foi realizado 

na Usina Maurício e que esta é a sua terceira edição. Voltando a falar 

sobre a “Copa dos Distritos” o Sr. Fernando estendeu o convite a 

todos os Vereadores e ao público para comparecerem à final, que 

ocorrerá no próximo domingo, no Distrito de Roça Grande. Ele 

destacou a participação de várias equipes, como Carlos Alves, União 

de Roça Grande, Cruzeiro de Taruaçu, Olaria de Araci, Braúna e o 

Grêmio de Ituí. O Sr. Fernando celebrou o sucesso da competição, que 

será encerrada com a grande final. Além disso, ele ressaltou a 

realização dos Jogos Municipais da Melhor Idade, que ocorreram 

durante o mês de agosto, todas as quartas-feiras, na quadra do 

Mangueira. O projeto, em parceira com o “Grupo da Melhor Idade 
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Alegria de Viver”, contou com a participação de muitos idosos, tanto 

homens, quanto mulheres. Segundo o Sr. Fernando, além dos Jogos 

Municipais da Melhor Idade, as atividades incluíram as Olimpíadas da 

Terceira Idade, também realizadas na quadra do Mangueira, em 

parceria com o projeto Movimenta São João. O Sr. Fernando também 

destacou outras atividades esportivas realizadas no mês de agosto, 

como o Torneio de Xadrez, que contou com a colaboração do 

Professor Zampinha, e o Torneio de Peteca, organizado com o apoio 

do servidor desta Casa, Sr. Marco Almeida. Ele mencionou a 

realização de uma aula ao ar livre, coordenada pelo Professor Willian 

Bento. O Sr. Fernando destacou também a oitava edição da Copa 

Helenize de Freitas, iniciada em 2017, no primeiro mandato do 

Prefeito Ernandes. Ele comentou que seis equipes regionais 

participaram, com Leopoldina sendo consagrada como campeã. O Sr. 

Fernando também informou sobre a inauguração do vestiário de Ituí e 

a reinauguração da Pista de Skate, ambos no dia 31 de agosto. Além 

disso, o Sr. Fernando informou que, no mês de agosto, foi realizada 

uma semana de atividades com os atiradores do Tiro de Guerra, 

incluindo torneios de futevôlei, tiro esportivo e cabo de guerra. Ele 

ressaltou a expressiva participação de quase 800 atletas ao longo do 

mês de agosto, e o sucesso de todos os eventos. Adicionalmente, 

mencionou a realização da 3ª Copa de Marcha Mangalarga Marchador 

e a 4ª etapa da Copa Zona da Mata de Velocross. O Sr. Fernando de 

Lélis comentou sobre a importância dos eventos realizados no Mês do 

Esporte, destacando que iniciativas como o parapente e outras 

modalidades esportivas têm enaltecido o calendário esportivo do 

Município. Ele também compartilhou a evolução do ICMS Esportivo, 

desde que assumiu a gestão. Disse que, ao chegar à Prefeitura, em 

2017, o Município recebia apenas R$35.000,00 por ano de ICMS 

Esportivo, além da inexistência de um livro de atas e de um Conselho 

Municipal de Esportes ativo. Disse que, em fevereiro de 2017, 

regularizou a situação do Conselho Municipal de Esportes, que 

permanece ativo até os dias de hoje, assim como regularizou toda a 

documentação. O Sr. Fernando destacou que, atualmente, o ICMS 

Esportivo aumentou para R$71.000,00 mensais, o que corresponde a 

quase R$1.000.000,00 por ano. Ele frisou que esse avanço possibilitou 

a expansão das atividades e o apoio ao esporte em São João 

Nepomuceno, respondendo às críticas de que o Departamento estaria 

focado apenas no futebol. Ressaltou que o crescimento do esporte no 

Município não foi resultado de um esforço individual, mas sim do 
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trabalho conjunto com o Professor Marco Aurélio Ayupe, professores 

de educação física e o apoio de alguns Vereadores. Além disso, 

mencionou a realização de eventos esportivos importantes, como a 8ª 

Corrida Cidade em Ação, que teve início no mandato do Prefeito 

Ernandes, e ocorreu no último domingo, dia 15. Ele também antecipou 

a agenda esportiva para os próximos finais de semana, incluindo a 

final da “Copa dos Distritos”, no dia 22, o “4º Encontro de Carrinhos 

de Rolimã”, no Bairro Três Marias no dia 29, e o “Festival de 

Atletismo Escolar”, que ocorrerá no dia 28, na pista do Campo do 

Mangueira. O Sr. Fernando de Lélis comentou sobre a Lei Municipal 

de Incentivo ao Esporte, destacando sua importância e informou que, 

no ano de 2024, referida Lei foi fundamental para o desenvolvimento 

de várias iniciativas. O Sr. Fernando destacou que, até o momento, 15 

projetos foram aprovados por meio da Lei de Incentivo ao Esporte, 

sendo eles: Desporto Social – Xadrez, do Professor Luis Fernando de 

Mendonça Zampa, no valor de R$10.000,00; Inclusão Social – PCD’s 

na Hidroginástica – Livio Rodrigues, no valor de R$10.000,00; 

Esporte, Participação e Lazer – 50+, Laura Mól Souza, no valor de 

R$5.000,00; Desporto Social e Educacional – Levantamento de Peso, 

Liliane Menezes Lacerda, no valor de R$5.000,00; Desporto Social e 

Educacional – Futsal, Guilherme de Lélis Dutra Medina, no valor de 

R$5.000,00; Desporto Social e Educacional – Futsal, Ricardo Faustino 

da Silva, no valor de R$5.000,00; Desporto Social – Basquete, Anelse 

Calzavara Pinto Nogueira, no valor de R$2.500,00; Desporto Social – 

Futsal Masculino e Feminino, Edson Vander Silva, no valor de 

R$2.500,00; Desporto Social – Karatê, Renato Eloy Barroso Junior, 

no valor de R$2.500,00; Desporto Social – Capoeira, Francisco Xavier 

Alves Neto, no valor de R$2.500,00; Desporto Social – Karatê, Josué 

da Silva Rocha, no valor de R$2.500,00; Esportivo Educacional – Jiu-

Jitsu, Marcelo Ciscoto Magalhães, no valor de R$2.250,00; Esportes, 

Participação e Lazer – Beach Tennis e Vôlei – Cintia Freitas Andrade, 

no valor de R$2.250,00; Desporto Social e Educacional – Corrida 

Infantil, Handerson Vargas Sanábio, no valor de R$1.500,00 e Terapia 

Esportiva – Anysio Estevão, no valor de R$1.500,00, totalizando 

R$60.000,00. Ele comentou, ainda, que foram investidos 

aproximadamente R$40.000,00 na circulação de atletas que estão 

competindo fora do Município, citando-os: Maria Aparecida de Souza 

Rosa – Corrida, no valor de R$2.300,00; Elizabete Sabino da Silva – 

Corrida, no valor de R$2.300,00; Jaci Ocimar Vargas – Corrida, no 

valor de R$1.000,00; Patricia Rodrigues Alves, Corrida, no valor de 
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R$1.000,00; Paulo Roberto de Jesus – Corrida, no valor de 

R$1.000,00; Hélio Gonçalves de Souza – Corrida, no valor de 

R$1.000,00; Antônio Carlos Oliveira Avelino – Motocross, no valor 

de R$2.000,00; José Maria Xavier Junior – Motocross, no valor de 

R$2.000,00; Marcos José de Freitas – Motocross, no valor de 

R$2.000,00; Fabio Augusto de Paula Ferreira – Boxe, no valor de 

R$2.000,00; Douglas Fernandes de Oliveira – Boxe, no valor de 

R$1.460,00; Mauro Roberto Campos Teixeira – Karatê Equipe, no 

valor de R$2.000,00; Josué da Silva Rocha – Karatê, no valor de 

R$1.250,00; Valentina Mendonça Rocha – Karatê, no valor de 

R$1.250,00; Liliane Menezes Lacerda – Levantamento de Peso, no 

valor de R$2.500,00; Alexssander Reis Custodio da Silva – 

Fisiculturismo, no valor de R$2.000,00; Marcelo Ciscoto Magalhães – 

Jiu-Jitsu, no valor de R$2.000,00; Carlos José Albertoni – Triatlo 

Equipe e Natação, no valor de R$2.500,00 e José Antônio Rabelo – 

Natação Equipe, no valor de R$2.500,00. Continuando, o Sr. 

Fernando de Lélis mencionou que o Departamento de Esportes às 

vezes recebe críticas, algumas construtivas, outras nem tanto. Ele 

esclareceu que as competições de futebol não são conduzidas 

diretamente pelo Departamento, mas sim pela Liga de Futebol. O Sr. 

Fernando abordou uma crítica que ele considera injusta e que, 

pessoalmente, o magoa, especialmente devido à sua longa trajetória no 

futebol, como ex-atleta, radialista há 25 anos, ex-Presidente de Clube 

e ex-Presidente da Liga. Ele demonstrou chateação em relação às 

críticas feitas ao trabalho do Sr. Marco Ayupe, reforçando sua 

insatisfação com o teor dessas observações. Ele destacou o trabalho 

desenvolvido por Marco Ayupe, que iniciou sua atuação no esporte do 

Município há quase 20 anos, durante a gestão do ex-Prefeito Célio 

Ferraz, posteriormente com a Dra. Edmea e, atualmente, com o 

Prefeito Ernandes. Ele disse que Marco Ayupe possui curso da CBF e 

registro do CREF, além de uma trajetória como ex-atleta de clubes 

como Vasco e Grêmio, e tem realizado um trabalho de destaque em 

São João Nepomuceno. Ele frisou que muitos Municípios gostariam 

de contar com um profissional dessa qualidade, que já está há 21 anos 

na cidade, alcançando 80 títulos regionais. O Sr. Fernando apontou 

que, sob a gestão do Prefeito Ernandes, Marco Ayupe conseguiu um 

feito histórico: em oito anos, conquistaram três títulos regionais 

invictos com os garotos do Núcleo Esportivo, enquanto clubes como o 

Mangueira e o Botafogo, possuem poucos títulos em suas histórias 

centenárias. Ele destacou as conquistas da Copa Regional de Ubá, em 
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2017, da Copa CIESP, e mais recentemente, o título de Campeão da 

Zona da Mata, campeonato promovido pela Associação de árbitros de 

Juiz de Fora. O Sr. Fernando ressaltou que o trabalho realizado pelo 

Sr. Marco Ayupe, que envolve mais de 350 crianças do Município, 

deve ser elogiado, e não criticado, pois é conduzido por um 

profissional altamente capacitado. O Sr. Fernando mencionou atletas 

revelados pelo projeto do Sr. Marco Ayupe, citando o Cassio Luiz, 

que está jogando em Portugal; o Iago Dias, que vestiu a camisa do 

Coritiba e atualmente joga na Ponte Preta; o Stéfano Pinho, que atua 

nos Estados Unidos; o Bochecha, que está indo jogar na Arábia 

Saudita; o Jean, que foi campeão pelo Tocantinense e está cotado para 

ir para a primeira divisão do futebol Português; o Pablo, que 

atualmente está contundido, mas que teve passagens por clubes como 

o Cruzeiro e o Grêmio. Ele enalteceu o valor do projeto, frisando que 

vale a pena continuar elogiando e apoiando esse trabalho, que tem 

trazido muitos benefícios para o Município de São João Nepomuceno, 

com uma trajetória de sucesso e contribuições significativas para o 

esporte. O Sr. Fernando de Lélis finalizou agradecendo pela 

oportunidade de estar presente na Câmara Municipal, destacando que 

admira o trabalho realizado pelos Vereadores. Ele parabenizou os 

Vereadores pelo término do mandato, ressaltando os quatro anos 

dedicados ao Município de São João Nepomuceno. Em seguida, o Sr. 

Fernando mencionou sua própria dedicação e foco no esporte, assim 

como do Sr. Marco Ayupe, agradecendo o apoio de todos. Ele 

destacou a atuação do Sr. Marco Ayupe, que, apesar de ser um ex-

atleta e já ter alcançado tudo o que almejava na carreira esportiva, 

continua ajudando no desenvolvimento do futebol no Município. Ele 

disse que, o Sr. Marco Ayupe, com entusiasmo e empenho, cuida de 

oito campos de futebol, acordando cedo todos os dias e contribuindo 

de forma significativa para alavancar o esporte em São João 

Nepomuceno. O Sr. Fernando finalizou agradecendo mais uma vez 

pela oportunidade e pelo apoio recebido. Dada a palavra aos 

Vereadores, o Vereador Sebastião iniciou parabenizando o Sr. 

Fernando de Lélis e sua equipe, destacando que elogiar o trabalho 

deles é como “chover no molhado”, uma vez que todos já reconhecem 

o valor das conquistas obtidas, tanto pelas honrarias recebidas quanto 

pelos diversos títulos alcançados. Ele ressaltou que o reconhecimento 

da sociedade de São João Nepomuceno é extremamente importante 

para o trabalho que desenvolvem no esporte. O Vereador enfatizou 

que o esporte no Município pode ser dividido em duas etapas: antes e 
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depois da atuação do Sr. Fernando e do Sr. Marco Ayupe, mostrando 

o impacto positivo que o trabalho da equipe tem gerado. Por fim, o 

Vereador Sebastião desejou que eles continuem desenvolvendo o 

excelente trabalho que tanto engrandece o nome de São João 

Nepomuceno, tanto na região quando no Estado. O Sr. Fernando de 

Lélis agradeceu as palavras do Vereador Sebastião, mencionando que 

realizar o trabalho no esporte é algo que lhe dá muito prazer. Ele 

destacou a satisfação em poder representar e trabalhar pelo esporte de 

São João Nepomuceno. O Sr. Fernando recordou que, mesmo antes de 

assumir o Departamento de Esportes, durante os mandatos da Dra. 

Edmea e do Célio, ele sempre esteve presente, incentivando o esporte 

local, narrando jogos no Núcleo Esportivo, Mangueira, Operário e 

Botafogo. Ele destacou que nunca deixou de incentivar aquilo que 

pertence ao Município, reforçando sua paixão genuína pelo esporte. 

Ele também mencionou que, em algumas ocasiões, quando fez críticas 

a quem estava à frente do esporte, elas sempre foram construtivas, 

com o objetivo de promover o crescimento e fortalecimento do esporte 

local. A Vereadora Eluza iniciou sua fala cumprimentando a todos e 

reforçando as palavras do Vereador Sebastião, elogiando o trabalho do 

Sr. Fernando, do Sr. Marco Ayupe e de toda a equipe do esporte. Ela 

destacou que toda a cidade de São João Nepomuceno reconhece a 

dedicação, competência, humildade e unidade da equipe. A Vereadora 

enfatizou a importância do resgate de vidas, mencionando os jovens 

que passaram pelo projeto e, através do esporte, recuperaram sua 

dignidade e se tornaram pessoas do bem. Ela ressaltou que, além de 

promover a prática esportiva, o projeto foi um suporte essencial para 

essas crianças e jovens. Por fim, a Vereadora Eluza afirmou que São 

João Nepomuceno só tem a agradecer pelo trabalho realizado e que 

essa gratidão é compartilhada por todos os Vereadores. O Sr. 

Fernando agradeceu à Vereadora Eluza pela homenagem que ela fez 

ao seu filho Willian recentemente, expressando a gratidão dele e de 

sua esposa. Ele destacou a grande união familiar e enfatizou o quão 

importante e gratificante é ver uma homenagem sendo prestada aos 

filhos. Comentou que seu filho ficou muito feliz com a homenagem e 

que ele realiza um excelente trabalho no vôlei de São João 

Nepomuceno. O Sr. Fernando de Lélis mencionou a recente vitória do 

time de vôlei do Mangueira no Torneio da Independência, em 

Rochedo de Minas, no feminino, e a conquista de outro Torneio em 

Ervália, com o masculino. Além disso, o Sr. Fernando expressou seu 

agradecimento ao Vereador Irio Henriques, por ter feito, também, uma 
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homenagem ao seu outro filho, o jornalista Fernando Junior, que 

desenvolveu um trabalho de destaque na TV Alterosa. O Vereador Irio 

Henriques destacou sua longa parceira e amizade com o Sr. Fernando, 

lembrando-se dos tempos que trabalharam juntos na rádio. Ele 

enfatizou o profissionalismo e a dedicação do Sr. Fernando, agora à 

frente do Departamento de Esportes, reconhecendo o excelente 

trabalho realizado. O Vereador Irio mencionou que, em diversas 

ocasiões, procurou o Sr. Fernando na Secretaria de Esportes para 

solicitar apoio em projetos, como o de natação, e agradeceu pelo 

esforço e suporte prestado. Ele reconheceu a dificuldade enfrentada na 

área esportiva, mas ressaltou que o trabalho do Sr. Fernando tem sido 

exemplar, evidenciado pelo destaque que o Município de São João 

Nepomuceno alcançou na classificação do ICMS Esportivo. O 

Vereador também fez referência à homenagem prestada ao Fernando 

Junior, expressando sua honra em participar desse reconhecimento, já 

que se trata de uma pessoa que leva o nome de São João Nepomuceno 

com destaque. O Vereador concluiu parabenizando o Sr. Fernando 

pelo trabalho e reforçou a relevância do esporte na promoção da 

qualidade de vida e saúde, além de sua função social de afastar os 

jovens de caminhos indesejados. O Vereador José Maria parabenizou 

o Sr. Fernando de Lélis pelo trabalho desenvolvido à frente do 

Departamento de Esportes, ressaltando sua preparação e dedicação na 

condução das atividades esportivas do Município. O Vereador 

destacou que, mesmo diante de diversas cobranças, ele nunca deixou 

de demonstrar amizade e respeito. O Vereador José Maria elogiou 

especialmente o trabalho do Sr. Marco Ayupe, mencionando que suas 

ações à frente do esporte e seu carinho com as crianças são dignas de 

reconhecimento. O Vereador também fez referência ao seu filho, que 

treinou sob a orientação do Sr. Marco Aurélio, ressaltando o impacto 

positivo que essa relação teve em sua formação. Concluindo, o 

Vereador reafirmou os parabéns tanto ao Sr. Fernando quando ao Sr. 

Marco Aurélio, reconhecendo a importância do trabalho deles no 

desenvolvimento das crianças e na promoção do esporte no 

Município. O Sr. Fernando, falando sobre o Sr. Marco Ayupe, 

enfatizou o papel significativo de um profissional que vive e respira o 

esporte diariamente, destacando o exemplo de um homem de Deus e a 

contribuição positiva que isso traz para a comunidade de São João 

Nepomuceno. O Sr. Fernando citou o impacto que o trabalho de 

Marco Aurélio teve na vida de muitos jovens, citando como exemplo 

o caso do Iago, um jogador que, apesar das dificuldades, conseguiu se 
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destacar e hoje ajuda a sua família. Ele também destacou o número de 

jogadores que, através desse trabalho, tiveram a oportunidade de 

brilhar no cenário esportivo brasileiro e internacional. O Vereador 

Francisco parabenizou o Sr. Fernando pela explanação sobre as 

atividades realizadas durante sua gestão à frente do esporte. O 

Vereador expressou sua admiração pelo Sr. Fernando e também pelo 

trabalho do Sr. Marco Aurélio, com quem teve a honra de jogar 

futebol em Roça Grande, onde Marco iniciou seu projeto esportivo. 

Ele reconheceu o impacto positivo que o Sr. Marco Aurélio teve ao 

longo dos anos, formando diversos jogadores em São João 

Nepomuceno, e elogiou a atual equipe de futebol do Núcleo 

Esportivo, que, em sua opinião, está preparada até para disputar uma 

terceira divisão do Campeonato Mineiro. Além disso, o Vereador 

ressaltou a importância de incentivar não apenas o futebol, mas todas 

as modalidades esportivas no Município. Ele finalizou sua fala 

ressaltando que, em períodos como este, é comum receber mais 

críticas do que elogios. O Sr. Fernando de Lélis agradeceu pelas 

palavras recebidas e relatou que teve a honra de assumir a Liga de 

futebol em 2001, em um momento crítico, e destacou os avanços 

alcançados desde então, que permitiram à Liga se consolidar como 

Entidade responsável pela organização do futebol em São João 

Nepomuceno. O Sr. Fernando manifestou sua felicidade em ter 

contribuído para a continuidade da Liga, evitando que chegasse ao 

fim. Ele mencionou que a eleição para a nova gestão está se 

aproximando e expressou a esperança de que a organização e o 

comando do futebol local continuem a prosperar. A Vereadora Ana 

Paula, em sua fala, endossou as palavras de seus colegas e 

parabenizou o Sr. Fernando e o Sr. Marco Ayupe pelo trabalho 

realizado. Ela destacou a importância de usar a Casa do Povo para 

registrar esses momentos e para que a população possa ter 

conhecimento das contribuições que eles trouxeram para o Município, 

especialmente em relação ao apoio financeiro ao esporte. O Vereador 

Leonardo iniciou sua participação comentando sobre a importância do 

apoio ao esporte em São João Nepomuceno. O Vereador expressou 

sua satisfação ao ver a diversidade esportiva se expandido em São 

João Nepomuceno, além do foco tradicional no futebol, citando, como 

exemplo, os eventos de motocross, canoagem e a Copa de Marcha do 

Cavalo Mangalarga Marchador. O Vereador também destacou a 

aprovação unânime do Projeto de Lei, de sua autoria, que isenta a 

inscrição para praticantes de atividades esportivas apoiadas 
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financeiramente pela Prefeitura, sendo essa uma forma de incentivar o 

esporte na cidade. O Sr. Fernando de Lélis agradeceu ao Vereador 

Leonardo, destacando sua constante presença e dedicação ao esporte. 

Ele ressaltou a importância do apoio aos atletas de São João 

Nepomuceno, que têm obtido conquistas expressivas. Com a palavra, 

o Presidente dirigiu-se ao Sr. Fernando de Lélis para parabeniza-lo, 

destacando sua contribuição ao esporte do Município. Ele pediu 

desculpas pelo atraso em ceder o espaço da Tribuna Livre, já que 

desde junho o Sr. Fernando havia solicitado sua participação. O 

Presidente ressaltou a importância do trabalho realizado, e aproveitou 

para parabenizar também o Sr. Marco Ayupe, enfatizando que, ter um 

profissional renomado, à frente do esporte de São João Nepomuceno, 

é um privilégio para o Município. Ao final, agradeceu à presença do 

Sr. Fernando de Lélis a esta Casa. 

 

O Presidente convidou também para ocupar a Tribuna Livre o Sr. 

Marcelo da Silva, que teve vinte minutos para expor assuntos 

referentes ao Projeto Social “Três Marias”. O Sr. Marcelo iniciou 

cumprimentando a todos, dirigindo-se aos Vereadores, e expressou 

seu prazer em participar da Sessão pela primeira vez. Ele agradeceu ao 

Vereador Leonardo pela oportunidade de falar e à Vereadora Fabiana. 

Em seguida, ele relatou sua história de vida no Bairro Três Marias, 

onde reside há 33 anos. O Sr. Marcelo contou que, até os 20 anos, 

esteve envolvido em situações que considera erradas, mas que, depois 

disso, tomou um novo rumo na vida. Continuando, o Sr. Marcelo 

apresentou o Projeto Social do Bairro Três Marias, destacando que se 

trata de um projeto sem vínculos político-partidários, que visa atender 

crianças e jovens da comunidade, destacando a importância de dar 

oportunidade a eles para que não acabem se envolvendo em situações 

de risco. O Sr. Marcelo, em sua fala, afirmou que não utiliza as 

crianças como “massa de manobra”, mas que precisa expor a situação 

do Projeto e solicitar apoio. Ele fez um apelo aos Vereadores, para que 

olhem com atenção para o Bairro Três Marias e o Projeto Social que 

ali ocorre. Ele mencionou nominalmente os Vereadores José Maria, 

Francisco e Fabiana, que já se comprometeram a ajudar o Projeto no 

final do ano, destacando a importância do apoio de todos os 

Vereadores. O Sr. Marcelo relatou que está ajudando o Sr. Elimar no 

Projeto Social há quase dois anos, mas que o Projeto em si, já 

funciona há mais de seis anos. Ele lembrou que, em uma ocasião 

anterior, o Vereador Irio Henriques visitou o local e verificou as 
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condições precárias da Quadra Poliesportiva do Bairro Centenário. 

Contudo, ele disse que, apesar de ter sido trazido à Câmara e discutida 

a questão, nenhuma ajuda foi enviada para a melhoria da Quadra. Ele 

destacou as atividades que ocorrem no Projeto, como futebol e 

capoeira, e repetiu que, se houvesse vontade política e financiamento, 

o Projeto Social do Bairro Três Marias poderia ampliar seu impacto. 

No entanto, ele lamentou a falta de apoio da Administração 

Municipal, relatando que precisa buscar ajuda em cidades vizinhas, 

como Descoberto, Rochedo de Minas, Goianá e Argirita, que têm 

contribuído com o Projeto, ao contrário da Administração local. O Sr. 

Marcelo destacou a importância de um maior apoio ao Projeto Social 

do Bairro Três Marias, frisando a necessidade de colaboração por 

parte dos Vereadores e da Administração Municipal. Ele relatou a 

situação difícil de várias crianças atendidas pelo Projeto, que 

perderam seus pais de maneira trágica, como homicídios, acidentes de 

trânsito e suicídios. O Sr. Marcelo compartilhou parte de sua própria 

história, mencionando que também perdeu o pai aos 11 anos. Ele disse 

acreditar que, ao contribuir com o Projeto Social, está fazendo uma 

boa obra que pode redimir seus erros do passado, ajudando essas 

crianças a terem um futuro melhor. Em seguida, o Sr. Marcelo relatou 

que, ao sair da Quadra do Bairro Centenário, sentiu-se triste pela falta 

de manutenção e estrutura adequada. O Sr. Marcelo destacou que a 

Quadra Poliesportiva do Bairro Centenário encontra-se em estado 

precário, com problemas de iluminação e falta de infraestrutura 

básica, como bebedouros. Ele ressaltou que, se mais uma lâmpada 

queimar, será impossível continuar com as atividades do Projeto. O 

Sr. Marcelo agradeceu a oportunidade concedida pelo Vereador 

Leonardo, para trazer essas questões à Tribuna e reforçou a 

importância do apoio dos Vereadores para a manutenção do Projeto. 

Ele relatou que, como morador do Bairro, faz o possível para 

contribuir, mas, mesmo sendo funcionário público, não consegue arcar 

com todas as despesas do Projeto e sustentar sua própria família. Ele 

mencionou que trouxe a documentação do Projeto para a advogada da 

Câmara Municipal, Dra. Flora, avaliar, e que, a partir do dia 30 de 

janeiro, o Projeto poderá receber o Título de Utilidade Pública. Assim 

sendo, ele solicitou o apoio dos Vereadores para obter esse Título e 

reforçou que qualquer ajuda será de grande importância, pois muitas 

crianças frequentam o Projeto não apenas pelo esporte, mas também 

pela alimentação oferecida. O Sr. Marcelo relatou que algumas 

crianças, devido à situação de vulnerabilidade social, têm apenas uma 



233 
 

ou duas refeições por dia, e o lanche fornecido pelo Projeto, acaba por 

complementar a alimentação. Continuando, o Sr. Marcelo convidou 

todos a acompanharem o trabalho do Projeto através do Instagram e 

enfatizou que o objetivo do Projeto é realizar um trabalho voluntário, 

que pode salvar vidas. Ele ressaltou a importância de toda a sociedade, 

especialmente os empresários, olhar para os projetos sociais que 

atendem à população carente e muitas vezes não recebem o devido 

apoio. Ele explicou que o Projeto já possui toda a documentação 

formalizada e, caso alguém queira ajudar, basta entrar em contato para 

que seja realizada a doação, que pode ser deduzida do Imposto de 

Renda, incentivando o investimento em projetos que realmente 

necessitam de apoio. O Sr. Marcelo aproveitou a oportunidade para 

pedir desculpas ao Vice-Presidente e ao Presidente desta Casa, 

reconhecendo publicamente que fez uma postagem indevida, na qual, 

de maneira equivocada, afirmou que os Vereadores não queriam 

recebê-lo na Câmara. Ele destacou que sua intenção era apenas ser 

ouvido e obter apoio para o Projeto. Dada a palavra aos Vereadores, o 

Vereador Leonardo concordou com todas as colocações feitas pelo Sr. 

Marcelo, reconhecendo a veracidade dos fatos mencionados sobre a 

perda de figuras paternas, a violência e o uso de drogas no Bairro. O 

Vereador destacou que conhece profundamente a realidade do Bairro 

a afirmou que todos os casos citados por Marcelo são verdadeiros. Ele 

ressaltou que o Projeto Social Três Marias é um dos mais importantes 

e significativos de São João Nepomuceno, com uma atuação exemplar 

na comunidade. Contudo, o Vereador mencionou que, em sua opinião, 

a fala do Sr. Marcelo, de que o Projeto Social não possui qualquer 

vinculação partidária, não corresponde à realidade. O Vereador 

destacou que, infelizmente, o Projeto, que antes não tinha 

envolvimento com política, acabou se tornando politizado, o que, em 

sua opinião, prejudica as crianças atendidas. Ele mencionou que, no 

ano passado, havia se comprometido a destinar R$12.000,00 ao 

Projeto, após discussões prévias com o Sr. Marcelo e o Sr. Elimar, que 

disseram, naquela oportunidade, que esse valor seria significativo para 

a manutenção das atividades do Projeto. O Vereador recordou que, na 

ocasião, ambos os representantes do Projeto afirmaram que, embora 

não fosse suficiente para todas as necessidades, seria de grande ajuda. 

O Vereador Leonardo relatou que, após confirmar o apoio financeiro, 

encaminhou a referida Emenda Impositiva para o Departamento de 

Esportes. Ele disse, contudo que, por conta dessa situação política, não 

irá destinar recursos este ano para o Projeto Social Três Marias. O 
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Vereador relatou que, em determinado momento, foi surpreendido por 

um anúncio nas redes sociais, referente a uma ajuda de R$5.000,00 do 

Mestre Ricardo e do Professor Ricardo Rabelo, expressando surpresa 

com essa ajuda, uma vez que ele havia feito um acordo para enviar ao 

Projeto uma emenda de R$12.000,00, mas que, até a data da 

postagem, não havia sido solicitada. Ele relatou que havia se oferecido 

para buscar apoio, inclusive contatando o Secretário de Esportes de 

Rochedo de Minas, a pedido do Sr. Marcelo e do Sr. Elimar, para 

providenciar um ônibus que buscasse as crianças. Além disso, o 

Vereador destacou que tinha se mostrado disponível para ajudar o 

Projeto Social de várias maneiras, mas ao acessar as redes sociais do 

Projeto, notou que imagens de sua participação tinham sido apagadas. 

Neste momento, o Sr. Marcelo disse que ele próprio apagou as 

imagens. O Vereador, então, apontou que existe uma questão política 

que impede que o Vereador, que ajuda o Projeto, possa aparecer nas 

redes sociais da Entidade, mencionando a presença de “politicagem” 

em torno da situação. O Vereador Leonardo, neste momento, 

comentou sobre a Lei de Incentivo ao Esporte, informando que os 

interessados podem se cadastrar e participar, indagando ao Sr. 

Marcelo, se o Projeto Social Três Marias já havia sido cadastrado. O 

Sr. Marcelo esclareceu que o cadastro não foi realizado por ele, tendo 

sido efetuado por outra pessoa, assim como a assinatura dos 

documentos, que foi realizada por um terceiro. O Vereador Leonardo 

relatou que foi o Mestre Ricardo que recebeu o repasse de R$5.000,00 

para o Projeto Social Três Marias, através da Diretoria de Esportes. O 

Vereador expressou que tem consciência de que esse valor é 

insuficiente para as necessidades do Projeto. Ele mencionou que, após 

o compromisso assumido de sua parte, enviou a respectiva emenda 

impositiva. No entanto, disse que não houve retorno ou compromisso 

por parte dos demais envolvidos. O Vereador Leonardo afirmou que, 

em encontro com o Sr. Marcelo e o Sr. Elimar, prometeu destinar 

R$12.000,00 para o Projeto Social Três Marias, e que atualmente os 

valores estão alocados na Diretoria de Esportes, desde o ano passado. 

Nesse momento, o Sr. Marcelo questionou se o valor seria depositado 

amanhã no CNPJ da Instituição, respondendo o Vereador Leonardo 

que não, visto que a Entidade não possui a documentação necessária 

para receber, solicitando à Procuradora do Legislativo que preste as 

devidas informações sobre essa situação. Antes da manifestação da 

Procuradora, o Sr. Marcelo esclareceu que a Instituição já está 

registrada há quase um ano. A Dra. Flora cumprimentou a todos e 
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informou que foi procurada pela Vereadora Fabiana para registrar um 

Projeto de Lei referente à Associação do Bairro Três, com o objetivo 

de possibilitar o recebimento de emendas parlamentares. Ela 

esclareceu que, uma vez que a Associação esteja devidamente 

registrada e com toda a documentação correta, poderá receber 

emendas. No entanto, a declaração de utilidade pública ainda não é 

possível neste momento. O Vereador Leonardo questionou se hoje o 

Projeto Social poderia receber emenda, respondendo a Procuradora 

que a utilidade pública ainda não, mas que, para o recebimento de 

emendas parlamentares poderia, desde que a Entidade esteja com a 

documentação toda correta. Em resposta, o Sr. Marcelo disse, então, 

que a Instituição já poderia ter recebido. Contudo, o Vereador 

informou que não, visto que a Indicação da Emenda foi feita no ano 

passado, e ela sempre é feita para o exercício seguinte. O Vereador 

Leonardo ressaltou que, ao apontar que o Sr. Marcelo faz algumas 

afirmações sem conhecimento de causa, sua intenção não é agredi-lo 

ou ofendê-lo pessoalmente. O Sr. Marcelo disse, então, que o 

Vereador tenta sim ofendê-lo, mas que não consegue, uma vez que, 

quando não se consegue atacar o argumento, ataca-se o argumentador, 

e destacou que o Vereador não pode afirmar que ele não tem 

conhecimento sobre o que está falando. O Vereador Leonardo 

questionou se, no ano passado, quando foi feita a indicação da emenda 

impositiva, a Entidade possuía documentação, respondendo o Sr. 

Marcelo negativamente. O Vereador disse então que, naquele 

momento, informou ao Sr. Marcelo que, devido à ausência de 

documentação, a emenda impositiva seria enviada através do 

Departamento de Esportes. Em contrapartida, o Sr. Marcelo disse que 

tal situação não foi informada a ele. O Vereador Leonardo mencionou 

que, se não estiver equivocado, o valor de R$15.000,00 foi indicado 

para o Projeto Social Três Marias, desde novembro de ano passado. 

Ele então questionou o Sr. Marcelo sobre o motivo pelo qual esses 

recursos ainda não foram buscados. O Sr. Marcelo afirmou que 

desconhece tais informações e que esse assunto não foi comunicado a 

eles. Acrescentou, ainda, que se o Sr. Fernando de Lélis afirmar que 

houve tal comunicação, ele estaria mentindo. O Vereador Leonardo, 

diante disso, afirmou que não foi mais procurado pelos representantes 

do Projeto Social, motivo pelo qual não houve a devida comunicação, 

o que foi contraditado pelo Sr. Marcelo. Continuando, o Vereador 

Leonardo ressaltou a dificuldade de continuar o diálogo nas atuais 

circunstâncias, especialmente em uma Reunião Plenária. Ele informou 
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que foi acusado pelo Sr. Marcelo de ter proibido sua participação na 

Reunião, o que não é verdade, pois nenhum Vereador tem a 

prerrogativa de impedir a entrada ou saída de qualquer cidadão desta 

Casa. O Vereador parabenizou o Sr. Marcelo por ter assumido o erro 

em Plenário e registrado sua retratação. Ele mencionou que foi 

procurado pelo Sr. Marcelo para falar e que, mesmo com a Tribuna já 

agendada, conversou com o Presidente para permitir a fala do Sr. 

Marcelo, pois considerava importante que ele se manifestasse sobre o 

Projeto Social Três Marias. O Vereador Leonardo destacou sua 

disposição em colaborar com o Projeto e mencionou diversas ações 

que realizou em benefício do Bairro Três Marias, como a construção 

da piscina por meio de emenda parlamentar do então Deputado Júlio 

Delgado. Ele frisou que discutiu várias demandas do Bairro 

anteriormente, incluindo a construção de arquibancadas e vestiários, 

pedidos esses vindos do Sr. Marcelo. O Vereador expressou sua 

decepção com vídeos e comentários que desvalorizam o trabalho da 

Câmara Municipal, quando afirmam que nenhum Vereador ajudou o 

Bairro, ressaltando que seu mandato sempre esteve à disposição para 

atender as necessidades das crianças do Bairro Três Marias. Ao 

finalizar, agradeceu ao Presidente pela oportunidade de fala e se 

desculpou pela extensão de sua manifestação. Novamente com a 

palavra, o Sr. Marcelo afirmou que o Vereador Leonardo está 

utilizando essa questão da Secretaria de Esportes agora, e que isso 

diverge do que foi acordado anteriormente. O Sr. Marcelo disse que 

falou com o Vereador Leonardo que eles não iriam mais participar 

dessa situação, uma vez que o Parlamentar apoia uma atual gestão que 

não representa as necessidades e a realidade do Bairro Três Marias, 

que é uma comunidade mais carente. O Sr. Marcelo também 

comentou que não aceita ser pressionado politicamente ou ter sua 

família atacada com falsas alegações. Ao final, agradeceu pela 

oportunidade de expressar sua opinião. Neste momento, o Sr. 

Fernando de Lélis, pediu autorização ao Presidente para se manifestar, 

já que o Departamento de Esportes foi citado nesta discussão, o que 

foi autorizado pelo Presidente. Ele, então, mencionou que o Projeto 

Social que deveria ser realizado na “quadra de baixo” do Bairro Três 

Marias, foi transferido para a Quadra do Centenário, sem que ninguém 

os consultasse sobre a mudança. Ele destacou que, ao promover um 

Projeto Social, a Prefeitura não é obrigada a arcar com todos os custos 

envolvidos, ressaltando a importância de se buscar apoio de 

empresários e contar com o respaldo da Prefeitura. Ele enfatizou que, 
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tanto o Sr. Marcelo quanto o Sr. Elimar não podiam sediar o Projeto, 

através da Lei de Incentivo ao Esporte, visto que não possuem 

qualificação profissional dentro da área. Contudo, o Sr. Fernando 

mencionou que houve a representação através do Mestre Ricardo, o 

que possibilitou obterem a ajuda financeira de R$5.000,00. Ele citou a 

experiência positiva em outros bairros, como o Bela Vista e a Santa 

Rita, onde não há qualquer tipo de reclamação. No entanto, apontou 

que, no Bairro Três Marias, há muitas reclamações e críticas à atual 

Administração. Ele enfatizou, ainda, que as crianças que participam 

do Projeto Social Três Marias são as mesmas crianças que frequentam 

o Projeto do Sr. Marco Ayupe. O Sr. Fernando disse que há 

comparações, com questionamentos, como, por exemplo, porque há 

lanche no Projeto do Sr. Marco Ayupe e não no Projeto Social Três 

Marias. Assim, ele esclareceu que, o Projeto do Sr. Marco é um 

projeto da Prefeitura, que existe há 21 anos, e não um Projeto Social. 

Com a palavra novamente o Vereador Leonardo, ele questionou o Sr. 

Fernando se a emenda que ele destinou está alocada na Secretaria de 

Esportes, respondendo ele afirmativamente, mas que tem que ser feita 

uma análise da documentação e da legalidade, para que o valor possa 

ser repassado. O Vereador então questionou se pode ser repassado 

para o Projeto Social como material esportivo, respondendo o Sr. 

Fernando de Lélis que tal situação pode ser estudada pela 

Administração. Por fim, o Vereador perguntou se ele foi procurado na 

Secretaria por algum representante do Projeto, sobre essa verba, 

respondendo o Sr. Fernando negativamente. O Sr. Fernando 

mencionou, ainda, que eles possuem um projeto de circulação, que 

permanece aberto o ano todo para o transporte, mas destacou que a 

Prefeitura não pode levar equipes de futebol a outras cidades, pois isso 

contraria a legislação vigente. Ele enfatizou que a lei não permite essa 

ação, mas que o projeto de circulação está disponível e que é 

necessário buscar informações e demonstrar boa vontade para 

conhecê-lo. O Sr. Fernando expressou sua frustração com as críticas 

recebidas, afirmando que, enquanto recebem críticas, os outros 

projetos estão funcionando e sendo agradecidos. Ao final, agradeceu a 

oportunidade de se pronunciar e desejou boa noite a todos. 

 

6ª) Apresentação sem discussão: 

 

Projetos do Executivo: 
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- Projeto de Lei nº. 68/2024, de 17 de setembro de 2024, que 

“Autoriza o Poder Executivo Municipal a desapropriar, por via 

amigável ou judicial, o imóvel de que trata o Decreto nº. 4.584, de 28 

de agosto de 2024, e dá outras providências”. Distribuído para as três 

Comissões Técnicas Permanentes da Câmara. 

   

7ª) Proposições dos Vereadores: 

 

- Indicação nº. 174/2024: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

sugerindo ao Executivo Municipal que, em cooperação com os órgãos 

competentes, como Defesa Civil, Corpo de Bombeiros e demais 

instituições de segurança, promova um curso de brigadista voltado 

para a capacitação de cidadãos interessados em atuar como 

voluntários em ações de combate a incêndios e outras emergências. 

 

- Indicação nº. 172/2024: Vereador Herculano Badoco Rodrigues 

Filho, indicando ao Executivo Municipal a necessidade de 

revitalização do calçamento no entorno da Praça Carlos Alves. A fim 

de solucionar o problema, sugeriu a colocação de novos bloquetes, de 

modo a nivelar o piso. 

 

8ª) Encerramento: 

 

- Palavra Livre: Usaram da mesma todos os Vereadores. A Vereadora 

Eluza reforçou um pedido anterior relacionado ao Bairro São 

Sebastião. Ela informou que recebeu várias mensagens sobre a 

quantidade crescente de escorpiões na região. A Vereadora destacou 

que já foram realizadas orientações à população, como evitar encostar 

móveis nas paredes, manter as casas sempre limpas e fechar os ralos, 

ressaltando que essas são medidas amplamente conhecidas. No 

entanto, ela enfatizou a necessidade de que os terrenos próximos às 

residências, onde foram encontrados mais de cinco ou seis escorpiões 

em um único dia, sejam devidamente limpos. A Vereadora solicitou, 

assim, um reforço na fiscalização por parte da Prefeitura. Ela 

expressou sua preocupação, especialmente em relação às famílias com 

crianças pequenas que residem no Bairro, afirmando que muitas delas 

estão enfrentando problemas com escorpiões em suas casas. Finalizou 

sua fala reiterando a urgência do pedido. O Vereador Francisco 

recordou um momento anterior, em que foi apresentado um vídeo, 

nesta Casa, do Sr. Dauro Mendonça, mencionando a sua intenção de 
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proceder com a doação de um terreno que seria destinado ao IF 

Sudeste, com metragem de 50.000 metros quadrados. O Vereador 

Francisco relatou que, a partir desse momento, houve conversas entre 

as partes envolvidas, incluindo o Procurador do Município, Dr. 

Michel, que até visitou o Sr. Dauro em Belo Horizonte. Contudo, o 

Vereador expressou sua insatisfação ao mencionar um chamamento 

público que ocorreu, do qual o Sr. Dauro não participou. O Vereador 

Francisco destacou que, apesar da boa vontade demonstrada pelo Sr. 

Dauro em doar o terreno, uma empresa chamada ARP Participações 

Ltda. ganhou o direito de fazer a doação, sendo essa empresa 

associada ao Sr. Prefeito Ernandes José da Silva. O Vereador afirmou 

que achou toda a situação estranha, lamentando que o processo não 

tenha sido conduzido de maneira adequada, a seu ver. Ele apontou que 

foi feita uma doação de apenas 10.000 metros quadros através da 

empresa do Prefeito. Ao concluir sua fala, o Vereador manifestou sua 

preocupação em relação à situação e solicitou que, caso houvesse 

algum equívoco em suas afirmações, a Prefeitura esclarecesse o 

ocorrido. O Vereador José Maria mencionou que ele e a Vereadora 

Fabiana apresentaram nesta Casa o Pedido de Informação nº. 09/2024, 

no qual solicitaram ao Secretário Municipal de Fazenda que enviasse a 

prestação de contas detalhada, incluindo cópia de todas as notas 

fiscais, referentes aos Carnavais do período em que o Sr. Ricardo 

Itaborahy exercer a função de Secretário/Presidente da Fundação 

Cultural (Fundação José Luiz Carvalho Nunes – FUNZÉ). O Vereador 

enfatizou a necessidade de que essa documentação seja enviada para 

que possam esclarecer a situação. O Vereador Leonardo parabenizou a 

fala do Sr. Fernando de Lélis durante o uso da Tribuna Livre, 

elogiando o trabalho que ele o Sr. Marco Ayupe vêm realizando a 

frente da Diretoria de Esportes. O Vereador Leonardo destacou que, 

em sua opinião, esse trabalho tem sido realizado com excelência, 

embora reconheça que ainda há espaços para melhorias e ajustes.  

 

Avisos e comunicações da Mesa: 

 

- Próxima Reunião Ordinária dia 01 de outubro de 2024. 

 

- Sem mais a tratar, o Presidente encerrou a presente Reunião. 

 
Redatora: Adriana de Freitas Dutra. 
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ATA DA TRIGÉSIMA SEGUNDA REUNIÃO ORDINÁRIA DA 

CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO JOÃO NEPOMUCENO 

SESSÃO LEGISLATIVA DE 2024 

 

Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 01 de outubro de 2024 

Início: 19h 29min. 

Término: 19h 59min. 

  

Mesa Diretora: 

Presidente: Herculano Badoco Rodrigues Filho 

Vice-Presidente: Leonardo de Oliveira Dutra 

Secretário: Sebastião Carlos Barbosa. 

 

Plenário: 

Ana Paula Callegaro da Silva, Eluza Salvador Côrtes, Fabiana Ferreira 

de Andrade, Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo, Irio 

Henriques Furtado Filho e José Maria de Almeida. 

 

Ocorrências: 

1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 

2ª) Chamada dos vereadores; 

3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata das reunião 

ordinária do dia 17 de setembro de 2024; 

 

4ª) Tribuna Livre: O Presidente convidou para ocupar a Tribuna Livre 

o 3º Sargento PM Kleber de Lucas Agostinho e o Dr. Michel Alves de 

Souza, Procurador Geral do Município, que tiveram vinte minutos 

para exporem assuntos inerentes à segurança e regras aplicáveis ao 

período eleitoral, em especial no dia da realização das eleições 

municipais. O 3º Sargento Kleber iniciou sua fala cumprimentando os 

presentes e esclarecendo que estava representando o Comandante do 

1º Pelotão. Em seguida informou que será lançado um esquema 

especial de policiamento no dia da eleição, com um efetivo maior que 

o inicialmente previsto. Segundo o 3º Sargento, o planejamento do 

policiamento será realizado através da equipe de patrulha de 

operações, que ficará encarregada de toda a escolta das urnas da 

Justiça Eleitoral, desde a entrega em cada sessão eleitoral até o 

recolhimento, após as 17 horas. O 3º Sargento ainda disse que haverá 

uma equipe de pronto atendimento disponível através do número 190, 



242 
 

além de uma viatura disponível para fazer o policiamento nos Distritos 

e outra viatura que será destinada ao policiamento dos bairros. O 3º 

Sargento também falou que contarão com três equipes de 

policiamento a pé, que serão distribuídas no centro da cidade, e outras 

três equipes entrando no turno da tarde, em regime de revezamento. 

Assim, ele disse que essas equipes atuarão de forma inopinada na 

região central, garantindo a cobertura necessária durante o processo 

eleitoral no dia 06 de outubro. O 3º Sargento também informou que, a 

partir de hoje, somente serão realizadas prisões em flagrante delito ou 

por mandados judiciais, conforme orientação da Justiça Eleitoral, e 

que, prisões fora dessas condições não serão mais autorizadas, mesma 

regra que vale para o dia 06 de outubro. O 3º Sargento orientou que, 

em caso de necessidade, a população deve acionar o número 190, para 

que o Centro de Operações realize o encaminhamento adequado via 

rádio, ou que busque uma equipe policial próxima. Encerrando, o 3º 

Sargento destacou que São João Nepomuceno é uma cidade tranquila 

e que, mais uma vez, espera que o processo eleitoral transcorra de 

forma pacífica, assim como vem acontecendo. Ele ressaltou sua 

satisfação em estar atuando na região, onde o ambiente eleitoral é 

mais calmo, em comparação a outras localidades, e reiterou o 

compromisso da Polícia Militar em prestar o melhor serviço à 

população. Com a palavra o Dr. Michel, ele iniciou sua fala 

cumprimentando os presentes e agradecendo a participação do 3º 

Sargento Kleber. Ele parabenizou todos os candidatos a prefeito e 

vereadores pelas campanhas eleitorais, que transcorreram dentro da 

normalidade, até o momento. Ele reconheceu que, apesar das 

divergências naturais no campo das ideias, não se presenciaram 

episódios de violência, embora tenha lamentado a ocorrência de 

alguns episódios isolados. O Procurador destacou que os Vereadores 

envolvidos em campanhas de reeleição, são as pessoas mais 

capacitadas para promover o comportamento adequado e observar as 

regras que devem ser seguidas no dia da eleição. Ele frisou que o dia 

da eleição é reservado ao eleitor, e que manifestações individuais e 

silenciosas de apoio a candidatos são permitidas. No entanto, ele disse 

que não é permitido o pedido expresso de voto, seja presencial ou 

online, assim como a propaganda eleitoral em vias públicas. O Dr. 

Michel alertou que, no dia da eleição, condutas como carreatas, uso de 

veículos com som e qualquer forma de propagando eleitoral são 

consideradas crimes, conforme a legislação vigente. Ele esclareceu 

dúvidas levantadas sobre o uso de “wind banners” e outras formas de 
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propaganda em vias públicas, afirmando que estas também estão 

proibidas no dia da eleição. Segundo ele, no entanto, materiais fixados 

em residências ou veículos particulares são considerados 

manifestações individuais dos eleitores e são permitidos. Ele 

conclamou os candidatos a fiscalizarem o processo eleitoral, a fim de 

garantir uma eleição limpa, sem práticas como “boca de urna” e sem 

abordagens de eleitores no dia da votação. Ele ressaltou que o apoio 

da Polícia Militar, do Ministério Público e da Justiça Eleitoral será 

fundamental para garantir a tranquilidade do processo. Finalizando, o 

Dr. Michel desejou sorte a todos os presentes e se colocou à 

disposição para contribuir, independentemente de posições partidárias, 

para que as eleições sejam um processo pacífico e democrático. Ele 

expressou seu desejo de que os melhores candidatos para cidade sejam 

eleitos, aqueles que Deus iluminar para conduzir o Executivo e o 

Legislativo de São João Nepomuceno. Ao final, o Presidente 

agradeceu a presença do 3º Sargento e do Procurador Geral do 

Município a esta Reunião. 

 

5ª) Apresentação sem discussão: 

 

Projetos do Legislativo: 

 

- Projeto de Lei nº. 69, que “Institui no Município de São João 

Nepomuceno o ‘Programa de Aproveitamento de Madeira de Poda de 

Árvores’ e dá outras providências”, de autoria do Vereador Leonardo 

de Oliveira Dutra. Distribuído para as três Comissões Técnicas 

Permanentes da Câmara. 

 

- Projeto de Lei nº. 70, que “Concede o Título de Cidadania São-

joanense ao Sr. Ibraim Raul de Lima Melo”, de autoria do Vereador 

Herculano Badoco Rodrigues Filho. Distribuído para a Comissão 

Especial: Presidente: Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva; 

Relatora: Vereadora Eluza Salvador Côrtes; Secretário: Vereador 

Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo. 

 

- Projeto de Lei nº. 71, que “Concede o Título de Cidadania São-

joanense ao Vereador Francisco Augusto Baptista de Oliveira 

Carillo”, de autoria da Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade. 

Distribuído para a Comissão Especial: Presidente: Vereador José 
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Maria de Almeida; Relatora: Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva; 

Secretário: Vereador Irio Henriques Furtado Filho. 

 

- Projeto de Lei nº. 72, que “Concede o Diploma de Honra ao Mérito à 

Dra. Lívia Romagnoli Mendes”, de autoria do Vereador José Maria de 

Almeida. Distribuído para a Comissão Especial: Presidente: Vereador 

Irio Henriques Furtado Filho; Relator: Vereador Francisco Augusto 

Baptista de Oliveira Carillo; Secretária: Vereadora Eluza Salvador 

Côrtes. 

 

- Projeto de Lei nº. 73, que “Concede o Diploma de Honra ao Mérito 

ao Historiador Luís Antônio Fajardo Pontes”, de autoria do Vereador 

Sebastião Carlos Barbosa. Distribuído para a Comissão Especial: 

Presidente: Vereador José Maria de Almeida; Relatora: Vereadora 

Ana Paula Callegaro da Silva; Secretário: Vereador Francisco 

Augusto Baptista de Oliveira Carillo. 

 

- Projeto de Lei nº. 74, que “Concede o Diploma de Honra ao Mérito 

ao Sr. José Maria Ribeiro Sampaio”, de autoria da Vereadora Ana 

Paula Callegaro da Silva. Distribuído para a Comissão Especial: 

Presidente: Vereador Irio Henriques Furtado Filho; Relator: Vereador 

José Maria de Almeida; Secretária: Vereadora Eluza Salvador Côrtes. 

 

- Projeto de Lei nº. 75, que “Concede o Título de Cidadania 

Sãojoanense ao Dr. Norival José Macedo”, de autoria do Vereador Irio 

Henriques Furtado Filho. Distribuído para a Comissão Especial: 

Presidente: Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva; Relatora: 

Vereadora Eluza Salvador Côrtes; Secretária: Vereadora Fabiana 

Ferreira de Andrade. 

 

- Projeto de Lei nº. 76, que “Concede o Diploma de Honra ao Mérito 

ao Sr. Leonardo Knupp Bellini”, de autoria do Vereador Francisco 

Augusto Baptista de Oliveira Carillo. Distribuído para a Comissão 

Especial: Presidente: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade; Relator: 

Vereador José Maria de Almeida; Secretário: Vereador Irio Henriques 

Furtado Filho. 

   

6ª) Proposições dos Vereadores: 
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- Indicação nº. 176/2024: Vereador Irio Henriques Furtado Filho, 

sugerindo ao Executivo Municipal a inclusão de aulas de informática 

básica no Ação Jovem, programa destinado a adolescentes entre 14 e 

17 anos, que participam de atividades nas áreas social, esportiva e 

cultural. 

 

- Indicação nº. 175/2024: Vereador José Maria de Almeida, 

solicitando ao Executivo Municipal, através do setor competente, a 

instalação de redutores de velocidade ao longo da Rua Expedicionário 

Garcia Lopes. 

 

9ª) Encerramento: 

 

- Palavra Livre: Usaram da mesma todos os Vereadores. A Vereadora 

Ana Paula destacou o início do mês de outubro, conhecido como 

“Outubro Rosa”, e reforçou a importância da conscientização para as 

mulheres. Ela deixou um recado especial para que todas se cuidem, 

previnam-se e façam o agendamento de seus exames de mamografia 

junto à ASFECER. A Vereadora Ana Paula informou que, a partir do 

dia 07 de outubro, haverá horários especiais pra a realização de 

exames de mamografia, inclusive aos sábados, como foco em atender 

mulheres que trabalham no comércio e nas confecções. Ela reiterou a 

importância desse cuidado e incentivou as mulheres a aproveitarem 

essa oportunidade. A Vereadora também aproveitou a ocasião para 

desejar boa sorte a todos os colegas que estarão pleiteando a reeleição 

no domingo, agradecendo pela parceria ao longo do mandato. Ela 

finalizou sua participação desejando que tudo transcorra bem nessa 

reta final de campanha. A Vereadora Eluza iniciou sua fala reforçando 

a importância da prevenção ao câncer de mama, convocando as 

mulheres a procurarem as Unidades de Saúde para realizar consultas, 

caso notem qualquer anormalidade nas mamas. Ela ressaltou que o 

país inteiro estará engajado na campanha “Outubro Rosa” e que esse é 

o momento para as mulheres despertarem para o autocuidado, 

destacando as dificuldades diárias que muitas enfrentam ao equilibrar 

as responsabilidades do lar com o cuidado pessoal. Ao final, desejou 

boa sorte a todos os colegas Vereadores que estarão participando das 

eleições e expressou seu desejo de que o processo eleitoral ocorra em 

paz. O Vereador Francisco iniciou sua fala expressando gratidão à 

Vereadora Fabiana pela indicação de seu nome para ser homenageado 

pela Câmara Municipal. Ele destacou a honra que sente em receber 
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esse reconhecimento, entendendo-o como um sinal dos serviços 

prestados à comunidade ao longo dos anos. Ele disse que esse é um 

momento muito especial, e mencionou que é um sonho para muitas 

pessoas serem homenageadas dessa forma. Em seguida, ele comentou 

sobre o contexto das eleições, dizendo que está passando por um 

momento que é muito diferente de quando era candidato à reeleição 

como Vereador, que poderia até parecer mais fácil, mas que é bem 

difícil, do mesmo jeito que a de Prefeito, uma vez que existem muitos 

candidatos novos e muitas pessoas boas se candidatando. O Vereador 

explicou que tentou ser o mais objetivo possível em sua campanha, 

trazendo tudo que aprendeu durante seus 16 anos de mandato na 

Câmara Municipal, a qual considera sua maior “faculdade”. Ele 

destacou a importância das lições aprendidas com os colegas 

Vereadores, funcionário e colaboradores, com ênfase no respeito 

mútuo. O Vereador desejou boa sorte a todos os colegas Vereadores 

na disputa eleitoral, mencionando que acredita que todos merecem 

outra oportunidade de estar na Câmara e que espera que o seu nome 

seja o escolhido para representar o Município no próximo mandato. 

Ele também agradeceu a seus companheiros, José Maria e Fabiana, 

por todo apoio, afirmando que foram seus principais “cabos eleitorais” 

e fundamentais para sua caminhada eleitoral rumo à vitória. A 

Vereadora Fabiana iniciou sua fala destacando que esta é a última 

reunião da Câmara Municipal antes das eleições, refletindo sobre o 

fato de que, na próxima reunião, os Vereadores presentes poderão 

retornar para iniciar um novo mandato ou para concluir o atual ano de 

trabalho. Ela mencionou o desafio emocional e mental que todos os 

candidatos enfrentam nesse período, enfatizando que não se trata de 

vaidade, mas de ter consciência de que podem contribuir com a 

cidade. No entanto, ela reconheceu a competição acirrada, com muitos 

concorrentes de qualidade, assim como aqueles que utilizam recursos 

financeiros e estratégias menos éticas. A Vereadora desejou boa sorte 

a todos os Vereadores e expressou o orgulho que sente por ter feito 

parte de uma Câmara Municipal tão atuante. Ela ressaltou que, juntos, 

os Vereadores desta Legislatura foram os que mais trouxeram recursos 

para o Município. A Vereadora também dirigiu palavras especiais ao 

Vereador Francisco, afirmando que é uma honra ser a criadora e 

idealizadora do Projeto de Lei que lhe concede o Título de Cidadania 

Sãojoanense. A Vereadora explicou que teve a ideia de conceder o 

Título porque acredita que, para Francisco ser Prefeito já no próximo 

mandato, primeiro ele deveria ser reconhecido como cidadão da 
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cidade. Por fim, a Vereadora agradeceu o carinho e apoio que tem 

recebido da população nas ruas, mencionando que esses gestos de 

incentivo são a força que a motiva a continuar, expressando, ainda, 

sua satisfação em participar da campanha eleitoral ao lado de 

Francisco e José Maria. O Vereador Irio destacou a aproximação de 

um momento histórico, referindo-se às eleições municipais, 

ressaltando a sua importância não apenas para São João Nepomuceno, 

mas para todo o Brasil. O Vereador ressaltou que, após o eleitor 

exercer o seu direito de voto com consciência, o resultado das urnas 

trará as escolhas da população. Ele mencionou o dia 06 de outubro, 

quando ocorrerá a eleição, como sendo o “dia do eleitor e da eleitora”, 

e expressou seu desejo de que Deus ilumine e tudo ocorra conforme o 

planejado. Ainda durante seu pronunciamento, o Vereador Irio 

comemorou o “Dia do Vereador”, mencionando uma coincidência 

pessoal: o nascimento de seu filho, Miguel Henriques Furtado, que 

hoje completa 15 anos. Ele relatou que, durante uma comemoração 

alusiva ao “Dia do Vereador” na Câmara, sua esposa entrou em 

trabalho de parto e Miguel nasceu naquele mesmo dia, o que tornou a 

data ainda mais significativa para ele. Por fim, o Vereador desejou boa 

sorte a todos, reiterando que “quem planta colhe” e que aqueles que 

fizeram uma “boa plantação terão uma boa colheita”. O Vereador José 

Maria aproveitou a palavra livre para parabenizar os colegas 

Vereadores pelas escolhas dos homenageados, mencionando que todos 

os indicados são conhecidos e merecem a homenagem que receberão. 

O Vereador pediu a Deus que no próximo domingo, dia das eleições, 

tudo transcorra em paz, destacando que será um dia corrido, mas que 

espera que tudo aconteça conforme planejado. O Vereador Leonardo 

expressou seus votos para que no próximo domingo, dia da eleição, 

sejam feitas as melhores escolhas para o futuro da cidade. Ele 

enfatizou a importância de que cada eleitor, ao ir às urnas, tome uma 

decisão sensata e correta, sem permitir que a “política suja”, como a 

compra de votos e a troca de favores, manipule sua escolha. O 

Vereador destacou a necessidade de integridade por parte do eleitor, 

lembrando que os eleitos representarão a população nos próximos 

quatro anos, ressaltando que é um momento que exige sabedoria e 

discernimento. O Vereador concluiu desejando que a eleição ocorra de 

forma tranquila, sem violência, e que seja um processo limpo, com 

foco nas pautas voltadas ao Município. Por fim, desejou boa sorte aos 

colegas Vereadores e uma boa eleição a todos. O Vereador Sebastião 

desejou boa sorte aos colegas Vereadores desta Casa no próximo 
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pleito. O Vereador pediu a Deus que ilumine a mente de todos os 

eleitores, para que façam a melhor escolha de seus representantes e de 

quem irá comandar o Executivo Municipal. Por fim, o Presidente 

também desejou boa sorte aos colegas Vereadores. 

 

Avisos e comunicações da Mesa: 

 

- Próxima Reunião Ordinária dia 22 de outubro de 2024. 

 

- Sem mais a tratar, o Presidente encerrou a presente Reunião. 

 
Redatora: Paula Soares Knop. 

 

 

 
Herculano Badoco Rodrigues Filho 

PRESIDENTE  

 

 

Leonardo de Oliveira Dutra 
VICE – PRESIDENTE 

 

 

Sebastião Carlos Barbosa 
SECRETÁRIO 
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ATA DA DÉCIMA PRIMEIRA E DÉCIMA SEGUNDA REUNIÕES 

EXTRAORDINÁRIAS DA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO JOÃO 

NEPOMUCENO 
SESSÃO LEGISLATIVA DE 2024 

 

Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 14 de outubro de 2024 

Início: 17h 18min. 

Término: 17h 28min. 

  

Considerando a ausência do Secretário a esta reunião, o Presidente 

designou como Secretária ad hoc, a Vereadora Ana Paula Callegaro da 

Silva. 

 

Mesa Diretora: 

Presidente: Herculano Badoco Rodrigues Filho 

Vice-Presidente: Leonardo de Oliveira Dutra 

Secretária ad hoc: Ana Paula Callegaro da Silva. 

 

Plenário: 

Eluza Salvador Côrtes, Fabiana Ferreira de Andrade, Francisco Augusto 

Baptista de Oliveira Carillo e José Maria de Almeida. Ausente 

justificadamente os Vereadores Irio Henriques Furtado Filho e Sebastião 

Carlos Barbosa. 

 

Ocorrências: 

1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 

2ª) Chamada dos vereadores; 

3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata das reuniões ordinárias 

do dia 01 de outubro de 2024; 

 

4ª) Grande expediente: 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

70/2024, que “Concede o Título de Cidadania São-joanense ao Sr. Ibraim 

Raul de Lima Melo”. Parecer nº. 14/2024, da Comissão Especial. 

Aprovado. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

71/2024, que “Concede o Título de Cidadania São-joanense ao Vereador 

Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo”. Parecer nº. 15/2024, da 

Comissão Especial. Aprovado. 
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- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

72/2024, que “Concede o Diploma de Honra ao Mérito à Dra. Lívia 

Romagnoli Mendes”. Parecer nº. 16/2024, da Comissão Especial. 

Aprovado. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

73/2024, que “Concede o Diploma de Honra ao Mérito ao Historiador Luís 

Antônio Fajardo Pontes”. Parecer nº. 17/2024, da Comissão Especial. 

Aprovado. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

74/2024, que “Concede o Diploma de Honra ao Mérito ao Sr. José Maria 

Ribeiro Sampaio”. Parecer nº. 18/2024, da Comissão Especial. Aprovado. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

75/2024, que “Concede o Título de Cidadania São-joanense ao Dr. Norival 

José Macedo”. Parecer nº. 19/2024, da Comissão Especial. Aprovado. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

76/2024, que “Concede o Diploma de Honra ao Mérito ao Sr. Leonardo 

Knupp Bellini”. Parecer nº. 20/2024, da Comissão Especial. Aprovado. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

78/2024, que “Concede o Título de Cidadania São-joanense à Dra. Jenny 

Alexandra Campos Florez”. Parecer nº. 21/2024, da Comissão Especial. 

Aprovado. 

 

5ª) Ordem do dia: 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 70/2024, que “Concede 

o Título de Cidadania São-joanense ao Sr. Ibraim Raul de Lima Melo”. 

Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação d o Projeto de Lei nº. 71/2024, que 

“Concede o Título de Cidadania São-joanense ao Vereador Francisco 

Augusto Baptista de Oliveira Carillo”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 72/2024, que “Concede 

o Diploma de Honra ao Mérito à Dra. Lívia Romagnoli Mendes”. 

Aprovado. 
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- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 73/2024, que “Concede 

o Diploma de Honra ao Mérito ao Historiador Luís Antônio Fajardo 

Pontes”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 74/2024, que “Concede 

o Diploma de Honra ao Mérito ao Sr. José Maria Ribeiro Sampaio”. 

Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 75/2024, que “Concede 

o Título de Cidadania São-joanense ao Dr. Norival José Macedo”. 

Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 76/2024, que “Concede 

o Diploma de Honra ao Mérito ao Sr. Leonardo Knupp Bellini”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 78/2024, que “Concede 

o Título de Cidadania São-joanense à Dra. Jenny Alexandra Campos 

Florez”. Aprovado. 

 

- O Presidente declarou aprovados, em primeiro turno, os Projetos de Lei 

nº. 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76 e 78/2024. 

 

6ª) Apresentação do Requerimento solicitando a dispensa do Interstício 

Legal. Aprovado. 

 

7ª) O Presidente declarou encerrada a décima primeira Sessão e declarou 

aberta a décima segunda Reunião Extraordinária da Sessão Legislativa de 

2024. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 70/2024, que “Concede 

o Título de Cidadania São-joanense ao Sr. Ibraim Raul de Lima Melo”. 

Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação d o Projeto de Lei nº. 71/2024, que 

“Concede o Título de Cidadania São-joanense ao Vereador Francisco 

Augusto Baptista de Oliveira Carillo”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 72/2024, que “Concede 

o Diploma de Honra ao Mérito à Dra. Lívia Romagnoli Mendes”. 

Aprovado. 
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- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 73/2024, que “Concede 

o Diploma de Honra ao Mérito ao Historiador Luís Antônio Fajardo 

Pontes”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 74/2024, que “Concede 

o Diploma de Honra ao Mérito ao Sr. José Maria Ribeiro Sampaio”. 

Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 75/2024, que “Concede 

o Título de Cidadania São-joanense ao Dr. Norival José Macedo”. 

Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 76/2024, que “Concede 

o Diploma de Honra ao Mérito ao Sr. Leonardo Knupp Bellini”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 78/2024, que “Concede 

o Título de Cidadania São-joanense à Dra. Jenny Alexandra Campos 

Florez”. Aprovado. 

 

8ª) Ato de proclamação das leis: 

 

O Presidente declarou aprovados os Projetos de Lei nº. 70, 71, 72, 73, 74, 

75, 76 e 78/2024. 

 

- Sem mais a tratar, o Presidente encerrou a presente Reunião. 

 

Redatora: Paula Soares Knop. 

 

 

 

Herculano Badoco Rodrigues Filho 
PRESIDENTE  

 

 

Leonardo de Oliveira Dutra 
VICE – PRESIDENTE 

 

 

Ana Paula Callegaro da Silva 
SECRETÁRIA AD HOC 

 

  



253 
 

ATA DA TRIGÉSIMA TERCEIRA E TRIGÉSIMA QUARTA 

REUNIÕES ORDINÁRIAS DA CÂMARA MUNICIPAL DE 

SÃO JOÃO NEPOMUCENO 

SESSÃO LEGISLATIVA DE 2024 

 

Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 22 de outubro de 2024 

Início: 19h 28min. 

Término: 20h 44min. 

  

Mesa Diretora: 

Presidente: Herculano Badoco Rodrigues Filho 

Vice-Presidente: Leonardo de Oliveira Dutra 

Secretário: Sebastião Carlos Barbosa. 

 

Plenário: 

Ana Paula Callegaro da Silva, Eluza Salvador Côrtes, Fabiana Ferreira 

de Andrade, Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo, Irio 

Henriques Furtado Filho e José Maria de Almeida. 

 

Ocorrências: 

1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 

2ª) Chamada dos vereadores; 

3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata das reuniões 

extraordinárias do dia 14 de outubro de 2024; 

 

4ª) Tribuna Livre: O Presidente convidou para ocupar a Tribuna Livre 

o Sr. Lázaro Cézar Montorsi, que teve vinte minutos para expor 

assuntos referentes à Associação dos Moradores da Braúna. O Sr. 

Lázaro iniciou sua fala cumprimentando a todos e expressando a 

honra de estar presente para solicitar emendas impositivas destinadas 

à Associação dos Moradores da Comunidade da Braúna. Ele destacou 

o orgulho da comunidade em contar, pela primeira vez, com uma 

Associação exclusiva para os moradores, diferente de uma Associação 

anterior, que abrangia produtores de outros Distritos. Ele relatou que a 

comunidade da Braúna é composta por 52 famílias, conforme 

levantamento realizado pela Agente de Saúde Flaviane. Continuando, 

ele disse que o motivo da presença nesta Sessão é para solicitar apoio 

para a reforma do galpão comunitário, adquirido em 2008, com 

recursos provenientes da tradicional Festa do Arroz. Segundo o Sr. 
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Lázaro, o galpão é um espaço de grande importância para a 

comunidade, sendo utilizado ao longo do ano para eventos como 

aniversários, encontros familiares, concursos leiteiros, missas e a 

própria Festa do Arroz. Ele disse que a necessidade de reforma 

envolve reparos no telhado, no contra piso, além de correção de 

vazamentos e rachaduras. Ao finalizar, o Sr, Lázaro agradeceu pela 

oportunidade e informou que, embora já tenham feito um orçamento 

para uma reforma completa, qualquer contribuição obtida será de 

grande valor para a comunidade. Dada a palavra aos Vereadores, a 

Vereadora Fabiana cumprimentou o Sr. Lázaro, e parabenizou-o pela 

sua atuação à frente da Associação. Na sequência, a Vereadora 

indagou sobre quem ocupa a Presidência da Entidade. O Sr. Lázaro 

informou que o atual Presidente da Associação é o Sr. Vinicius, que se 

encontra afastado por problemas de saúde. O Sr. Lázaro esclareceu 

ainda que, diante da situação, existe a possibilidade de ele assumir a 

Presidência da Entidade. Novamente, a Vereadora Fabiana dirigiu-se 

ao Sr. Lázaro, questionando se a Associação que ele representa 

corresponde àquela anteriormente conhecida como Associação dos 

Pequenos Produtores, antes liderada pelo Sr. Roque e, posteriormente, 

pelo Sr. Marcelo. O Sr. Lázaro esclareceu à Vereadora Fabiana que a 

Associação mencionada é uma Entidade nova, distinta da antiga 

Associação dos Pequenos Produtores. Continuando, a Vereadora 

Fabiana questionou o Sr. Lázaro sobre o tempo de existência da nova 

Associação. O Sr. Lázaro respondeu à Vereadora Fabiana informando 

que a Associação foi fundada em 01 de julho de 2023. O Vereador 

Sebastião questionou o Sr. Lázaro sobre a regularidade da 

documentação da Associação, indagando se está toda em dia. O Sr. 

Lázaro respondeu ao questionamento do Vereador Sebastião, 

informando que toda a documentação da Associação está em dia, 

faltando apenas a abertura de conta bancária, o que já está sendo 

providenciado. O Vereador Francisco dirigiu-se ao Presidente e aos 

presentes, cumprimentando a todos. O Vereador parabenizou o Sr. 

Lázaro e manifestou seu apoio, comprometendo-se a destinar parte de 

suas emendas para a Associação, buscando atendê-la em suas 

necessidades. Com a palavra o Presidente, ele indagou ao Sr. Lázaro 

se foi elaborado um orçamento referente à obra que está prevista para 

ser realizada. O Sr. Lázaro informou ao Presidente que o valor total do 

orçamento para a obra prevista é de R$50.000,00. O Presidente 

declarou que, de sua parte, também se compromete a oferecer apoio à 

Associação de Moradores da Comunidade da Braúna, afirmando que 
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esta Casa estará sempre de portas abertas para recebê-los. A 

Vereadora Fabiana questionou o Sr. Lázaro, se o contra piso da obra 

seria feito na parte de dentro do galpão ou se se restringiria apenas à 

parte externa. O Sr. Lázaro respondeu à Vereadora Fabiana, 

informando que o contra piso se restringe apenas à parte externa do 

galpão. A Vereadora Fabiana sugeriu, então, ao Sr. Lázaro que avalie 

a possibilidade de incluir o contra piso interno na reforma do galpão. 

A Vereadora justificou a sugestão, observando que o caimento da 

água atualmente é direcionado para o interior do galpão, o que 

dificulta a limpeza realizada pela funcionária do Posto, especialmente 

na área em frente, onde se acumula muita poeira. A Vereadora 

reiterou que se trata apenas de uma sugestão, a ser considerada 

conforme a necessidade. Ao final, o Presidente agradeceu a presença 

do Sr. Lázaro a esta Casa. 

 

- O Presidente convidou também para ocupar a Tribuna Livre, a Sra. 

Orcilene Maria de Souza Martins, que teve vinte minutos para tratar 

de assuntos relacionados à Associação Pestalozzi de São João 

Nepomuceno. A Sra. Orcilene iniciou cumprimentando os Vereadores, 

e expressou seu agradecimento pela colaboração nas emendas 

impositivas dos anos anteriores. Ela destacou a importância desses 

recursos, que permitiram melhorias na área de saúde e educação, 

beneficiando os assistidos da Instituição. Ela aproveitou, também, o 

momento para apresentar um novo projeto, explicando a necessidade 

de adaptações nos banheiros infantis, que atualmente carecem de 

acessibilidade e infraestrutura adequada para as crianças da educação 

infantil. Conforme ela relatou, os vasos sanitários e as pias são altos 

para o uso dos pequenos, e há necessidade de instalação de chuveiros. 

Utilizando uma apresentação de fotos dos banheiros, a Sra. Orcilene 

demonstrou a situação atual, ressaltando que o piso é escorregadio, o 

que pode causar acidentes devido à água no chão. Na sequência, 

exibiu uma imagem do pátio da Instituição, cuja cobertura foi 

realizada com o apoio das emendas dos Vereadores. Contudo, ela 

informou que o pátio ainda possui desníveis, que resultam em quedas 

frequentes de crianças, principalmente as menores, sugerindo o 

nivelamento do local e a instalação de tapetes táteis para segurança 

dos alunos. Por fim, a Sra. Orcilene mencionou uma estimativa de 

custo para o projeto, ressaltando a dificuldade de definir o valor exato 

para a execução das obras, e pedindo a contribuição dos Vereadores, 

por meio das emendas impositivas, a fim de viabilizar as adaptações. 
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Ela concluiu agradecendo o espaço concedido e solicitando apoio para 

a realização dessas melhorias, voltadas para segurança e 

acessibilidade dos alunos da Instituição. Na sequência, o Presidente 

manifestou seu apoio ao projeto apresentado pela Sra. Orcilene, 

afirmando que contribuirá para a realização das melhoras necessárias 

na Instituição. Dada a palavra aos Vereadores, o Vereador José Maria 

questionou a Sra. Orcilene sobre o valor estimado para realizar o 

nivelamento do piso mencionado em seu projeto. A Sra. Orcilene 

informou que o custo estimado para o nivelamento do piso do pátio é 

de R$125.000,00, enquanto as adaptações nos banheiros somam 

R$40.000,00. Neste momento, o Vereador Leonardo perguntou à Sra. 

Orcilene se a Instituição já pensou na possibilidade de instalar rampas 

ao redor do pátio, em vez de realizar o nivelamento do piso. A Sra. 

Orcilene explicou que, além do nivelamento do piso, é necessário 

solucionar o problema da água da chuva que desce pela calha e alaga 

o pátio, impossibilitando a realização de recreações e atividades no 

local durante períodos chuvosos. O Vereador Leonardo, então, 

questionou se o orçamento apresentado já inclui o piso tátil, o que a 

Sra. Orcilene respondeu afirmativamente. Ao final, o Presidente 

agradeceu a presença da Sra. Orcilene a esta Casa, e afirmou que a 

Instituição pode contar com o apoio dos Vereadores, ressaltando que a 

Câmara estará sempre à disposição da Entidade. 

 

5ª) Grande expediente: 

 

- Leitura, discussão e votação dos Pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

60/2024, que “Cria a Estratégia Municipal de Navegação de Pacientes 

com Neoplasia Maligna”. Parecer nº. 58/2024 da Comissão de 

Legislação, Justiça e Redação, Parecer nº. 44/2024 da Comissão de 

Serviços Públicos Municipais e Parecer nº. 48 da Comissão de 

Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. Todos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

68/2024, que “Autoriza o Poder Executivo Municipal a desapropriar, 

por via amigável ou judicial, o imóvel de que trata o Decreto nº. 

4.584, de 28 de agosto de 2024, e dá outras providências”. Parecer nº. 

68/2024 da Comissão de Legislação, Justiça e Redação, Parecer nº. 

52/2024 da Comissão de Serviços Públicos Municipais e Parecer nº. 

68/2024 da Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. 

Todos aprovados. 
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- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

69/2024, que “Institui no Município de São João Nepomuceno o 

‘Programa de Aproveitamento de Madeira de Poda de Árvores’ e dá 

outras providências”. Parecer nº. 69/2024 da Comissão de Legislação, 

Justiça e Redação, Parecer nº. 53/2024 da Comissão de Serviços 

Públicos Municipais e Parecer nº. 57/2024 da Comissão de Finanças, 

Orçamento e Tomada de Contas. Todos aprovados. 

 

6ª) Apresentação sem discussão: 

 

Projetos do Executivo: 

 

- Projeto de Lei nº. 79, de 18 de outubro de 2024, que “Autoriza 

aumento de subvenção social, abertura de crédito adicional e dá outras 

providências”. Distribuído para as três Comissões Técnicas 

Permanentes da Câmara. 

 

- Projeto de Lei nº. 80, de 18 de outubro de 2024, que “Altera a Lei nº. 

3.655, de 28 de dezembro de 2023”. Distribuído para a Comissão de 

Legislação, Justiça e Redação e para a Comissão de Finanças, 

Orçamento e Tomada de Contas. 

 

- Projeto de Lei nº. 81, de 22 de outubro de 2024, que “Autoriza o 

Poder Executivo Municipal a desapropriar, por via amigável ou 

judicial, o imóvel de que trata o Decreto nº. 4.628, de 21 de outubro 

de 2024, e dá outras providências”. Distribuído para as três Comissões 

Técnicas Permanentes da Câmara. 

 

7ª) Proposições dos Vereadores: 

 

- Indicação nº. 178/2024: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

solicitando ao Executivo Municipal a instalação de rede de água e 

esgoto na Rua Jovenita Gomes da Silva, no Bairro Vivendas do Barão. 

 

- Moção de Aplausos nº. 53/2024: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

manifestar votos de aplausos a Luíza Lopes Cabral, de 15 anos, pelo 

sucesso do perfil “Na Cozinha com Luísa”, no Instagram. 
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- Moção de Aplausos nº. 54/2024: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

parabenizando o atleta são-joanense Marcelo Ciscotto Magalhães em 

reconhecimento por sua brilhante trajetória no Jiu-jitsu.  

 

- Indicação nº. 177/2024: Vereador Irio Henriques Furtado Filho, 

solicitando ao Senhor Prefeito Municipal que autorize a Secretaria de 

Obras e Desenvolvimento Urbano a providenciar o asfaltamento da 

Rua André Gotti. 

 

- Indicação nº. 180/2024: Vereador Irio Henriques Furtado Filho, 

indicando ao Executivo Municipal, através do setor competente, que 

seja providenciada a pavimentação asfáltica das Ruas Joaquim 

Cláudio Chaves e Euvaldo Lodi, localizadas no Bairro Cidade Nova. 

 

- Indicação nº. 179/2024: Vereador José Maria de Almeida, 

solicitando ao Senhor Prefeito Municipal que autorize o setor 

competente a realizar o asfaltamento da Rua Ana Rita de Jesus, no 

Bairro Bela Vista. 

 

- Indicação nº. 181/2024: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

indicando ao senhor Chefe do Poder Executivo que seja realizada a 

reforma do vestiário e do banheiro da quadra poliesportiva, localizada 

no Bairro Três Marias, bem como a instalação de bebedouro. 

 

- Moção de Aplausos nº. 55/2024: Vereador Leonardo de Oliveira 

Dutra, parabenizando o empreendedor Edson Luiz Lopes, em 

reconhecimento ao seu notável desenvolvimento e crescimento 

profissional. 

 

8ª) Ordem do dia: 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 60/2024, que 

“Cria a Estratégia Municipal de Navegação de Pacientes com 

Neoplasia Maligna”. Colocado o projeto em discussão, a Vereadora 

Ana Paula cumprimentou o Presidente e todos os presentes, e 

manifestou o desejo de dar voz às representantes da Asfecer, 

ressaltando que o projeto em discussão é dedicado a elas. Em seguida, 

convidou-as a fazer uso da palavra na Sessão. A Sra. Talita de Souza 

Matos, enfermeira responsável técnica da Asfecer, e navegadora de 

pacientes oncológicos, iniciou solicitando um minuto de silêncio em 
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homenagem aos pacientes com câncer que faleceram, bem como aos 

que enfrentam a doença, incluindo amigos e familiares. Ela convidou 

todos a fecharem os olhos e dedicarem suas intenções a essas pessoas. 

Após o momento de silêncio, a Sra. Talita falou representando os 

pacientes diagnosticados com câncer. Ela relatou sua experiência de 

14 anos na área e descreveu o serviço de navegação de pacientes 

oncológicos, introduzido inicialmente nos Estados Unidos e adotado 

posteriormente no Brasil. Ela explicou que esse serviço coloca o 

paciente no centro do cuidado, facilitando o acesso a exames, 

documentação e adesão ao tratamento de maneira ágil e eficiente. Ela 

destacou um levantamento feito entre 2021 e 2022 em São João 

Nepomuceno, no qual fora identificado que 74% dos pacientes com 

câncer iniciavam seu tratamento após o prazo de 60 dias, em 

descumprimento ao que prevê a lei. A Sra. Talita informou que, com a 

implementação do programa de navegação no Município, em 

parcerias com médicos e a Prefeitura Municipal, foi possível reverter 

essa situação. Atualmente, 70% dos pacientes começam o tratamento 

antes do prazo, melhorando a adesão em 40% desde o início do 

programa, que conta também com a atuação da navegadora Beth, 

dentro da Secretaria de Saúde. Ela afirmou que, embora a Política 

Nacional do Câncer exija a presença de navegadores em todos os 

municípios, a realidade brasileira ainda está aquém desse objetivo. Ela 

reforçou a importância de que essa lei seja aprovada em âmbito 

municipal, para assegurar o acompanhamento dos pacientes com base 

em suas necessidades individuais. Por fim, a Sra. Talita expressou 

agradecimento pela atenção dos Vereadores, destacando que seu 

discurso não representa apenas a sua voz, mas sim a de milhares de 

pacientes diagnosticados com câncer. Neste momento, com a palavra 

a Sra. Jaqueline Barbosa, paciente oncológica, que relatou sua 

experiência com o serviço de navegação. Ela apresentou e 

compartilhou que, há cerca de seis a sete meses, foi diagnosticada com 

um tumor. Ela afirmou que, devido ao sistema de navegação oferecido 

pela Asfecer e à atuação da navegadora Elizabeth Furlan na 

Policlínica, conseguiu atendimento médico de forma rápida. Ela 

explicou que, ao contrário do processo normal, que exigiria uma 

espera em fila, foi encaminhada para consulta rapidamente, sendo 

internada e submetida a cirurgia logo após o diagnóstico, graças ao 

apoio da enfermeira Talita e da equipe da Asfecer. A Sra. Jaqueline 

destacou a importância do sistema de navegação para a realização de 

exames com urgência, como a tomografia solicitada pelo médico, que 



260 
 

foi realizada em um dia. Ela afirmou que, para pacientes oncológicos, 

o tempo é fundamental e que o sistema permite acesso rápido, 

inclusive ao atendimento psicológico, que é essencial, devido ao 

impacto emocional que a doença causa. Ao concluir, a Sra. Jaqueline 

pediu aos Vereadores que dessem especial atenção do pedido de 

aprovação do Projeto de Lei Municipal, que formaliza o sistema de 

navegação para pacientes oncológicos, enfatizando que essa estrutura 

oferece uma chance maior de vida aos pacientes ao possibilitar um 

atendimento ágil e prioritário. Ela finalizou agradecendo a todos pela 

atenção. Novamente com a palavra, a Sra. Talita destacou a 

importância da dignidade no tratamento de pacientes oncológicos e 

elogiou a iniciativa da Vereadora Ana Paula em trazer a proposta de 

lei que oficializa o serviço de navegação para o Município, 

ressaltando que São João Nepomuceno é um dos poucos municípios 

de Minas Gerais que já conta com esse serviço. A Sra. Talita 

comentou que, ao discutirem a participação dos pacientes nessa 

Sessão, refletiram sobre o papel da Asfecer em empoderar os 

pacientes, tirando-os da posição de vítimas e fazendo com que 

assumam um papel de protagonismo. Ela mencionou o orgulho de ver 

os pacientes, que antes se sentiam vulneráveis, agora compartilhando 

suas histórias, mostrando-se fortes e atuantes. Ao final, a Sra. Talita 

expressou sua gratidão a todos os envolvidos, especialmente à 

Vereadora Ana Paula, por sua dedicação à causa, assim como aos 

demais Vereadores, pela atenção à proposta. Dada a palavra aos 

Vereadores, o Vereador José Maria pediu uma salva de palmas para a 

equipe da Asfecer, assim como para todos os pacientes presentes a 

essa Reunião. A Sra. Talita aproveitou o ensejo para agradecer à 

Presidente da Entidade, a Sra. Luzia Célia, e à Vice-Presidente, Sra. 

Ângela, por estarem a todo tempo as apoiando nessa causa. A 

Vereadora Fabiana cumprimentou a Sra. Talita, a Sra. Jaqueline, as 

integrantes e voluntárias da Asfecer, carinhosamente apelidadas de 

“abelhinhas” e à Vereadora Ana Paula. A Vereadora Fabiana 

expressou seus parabéns a todas pela persistência e determinação em 

lutar pela regularização do serviço de navegação, destacando a 

importância de formalizar essa conquista em lei, evitando interrupções 

devido a mudanças de governo. A Vereadora Fabiana também elogiou 

o compromisso e dedicação da Vereadora Ana Paula, afirmando que 

ela tem grande carinho e empenho pela causa. Ela finalizou 

manifestando sua admiração pela Vereadora Ana Paula, destacando 

que é uma fã de sua atuação. A Vereadora Eluza manifestou seu apoio 
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às palavras da Vereadora Fabiana, sobre a Vereadora Ana Paula, 

destacando a importância de ter uma representante da Asfecer no 

Legislativo, promovendo e defendendo a Instituição. A Vereadora 

Eluza também solicitou uma salva de palmas em reconhecimento ao 

trabalho da Sra. Beth Furlan, navegadora oncológica dentro da 

Secretaria de Saúde.  A Vereadora Eluza compartilhou sua experiência 

na atenção primária, ressaltando que sempre pôde contar com o apoio 

da Sra. Beth, para garantir atendimento rápido aos pacientes. Ela 

afirmou que a Sra. Beth, sempre pronta a auxiliar, busca soluções para 

as demandas dos pacientes e se comunica ativamente para assegurar 

os cuidados necessários. O Vereador Leonardo manifestou seu 

reconhecimento pela excelência do trabalho desenvolvido pela 

Instituição Asfecer e pelo comprometimento dos funcionários que se 

dedicam a essa causa. O Vereador relatou um episódio pessoal, em 

que seu pai enfrentou um problema de saúde, inicialmente tratado de 

forma equivocada, como uma questão de próstata, sendo 

posteriormente diagnosticado com um tumor nos rins, após 

transferência judicial para um Hospital em Juiz de Fora. O Vereador 

expressou a gratidão da família pela descoberta a tempo e 

compartilhou que não houve necessidade dos serviços da Asfecer, mas 

afirmou que, caso necessitassem, seriam acolhidos pela Instituição. O 

Vereador Leonardo elogiou, ainda, a apresentação do Projeto de Lei 

pela colega Vereadora Ana Paula, e reforçou o compromisso da Casa 

em apoiar a iniciativa. Em seguida, ele sugeriu uma Moção de 

Aplausos para a servidora municipal Beth Furlan, reconhecendo seu 

importante trabalho de navegação. Ao final de sua participação, 

convidou os colegas Vereadores a subscreverem a Moção de Aplausos 

em homenagem à Beth, enfatizando o impacto positivo do trabalho 

desenvolvido pela ela na comunidade. A Vereadora Ana Paula 

manifestou-se agradecendo as palavras de apoio da Vereadora 

Fabiana, dos demais colegas, e especialmente de sua amiga Talita. A 

Vereadora estendeu seu reconhecimento à Presidente Luzia, à 

Diretoria da Asfecer, e aos pacientes, reforçando o compromisso da 

Instituição com um trabalho sério e sem interferências políticas. A 

Vereadora Ana Paula destacou sua satisfação em ter sido escolhida 

como representante para apresentar o Projeto de Lei à Câmara. 

Dirigindo-se à servidora Beth, a Vereadora ressaltou a escolha 

assertiva do Prefeito em nomeá-la como navegadora, endossando as 

palavras elogiosas dos Vereadores Leonardo e Eluza sobre sua 

atuação essencial junto aos pacientes. Ela cumprimentou também os 
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pacientes presentes, destacando-os como protagonistas na luta e 

reconhecendo o sacrifício pessoal de cada uma ao estarem presentes 

na Câmara para apoiar o Projeto. A Vereadora Ana Paula encerrou 

com agradecimento aos colegas e expressou sua esperança na sanção 

do Projeto, destacando o sentimento de gratidão pela união de todos 

em prol da causa. Colocado o Projeto em votação foi o mesmo 

aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 68/2024, que 

“Autoriza o Poder Executivo Municipal a desapropriar, por via 

amigável ou judicial, o imóvel de que trata o Decreto nº. 4.584, de 28 

de agosto de 2024, e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 69/2024, que 

“Institui no Município de São João Nepomuceno o ‘Programa de 

Aproveitamento de Madeira de Poda de Árvores’ e dá outras 

providências”. Aprovado. 

 

- O Presidente declarou aprovados, em primeiro turno, os Projetos de 

Lei nº. 60, 68 e 69/2024. 

 

9ª) Apresentação do Requerimento solicitando a dispensa do 

Interstício Legal. Aprovado. 

 

10) O Presidente declarou encerrada a trigésima terceira Sessão e 

declarou aberta a trigésima quarta Reunião Ordinária da Sessão 

Legislativa de 2024. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 60/2024, que 

“Cria a Estratégia Municipal de Navegação de Pacientes com 

Neoplasia Maligna”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 68/2024, que 

“Autoriza o Poder Executivo Municipal a desapropriar, por via 

amigável ou judicial, o imóvel de que trata o Decreto nº. 4.584, de 28 

de agosto de 2024, e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 69/2024, que 

“Institui no Município de São João Nepomuceno o ‘Programa de 



263 
 

Aproveitamento de Madeira de Poda de Árvores’ e dá outras 

providências”. Aprovado. 

 

11) Ato de proclamação das leis: 

 

O Presidente declarou aprovados os Projetos de Lei nº. 60, 68 e 

69/2024. 

 

12) Encerramento: 

 

- Palavra Livre: Usaram da mesma todos os Vereadores. A Vereadora 

Eluza expressou agradecimentos pela presença de todos e ressaltou a 

importância do encerramento da Campanha “Outubro Rosa”. A 

Vereadora anunciou o início de um novo projeto voltado à 

menopausa. Ela destacou a relevância de abordar os impactos da 

menopausa na vida das mulheres e no círculo familiar. A Vereadora 

Eluza explicou que os encontros serão realizados regularmente, no 

polo industrial, e em outros locais necessários, com o objetivo de levar 

informações e orientações a quem mais precisa. A Vereadora 

mencionou que, se as pessoas que possuem convênios médicos e 

acesso às redes sociais, ainda encontram dificuldades, aquelas sem 

esses recursos, enfrentam desafios ainda maiores para obter 

informações e apoio sobre o tema. Ao final, dirigiu um abraço a todos 

os presentes, em celebração à vitória que alcançaram na reunião de 

hoje, com a aprovação do Projeto de Lei sobre a navegação dos 

pacientes oncológicos. A Vereadora Fabiana cumprimentou a todos e 

destacou sua admiração pelo trabalho da Pestalozzi, Instituição que 

apoia firmemente. Em seguida, a Vereadora manifestou gratidão a 

Deus pela tranquilidade nas eleições, agradecendo pela sabedoria para 

enfrentar desafios e tentativas de difamação. Ela parabenizou o 

candidato Francisco pela coragem de concorrer à Prefeitura, elogiando 

sua campanha limpa, e felicitou os colegas Eluza, Irio, Ana Paula e 

Leonardo pela reeleição. Dirigiu-se também aos colegas Sebastião, 

José Maria e Herculano, além de Francisco, incentivando-os a 

continuar contribuindo com a sociedade e garantindo que são sempre 

bem-vindos nesta Casa. Continuando, a Vereadora Fabiana abordou o 

tema do PASEP dos funcionários públicos, lamentando a falta de 

resolução e clareza na comunicação com os servidores, que aguardam 

o benefício. A Vereadora relembrou a criação de uma Comissão 

Especial composta por ela, Eluza e Irio, e mencionou a visita à 
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Administração, que se comprometeu a esclarecer o assunto aos 

funcionários, mas até então sem efetividade. Ela reiterou a 

importância do PASEP como uma ajuda financeira indispensável para 

muitos servidores e considerou inadmissível a falta de resposta 

adequada. A Vereadora também expressou seu compromisso em 

fiscalizar e se posicionar como oposição a partir de janeiro, afirmando 

que permanecerá firme na defesa da população e destacando que “só 

Deus” a silenciará em seu papel. A Vereadora Fabiana concluiu seu 

pronunciamento com um apelo ao Prefeito e ao Vice-Prefeito para que 

assumam uma postura sobre o PASEP e garantam os direitos dos 

servidores públicos. O Vereador Francisco fez uso da palavra, 

cumprimentando os presentes e agradecendo as palavras da Vereadora 

Fabiana. O Vereador Francisco iniciou parabenizando os colegas 

reeleitos, com destaque ao Vereador Irio Henriques, recordando que 

ambos ingressaram na Câmara Municipal em 2008 e celebrando o 

reconhecimento do trabalho do colega como vereador mais votado. O 

Vereador Francisco também estendeu felicitações aos novos 

vereadores eleitos. O Vereador parabenizou ainda as equipes da 

Asfecer e da Pestalozzi pelo excelente trabalho que desenvolvem em 

prol da comunidade. Ele reafirmou seu compromisso em continuar 

apoiando essas Entidades e outras organizações que servem à 

população, mesmo sem um mandato eletivo, uma vez que continuará 

contando com o apoio de deputados. Ele também mencionou o 

resultado do processo eleitoral, dizendo que respeita a decisão da 

maioria e desejando sucesso ao Prefeito eleito, para que ele realize 

uma boa administração. O Vereador Francisco encerrou sua fala 

expressando gratidão pelos 1.809 votos recebidos, mencionando o 

esforço conjunto de sua equipe, composta por 20 candidatos a 

vereador, que contribuíram para sua campanha de maneira digna. Ele 

ressaltou o orgulho e honra pelo trabalho realizado, declarando que 

continuará apoiando a cidade de São João Nepomuceno e seus 

munícipes, em especial por meio da representação da Vereadora 

Fabiana. Ele finalizou agradecendo a todos pela oportunidade e 

desejou boa noite aos presentes. O Vereador Irio fez uso da palavra, 

agradecendo a presença de todos e destacando a importância da união 

após o período eleitoral em prol do Município. O Vereador Irio 

ressaltou sua trajetória na Câmara Municipal, onde atua desde 2008, 

tendo passado pelos mandatos dos ex-Prefeitos Célio Ferraz e Edmea, 

assim como do atual Prefeito Ernandes, mantendo sempre uma postura 

firme de votar a favor do que beneficia a população e contra o que não 
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é favorável. Ele expressou ainda sua satisfação e honra em representar 

a população, afirmando que sua trajetória é guiada pela fé e pelo 

compromisso com o bem-estar da comunidade. Ele destacou o 

empenho em apoiar as Entidades locais, mencionando especificamente 

a Asfecer, a Pestalozzi e o Hospital, para as quais já está preparando 

emendas impositivas. O Vereador reconheceu o trabalho relevante 

dessas Entidades e reforçou o compromisso de contribuir para que 

possam continuar ajudando a população. O Vereador Irio finalizou seu 

pronunciamento agradecendo a todos, desejando um mandato 

abençoado e dedicado ao bem da comunidade. O Vereador José Maria 

utilizou a palavra para expressar sua gratidão a todos os funcionários e 

colegas Vereadores da Câmara pela maneira harmoniosa com que 

conduziram as reuniões ao longo de seu mandato. O Vereador José 

Maria relembrou sua origem humilde na zona rural e a falta de 

oportunidade de estudos, destacando a honra que sente em ter 

exercido seis mandatos, totalizando 24 anos de serviço nesta Casa 

Legislativa. Ele atribuiu essa trajetória à graça de Deus e manifestou 

seu orgulho em concluir sua jornada com a consciência tranquila de 

ter atuado sempre em prol da população. O Vereador também 

ressaltou a satisfação em ver o Plenário cheio, com cidadãos 

preocupados com a saúde e o bem-estar da comunidade, e reconheceu 

o valor desse comprometimento por parte dos presentes. Ele finalizou 

dizendo-se confiante na continuidade de uma gestão harmoniosa pelos 

novos Vereadores, que, segundo ele, são pessoas capacitadas para dar 

continuidade ao trabalho em benefício do Município. Encerrando suas 

palavras, o Vereador José Maria agradeceu a Deus por sua trajetória e 

pelo apoio recebido ao longo dos anos. O Vereador Leonardo fez uso 

da palavra novamente para refletir sobre a importância de agradecer a 

Deus diariamente e citou um versículo bíblico de Timóteo, 

relacionando-o ao trabalho do Vereador José Maria. O Vereador 

Leonardo elogiou a trajetória do Vereador José Maria, enaltecendo sua 

conduta íntegra e seu compromisso com a população. O Vereador 

compartilhou sua experiência pessoal, lembrando que, antes de 

conhecer, costumava criticar o Vereador José Maria, duvidando de sua 

capacidade. No entanto, disse que, após trabalhar junto com ele em 

2018, na garagem da Prefeitura, ele pôde testemunhar o caráter e a 

dedicação do Vereador José Maria. Ele reconheceu o aprendizado 

adquirido e declarou o Vereador José Maria como um de seus maiores 

professores nesta Casa. O Vereador Leonardo também mencionou a 

contribuição do Vereador Sebastião Barbosa e do Vereador 
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Herculano, reconhecendo o papel deles como grandes exemplos para 

todos os colegas. Ele expressou sua gratidão pela oportunidade de 

trabalhar ao lado dos três Vereadores e destacou que, embora muitos 

cidadãos não reconheçam o verdadeiro papel de um Vereador, é a 

dedicação à comunidade que motiva o trabalho de cada um. O 

Vereador Sebastião agradeceu ao Vereador Leonardo pelas palavras. 

O Vereador concordou com o posicionamento do Vereador Francisco, 

mencionando que, embora não irá mais ocupar um cargo no 

Legislativo, colocará sua experiência de anos de serviço à disposição 

da Administração, caso seja necessário. O Vereador também destacou 

a importância da Vereadora Ana Paula, da Sra. Talita e Luzia e da 

servidora Beth Furlan, expressando sua gratidão e desejando que Deus 

continue iluminando seus caminhos. O Vereador Leonardo registrou 

seu reconhecimento ao Vereador Francisco, ressaltando a parceria que 

desenvolveram ao longo dos últimos quatro anos. O Vereador 

Leonardo relembrou as viagens conjuntas que realizaram para 

compromissos em Belo Horizonte e Brasília, e expressou gratidão 

pelos ensinamentos e apoios recebidos do Vereador Francisco, 

destacando-o como uma pessoa íntegra e comprometida com a 

comunidade. O Vereador Leonardo afirmou acreditar que o Vereador 

Francisco dará continuidade à sua carreira política, considerando seu 

caráter e potencial para contribuir ainda mais para a população. Ele 

também agradeceu ao colega por orientá-lo no desempenho de seu 

mandato, destacando a capacidade do Vereador Francisco de 

reconhecer acertos e de oferecer críticas construtivas quando 

necessário. 

 

Avisos e comunicações da Mesa: 

 

- Próxima Reunião Ordinária dia 05 de novembro de 2024. 

 

- Sem mais a tratar, o Presidente encerrou a presente Reunião. 

 
Redatora: Paula Soares Knop. 

 
Herculano Badoco Rodrigues Filho 

PRESIDENTE  

 

 

Leonardo de Oliveira Dutra 
VICE – PRESIDENTE 

 

 

Sebastião Carlos Barbosa 
SECRETÁRIO 
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ATA DA TRIGÉSIMA QUINTA E TRIGÉSIMA SEXTA 

REUNIÕES ORDINÁRIAS DA CÂMARA MUNICIPAL DE 

SÃO JOÃO NEPOMUCENO 

SESSÃO LEGISLATIVA DE 2024 

 

Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 05 de novembro de 2024 

Início: 19h 46min. 

Término: 21h 42min. 

  

Mesa Diretora: 

Presidente: Herculano Badoco Rodrigues Filho 

Vice-Presidente: Leonardo de Oliveira Dutra 

Secretário ad hoc: Ana Paula Callegaro da Silva. Ausente 

justificadamente o Vereador Sebastião Carlos Barbosa. 

 

Plenário: 

Eluza Salvador Côrtes, Fabiana Ferreira de Andrade, Francisco 

Augusto Baptista de Oliveira Carillo, Irio Henriques Furtado Filho e 

José Maria de Almeida. 

 

Ocorrências: 

1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 

2ª) Chamada dos vereadores; 

3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata das reuniões 

ordinárias do dia 22 de outubro de 2024; 

4ª) Leitura de correspondências; 

 

5ª) Tribuna Livre: O Presidente convidou para ocupar a Tribuna Livre 

o Sr. Élio Rodrigues dos Santos, que teve vinte minutos para expor 

assuntos referentes à violência juvenil nas escolas e o papel da Polícia 

Militar nesses casos. O Sr. Élio iniciou saudando a todos os presentes, 

cumprimentou o Presidente e os demais membros da Casa, estendendo 

também os cumprimentos a todos os presentes. O Sr. Élio informou 

que o motivo de sua presença nesta Reunião se refere a um incidente 

ocorrido na Escola Polivalente, no dia 08 de outubro, por volta das 

21h10. Ele relatou que recebeu uma ligação de sua neta, que o 

informou sobre uma briga envolvendo cinco garotas no interior da 

Escola. Segundo ele, a informação que recebeu foi a de que, três das 

garotas estavam brigando, enquanto duas delas, que não participaram 
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diretamente do conflito, acabaram se envolvendo na situação ao tentar 

separar as demais. O Sr. Élio explicou que, após o ocorrido, a Polícia 

Militar foi acionada e compareceu ao local, conduzindo as cinco 

garotas até a Delegacia. Ele disse que, dentre as envolvidas, três foram 

colocadas na viatura em “gaiolas”, enquanto as duas que efetivamente 

iniciaram a briga não foram colocadas na “gaiola”. Ele relatou que, 

por volta de 21h40 chegou à Delegacia, com o intuito de se inteirar 

dos acontecimentos envolvendo sua neta, foi informado sobre os fatos 

ocorridos e questionou sobre os procedimentos a seguir, sendo que, os 

policiais de plantão informaram que a jovem seria encaminhada para 

Juiz de Fora. No entanto, o Sr. Élio destacou que não poderia 

acompanhar a jovem até Juiz de Fora, pois não possui veículo. Dessa 

forma, ele disse que foi até a casa do pai da jovem para que ele a 

acompanhasse até o município vizinho. Ele disse que o procedimento 

seguiu e, por volta das 23h30 foi confirmada a decisão de 

encaminhamento para Juiz de Fora. De acordo com o relato, por volta 

de 00h30, três viaturas da Polícia Militar, sendo uma delas vinda de 

Rochedo de Minas (devido à falta de contingente local), partiram com 

as jovens para Juiz de Fora. Disse que, ao chegarem lá, permaneceram 

por um curto período, realizando procedimentos administrativos 

relacionados à ocorrência, e que sua neta retornou para a residência 

por volta de 3h20. Diante dessa situação, o Sr. Élio questionou a 

necessidade de deslocar a jovem até Juiz de Fora, sugerindo que um 

Delegado de plantão em São João Nepomuceno poderia ter resolvido a 

situação localmente, evitando o deslocamento até a cidade vizinha. 

Além disso, ele levantou a questão sobre a necessidade de uma 

policial feminina, caso fosse necessário realizar a revista nas 

adolescentes envolvidas, sugerindo que fosse feito um esforço para 

garantir que houvesse uma policial feminina disponível para esse tipo 

de situação em locais como escolas. O Sr. Élio relatou ainda que, após 

o ocorrido envolvendo as adolescentes, ele procurou o Conselho 

Tutelar, tendo este órgão informado que não poderia intervir quando o 

caso envolve a Polícia Militar. Assim, o Sr. Élio fez um 

questionamento sobre como lidar com situações como a das 

adolescentes e como prevenir que eventos semelhantes aconteçam no 

futuro, especialmente dentro do ambiente escolar. O Sr. Élio também 

expressou sua preocupação no sentido de que a Escola, apesar do 

incidente ter ocorrido em suas dependências, não tenha se envolvido 

ativamente na resolução do problema. Segundo ele, a Escola não 

tomou a iniciativa de intervir ou mediar a situação. Ele questionou a 
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postura da Escola, considerando que, mesmo sendo um problema que 

ocorreu dentro da área escolar, a Instituição não tomou providências 

suficientes para lidar com a situação de maneira mais adequada. Em 

seguida, o Sr. Élio também destacou um assunto de interesse que, 

embora não estivesse formalmente registrado no seu pedido para uso 

da Tribuna Livre, ele gostaria de expor. Ele mencionou uma 

informação que obteve durante a sua visita à agência do Bradesco, 

sobre o fechamento da agência local. Ele relatou que, conforme aviso 

na agência, o Bradesco atenderá ao público somente até o dia 22 de 

novembro deste ano, às 12 horas, e que, após essa data, os clientes que 

precisarem de atendimento deverão se deslocar para a agência do 

Bradesco em Cataguases. O Sr. Élio expressou sua preocupação com a 

situação, considerando que, com o fechamento da agência local, os 

munícipes, especialmente aqueles que dependem dos serviços do 

banco, terão que viajar para Cataguases para realizar seus 

atendimentos. Ele destacou a importância de esclarecer como isso 

impactará a população, especialmente os pensionistas e pessoas de 

menor renda, que necessitam dos serviços bancários, já que os 

pagamentos dos benefícios começam a partir do dia 25 de cada mês. O 

Sr. Élio expressou sua preocupação principalmente com a falta de 

clareza sobre o processo de transição para os clientes. Ele destacou 

que, apesar de a agência ter disponibilizado informações sobre o novo 

procedimento, muitos clientes, especialmente os aposentados e 

pessoas com pouca instrução, têm dificuldade para acessar as 

informações. O Sr. Élio ressaltou que, devido à falta de conhecimento 

e instrução digital de boa parte da população, muitos não sabem como 

escanear o QR Code que foi divulgado pelo banco, o que pode 

dificultar ainda mais o acesso às informações essenciais sobre o 

fechamento da agência local. Ele também mencionou que, com o 

pagamento de benefícios previstos para o dia 25 de novembro, é 

preocupante que pessoas idosas e de baixa renda fiquem sem 

esclarecimentos adequados a apenas dois dias da data. Diante disso, o 

Sr. Élio solicitou que os canais como a Rádio Difusora, e outros meios 

de comunicação, possam ajudar a esclarecer a população sobre o 

fechamento da agência e os procedimentos a serem seguidos, 

especialmente para aqueles que não têm acesso à internet ou 

dificuldades com a tecnologia. Ele pediu que fosse feito um esforço 

para que o banco fornecesse informações mais acessíveis e 

compreensíveis, como foco na população mais vulnerável. O Sr. Élio 
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finalizou sua fala agradecendo a oportunidade de expor suas 

preocupações nesta Tribuna Livre. 

 

- O Presidente convidou também para ocupar a Tribuna Livre, o Sr. 

Marcelo Ramiro Lamas, que teve vinte minutos para tratar de assuntos 

relacionados ao Centro de Recuperação Samaritano. O Sr. Marcelo 

iniciou sua fala agradecendo aos Vereadores, em nome do Centro de 

Recuperação Samaritano, pelo apoio contínuo que tem recebido ao 

longo dos anos. Ele destacou que, embora possua um relacionamento 

de amizade com todos os Vereadores, fez questão de comparecer 

pessoalmente à Reunião para formalizar esse agradecimento e 

demonstrar gratidão pela ajuda prestada. O Sr. Marcelo explicou que, 

inicialmente, a Entidade havia recebido apoio sob a forma de 

investimento, mas que, após um contato com a Prefeitura, através da 

Procuradoria do Município, optou-se por categorizar os recursos 

recebidos como custeio. Ele disse que com essa mudança, os recursos 

têm sido fundamentais para a manutenção das atividades da 

Instituição e tem permitido a melhoria na qualidade do atendimento às 

pessoas que recebem apoio no Centro de Recuperação. O Sr. Marcelo 

aproveitou a oportunidade para compartilhar com os presentes 

algumas das ações realizadas pela Entidade, como palestras e as 

atividades diárias oferecidas aos atendidos. Ele mencionou que as 

atividades incluem o acompanhamento psicológico, com a presença de 

psicólogos voluntários, que visitam semanalmente o Centro de 

Recuperação. Ele também destacou a importância dos voluntários que 

contribuem com seu tempo e experiência, ajudando na melhoria do 

atendimento e das condições de recuperação dos indivíduos assistidos. 

Em seguida, ele falou sobre a estrutura atual do Centro de 

Recuperação, mencionando que a Entidade conta hoje com cinco 

funcionários diretos, além de mais seis colaboradores envolvidos em 

uma padaria aberta pela Instituição. Ele explicou que, além de 

oferecer acolhimento e apoio na recuperação das pessoas atendidas, o 

Centro de Recuperação Samaritano tem se esforçado para 

proporcionar oportunidades de geração de emprego e renda, uma vez 

que muitos acolhidos enfrentam dificuldades para encontrar trabalho 

devido ao estigma social que enfrentam, especialmente em relação ao 

histórico de dependência química. Além disso, o Sr. Marcelo destacou 

a parceria da Entidade com a área da saúde, enfatizando que, graças ao 

bom relacionamento com os serviços de saúde locais, o Centro de 

Recuperação Samaritano tem conseguido superar os desafios 
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enfrentados por outras comunidades terapêuticas, como a obtenção de 

atestados médicos que comprovam a condição de dependência 

química dos acolhidos. Ele destacou que, em muitos municípios, esse 

tipo de documento é difícil de ser obtido, o que impede que pessoas 

vulneráveis sejam acolhidas e recebam o suporte necessário. No 

entanto, ele ressaltou que, em sua comunidade, essa barreira tem sido 

superada de forma eficaz, permitindo que o processo de recuperação 

seja mais acessível. Ele destacou a parceria com acadêmicos e 

médicos, que visitam regularmente o Centro de Recuperação 

Samaritano, oferecendo suporte clínico e realizando exames de rotina, 

essenciais para o acompanhamento dos acolhidos. Continuando, ele 

mencionou especificamente a colaboração com a nutricionista Isabela, 

que também tem contribuído com importantes orientações e suporte, 

garantindo que os atendidos recebam a assistência adequada em suas 

necessidades nutricionais. Além disso, o Sr. Marcelo destacou que a 

realização de palestras e atividades educativas é um dos pilares do 

trabalho realizado no Centro de Recuperação Samaritano, com foco 

em trazer conhecimento e promover a conscientização sobre o 

tratamento da dependência química. O Sr. Marcelo enfatizou que o 

conhecimento adquirido por meio dessas ações é libertador, pois 

permite que os acolhidos reconheçam a dependência química como 

uma doença, e não como um defeito de caráter ou falta de moralidade, 

como muitas vezes é estigmatizado pela sociedade. Ele mencionou 

que, devido à falta de compreensão, a dependência química ainda é 

tratada de forma discriminatória, sendo vista com preconceito e 

julgamento, o que dificulta a reintegração social das pessoas que 

lutam contra essa condição. O Sr. Marcelo falou também sobre o 

fortalecimento dos vínculos familiares e afetivos dos acolhidos, 

explicando que, duas vezes por mês, as famílias têm a oportunidade de 

visitar os internos, o que permite a retomada e fortalecimento desses 

laços. Além disso, ele disse que o Centro de Recuperação Samaritano 

promove reuniões presenciais, com a possibilidade participação online 

para aqueles que residem em cidades vizinhas ou que enfrentam 

dificuldades para comparecer pessoalmente. Dando continuidade, o 

Sr. Marcelo também falou sobre os projetos de capacitação 

profissional oferecido aos acolhidos, visando proporcionar dignidade e 

possibilidade de inserção no mercado de trabalho. Ele mencionou um 

projeto de capacitação em costura, iniciado durante a pandemia, que 

foi interrompido devido a imprevistos, mas que está prestes a ser 

retomado, através de uma parceria com a Secretaria Municipal de 
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Assistência Social, que irá disponibilizar um profissional para ensinar 

costura aos acolhidos. Ele destacou essa capacitação como uma 

grande oportunidade, já que a cidade de São João Nepomuceno possui 

diversas confecções com demanda de mão de obra qualificada. O Sr. 

Marcelo ressaltou a importância de preparar os acolhidos para o 

mercado de trabalho, dada a escassez de mão de obra qualificada. 

Além disso, o Sr. Marcelo mencionou a oferta de aulas de informática, 

que estão temporariamente paradas, mas que anteriormente foram 

realizadas com os computadores disponíveis no Centro de 

Recuperação Samaritano. Ele também destacou a participação 

voluntária da Sra. Cristina Cruz, que tem auxiliado na alfabetização 

dos acolhidos e no apoio ao estudo para o Exame Nacional para 

Certificação de Competências de Jovens e Adultos (Encceja), com os 

acolhidos se preparando para concluir seus estudos e, assim, melhorar 

suas perspectivas educacionais e profissionais. O Sr. Marcelo 

destacou, ainda, as atividades esportivas e de lazer que são oferecidas 

aos acolhidos no Centro de Recuperação, com o objetivo de promover 

o bem-estar físico e psicológico dos participantes. Ele mencionou que 

a estrutura do Centro conta com uma quadra de areia, um campo de 

futebol e uma academia com equipamentos mais simples. Disse que, 

por vezes, algumas pessoas vão até lá para praticar esses esportes, o 

que tem sido uma importante forma de socialização e lazer para os 

acolhidos. O Sr. Marcelo ressaltou que essas atividades têm sido bem 

recebidas pelos internos, oferecendo-lhes uma maneira saudável de 

gastar energia, interagir e socializar com os outros, além de promover 

o alívio do estresse e o fortalecimento do vínculo comunitário. O Sr. 

Marcelo destacou que, além dos serviços e atividades que o Centro de 

Recuperação oferece, o mais importante de todo o trabalho realizado é 

o carinho e o amor com os quais as ações são conduzidas. 

Continuando, o Sr. Marcelo falou sobre a criação da padaria, a qual 

surgiu de uma necessidade prática. Ele relatou que, devido à demanda 

interna de pães para os acolhidos, a ideia de montar uma padaria foi 

proposta como uma solução para reduzir os custos com alimentação, 

que são bastante elevados. Ele destacou que, a princípio, a padaria 

teve como objetivo suprir a demanda de pão de sal para o Centro de 

Recuperação Samaritano, mas que, com o tempo, a qualidade dos 

produtos preparados pelos acolhidos chamou a atenção dos familiares, 

que passaram a solicitar a venda desses pães no centro da cidade. Ele 

disse que, motivados por essa demanda, e com coragem, o Centro de 

Recuperação Samaritano montou a padaria no Centro da cidade, com 
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o intuito de gerar uma fonte de renda, embora reconhecendo as 

dificuldades financeiras envolvidas. O Sr. Marcelo também ressaltou 

que a padaria tem oferecido uma oportunidade de trabalho e 

reintegração social para os acolhidos, priorizando a participação deles 

nas atividades. Além disso, ele fez questão de informar que 100% da 

receita gerada pela padaria é destinada ao Centro de Recuperação, 

contribuindo diretamente para a continuidade e o aprimoramento das 

atividades da Instituição. Ele explicou que a cozinha do Centro de 

Recuperação, equipada com os utensílios necessários, serve como 

espaço para ensinar aos acolhidos o ofício de padeiro. Ele disse que, 

essa formação, voltada para aqueles que demonstram interesse e 

dedicação, tem se mostrado uma importante oportunidade de geração 

de emprego e renda. Finalizando, o Sr. Marcelo expressou sua 

gratidão a Deus, à Prefeitura Municipal, por meio da pessoa do 

Prefeito Ernandes, e à equipe da ABEM, que cedeu o espaço para o 

Centro de Recuperação. Ele também agradeceu aos Vereadores pelo 

apoio constante ao trabalho realizado pela Instituição, destacando que 

sem o suporte da Câmara Municipal, o Centro de Recuperação 

Samaritano não conseguiria alcançar os resultados positivos obtidos 

até o momento. O Sr. Marcelo ressaltou que o trabalho de Centro de 

Recuperação está inserido em um contexto de saúde pública, em que a 

quantidade de Entidades aptas a receber as emendas impositivas é 

menor. Assim sendo, o Sr. Marcelo fez um apelo para que os 

Vereadores continuem a apoiar a Instituição, solicitando que se 

lembrem do Centro de Recuperação Samaritano em mais um ano de 

parceria. Ele também se colocou à disposição, ressaltando que as 

portas do Centro de Recuperação Samaritano estão sempre abertas 

para os Vereadores. 

 

6ª) Grande expediente: 

 

- Leitura, discussão e votação dos Pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

79/2024, que “Autoriza aumento de subvenção social, abertura de 

crédito adicional e dá outras providências”. Parecer nº. 70/2024 da 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação, Parecer nº. 54/2024 da 

Comissão de Serviços Públicos Municipais e Parecer nº. 58/2024 da 

Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. Todos 

aprovados. 

 



274 
 

- Leitura, discussão e votação dos Pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

80/2024, que “Altera a Lei nº. 3.655, de 28 de dezembro de 2023”. 

Parecer nº. 71/2024 da Comissão de Legislação, Justiça e Redação e 

Parecer nº. 59/2024 da Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada 

de Contas. Ambos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

81/2024, que “Autoriza o Poder Executivo Municipal a desapropriar, 

por via amigável ou judicial, o imóvel de que trata o Decreto nº. 

4.628, de 21 de outubro de 2024, e dá outras providências”. Parecer 

nº. 72/2024 da Comissão de Legislação, Justiça e Redação, Parecer nº. 

55/2024 da Comissão de Serviços Públicos Municipais e Parecer nº. 

60/2024 da Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. 

Todos aprovados. 

 

7ª) Apresentação sem discussão: 

 

Projetos do Executivo: 

 

- Projeto de Lei nº. 77, de 09 de outubro de 2024, que “Autoriza 

aumento de subvenção social, abertura de crédito adicional e dá outras 

providências”. Distribuído para as três Comissões Técnicas 

Permanentes da Câmara. 

 

Projetos do Legislativo: 

 

- Projeto de Lei nº. 82, que “Institui a ‘Marcha Rosa Resiliente’ em 

São João Nepomuceno e dá outras providências”, de autoria da 

Vereadora Eluza Salvador Côrtes. Distribuído para a Comissão de 

Legislação, Justiça e Redação e para a Comissão de Serviços Públicos 

Municipais. 

 

- Projeto de Lei nº. 83, que “Declara de Utilidade Pública o Núcleo 

Caminho Novo do Mangalarga Machador”, de autoria do Vereador 

Leonardo de Oliveira Dutra. Distribuído para a Comissão de 

Legislação, Justiça e Redação e para a Comissão de Serviços Públicos 

Municipais. 
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- O Presidente solicitou, com o acordo do Plenário, que o Projeto de 

Lei nº. 77/2024 fosse votado nesta Reunião. Para isso deu às 

Comissões cinco minutos para emitirem seus pareceres. 

 

- Leitura, discussão e votação dos Pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

77/2024, que “Autoriza aumento de subvenção social, abertura de 

crédito adicional e dá outras providências”. Parecer nº. 73/2024 da 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação, Parecer nº. 56/2024 da 

Comissão de Serviços Públicos Municipais e Parecer nº. 61/2024 da 

Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. Todos 

aprovados. 

 

8ª) Proposições dos Vereadores: 

 

- Indicação nº. 183/2024: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

solicitando ao Executivo Municipal que entre em entendimento com a 

Copasa no sentido de que seja instalada, o mais breve possível, a 

infraestrutura necessária para o fornecimento de água nas áreas 

concedidas para construção de residências, no Distrito de Taruaçu, 

com vistas a possibilitar que os beneficiários tenham condições de 

promover as referidas obras. Além disso, sanada a demanda pela 

questão da infraestrutura, sugeriu que a Municipalidade avalie a 

possibilidade de renovar, por mais um ano, o prazo das concessões 

reais de uso, para que, assim, os beneficiários tenham garantido o tão 

almejado sonho da casa própria. 

 

- Moção de Aplausos nº. 56/2024: Vereadora Fabiana Ferreira de 

Andrade, parabenizando o grupo de Whatsapp “Vem Com Tudo”, que 

nasceu com o propósito de oferecer às mulheres um espaço acolhedor 

e dinâmico para o diálogo sobre política, troca de informações e 

divulgação de trabalhos e serviços. 

 

- Indicação nº. 182/2024: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

indicando ao Poder Executivo a implementação de ações para 

fomentar o comércio na região do CenterModas, atendendo a uma 

solicitação dos lojistas. Aproveitando a proximidade das festividades 

de fim de ano, sugeriu que a Municipalidade, seguindo a tradição de 

ornamentar a área central da cidade para o Natal, estenda a decoração 

e iluminação natalinas para a rua de cima do CenterModas, assim 

como para a Praça Daniel Sarmento. Os lojistas ainda solicitam que 
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seja avaliada a possibilidade de o Executivo auxiliar com uma 

estrutura de uma árvore de Natal de, aproximadamente, 5 metros de 

altura, para que seja instalada em frente ao CenterModas. Na 

oportunidade, também solicitou, a pedido dos lojistas, que, ao menos 

duas vezes ao mês, a feira local que ocorre atualmente na Praça da 

Estação, às quintas e sábados, seja também realizada nas imediações 

do CenterModas. 

 

- Indicação nº. 187/2024: Vereadores Irio Henriques Furtado Filho e 

Herculano Badoco Rodrigues Filho, solicitando que Executivo 

Municipal, através da Secretaria de Obras e Desenvolvimento Urbano, 

providencie, com a maior brevidade possível, a construção de bueiros 

ao longo da Rua Luís Brum Sales, no Bairro Santa Rita. 

 

- Indicação nº. 185/2024: Vereador Irio Henriques Furtado Filho, 

solicitando ao Executivo Municipal que analise a possibilidade de 

instalar uma guarita de ônibus na Avenida Celso Cosme de Castro, no 

cruzamento que dá acesso aos Bairros Benetti, Novo Horizonte e 

Escola SESI/SENAI, em um espaço em que foi construída uma 

pequena praça. 

 

- Indicação nº. 189/2024: Vereadores José Maria de Almeida e 

Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo, solicitando novamente 

que o Executivo Municipal autorize a Secretaria de Obras e 

Desenvolvimento Urbano a providenciar o asfaltamento da Rua 

Antônio Benetti, no Bairro São Cristóvão. 

 

- Indicação nº. 191/2024: Vereador José Maria de Almeida, 

indicando o asfaltamento da Rua Raul Messias, no Bairro São 

Cristóvão. 

 

- Indicação nº. 190/2024: Vereador José Maria de Almeida, 

solicitando ao Executivo Municipal atenção especial ao asfaltamento 

da Rua José Tomey, localizada no Bairro São Cristóvão. 

 

- Representação nº. 09/2024: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

solicitando à Provedoria do Hospital São João que analise a 

possibilidade de implementar um serviço de psicologia hospitalar para 

o atendimento de pacientes e seus familiares. 
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- Representação nº. 10/2024: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

sugerindo à Excelentíssima Juíza Eleitoral da 258ª Zona Eleitoral de 

São João Nepomuceno, Dra. Elisa Eumenia Mattos Machado Penido, 

a análise da viabilidade de inclusão de uma seção eleitoral no Bairro 

Bela Vista, e, como sugestão de local, a Creche Municipal Pipoquinha 

Doce. 

 

- Indicação nº. 184/2024: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

sugerindo ao Executivo Municipal, através do setor competente, que 

seja viabilizado o retorno de, pelo menos, uma vaga destinada a carga 

e descarga na Rua Barão de São João. 

 

- Indicação nº. 188/2024: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

sugerindo ao Executivo Municipal a instalação de câmeras de 

segurança nos Distritos de São João Nepomuceno. 

 

- Indicação nº. 186/2024: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

solicitando ao Executivo Municipal, através do setor competente, a 

realização da pintura da quadra da Escola Municipal Dr. João 

Cavalheiro, situada no Distrito de Roça Grande, incluindo as devidas 

faixas de demarcação necessárias para a prática de esportes. 

 

- Representação nº. 11/2024: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

solicitando ao Excelentíssimo Promotor de Justiça da 2ª Promotoria da 

Comarca de São João Nepomuceno, eventuais providências em face 

da Empresa BEI – Brasil Energia Inteligente Ltda., inscrita no CNPJ 

sob o nº. 17.448.539/0001-00, pela suposta prática de infrações 

ambientais. A empresa mencionada é responsável pela operação na 

Usina Hidrelétrica Maurício. Recentemente, foi constatado que, 

devido às operações na Usina Maurício, houve esgotamento 

significativo do volume de água da represa, o que teria causado 

prejuízos expressivos ao ecossistema local. 

 

- Moção de Aplausos nº. 58/2024: assinada por todos os Vereadores, 

parabenizando a servidora pública municipal, Elizabete Siqueira 

Furlan Nunes, em reconhecimento e gratidão pelo importante trabalho 

realizado como navegadora oncológica na Secretaria Municipal de 

Saúde de São João Nepomuceno. 
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- Moção de Aplausos nº. 57/2024: Vereadora Ana Paula Callegaro da 

Silva, manifestando votos de aplausos à cantora e compositora Val 

Dornellas, em reconhecimento pelo lançamento do videoclipe da 

música “Aquele Crush”, que está disponível em seu canal no Youtube. 

 

9ª) Ordem do dia: 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 77/2024, que 

“Autoriza aumento de subvenção social, abertura de crédito adicional 

e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 79/2024, que 

“Autoriza aumento de subvenção social, abertura de crédito adicional 

e dá outras providências”. Neste momento, o Presidente convidou para 

participar da 1ª discussão, a fim de tecer explicações sobre o Projeto, o 

Secretário Municipal de Fazenda, Sr. Roberto Isaías de Almeida 

Santos. O Sr. Roberto iniciou saudando a todos os presentes e 

explicou a necessidade urgente de aprovação de um aumento na 

subvenção destinada ao Hospital São João que, atualmente, possui um 

saldo de apenas R$57.800,00, do valor total votado no ano anterior, 

que foi de R$4.800.000,00. O Secretário mencionou que a folha de 

pagamento do Hospital precisa ser paga nesta quinta-feira, que 

corresponde ao 5º dia útil do mês. Assim sendo, ele disse que, para 

que isso seja possível, é necessário garantir a autorização de um 

aumento na subvenção. O Secretário afirmou que entrou em contato 

com a Assessoria da Câmara, para interceder a favor da aprovação, 

ressaltando que a justificativa do Projeto de Lei inicialmente 

apresentada, não foi clara o suficiente, e que deveria ser mais 

explícita, detalhando os reais motivos do aumento. Além disso, o Sr. 

Roberto Isaías explicou que o valor de R$1.500.000,00 solicitado 

pode nem chegar a ser totalmente utilizado, mas que a autorização é 

necessária para garantir que o Hospital tenha os recursos suficientes 

para a folha de pagamento e outros custos operacionais. Ele afirmou 

que a autorização é para o valor de até R$1.500.000,00, e que o 

repasse será feito conforme a disponibilidade financeira da Prefeitura. 

O Sr. Roberto Isaías explicou que, no caso das subvenções sociais, os 

repasses para as Entidades só podem ser feitos caso o Município tenha 

recursos disponíveis, exceto nos casos de emendas impositivas. O 

Secretário ressaltou a urgência da situação, mencionando que, devido 

ao prazo que se encerra no dia 07 de novembro, o Município não tem 
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dotação orçamentária suficiente para realizar o repasse imediato ao 

Hospital São João. O Sr. Roberto Isaías afirmou que a necessidade do 

repasse é crucial para que o Hospital possa manter os salários dos 

funcionários em dia, além de garantir o cumprimento das obrigações 

fiscais, como FGTS, INSS e demais impostos. Ele destacou que, até o 

momento, o Hospital tem mantido suas certidões e obrigações em dia, 

o que é de grande importância. Por fim, o Sr. Roberto Isaías pediu a 

compreensão e apoio dos Vereadores para a aprovação da autorização 

legislativa, uma vez que o repasse é fundamental para o Hospital São 

João, pelos motivos expostos. Dada a palavra aos Vereadores, A 

Vereadora Fabiana iniciou sua fala agradecendo ao Sr. Roberto Isaías 

pela presença e pelos esclarecimentos prestados. Ela expressou seu 

respeito e admiração pelo trabalho do Secretário, destacando a clareza 

e sinceridade com que ele abordou a questão, sempre trazendo a 

verdade dos fatos à tona. Em seguida, a Vereadora fez um registro 

sobre o Projeto que foi enviado à Câmara Municipal. Ela observou 

que o Projeto inicialmente indicava que o valor de R$1.500.000,00 

seria destinado a exames, consultas e outras despesas, mas na prática, 

uma das principais destinações seria a folha de pagamento dos 

funcionários do Hospital. Assim, a Vereadora Fabiana pediu mais 

atenção e clareza por parte das pessoas responsáveis pela elaboração 

desses Projetos, para que eles cheguem à Câmara com informações 

mais detalhadas e explicativas, permitindo uma análise mais eficiente 

e transparente. A Vereadora também levantou a questão da urgência 

do Projeto, mencionando que, durante a Reunião das Comissões na 

segunda-feira, quando questionou a Procuradora do Legislativo sobre 

a urgência da situação, a resposta foi de que o tema poderia ser 

tramitado de forma normal, sem necessidade de urgência, e que uma 

reunião poderia ser marcada com o Sr. Roberto Isaias na quinta-feira. 

Ela afirmou que, quando a urgência não é claramente destacada na 

mensagem do Projeto, isso pode gerar confusão, dificultando a tomada 

de decisões por parte dos Vereadores. Por fim, a Vereadora Fabiana 

sugeriu que, em casos de projetos urgentes, fosse explicitado na 

mensagem do projeto a sua natureza urgente, para que a Câmara possa 

agir de acordo com a necessidade de cada situação. Ela agradeceu 

novamente ao Sr. Roberto Isaías pela sua colaboração e finalizou sua 

fala expressando sua admiração por ele, afirmando ser uma “fã” de 

seu trabalho. O Vereador José Maria iniciou sua fala expressando sua 

total confiança no trabalho do Secretário Municipal de Fazenda, Sr. 

Roberto Isaías. Ele destacou que, sempre que procura o Secretário, é 
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atendido com educação, cordialidade e atenção, ressaltando a 

seriedade e a competência de Roberto no exercício de suas funções. O 

Vereador reforçou que a Câmara Municipal confia nas palavras do 

Secretário e reconhece seu empenho em esclarecer as situações 

quando solicitado. Além disso, o Vereador parabenizou a Vereadora 

Fabiana pelo questionamento pertinente feito durante a reunião das 

Comissões, que contribuiu para o esclarecimento da situação. 

Colocado o projeto em votação, foi o mesmo aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 80/2024, que 

“Altera a Lei nº. 3.655, de 28 de dezembro de 2023”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 81/2024, que 

“Autoriza o Poder Executivo Municipal a desapropriar, por via 

amigável ou judicial, o imóvel de que trata o Decreto nº. 4.628, de 21 

de outubro de 2024, e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- O Presidente declarou aprovados, em primeiro turno, os Projetos de 

Lei nº. 77, 79. 80 e 81/2024. 

 

10) Apresentação do Requerimento solicitando a dispensa do 

Interstício Legal. Aprovado. 

 

11) O Presidente declarou encerrada a trigésima quinta Sessão e 

declarou aberta a trigésima sexta Reunião Ordinária da Sessão 

Legislativa de 2024. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 77/2024, que 

“Autoriza aumento de subvenção social, abertura de crédito adicional 

e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 79/2024, que 

“Autoriza aumento de subvenção social, abertura de crédito adicional 

e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 80/2024, que 

“Altera a Lei nº. 3.655, de 28 de dezembro de 2023”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 81/2024, que 

“Autoriza o Poder Executivo Municipal a desapropriar, por via 
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amigável ou judicial, o imóvel de que trata o Decreto nº. 4.628, de 21 

de outubro de 2024, e dá outras providências”. Aprovado 

 

12) Ato de proclamação das leis: 

 

O Presidente declarou aprovados os Projetos de Lei nº. 77, 79, 80 e 

81/2024. 

 

13) Encerramento: 

 

- Palavra Livre: Usaram da mesma todos os Vereadores. A Vereadora 

Ana Paula destacou a importância do mês de novembro como o 

período da campanha “Novembro Azul”, mês mundial de combate ao 

câncer de próstata. Ela aproveitou a oportunidade para deixar um 

recado aos homens da cidade, incentivando-os a se cuidarem e a se 

atentarem às questões relacionadas à saúde. A Vereadora enfatizou 

que a Policlínica e as equipes de saúde estarão promovendo ações de 

prevenção, inclusive nos Distritos, e pediu para que os homens se 

mobilizem e participem. A Vereadora Eluza falou que, com seus 35 

anos de experiência como enfermeira, gostaria de reforçar a 

importância do mês “Novembro Azul”, campanha de conscientização 

sobre o câncer de próstata. Ela destacou que, além da prevenção do 

câncer de próstata, o Município já conta com uma Lei Municipal que 

também visa à prevenção do câncer de pênis e do câncer de bexiga, 

doenças que têm uma alta incidência em São João Nepomuceno. A 

Vereadora alertou os homens sobre a importância de realizar não 

apenas o exame de próstata, mas também a prevenção de outros tipos 

de cânceres, sugerindo que, ao procurar atendimento médico, os 

homens falem sobre sua intenção de realizar a prevenção dessas outras 

doenças. A Vereadora Eluza também fez um apelo às mulheres, 

incentivando-as a motivar seus maridos e familiares a realizarem os 

exames preventivos. A Vereadora Fabiana cumprimentou seu amigo e 

Presidente da Associação de Moradores do Bairro Centenário, Rafael 

Sassá, destacando o excelente trabalho que ele tem realizado à frente 

da Associação. A Vereadora expressou sua grande admiração por 

Sassá e reforçou o pedido dele, feito anteriormente, a todos os colegas 

Vereadores, para que se unam no intuito de viabilizar a cobertura da 

sede da Associação. A Vereadora Fabiana informou que já foi feito 

um orçamento para a obra, e que, com a colaboração de cada 

Vereador, através das emendas impositivas, no valor aproximado de 
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R$5.000,00, será possível realizar a cobertura do local, melhorando 

assim as condições da Associação para a comunidade. O Vereador 

José Maria fez um lembrete à Procuradora do Legislativo, sobre a 

questão da Comissão Especial afeta ao Conselho Tutelar. O Vereador 

ressaltou a necessidade de dar segmento e resolver as pendências 

relacionadas a esta Comissão. O Vereador Leonardo agradeceu aos 

colegas pela aprovação das proposições apresentadas nesta Reunião. 

Em seguida, o Vereador fez um agradecimento especial ao Sassá, 

Presidente da Associação de Moradores do Bairro Centenário, que 

permaneceu até o final da reunião. O Vereador Leonardo parabenizou 

Sassá e toda a comunidade do Bairro Centenário pelo excelente 

trabalho realizado, reconhecendo o empenho e a dedicação da 

população local em buscar melhorias e continuar o trabalho pela 

comunidade. 

 

Avisos e comunicações da Mesa: 

 

- Próxima Reunião Ordinária dia 19 de novembro de 2024. 

 

- Sem mais a tratar, o Presidente encerrou a presente Reunião. 

 
Redatora: Paula Soares Knop. 

 
Herculano Badoco Rodrigues Filho 

PRESIDENTE  

 

 

Leonardo de Oliveira Dutra 
VICE – PRESIDENTE 

 

 

Ana Paula Callegaro da Silva 
SECRETÁRIA AD HOC 
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ATA DA TRIGÉSIMA SÉTIMA E TRIGÉSIMA OITAVA 

REUNIÕES ORDINÁRIAS DA CÂMARA MUNICIPAL DE 

SÃO JOÃO NEPOMUCENO 

SESSÃO LEGISLATIVA DE 2024 

 

Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 19 de novembro de 2024 

Início: 19h 21min. 

Término: 20h 18min. 

  

Mesa Diretora: 

Presidente: Herculano Badoco Rodrigues Filho 

Vice-Presidente: Leonardo de Oliveira Dutra 

Secretário: Sebastião Carlos Barbosa. 

 

Plenário: 

Ana Paula Callegaro da Silva, Eluza Salvador Côrtes, Fabiana Ferreira 

de Andrade, Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo, Irio 

Henriques Furtado Filho e José Maria de Almeida. 

 

Ocorrências: 

1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 

2ª) Chamada dos vereadores; 

3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata das reuniões 

ordinárias do dia 05 de novembro de 2024; 

 

4ª) Tribuna Livre: O Presidente convidou para ocupar a Tribuna Livre 

a Sra. Cristina Castro, que teve vinte minutos para expor assuntos 

referentes ao Bairro São Sebastião. Inicialmente, a Sra. Cristina 

agradeceu pela acolhida e parabenizou esta Casa Legislativa pela 

estrutura e pela proximidade entre as autoridades e a população. Ela 

destacou a atuação da Vereadora Eluza, também moradora do Bairro, 

por proporcionar o espaço desta Tribuna Livre para que as 

reinvindicações fossem apresentadas. A Sra. Cristina relatou que, 

nesta oportunidade, representa os moradores do Bairro São Sebastião, 

e comentou sobre um grupo de Whatsapp, atualmente composto por 

78 membros, que tem como objetivo principal a troca de informações 

e a discussão de problemas relacionados ao Bairro. Em seguida, a 

moradora disse que traria a esta Tribuna Livre, as principais demandas 

do Bairro, informando que algumas poderiam ser resolvidas em curto 
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prazo, enquanto outras exigiriam articulações mais complexas e de 

longo prazo. Entre os pontos levantados, ela destacou que o Bairro é 

composto por quatro ruas paralelas, três ruas perpendiculares em 

aclive e uma rua sem saída localizada próxima à residência da 

Vereadora Eluza. Ela disse que, por ser um bairro pequeno e com 

casas com melhores estruturas, os moradores percebem que em 

algumas situações, ele acaba sendo negligenciado. Assim, a Sra. 

Cristina enfatizou a necessidade de atenção aos problemas pontuais 

enfrentados pelo Bairro, solicitando que os mesmos fossem 

registrados e considerados pela Câmara Municipal e pelo Executivo 

para resolução. A moradora ressaltou que, com a aproximação do final 

do ano, o Bairro tende a receber maior fluxo de pessoas, devido às 

visitas familiares, às férias escolares e à movimentação gerada pelo 

loteamento que está sendo desenvolvido nas proximidades, 

informando que, com isso, o Bairro passará a ser um local de 

passagem. Ela destacou que, embora a aparência da rua principal seja 

satisfatória, as demais ruas, que não são asfaltadas, requerem atenção, 

especialmente com relação à falta de capina e varrição, apontada como 

uma situação crítica, notadamente nas ruas em aclive, onde a presença 

excessiva de mato prejudica a circulação de veículos e aumenta os 

riscos para os moradores. Ela relatou que algumas ações de limpeza 

foram iniciadas, mas reforçou que o problema é persistente. 

Continuando, ela relatou que a Rua Paulo Rocha, por ser um aclive 

acentuado, e estar tomada por mato, apresenta sérios riscos para os 

motoristas, especialmente para aqueles que não são moradores do 

Bairro, e desconhecem essa situação. Ela mencionou que muitos 

motoristas seguem orientações de aplicativos de navegação, 

desconhecendo os perigos locais, o que já resultou em situações 

complicadas, como carros que não conseguem transitar 

adequadamente pelas vias. Dando continuidade à exposição das 

demandas do Bairro, a moradora apresentou outro problema 

enfrentado pela comunidade que é a questão dos entulhos, relatando 

que muitos moradores, ao realizarem a limpeza de quintais e podas de 

árvores, colocam os resíduos do lado de fora de suas casas, porém, o 

recolhimento desses entulhos frequentemente não ocorre nas datas 

divulgadas pela Prefeitura Municipal. Ela disse que, tal situação, 

agrava problemas já recorrentes no Bairro, como a alta incidência de 

escorpiões e cobras, além de atrair roedores e outros animais nocivos. 

Com relação à poda das árvores ela também mencionou que, em 

muitos casos, os próprios moradores têm arcado com os custos do 
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serviço, o que evidencia a falta de ação padronizada no Bairro, visto 

que, somente em algumas ruas, tais ações foram realizadas por parte 

da Prefeitura Municipal. Ela ressaltou ainda que, a demora no 

recolhimento transforma folhas e galhos em material seco, o que 

potencializa o risco de pragas urbanas, como ratos, além de dificultar 

a manutenção geral do Bairro. Assim, a Sra. Cristina solicitou que a 

Câmara Municipal cobre maior organização e regularidade nos 

serviços de limpeza e recolhimento de entulhos no Bairro São 

Sebastião. Ela enfatizou que essa é uma das demandas mais simples 

de serem resolvidas, mas que causa grande impacto na qualidade de 

vida dos moradores. Continuando, a moradora destacou como ponto 

crítico a situação dos terrenos baldios, ressaltando que, muitos deles, 

não recebem os cuidados necessários por parte de seus proprietários, o 

que resulta no crescimento excessivo de mato e traz transtorno aos 

moradores vizinhos. Ela enfatizou que, em sua opinião, quem possui 

condições financeiras para manter um terreno em um bairro 

considerado nobre deveria, no mínimo, zelar por sua manutenção. No 

entanto, ela lamentou que essa obrigação não seja cumprida por 

muitos. Ela relatou que reside há 23 anos no Bairro e viveu de frente 

para um terreno de grandes dimensões, cujo proprietário não realiza a 

capina regularmente. Ela mencionou que desistiu de cobrar ações do 

dono do imóvel após receber uma resposta insatisfatória. Assim, ela 

solicitou que as autoridades municipais adotem medidas mais 

enérgicas para fiscalizar e responsabilizar os proprietários de terrenos 

baldios que não cumprem sua obrigação de manutenção, visando 

mitigar os impactos negativos para os demais moradores. A moradora 

trouxe, ainda, a esta Casa Legislativa, uma queixa da Dra. Edmea, 

também moradora do Bairro, ausente nesta data por razão de viagem, 

cuja residência está sendo diretamente impactada pelas condições de 

um terreno baldio localizado próximo à sua propriedade. A Sra. 

Cristina relatou que o terreno mencionado, por ser inclinado e 

desprovido de drenagem adequada, está causando infiltrações na 

residência da Dra. Edmea e também na casa de sua vizinha, a Sra. 

Deia. A moradora mencionou a possível existência de legislação que 

permitiria à Prefeitura, em caso de notificação não atendida pelo 

proprietário, realizar os serviços necessários no terreno e cobrar os 

custos por meio do IPTU do responsável. Ela sugeriu que, caso tal 

dispositivo legal não exista, que as autoridades competentes 

considerem sua implementação. Ela destacou que a negligência de um 

proprietário em cuidar de seu terreno não pode gerar ônus para os 
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vizinhos, que acabam sofrendo danos e desvalorização de seus 

imóveis. A Sra. Cristina também abordou uma questão de interesse 

coletivo relacionada à prestação de serviços pela Copasa, relatando 

que, em diversas ruas da cidade, a qualidade da água fornecida pela 

Empresa Pública é inconsistente. Ela apontou que, enquanto em 

algumas ruas a água chega limpa, em outras, chega suja no mesmo 

dia, impossibilitando tarefas básicas, como lavar roupas. Ela 

compartilhou sua experiência pessoal, mencionando que há três anos 

cuida de sua mãe acamada, cuja residência fica na Rua Getúlio 

Vargas, no centro da cidade. Ela relatou que a qualidade inadequada 

da água tem causado manchas em lençóis e roupas, tornando inviável 

manter peças brancas limpas. Ela enfatizou que a questão da Copasa 

foi amplamente discutida durante o último processo eleitoral e, mesmo 

assim, os problemas persistem. Ela apelou aos Vereadores para que 

adotem medidas efetivas e urgentes, destacando que já passou da hora 

de a população não aceitar essa situação como algo normal. Em 

seguida, a Sra. Cristina passou a abordar a última questão de sua 

manifestação, referente ao problema da Rua Euclides de Freitas. Ela 

relatou que a mencionada via, que conecta a Padaria Moderna ao novo 

bairro em desenvolvimento, está sofrendo com desmoronamento há 

anos. Ela mencionou que essa situação é antiga, e que o novo 

loteamento que está sendo desenvolvido na região é de grandes 

proporções, com todos os lotes já vendidos e diversas obras em 

andamento. Ela indicou que o aumento do trânsito local devido a esse 

crescimento urbano demandará uma solução para esta via, tornando 

urgente a sua recuperação. Ela disse que a resolução do problema da 

Rua Euclides de Freitas exigirá um investimento significativo, que 

deve ser obtido por meio de articulações políticas. Ela solicitou que os 

Vereadores atuem junto a Deputados e outras autoridades competentes 

para garantir os recursos necessários à obra. Ela reiterou que tal 

solução beneficiaria não apenas os moradores, mas também à 

Administração que conseguir concretizar essa melhoria, tanto em 

termos de reconhecimento quanto de impacto positivo na comunidade. 

Em suas considerações finais a moradora reafirmou a expectativa de 

que os Vereadores utilizem sua capacidade de articulação política para 

buscarem soluções para as demandas apresentadas pelos moradores do 

Bairro São Sebastião, mencionando que a proximidade e o diálogo 

entre os Parlamentares e o futuro Prefeito podem facilitar o 

encaminhamento e a resolução das questões levantadas. Ela encerrou 

sua fala agradecendo o espaço concedido e reafirmando a confiança 
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no trabalho desta Casa Legislativa em prol da comunidade. Dada a 

palavra aos Vereadores, a Vereadora Eluza informou que todas as 

questões levantadas pela Sra. Cristina já foram objeto de Indicações e 

Pedidos de Providências apresentados por ela e por outros Vereadores 

nos anos de 2021, 2022, 2023 e 2024. Assim, ela sugeriu como 

alternativa, a formação de uma Comissão Especial para tratar das 

demandas do Bairro São Sebastião, solicitando à Assessoria Jurídica 

que avalie a viabilidade e os procedimentos necessários para a criação 

dessa Comissão, a fim de agilizar a resolução das demandas 

apresentadas. Neste momento, a Sra. Cristina fez um acréscimo à sua 

manifestação anterior, informando que recentemente mudou-se para 

uma residência localizada na rua asfaltada, de onde conseguiu 

observar o impacto das chuvas recentes. Ela ressaltou que o fluxo de 

água originado pelas chuvas forma um verdadeiro “rio”, o que agrava 

significativamente os problemas encontrados. A moradora informou 

ainda que, além dos problemas já mencionados, existe um terreno 

confrontante com as residências da Sra. Arminda e do Sr. Aílton, que 

apresenta vazamento de esgoto. O Vereador Herculano, tratando sobre 

a questão do muro e da rede de águas pluviais na localidade, relatou 

que, durante o mandato da ex-Prefeita Dra. Edmea, sugeriu o desvio 

de uma rede de águas pluviais que passava no canto de um terreno, 

próximo a um muro. Ele mencionou que, na época, conversou com o 

responsável pela obra, destacando a necessidade de desviar a rede de 

água pluvial. O Vereador explicou que, apesar disso, a rede foi 

instalada inadequadamente, com a manilha sendo colocada em cima 

do muro, o que resultou em problemas durante uma forte chuva. 

Segundo ele, a água pluvial causou danos devido à falha na execução 

da obra, levando ao desmoronamento da estrutura. Diante da 

explicação do Vereador, a Sra. Cristina questionou se a solução seria 

fácil para esse local, respondendo ele afirmativamente. Aproveitando 

ainda este momento, a Sra. Cristina tratou sobre o Parque de 

Exposições, ressaltando que ele não pode ser negligenciado. Ela 

mencionou que os funcionários da epidemiologia, responsáveis pelo 

controle da dengue, frequentemente entram nas residências, mas que, 

após a realização das festas, como a Exposição Agropecuária, o local 

não recebe a devida atenção. A moradora relatou que, após a edição 

deste ano, o Bairro ficou com um cheiro desagradável devido ao lixo 

não recolhido de forma adequada, além de copos e outros resíduos 

espalhados pelas ruas. A Sra. Cristina afirmou ter conversado com 

algumas autoridades durante o evento, solicitando maior cuidado, mas 
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que, infelizmente, suas preocupações não foram atendidas. Por fim, a 

moradora mencionou que, embora o Parque tenha sido limpo em outro 

momento, a limpeza se deu devido à chegada de equipamentos para o 

Castramóvel, e enfatizou que a manutenção e cuidado com o espaço 

não devem ser limitados apenas a eventos, mas precisam ser 

constantes. Ao final, o Presidente expressou reconhecimento pela 

presença da Sra. Cristina e ressaltou que a Câmara Municipal está 

sempre à disposição da comunidade para ouvir suas demandas, 

reiterando que esta Casa Legislativa estará aberta sempre que 

necessário para acolher os moradores e suas manifestações. 

 

5ª) Grande expediente: 

 

- Leitura, discussão e votação dos Pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

82/2024, que “Institui a ‘Marcha das Rosas Resilientes’ em São João 

Nepomuceno e dá outras providências”. Parecer nº. 74/2024 da 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação e Parecer nº. 57/2024 da 

Comissão de Serviços Públicos Municipais. Ambos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos Pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

83/2024, que “Declara de Utilidade Pública o Núcleo Caminho Novo 

do Mangalarga Marchador”. Parecer nº. 75/2024 da Comissão de 

Legislação, Justiça e Redação e Parecer nº. 58/2024 da Comissão de 

Serviços Públicos Municipais. Ambos aprovados. 

 

6ª) Apresentação sem discussão: 

 

Projetos do Executivo: 

 

- Projeto de Lei nº. 84, de 06 de novembro de 2024, que “Dispõe sobre 

a concessão de subvenções sociais às Entidades que menciona, e dá 

outras providências”. Distribuído para as três Comissões Técnicas 

Permanentes da Câmara. 

 

- Projeto de Lei Complementar nº. 05, de 19 de novembro de 2024, 

que “Altera a Lei Complementar nº. 58, de 20 de maio de 2022, que 

Dispõe sobre a Estruturação Administrativa e Organizacional do 

Poder Executivo Municipal de São João Nepomuceno, Estado de 

Minas Gerais, e dá outras providências”. Distribuído para as três 

Comissões Técnicas Permanentes da Câmara. 
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- Projeto de Lei Complementar nº. 06, de 19 de novembro de 2024, 

que “Cria cargo de provimento efetivo, altera a Lei nº. 1.861, de 28 de 

março de 1996 e dá outras providências”. Distribuído para as três 

Comissões Técnicas Permanentes da Câmara. 

 

Projetos do Legislativo: 

 

- Projeto de Lei nº. 85, que “Dispõe sobre a promoção e valorização 

de Protetores e Cuidadores de Animais no Município de São João 

Nepomuceno/MG”, de autoria do Vereador Leonardo de Oliveira 

Dutra. Distribuído para a Comissão de Legislação, Justiça e Redação e 

para a Comissão de Serviços Públicos Municipais. 

 

- Projeto de Lei nº. 86, que “Institui o Dia Municipal da Juventude 

Rural e a Semana Municipal da Juventude Rural em São João 

Nepomuceno e dá outras providências”, de autoria da Vereadora Eluza 

Salvador Côrtes. Distribuído para a Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação e para a Comissão de Serviços Públicos Municipais. 

 

7ª) Proposições dos Vereadores: 

 

- Moção de Aplausos nº. 60/2024: Vereador Leonardo de Oliveira 

Dutra, manifestando votos de aplausos às Atletas e Comissão Técnica 

do Projeto Social de Futebol Feminino do Clube Trombeteiros, pela 

conquista do título do Torneio Regional Sub-17, feito este alcançado 

no último dia 10 de novembro. 

 

- Moção de Aplausos nº. 61/2024: Vereador Leonardo de Oliveira 

Dutra, parabenizando os pilotos são-joanenses Antônio Carlos 

Oliveira Avelino (Tonhão) e Marcos Freitas, pelos excelentes 

resultados obtidos no Campeonato Zona da Mata de Velocross. 

 

- Indicação nº. 192/2024: Vereador José Maria de Almeida, 

sugerindo que o Executivo Municipal analise a possibilidade de entrar 

em entendimento com a AABB, a fim de viabilizar a utilização das 

instalações da Instituição pelos servidores municipais, 

proporcionando-lhes momentos de lazer e convivência. 
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- Indicação nº. 194/2024: Vereador Irio Henriques Furtado Filho, 

solicitando ao Executivo Municipal que providencie a instalação de 

uma cobertura no ponto de táxi situado na Praça da Rodoviária. 

 

- Representação nº. 12/2024: Vereador Irio Henriques Furtado Filho, 

solicitando que a 136ª Cia de Polícia Militar intensifique as rondas 

noturnas no Município de São João Nepomuceno, em face do aumento 

significativo de notícias sobre tentativas de furtos e roubos em 

comércios e residências nos últimos dias. 

 

- Indicação nº. 195/2024: Vereador Irio Henriques Furtado Filho, 

sugerindo ao Executivo Municipal, através da Secretaria de Saúde, a 

contratação de um médico pediatra para atender no Pronto 

Atendimento Médico (PAM). 

 

- Moção de Aplausos nº. 62/2024: Vereador Sebastião Carlos 

Barbosa, parabenizando o senhor Ronaldino Guarnieri Borges, em 

reconhecimento ao excelente trabalho que desempenhou no Hospital 

São João como provedor daquela importante casa de saúde e pela 

gestão exemplar que atualmente vem realizando na diretoria do Lar 

Ambrosina de Mattos. 

 

- Moção de Aplausos nº. 59/2024: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

parabenizando a Escola Estadual Professor Gabriel Arcanjo De 

Mendonça (Polivalente) pelos 50 anos, celebrados no último mês de 

outubro. 

 

8ª) Ordem do dia: 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 82/2024, que 

“Institui a ‘Marcha das Rosas Resilientes’ em São João Nepomuceno 

e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 83/2024, que 

“Declara de Utilidade Pública o Núcleo Caminho Novo do 

Mangalarga Marchador”. Aprovado. 

 

- O Presidente declarou aprovados, em primeiro turno, os Projetos de 

Lei nº. 82 e 83/2024. 
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9ª) Apresentação do Requerimento solicitando a dispensa do 

Interstício Legal. Aprovado. 

 

10) O Presidente declarou encerrada a trigésima sétima Sessão e 

declarou aberta a trigésima oitava Reunião Ordinária da Sessão 

Legislativa de 2024. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 82/2024, que 

“Institui a ‘Marcha das Rosas Resilientes’ em São João Nepomuceno 

e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 83/2024, que 

“Declara de Utilidade Pública o Núcleo Caminho Novo do 

Mangalarga Marchador”. Aprovado. 

 

11) Ato de proclamação das leis: 

 

O Presidente declarou aprovados os Projetos de Lei nº. 82 e 83/2024. 

 

12) Encerramento: 

 

- Palavra Livre: Usaram da mesma todos os Vereadores. A Vereadora 

Fabiana discursou sobre o “Dia da Consciência Negra”, a ser 

comemorado no dia 20 de novembro, destacando sua relevância para a 

construção de uma sociedade antirracista. A Vereadora leu um texto 

que reflete o espírito da data e citou ainda palavras de Nelson 

Mandela. Em seu pronunciamento, lembrou que ninguém nasce 

odiando outra pessoa por sua cor, origem ou religião, e que, assim 

como se aprende a odiar, é possível ensinar o amor e a empatia. A 

Vereadora celebrou o fato de, em 2023, a data ter sido reconhecida 

como feriado nacional, enquanto anteriormente cabia aos Municípios 

decidir pela sua instituição. A Parlamentar manifestou orgulho por ter 

sido autora da Lei Municipal que reserva 20% das vagas em concursos 

públicos municipais para negros e pardos, reforçando que não é 

necessário ser negro para respeitar e defender a igualdade racial e 

enfatizou que frases e conceitos racistas precisam ser abolidos. Ela 

concluiu seu discurso reafirmando a importância do combate ao 

racismo e conclamando a sociedade a praticar o respeito e empatia, 

reconhecendo que todos são iguais. O Vereador José Maria 

parabenizou o colega Vereador Sebastião pela iniciativa de apresentar 
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a Moção de Aplausos para o Sr. Ronaldino, em reconhecimento ao 

trabalho realizado no Hospital São João e no Asilo de São João 

Nepomuceno. Em seguida, ele fez um apelo aos demais Vereadores, 

solicitando que, ao elaborarem suas emendas impositivas, que 

considerem a possibilidade de destinar recursos para o projeto de 

cobertura do Asilo. O Parlamentar ressaltou que a obra demandará um 

investimento significativo e que as emendas parlamentares podem 

contribuir para a concretização deste importante trabalho. 

 

Avisos e comunicações da Mesa: 

 

- Próxima Reunião Ordinária dia 05 de dezembro de 2024. 

 

- Reunião Solene para entrega de Diplomas de Honra ao Mérito e 

Títulos de Cidadania Sãojoanense dia 27 de novembro de 2024, às 20 

horas, no Trombeteiros Country Club. 

 

- Sem mais a tratar, o Presidente encerrou a presente Reunião. 

 
Redatora: Paula Soares Knop. 

 

 

 
Herculano Badoco Rodrigues Filho 

PRESIDENTE  

 

 

Leonardo de Oliveira Dutra 
VICE – PRESIDENTE 

 

 

Sebastião Carlos Barbosa 
SECRETÁRIO 
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ATA DA REUNIÃO SOLENE DA CÂMARA MUNICIPAL DE 

SÃO JOÃO NEPOMUCENO/MINAS GERAIS. 

 

 

Local: Trombeteiros Country Club 

Data: 27 de novembro de 2024 

Início: 20h 30min. 

Término: 22h 

 

Mesa Diretora: 

Presidente: Herculano Badoco Rodrigues Filho 

Vice-Presidente: Leonardo de Oliveira Dutra 

Secretário: Sebastião Carlos Barbosa. 

 

Plenário: 

Ana Paula Callegaro da Silva, Eluza Salvador Côrtes, Fabiana Ferreira 

de Andrade, Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo, Irio 

Henriques Furtado Filho e José Maria de Almeida. 

 

Ocorrências: 

 

1ª) Os apresentadores Marco José de Almeida Lanini e Adriana de 

Freitas Dutra anunciam a abertura da Reunião Solene, falando sobre a 

finalidade da mesma, que é expressar o reconhecimento a cidadãos 

exemplares, através da outorga de Títulos de Cidadania Sãojoanense e 

Diplomas de Honra ao Mérito.  

 

2ª) Os apresentadores declinaram os nomes das seguintes pessoas a 

serem homenageadas nesta noite festiva, pela ordem: 

 

• A Excelentíssima Senhora Deputada Federal Dra. Ana Cristina de 

Lima Pimentel, representada pelo Senhor Rafael Pimenta 

Pinheiro; 

• O Ilustríssimo Senhor Ibrahim Raul de Lima Melo; 

• A Ilustríssima Senhora Dra. Jenny Alexandra Campos Florez, 

representada por seus pais, Senhor Jaime Augusto Campos Paris e 

Senhora Rosa Neley Florez Padilla; 

• O Ilustríssimo Senhor José Maria Ribeiro Sampaio; 

• O Ilustríssimo Senhor Leonardo Knupp Bellini; 

• A Ilustríssima Senhora Dra. Lívia Romagnoli Mendes; 

• O Ilustríssimo Senhor Luís Antônio Fajardo Pontes; 
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• O Ilustríssimo Senhor Dr. Norival José Macedo; 

• E o Ilustríssimo Senhor Vereador Francisco Augusto Baptista de 

Oliveira Carillo.  

 

3ª) Neste momento, os apresentadores registraram a presença das 

autoridades e representantes de órgãos e entidades do Município. 

 

4ª) Leitura de correspondências. 

 

5ª) Logo após, o Presidente da Câmara Municipal fez a abertura da 

presente sessão.  

 

6ª) Execução do Hino Nacional e, na sequência, do Hino de São João 

Nepomuceno. 

 

7ª) Dando sequência aos trabalhos, neste momento, o Presidente da 

Câmara Municipal proferiu seu discurso inicial. 

 

8ª) Entrega dos Títulos de Cidadania Sãojoanense e Diplomas de Honra 

ao Mérito, através de seus Vereadores, aos seus homenageados; 

 

• Excelentíssima Senhora Deputada Federal Dra. Ana Cristina de 

Lima Pimentel. Título de Cidadania Sãojoanense entregue pela 

Vereadora Eluza Salvador Côrtes, de acordo com a Lei nº. 3.550, 

de 06 de janeiro de 2023; 

• Senhor Vereador Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo. 

Título de Cidadania Sãojoanense entregue pela Vereadora 

Fabiana Ferreira de Andrade, de acordo com a Lei nº 3.715, de 17 

de outubro de 2024; 

• Senhor Ibrahim Raul de Lima Melo. Título de Cidadania 

Sãojoanense entregue pelo Vereador Herculano Badoco 

Rodrigues Filho, de acordo com a Lei nº 3.716, de 17 de outubro 

de 2024; 

• Dra. Jenny Alexandra Campos Florez. Título de Cidadania 

Sãojoanense entregue pelo Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

de acordo com a Lei nº 3.718, de 17 de outubro de 2024; 

• Senhor José Maria de Almeida. Diploma de Honra ao Mérito 

entregue pela Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva, de acordo 

com a Lei nº 3.720, de 17 de outubro de 2024; 
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• Senhor Leonardo Knupp Bellini. Diploma de Honra ao Mérito 

entregue pelo Vereador Francisco Augusto Baptista de Oliveira 

Carillo, de acordo com a Lei nº 3.719, de 17 de outubro de 2024; 

• Dra. Lívia Romagnoli Mendes. Diploma de Honra ao Mérito 

entregue pelo Vereador José Maria de Almeida, de acordo com a 

Lei nº 3.722, de 17 de outubro de 2024; 

• Senhor Luís Antônio Fajardo Pontes. Diploma de Honra ao 

Mérito entregue pelo Vereador Sebastião Carlos Barbosa, de 

acordo com a Lei nº 3.721, de 17 de outubro de 2024.  

• Dr. Norival José Macedo. Título de Cidadania Sãojoanense 

entregue pelo Vereador Írio Henriques Furtado Filho.  

 

9ª) Encerramento: Agradecendo a presença de todos, o Presidente, 

Herculano Badoco Rodrigues Filho, encerrou-a. 

 

Redatora: Paula Soares Knop 

 

 

Herculano Badoco Rodrigues Filho 
PRESIDENTE  

 

 

Leonardo de Oliveira Dutra 
VICE – PRESIDENTE 

 

 

Sebastião Carlos Barbosa 
SECRETÁRIO 
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ATA DA TRIGÉSIMA NONA E QUADRAGÉSIMA REUNIÕES 

ORDINÁRIAS DA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO JOÃO 

NEPOMUCENO 

SESSÃO LEGISLATIVA DE 2024 

 

Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 03 de dezembro de 2024 

Início: 19h 26min. 

Término: 22h 13min. 

  

Mesa Diretora: 

Presidente: Herculano Badoco Rodrigues Filho 

Vice-Presidente: Leonardo de Oliveira Dutra 

Secretário: Sebastião Carlos Barbosa. 

 

Plenário: 

Ana Paula Callegaro da Silva, Eluza Salvador Côrtes, Fabiana Ferreira 

de Andrade, Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo, Irio 

Henriques Furtado Filho e José Maria de Almeida. 

 

Ocorrências: 

1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 

2ª) Chamada dos vereadores; 

3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata das reuniões 

ordinárias do dia 19 de novembro de 2024; 

 

4ª) Tribuna Livre: O Presidente convidou para ocupar a Tribuna Livre 

o Sr. Luiz Roberto Lima Menezes, que teve vinte minutos para expor 

assuntos relacionados ao abastecimento de água no Bairro Bosque dos 

Ipês. O Sr. Luiz Roberto iniciou sua fala com uma breve apresentação 

pessoal e trouxe à discussão um tema que considera de interesse 

coletivo para os cidadãos de São João Nepomuceno: a qualidade da 

água distribuída no Município. Ele enfatizou que essa situação não é 

novidade e lamentou que o problema persista. Apesar disso, ele 

demonstrou otimismo ao sugerir que a presente Reunião pode 

representar um passo inicial para se buscar soluções concretas, 

pedindo aos Vereadores que se empenhem em encaminhar ações que 

possam melhorar a situação futuramente. O Sr. Luiz Roberto 

reconheceu os esforços do Poder Público Municipal para lidar com a 

questão, mas apontou a falta de responsabilidade da COPASA, 
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empresa fornecedora de água, no que diz respeito à qualidade do 

produto entregue às residências. Ele ressaltou que, embora 

investimentos estejam sendo realizados em obras no Município, 

considera que esses esforços, mesmo tardios, não justificam a entrega 

de um produto insalubre às famílias são-joanenses. Ele comparou a 

situação com um gesto de "dar com uma mão e tirar com a outra", 

enfatizando que a empresa, ao firmar contrato com o Município e 

receber valores pela prestação do serviço, deveria assegurar a entrega 

de água de qualidade. Ele informou que trouxe um exemplo da água 

distribuída, apresentando-a aos presentes, para demonstrar a situação 

relatada. O Sr. Luiz Roberto afirmou que essa situação não se limita à 

sua residência, uma vez que todos recebem a mesma água fornecida 

pela concessionária. Ele salientou que sua presença na Reunião tem o 

objetivo de buscar respostas e ações concretas, indo além de 

discussões realizadas em grupos de internet, nos quais circulam 

verdades e inverdades. Ele declarou que se trata de um pedido de 

socorro, de atenção e de respeito aos direitos sociais assegurados pelo 

Artigo 6º da Constituição Federal, especialmente o direito à saúde. O 

Sr. Luiz Roberto também mencionou a relação entre a qualidade da 

água e o aumento de problemas de saúde no Município, citando uma 

recente discussão realizada em programa de rádio local sobre o tema. 

Ele ressaltou que os efeitos do consumo de água de baixa qualidade 

podem ser percebidos em longo prazo, impactando não apenas a 

geração atual, mas também filhos e netos. O Sr. Luiz Roberto relatou 

que, em sua residência, adotou medidas preventivas como a instalação 

de dois filtros: um na entrada da casa e outro na máquina de lavar. Ele 

observou que, mesmo com a utilização dos filtros, a água apresenta 

problemas significativos, citando como exemplo a dificuldade em 

lavar roupas devido à sujeira acumulada, reforçando que muitas 

famílias enfrentam a mesma situação, com roupas que não ficam 

limpas e prejuízos à saúde. O Sr. Luiz Roberto explicou que os filtros 

frequentemente precisam ser trocados antes do prazo devido ao 

excesso de sujeira na água, o que obstrui o seu funcionamento. 

Continuando, ele mostrou exemplos de filtros usados, incialmente 

brancos, mas que se tornaram completamente impregnados de 

impurezas em pouco tempo. Ele refutou qualquer intenção de 

promover produtos ou fazer propaganda, esclarecendo que não 

comercializa filtros ou materiais relacionados. Ele reafirmou que sua 

preocupação é exclusivamente com a qualidade da água e os impactos 

negativos enfrentados pelos cidadãos são-joanenses. Ele destacou que, 
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aparentemente limpa à primeira vista, a água possui sedimentos que 

podem poluir as caixas d'água. Ele afirmou que quem possui poço 

artesiano não enfrenta esses problemas, mas os demais, que dependem 

do fornecimento público, acabam pagando por uma água de baixa 

qualidade. Ele afirmou que considera inaceitável que os consumidores 

paguem por um serviço insatisfatório, levantando questionamentos 

sobre a responsabilidade pelo problema. O Sr. Luiz Roberto fez 

considerações sobre os impactos da má qualidade da água fornecida, 

ressaltando a gravidade da situação não apenas para as famílias, mas 

também para instituições como hospitais, creches, asilos e escolas. Ele 

destacou que a exposição e o consumo de água barrenta ou 

contaminada podem causar sérias doenças, principalmente as 

gastrointestinais. Segundo ele, as informações apresentadas estão 

baseadas em pesquisas de órgãos competentes, enfatizando que não se 

tratava de meras opiniões pessoais. Assim, disse que os principais 

sintomas decorrentes da ingestão de água contaminada incluem 

diarreia, náuseas, vômitos, dores abdominais e, em alguns casos, 

febre. O Sr. Luiz Roberto comentou que, frequentemente, sintomas 

como diarreia em crianças podem ser subestimados, mas alertou que 

essa situação pode ser um reflexo da água consumida, acumulando 

efeitos negativos ao longo do tempo. Ele afirmou que a chegada de 

água nessas condições é inaceitável e que a situação deve ser corrigida 

com urgência, para evitar maiores prejuízos à saúde da população. O 

Sr. Luiz Roberto enfatizou a necessidade de ações concretas em 

relação à qualidade da água fornecida no Município. Ele sugeriu que 

tanto os munícipes quanto os Vereadores tomem medidas efetivas 

para garantir um abastecimento de água que atenda aos padrões de 

qualidade, destacando que a questão vai além de manchas em roupas e 

prejuízos materiais, mencionando a ocorrência de doenças 

dermatológicas e gastrointestinais, que resultam em consultas médicas 

e internações hospitalares, muitas das quais poderiam ser evitadas com 

melhorias no fornecimento de água. O Sr. Luiz Roberto reforçou a 

importância de a Administração Municipal, tanto a atual quanto a 

futura, buscar soluções para melhorar a qualidade da água, destacando 

que essa é uma questão de saúde e qualidade de vida da população. 

Ele também mencionou os prejuízos financeiros enfrentados pelas 

famílias, que gastam mais com produtos de limpeza e substituição de 

roupas devido à má qualidade da água. Continuando, o Sr. Luiz 

Roberto abordou um ponto que considerou potencialmente polêmico, 

levantando questionamentos sobre a responsabilidade da 
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concessionária COPASA na prestação de serviços de qualidade. Ele 

destacou que, enquanto os cidadãos pagam por um serviço essencial, é 

necessário refletir sobre quais punições a concessionária poderia 

receber em casos de descumprimento do contrato. Ele questionou se 

apenas a comunidade é penalizada quando há falhas no fornecimento, 

enquanto a concessionária parece não arcar com as consequências. Ele 

expressou a necessidade de buscar soluções em vez de aceitar 

passivamente as condições atuais. O Sr. Luiz Roberto afirmou que sua 

presença na Reunião não era apenas para exercer o direito de cidadão, 

mas também para compartilhar sua visão dos fatos e estimular a 

discussão em busca de melhorias. O Sr. Luiz Roberto enfatizou que 

seu posicionamento não tem conotação política e esclareceu que sua 

intenção é defender os direitos dos consumidores e trazer à tona as 

dificuldades enfrentadas diariamente devido à má qualidade da água 

fornecida. Ele destacou que essa situação afeta diretamente a rotina 

das famílias e que é fundamental que os Vereadores, 

independentemente de continuarem seus mandatos, deixem um legado 

positivo ao Município. Assim, ele sugeriu a criação de mecanismos de 

compensação aos consumidores pelos danos materiais e à saúde, 

incluindo a possibilidade de isenção de parte das contas de água 

enquanto o serviço estiver inadequado. O Sr. Luiz Roberto propôs, 

ainda, a formação de um "Comitê Municipal de Avaliação e 

Preservação de Qualidade da Água", com a participação de 

moradores, destacando que este Comitê seria fundamental tanto para 

auxiliar os legisladores em sua função de fiscalização, quanto para 

demonstrar empatia com o sofrimento prolongado dos munícipes 

diante dessa questão tão delicada e essencial. O Sr. Luiz Roberto 

encerrou sua participação agradecendo a atenção de todos e 

reforçando que seu objetivo foi transmitir uma mensagem importante 

para toda a comunidade. Dada a palavra aos Vereadores, o Vereador 

Leonardo manifestou-se em resposta às reclamações apresentadas pelo 

Sr. Luiz Roberto, afirmando que essas demandas já foram trazidas ao 

conhecimento de todos os colegas Vereadores, bem como do Poder 

Executivo. Ele destacou que muitos Vereadores já tomaram medidas 

relacionadas à situação envolvendo a COPASA. Sobre as sugestões 

apresentadas pelo Sr. Luiz Roberto, em especial a isenção percentual 

na conta de água para os moradores afetados, o Vereador informou 

que um Projeto de Lei com essa proposta já está em tramitação na 

Casa. Segundo o Vereador, o texto encontra-se sob análise da 

Assessoria Jurídica, que está buscando meios legais para viabilizar a 
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concessão do desconto. O Vereador Leonardo disse que acredita que o 

Projeto irá contar com o apoio tanto dos Vereadores que estão 

encerrando seus mandatos quanto daqueles que irão continuar. 

Continuando, o Vereador Leonardo abordou as ações da Câmara 

Municipal referentes às reclamações sobre a qualidade do serviço 

prestado pela COPASA. Ele destacou que esta Casa já realizou 

diversas representações contra a Empresa, resultado de demandas 

apresentadas tanto pelos Vereadores quanto pela população. Como 

exemplo de medidas tomadas, citou a instalação de válvulas de 

descarga nos bairros, iniciativa que buscou mitigar problemas 

relacionados à água de má qualidade nas residências. O Vereador 

também ressaltou a importância de a população formalizar suas 

queixas diretamente com a COPASA, por meio do telefone 115. 

Segundo ele, uma das dificuldades enfrentadas pela Câmara é que, ao 

encaminhar representações à Empresa, muitas vezes a resposta obtida 

é de que não há registros de reclamações na localidade mencionada. O 

Vereador relatou ainda uma visita realizada, juntamente com os 

Vereadores Francisco e Herculano, à Agência Reguladora responsável 

pela fiscalização da COPASA. Segundo ele, na ocasião, receberam a 

mesma justificativa de ausência de registros de reclamações no 

sistema, embora os problemas sejam conhecidos e persistam. O 

Vereador, contudo, enfatizou que a responsabilidade de formalizar 

reclamações não exclui o compromisso do Legislativo, que tem atuado 

de forma contínua contra as irregularidades. Ele reforçou que todos os 

Vereadores já protocolaram representações ou indicações relacionadas 

à Empresa, demonstrando o esforço coletivo em buscar soluções. 

Neste momento, pedindo a palavra, o Vereador Sebastião informou 

que, inclusive, provocou o Ministério Público para tratar das questões 

relacionadas à COPASA. Retomando a sua participação, o Vereador 

Leonardo destacou a empatia que a Câmara Municipal tem 

demonstrado em relação às demandas da população sobre os serviços 

prestados pela COPASA, e relatou uma conversa com um 

representante da Agência Reguladora (ARSAE), oportunidade em que 

o questionaram se a concessionária poderia ser retirada do Município 

na hipótese da mesma não atender adequadamente as demandas da 

população. Contudo, segundo o Vereador, o representante afirmou que 

nenhum Município seria capaz de tomar essa medida, demonstrando a 

dificuldade de viabilizar tal iniciativa. Sobre a sugestão apresentada de 

criar um Comitê, o Vereador informou que a Vigilância Sanitária do 

Município já realiza coletas de água em diversos pontos estratégicos. 
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Ele afirmou ter acompanhando o processo e elogiou o 

profissionalismo e imparcialidade do responsável pela coleta e análise 

e disse que, de acordo com o profissional, os resultados indicam que 

os níveis de qualidade da água fornecida pela COPASA estão dentro 

dos padrões exigidos pela Agência Reguladora. O Vereador afirmou 

estar de acordo com as reclamações da população e reiterou o 

compromisso dos Parlamentares em tratar da questão. O Vereador 

mencionou ainda, que já registrou dois boletins de ocorrência contra a 

COPASA, mas que, até o momento, não obteve resultados concretos. 

Pedindo a palavra, o Sr. Luiz Roberto destacou que não estava 

questionando o trabalho realizado pela Câmara Municipal ou as ações 

dos Vereadores, reconhecendo que a Casa tem atuado e que a 

COPASA também tem implementado melhorias no Município, como 

mudanças na tubulação e intervenções em vias públicas. Porém, ele 

comentou sobre as dificuldades que podem estar sendo enfrentadas 

pelos cidadãos para os registros dessas reclamações, apontando que, 

muitas vezes, as pessoas enfrentam longos períodos de espera e 

questionando se as demandas recebem a devida atenção. Retomando a 

palavra, o Vereador Leonardo afirmou que a Câmara Municipal não é 

conivente com as falhas da COPASA, reiterando ser um dos críticos 

mais enfáticos em relação à atuação da Empresa. Além disso, o 

Vereador comprometeu-se a entrar em contato com o Sr. Herênio, 

Gerente de Sistemas em nosso Município, visando uma vistoria no 

bairro e na rua do Sr. Luiz Roberto, para averiguar as situações 

mencionadas nesta Tribuna. Ele destacou a possibilidade de propor a 

instalação de válvulas de descarga, caso seja uma solução viável, e 

convidou outros Vereadores a se unirem na ação, demonstrando 

disposição para colaborar diretamente com a população. Pedindo a 

palavra, o Sr. Luiz Roberto disse que, no caso da criação do Comitê, 

ele poderia contribuir para fortalecer as ações e assegurar que as 

reclamações da população tenham maior impacto junto à 

concessionária. Na sequência, o Vereador Herculano relatou que, há 

aproximadamente quatro a cinco meses, foi realizada manutenção da 

rede de abastecimento de água na cidade, explicando que, durante 

esses períodos de manutenção, era necessário interromper o 

abastecimento de água, o que causa o esvaziamento das tubulações, e 

que, quando o fornecimento é retomado, e os registros de água 

abertos, ocorre um "arrasto" nas redes, que pode resultar em impactos 

na qualidade da água distribuída. Continuando, o Vereador Francisco 

parabenizou o Sr. Luiz Roberto por comparecer à Câmara Municipal e 
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exercer o seu papel como cidadão. O Vereador mencionou também a 

Sra. Bernadete, esposa do Sr. Luiz Roberto, reforçando seu respeito 

pela sua postura e pelas preocupações trazidas hoje a esta Casa. O 

Vereador Francisco observou que as reclamações apresentadas 

refletem uma insatisfação geral da população de São João 

Nepomuceno em relação à qualidade do serviço prestado pela 

COPASA, afirmando que o tema é recorrente em conversas com 

munícipes em diversos locais da cidade. O Vereador lembrou ainda, 

do momento em que foi renovada a concessão para a COPASA, 

comentando sobre o valor que o Município recebeu à época, mas 

ponderou que não é possível saber se outra empresa teria apresentado 

os mesmos problemas, uma vez que isso não aconteceu. O Vereador 

Francisco destacou que o principal ponto de discussão em relação à 

COPASA não é mais apenas os valores cobrados, os quais, embora 

altos, estão previstos no contrato, dizendo que ainda tendem a 

aumentar. Segundo o Vereador, o foco das reclamações é a má 

qualidade dos serviços prestados, que tem piorado constantemente, 

gerando insatisfação generalizada da população. Ele enfatizou que 

esta será uma questão relevante também para os próximos Vereadores 

e para o futuro Prefeito, que enfrentarão desafios semelhantes. O 

Vereador expressou sua frustração ao afirmar que, apesar de São João 

Nepomuceno contar com nove Vereadores, a representatividade junto 

à COPASA tem sido insuficiente. Ele relatou que, em visita à 

Empresa, constatou a falta de reconhecimento ou ação significativa 

em resposta às demandas da Câmara e da população. Continuando, o 

Vereador Francisco recordou o contrato firmado com a COPASA, na 

época de sua aprovação, comparando-o a um "cheque em branco", 

uma vez que, segundo o Vereador, ele foi condicionado a cláusulas 

pré-estabelecidas. Ele destacou que, durante o processo, uma emenda 

assinada por quatro Vereadores, incluindo ele próprio, buscava a 

inclusão de garantias que preservassem os interesses do Município e 

da população. Entretanto, ele disse que essa proposta foi rejeitada 

devido à maioria dos votos favoráveis ao contrato por parte da 

Câmara. O Vereador mencionou que, à época, a decisão foi 

fortemente influenciada por uma pressão popular, representada por 

mais de 7 mil assinaturas em apoio à manutenção da COPASA. 

Contudo, ele enfatizou que a concessão do serviço para a COPASA 

foi aprovada com placar apertado de cinco votos a quatro, e que hoje 

as consequências dessa decisão continuam sendo sentidas pela 

população. O Vereador Francisco afirmou esperar que, no próximo 
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mandato, o futuro Prefeito e os Vereadores possam implementar 

medidas que pressionem a COPASA e que sejam capazes de tornar a 

Empresa minimamente desconfortável em relação ao descumprimento 

de suas obrigações contratuais. Ele destacou ainda a importância do 

apoio do Ministério Público nesse processo, ressaltando que este 

Poder, apesar de menos cobrado, possui um papel crucial na 

fiscalização. O Vereador observou que, enquanto a Câmara e o 

Executivo, ambos eleitos pelo voto popular, frequentemente recebem 

críticas, órgãos como o Ministério Público enfrentam menos 

resistência por parte da sociedade. Ao final de sua participação, o 

Vereador Francisco parabenizou o cidadão Luiz Roberto pelo gesto de 

trazer suas reclamações e preocupações à Câmara Municipal. Ele 

enfatizou sua convicção de que os pontos levantados pelo cidadão são 

legítimos e correspondem à realidade enfrentada por muitos 

munícipes. A Vereadora Fabiana iniciou sua fala cumprimentando e 

parabenizando o cidadão Luiz Roberto pela utilização da Tribuna e 

pela clareza ao expor os problemas enfrentados pela população. A 

Vereadora aproveitou a oportunidade para, simbolicamente, pedir 

desculpas à população de São João Nepomuceno, reconhecendo que a 

situação reflete uma falha do Poder Público. A Vereadora apontou que 

a falta de campanhas do Executivo para orientar a população sobre 

como registrar denúncias junto à COPASA, especialmente pelo canal 

115, agrava ainda mais o problema. Segundo ela, muitas pessoas 

desconhecem a necessidade de formalizar as reclamações, e a ausência 

de suporte por parte da Prefeitura dificulta ainda mais esse processo. 

Continuando, a Vereadora Fabiana reconheceu a cobrança da 

população sobre os Vereadores, afirmando que ela é legítima, pois 

eles representam o povo e, portanto, devem assumir 

responsabilidades. Dirigindo-se ao cidadão Sr. Luiz Roberto, a 

Vereadora expressou um pedido de desculpas, estendendo-o à 

população em geral, por falhas ocorridas tanto no presente quanto em 

gestões anteriores. Ela destacou a omissão do Executivo ao não 

disponibilizar um setor para auxiliar os munícipes a registrarem 

reclamações junto à COPASA, especialmente pelo canal 115. A 

Vereadora Fabiana também relembrou a Legislatura anterior, período 

em que não fazia parte da Câmara, mas que, na oportunidade, os 

Vereadores Heldemir, José Maria, Francisco e Edison apresentaram 

cinco emendas para serem incluídas no contrato da COPASA. 

Segundo a Vereadora, essas emendas, que tornariam o contrato mais 

rigoroso para a Empresa, foram rejeitadas por orientação do Executivo 
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da época, que se posicionou contra a inclusão. Em seguida, a 

Vereadora criticou a decisão, afirmando que o Executivo, ao priorizar 

um acordo financeiro de seis milhões de reais com a COPASA, 

negligenciou a garantia da dignidade de uma água limpa para a 

população. A Vereadora Fabiana destacou que, em sua visão, a 

solução para os problemas enfrentados pelo Município vai além de 

boa vontade ou bom senso, tratando-se essencialmente de caráter. Ao 

final de sua participação, a Vereadora expressou sua esperança de que, 

com o término da atual gestão, a próxima Administração Municipal, 

ainda que pertencente ao mesmo grupo político, possa adotar posturas 

diferentes e fundamentadas em princípios éticos, afirmando acreditar 

que é possível atuar no mesmo grupo político, mas com caráter 

distinto, e manifestou otimismo de que essa mudança possa se 

concretizar a partir de 1º de janeiro de 2025. Com a palavra o 

Vereador José Maria, ele recordou o empenho da Câmara Municipal 

em tratar das questões relacionadas à COPASA. Ele destacou a 

atuação do Vereador Leonardo, que sempre enfrentou a 

Concessionária, especialmente no período em que surgiram problemas 

nos Distritos. O Vereador José Maria mencionou que foi formada uma 

Comissão composta por ele, o Vereador Irio e o Vereador Sebastião, 

oportunidade me que ouviram a população e encaminharam as 

demandas corretamente. Continuando, o Vereador afirmou que o 

contrato com a COPASA foi aprovado conforme a proposta inicial 

enviada pela Empresa, sem alterações significativas, o que, segundo 

ele, dificulta a resolução dos problemas. O Vereador José Maria 

expressou esperança de que a próxima Administração Municipal possa 

buscar alternativas e reforçou a fala da Vereadora Fabiana sobre as 

emendas que foram rejeitadas no passado, devido ao interesse do 

Executivo em priorizar o recebimento dos 6 milhões de reais oriundos 

do contrato com a COPASA. Nesse momento, o Vereador Leonardo 

destacou, em complementação às falas anteriores, a importância das 

ações realizadas pela Câmara Municipal em relação à COPASA. Ele 

lembrou a criação de uma Comissão Especial que percorreu os 

Distritos em 2021, para ouvir as demandas da população, conforme 

citado pelo Vereador José Maria. Continuando, o Vereador Leonardo 

ressaltou uma conquista importante daquele período, que foi a 

suspensão de um aumento tarifário expressivo. Ele explicou que, em 

2021, a Agência Reguladora autorizou a COPASA a elevar a tarifa de 

cobrança de 26% para 94%. O Vereador mencionou que, naquela 

ocasião, a Câmara Municipal, em parceria com o Executivo, 
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participou de uma Audiência Pública na Assembleia Legislativa de 

Minas Gerais, contando com a presença de representantes municipais 

e do então Deputado Estadual e atual Senador Cleitinho, destacando o 

apoio do Parlamentar, que fortaleceu a causa de São João 

Nepomuceno. Segundo o Vereador, como resultado, o Município 

conseguiu a suspensão do aumento tarifário, mantendo a tarifa em 

26% até o momento, referente ao afastamento de esgoto. O Vereador 

Leonardo comentou que essa tarifa de 26% é parte de um Termo de 

Ajustamento de Conduta (TAC) firmado com o Ministério Público. O 

Vereador classificou o TAC como uma medida que apresenta um 

"nome bonito para enganar a população", já que o esgoto recolhido na 

cidade é despejado sem tratamento no Rio Novo, próximo à localidade 

do Brás Chaves. Continuando, ele relatou uma inspeção feita em 

parceria com a Polícia Ambiental no local, observando que, enquanto 

qualquer outra empresa que despejasse esgoto bruto em um rio seria 

criminalizada, a COPASA, realiza essa prática sem punição. Na 

sequência, o Vereador Leonardo também destacou o trabalho da 

Câmara Municipal, em colaboração com o Executivo, na defesa dos 

interesses da população. Ele mencionou que o advogado, Dr. Michel, 

representou o Município de forma exemplar na Assembleia 

Legislativa, contribuindo para a suspensão da tarifa de 94% que havia 

sido autorizada, mantendo-se o valor em 26% até o momento. O 

Vereador Leonardo destacou que a situação envolvendo a tarifa de 

afastamento de esgoto poderia ser pior caso a Câmara Municipal e o 

Executivo não tivessem atuado em defesa da população. Ele 

mencionou que o Prefeito Ernandes, na ocasião, utilizou a Tribuna na 

Assembleia Legislativa para apresentar uma defesa contundente e 

criticar diretamente a atuação da COPASA. Contudo, o Vereador 

reconheceu que, embora muitas medidas sejam tomadas, nem todas 

alcançam o resultado esperado. Ele enfatizou que não está "passando 

pano" para a situação, reiterando seu histórico de atuação contra a 

COPASA. Ele declarou ter sido um dos Vereadores mais engajados 

nessa questão, sem desmerecer a atuação de seus colegas, destacando 

que as pessoas poderiam interpretar de outra forma suas palavras caso 

isso não fosse esclarecido. O Vereador Leonardo ainda destacou que 

as críticas dirigidas à COPASA não se referem aos funcionários e 

colaboradores que atuam diretamente nas ruas do Município, mas sim 

à Diretoria da Companhia. Ele caracterizou a Diretoria como 

irresponsável, afirmando que transferem os prejuízos para a 

população, enquanto se isentam de suas responsabilidades. O 
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Vereador elogiou o trabalho dos funcionários locais da COPASA, 

mencionando o colaborador Herênio e outros profissionais que 

atendem bem os Vereadores e a população. Contudo, ele apontou que 

a quantidade de funcionários no Município é insuficiente, devido à 

política da Diretoria, que prioriza lucros em detrimento de 

investimentos no serviço local. O Vereador também relatou um 

episódio em que a Diretoria da COPASA participou de um programa 

na Rádio Garbosa, alegando realizarem investimentos no Município. 

O Vereador Leonardo afirmou que telefonou para a rádio, 

contradizendo as declarações e argumentando que esses investimentos 

são, na verdade, financiados pela população. O Vereador enfatizou 

que não hesitou em expressar sua opinião durante o debate, refutando 

as informações divulgadas pela empresa. Ao final, o Presidente 

agradeceu a presença do Sr. Luiz Roberto a esta Tribuna, e ressaltou a 

importância do assunto, reiterando o compromisso desta Casa 

Legislativa em manter suas portas sempre abertas para tratar de 

questões de interesse da população. 

 

Dando continuidade, o Presidente também convidou para ocupar a 

Tribuna Livre o Sr. Anísio Estevão da Silva Júnior, que teve 20 

minutos para expor assuntos inerentes à Associação Obras Maiores. O 

Sr. Anísio iniciou saudando a todos e destacando sua satisfação em 

colaborar com a sociedade são-joanense. Em seguida, relatou que a 

instituição surgiu de um sonho baseado em sua experiência de 24 anos 

como empresário na área da beleza. Disse que percebeu que sua 

atividade transcendia ao cuidado com a beleza externa, ampliando-se 

para o cuidado com a beleza interior. Comentou que, com o 

desenvolvimento do projeto, teve a real dimensão de que o problema 

era mais sério do que imaginava. Disse que foi observando a 

importância e a necessidade do equilíbrio emocional das pessoas. Sr. 

Anísio ressaltou que, como professor, tem percebido um desequilíbrio 

emocional significativo e uma desestruturação familiar muito grande, 

não podendo ficar alheio a essa situação. Disse que, motivado por essa 

realidade, foi aprofundando ainda mais nos conhecimentos e estudos 

para oferecer esse trabalho à sociedade. Ele também enfatizou que, 

através de sua atuação com os jovens ao longo de oito anos, foi 

percebendo um desequilíbrio emocional e mental, e observando 

também que a principal questão não residia apenas nos jovens, mas na 

desestruturação familiar que os acompanhava, o que acabava 

comprometendo os esforços de conscientização realizados. Sr. Anísio 
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disse que começou a refletir sobre uma maneira de ajudar e percebeu 

que, através de atividades voltadas para a arte, cultura, esporte e lazer, 

poderia proporcionar um equilíbrio emocional para esses jovens, 

atraindo, inclusive, as famílias. Na sequência, fez uma leitura do 

panfleto que foi entregue aos presentes. Disse que o trabalho da 

associação começou durante a pandemia da Covid-19, quando 

perceberam muitos desajustes emocionais e mentais. Afirmou que 

foram criadas palestras sobre suicídio, sentido da vida e autocuidado 

com vistas a uma acolhida transformadora. Disse que estava evidente 

a necessidade de uma escuta efetiva, fazendo com que fossem 

disponibilizados atendimentos que buscavam proporcionar uma cura 

interior, transformação de caráter e posicionamentos dos jovens na 

sociedade, envolvendo a arte, esporte, cultura, de forma dinâmica e 

atual. Ressaltou que o portfólio de ações do projeto é diversificado, 

possuindo parcerias para atuação dos atendimentos com psicólogos e 

pedagogos. Ele também mencionou a aplicação da “Terapia da 

Beleza” na Asfecer, voltada para as assistidas, frisando que a entidade 

foi a primeira a acreditar no projeto. Ele destacou a existência de uma 

sala chamada “Sala da Autoestima”, criada para oferecer apoio 

emocional e elevar a autoestima de mulheres que foram 

diagnosticadas com câncer ou já estão em tratamento, e que, 

frequentemente chegam à sala emocionalmente abaladas, tendo em 

vista que a notícia do diagnóstico representa um impacto significativo 

e traz consigo desafios emocionais profundos. Sr. Anísio relatou que 

chegou à Sala da Autoestima sendo recebido como cabelereiro, mas 

logo percebeu que as demandas iam além de cuidados estéticos. 

Inicialmente, ele começou falando sobre beleza, mas, aos poucos, 

passou a conversar e ouvir as mulheres atendidas, contribuindo para o 

equilíbrio emocional delas. Ele destacou que o trabalho foi crescendo 

e alcançando grandes resultados. Também comentou que além das 

assistidas, percebeu que havia outras pessoas necessitando desse apoio 

desse equilíbrio emocional. Sr. Anísio relatou que, sem qualquer 

divulgação formal, as pessoas começaram a procurar seu atendimento 

espontaneamente. Ele contou que tinha um dia de folga na semana, às 

terças-feiras, e começou a atender essas pessoas, especialmente 

aquelas em luto, que enfrentavam dificuldades para acessar suporte 

psicológico. Comentou que, diante da demanda crescente, percebeu 

que não conseguiria realizar o trabalho sozinho e que precisaria do 

apoio de outras pessoas para expandir e estruturar melhor os 

atendimentos. Continuando, compartilhou que os resultados 
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começaram a aparecer também. Segundo ele, pessoas que chegavam 

emocionalmente abaladas, sem forças para sair de casa, começaram a 

testemunhar transformações. Sr. Anísio afirmou que essa experiência 

de poder colaborar e organizar um trabalho com impactos tão 

positivos não tem preço e reforça sua motivação em continuar 

expandindo essa missão. Sr. Anísio continuou sua fala mencionando 

que essa iniciativa já acontece há bastante tempo, mas que, somente 

agora, está sendo formalizada com a criação da instituição como 

suporte a esse atendimento. Disse que o desejo é a criação de uma sala 

terapêutica, em que seja possível trabalhar com arte. Segundo ele, 

muitas pessoas ainda enfrentam dificuldades em reconhecer que 

precisam de tratamento psicológico e terapêutico, devido a 

preconceitos e embates internos. Por isso, busca oferecer essas 

abordagens de maneira leve e acessível, facilitando o processo de 

aceitação e facilitando os resultados de cura. Enfatizou que o sonho é 

ter uma sala na qual tenham condições de trabalhar com arte, com 

grupos de pessoas em que os participantes se ajudem mutuamente. 

Continuando sua explanação, destacou que o programa de 

atendimento terapêutico é totalmente gratuito e tem como foco a saúde 

emocional dos jovens. Reforçou que a iniciativa teve início durante a 

pandemia da Covid-19, um período que trouxe grandes danos 

emocionais tanto para os jovens quanto para suas famílias, em um 

contexto que jamais havia sido imaginado pela sociedade. Ele relatou 

que o desequilíbrio emocional e o desencanto das pessoas provocaram 

uma onda de depressão, desajustes comportamentais diversos e 

inúmeros casos de suicídios. Segundo ele, tornou-se evidente a 

necessidade de uma escuta saudável, bem como uma acolhida 

especializada e transformadora. Sr. Anísio ressaltou que o programa 

de atendimento terapêutico nasceu para dar um suporte às pessoas que 

necessitavam de socorro, oferecendo um novo e equilibrado caminho 

de consciência e reflexão para os jovens, promovendo transformação, 

renovação de caráter e equilíbrio emocional. Disse que tais atividades 

que iniciaram no período da pandemia permanecem até os dias atuais, 

atendendo a uma demanda cada vez mais crescente de jovens que 

solicitam ajuda e acolhimento. Sr. Anísio disse que o portfólio de 

atividades do projeto é dinâmico, personalizado e adaptado às 

necessidades do momento, seja para grupos ou individualizado. Ele 

ressaltou o comprometimento dos voluntários para garantirem a 

qualidade e seriedade das ações realizadas. Entre as atividades, 

mencionou as oficinas terapêuticas que são oferecidas aos jovens, tais 
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como saúde emocional no esporte, grupos terapêuticos de 

convivência, atividades de arte terapia, rodas de conversa e troca de 

experiência. Além disso, mencionou as palestras sobre autocuidado, 

saúde emocional no ambiente de trabalho e a terapia da beleza. Sr. 

Anísio também citou o teatro terapêutico, utilizado como ferramenta 

para abordar e fortalecer a saúde emocional de pré-adolescentes. 

Concluindo sua fala, enfatizou sua crença de que, ao tratar da saúde 

emocional e mental como um processo de cura interior, é possível 

transformar uma geração. Sr. Anísio agradeceu a oportunidade e 

convidou os vereadores a sonharem junto com eles em um programa 

de tratamento terapêutico gratuito para todos. Na sequência, foi 

exibido um vídeo sobre as atividades promovidas pela Associação 

Obras Maiores. A Vereadora Fabiana parabenizou Sr. Anísio e sua 

equipe pelo projeto, destacando a relevância do trabalho desenvolvido. 

Ela enfatizou que a saúde mental é um tema cada vez mais em 

evidência, sendo de extrema necessidade trabalhar essa questão, 

especialmente diante do preocupante aumento de casos de 

autoextermínio entre jovens. Ela também mencionou que a juventude 

passou dois anos e meio paralisada diante de telas durante a pandemia, 

perdendo o calor humano, a confiança e o afeto proporcionados pelo 

contato físico e pelo abraço. Para ela, isso evidencia ainda mais a 

importância de iniciativas como as da Associação Obras Maiores, que 

promovem acolhimento e cuidado emocional. Fabiana também 

comentou sobre o apoio financeiro que conseguiu direcionar ao 

projeto. A vereadora informou que, inicialmente, já havia destinado 

todas as emendas impositivas, mas, ao refletir sobre a importância de 

iniciativas que trabalham a saúde mental, decidiu consultar a equipe 

jurídica, que autorizou a fazer a modificação nas emendas, 

conseguindo, dessa forma, contribuir com o projeto. Já de antemão, 

Fabiana se comprometeu a ajudar ainda mais no próximo ano. 

Finalizou, reafirmando seus parabéns a toda a equipe. O Vereador 

Francisco também usou a palavra para parabenizar o Sr. Anísio e 

todos os membros envolvidos no projeto terapêutico. Ele destacou a 

relevância do trabalho desenvolvido, não apenas na Asfecer, mas 

também em iniciativas voltadas ao esporte e à cultura. Francisco 

mencionou a pressão enfrentada pelos jovens atualmente, 

especialmente no esporte, em que muitos aspiram alcançar o nível de 

grandes esportistas como Neymar, por exemplo, patamar que é 

bastante difícil de ser atingido. Ele ressaltou a importância de se 

trabalhar com os jovens para ajuda-los a lidar com essas expectativas 
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e frustações, especialmente em um mundo dominado pela internet, 

que cria uma ilusão de sucesso fácil e imediato.  O vereador destacou 

sua longa convivência com Sr. Anísio, afirmando que reconhece sua 

capacidade. Ele incentivou Sr. Anísio a continuar liderando a 

juventude, conduzindo seu trabalho com dedicação e excelência. A 

Vereadora Ana Paula também expressou reconhecimento ao trabalho 

do Sr. Anísio e sua equipe. Ela parabenizou o grupo, reforçando as 

palavras dos colegas e manifestando seu compromisso com o projeto. 

Ana Paula pediu desculpas por não poder conseguido colaborar mais 

diretamente neste ano, mas garantiu que buscará meios de ajudar no 

futuro, inclusive com a possibilidade de encontrar um espaço para as 

atividades. A vereadora parabenizou Sr. Anísio e toda a sua equipe, 

afirmando ter plena certeza de que os jovens participantes do projeto 

estão sendo acolhidos de maneira exemplar. O presidente do 

Legislativo agradeceu a presença do Sr. Anísio e dos membros da 

Associação Obras Maiores e parabenizou o trabalho do grupo. O 

parlamentar reforçou que a Câmara Municipal estará sempre de portas 

abertas para acolhê-los. 

 

5ª) Grande expediente: 

 

- Leitura, discussão e votação dos Pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

85/2024, que “Dispõe sobre a promoção e valorização de Protetores e 

Cuidadores de Animais no Município de São João Nepomuceno/MG”. 

Parecer nº. 79/2024 da Comissão de Legislação, Justiça e Redação e 

Parecer nº. 62/2024 da Comissão de Serviços Públicos Municipais. 

Ambos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos Pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

86/2024, que “Institui o Dia Municipal da Juventude Rural e a Semana 

Municipal da Juventude Rural em São João Nepomuceno e dá outras 

providências”. Parecer nº. 80/2024 da Comissão de Legislação, Justiça 

e Redação e Parecer nº. 63/2024 da Comissão de Serviços Públicos 

Municipais. Ambos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos Pareceres sobre o Projeto de Lei 

Complementar nº. 05/2024, que “Altera a Lei Complementar nº. 58, 

de 20 de maio de 2022, que Dispõe sobre a Estruturação 

Administrativa e Organizacional do Poder Executivo Municipal de 

São João Nepomuceno, Estado de Minas Gerais, e dá outras 
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providências”. Parecer nº. 77/2024 da Comissão de Legislação, Justiça 

e Redação, Parecer nº. 60/2024 da Comissão de Serviços Públicos 

Municipais e Parecer nº. 63 da Comissão de Finanças, Orçamento e 

Tomada de Contas. Todos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos Pareceres sobre o Projeto de Lei 

Complementar nº. 06/2024, que “Cria Cargo de provimento efetivo, 

altera a Lei nº. 1.861, de 28 de março de 1996, e dá outras 

providências”. Parecer nº. 78/2024 da Comissão de Legislação, Justiça 

e Redação, Parecer nº. 61/2024 da Comissão de Serviços Públicos 

Municipais e Parecer nº. 64 da Comissão de Finanças, Orçamento e 

Tomada de Contas. Todos aprovados. 

 

6ª) Apresentação sem discussão: 

 

Projetos do Executivo: 

 

- Projeto de Lei nº. 87, de 25 de novembro de 2024, que “Autoriza 

aumento de subvenção social, abertura de crédito adicional e dá outras 

providências”. Distribuído para as três Comissões Técnicas 

Permanentes da Câmara. 

 

O Presidente solicitou, com o acordo do Plenário, que o Projeto de Lei 

nº. 87/2024 fosse votado nesta Reunião. Para isso, deu cinco minutos 

às Comissões para que emitissem seus pareceres.  

 

- Leitura, discussão e votação dos Pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

87/2024, que “Autoriza aumento de subvenção social, abertura de 

crédito adicional e dá outras providências”. Parecer nº. 81/2024 da 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação, Parecer nº. 64/2024 da 

Comissão de Serviços Públicos Municipais e Parecer nº. 65 da 

Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. Todos 

aprovados. 

 

7ª) Proposições dos Vereadores: 

 

- Moção de Aplausos nº. 63/2024: Vereador Írio Henriques Furtado 

Filho, manifestando votos de aplausos à Equipe Tubarões de São João 

Nepomuceno, pelo excelente resultado obtido na Copa-MG/Meeting 
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Master de Natação 2024, cuja final aconteceu nos dias 23 e 24 de 

novembro, no Clube Pica-Pau, em Araguari.  

 

- Moção de Aplausos nº. 64/2024: Vereador Írio Henriques Furtado 

Filho, parabenizando o promoter Ítalo Fonseca pela linda realização 

de mais uma edição do desfile Beleza Negra, ocorrido no dia 23 de 

novembro, na quadra da Esaca. 

 

- Indicação nº. 196/2024: Vereador Írio Henriques Furtado Filho, 

solicitando ao Executivo Municipal que seja intensificado o trabalho 

de capina através de um mutirão nos bairros da cidade neste fim de 

ano. 

 

- Moção de aplausos nº. 65/2024: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

manifestando votos de aplausos ao jovem nadador são-joanense, Luiz 

Gustavo Cestaro Marques, em reconhecimento ao seu notável 

desempenho no esporte, elevando o nome de São João Nepomuceno 

no cenário nacional da natação. 

 

- Indicação nº. 199/2024: Vereadores Fabiana Ferreira de Andrade, 

Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo e Leonardo de Oliveira 

Dutra, encaminhando ao Poder Executivo Anteprojeto de Lei que 

“Institui o Passe Livre Estudantil no Município de São João 

Nepomuceno/MG e dá outras providências”.  

 

- Indicação nº. 197/2024: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

solicitando ao Executivo Municipal, através dos setores competentes, 

que sejam incluídas novas demarcações de vagas de estacionamento 

para táxi no ponto localizado na Rua Dr. Fortes Bustamantes. A 

presente indicação justifica-se, tendo em vista que, atualmente, as 

vagas demarcadas não têm sido suficientes para atender à demanda da 

frota. 

 

- Indicação nº. 198/2024: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

solicitando a atenção da Secretaria Municipal de Trânsito, Transporte, 

Segurança Pública e Posturas (SETTRANSP) para um problema 

relatado por munícipes que residem próximo à rotatória que liga a 

Avenida Israel Pinheiro à Rua Antônio Duarte Bezerra, no Bairro Três 

Marias, de que motoristas de caminhões têm desrespeitado o trajeto 

correto da rotatória, entrando pela contramão. 
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- Indicação nº. 200/2024: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

solicitando que o Executivo Municipal analise a possibilidade de 

providenciar a melhoria da climatização do Posto de Saúde do Distrito 

de Roça Grande. Para tanto, sugeriu a instalação de aparelhos de ar 

condicionado nas salas de curativo, recepção e triagem, que 

atualmente não dispõem desse equipamento, e a substituição daqueles 

existentes nos consultórios médico e odontológico por equipamentos 

mais modernos e eficientes, que garantam melhor desempenho e 

conforto. 

 

8ª) Ordem do dia: 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 85/2024, que 

“Dispõe sobre a promoção e valorização de Protetores e Cuidadores 

de Animais no Município de São João Nepomuceno/MG”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 86/2024, que 

“Institui o Dia Municipal da Juventude Rural e a Semana Municipal 

da Juventude Rural em São João Nepomuceno e dá outras 

providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 87/2024, que 

“Autoriza aumento de subvenção social, abertura de crédito adicional 

e dá outras providências”. Colocado o Projeto em discussão, o 

Vereador Francisco declarou seu voto contrário, justificando sua 

decisão pela falta de informações detalhadas sobre o aumento da 

subvenção proposto. Ele ressaltou que a Instituição já recebeu um 

valor significativo ao longo do ano, totalizando mais de três milhões 

de reais, além de mencionar um pedido anterior de aumento de 

subvenção feito cerca de três ou quatro meses atrás. O Vereador 

afirmou não compreender os motivos para a nova solicitação e 

destacou que não houve qualquer esclarecimento por parte do 

CMBEM ou da Prefeitura Municipal, que embasasse o pedido. Dessa 

forma, ele reafirmou seu voto contrário ao Projeto de Lei. A 

Vereadora Fabiana também registrou seu voto contrário ao Projeto de 

Lei em discussão, justificando sua posição ao relembrar um episódio 

ocorrido no final do ano anterior. Segundo a Vereadora, na ocasião, o 

Vereador José Maria havia solicitado um aumento de R$100.000,00 

na subvenção destinada à Associação Pestalozzi, além dos 
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R$600.000,00 já previstos, e que, apesar de o aumento ter sido 

aprovado por esta Casa, o valor adicional não foi efetivamente 

repassado à Entidade. Diante disso, a Vereadora expressou sua dúvida 

sobre os motivos pelos quais o valor aprovado para a Pestalozzi não 

foi executado, enquanto um aumento de mais de R$200.000,00 para o 

CMBEM está sendo proposto e colocado em pauta, sem que tenha 

sido programado. Assim, a Vereadora declarou que o Projeto em 

discussão gera muitas dúvidas, motivo pelo qual seu voto será 

contrário. O Vereador José Maria também declarou que seu voto será 

contrário, devido à indicação que fez para o repasse de R$100.000,00 

a mais para a Pestalozzi, valor este que não foi repassado, sem 

explicação plausível para tal omissão. Votaram contra o projeto os 

Vereadores Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo, Fabiana 

Ferreira de Andrade e José Maria de Almeida. Ao final, foi o Projeto 

de Lei foi aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei Complementar nº. 

05/2024, que “Altera a Lei Complementar nº. 58, de 20 de maio de 

2022, que Dispõe sobre a Estruturação Administrativa e 

Organizacional do Poder Executivo Municipal de São João 

Nepomuceno, Estado de Minas Gerais, e dá outras providências”. 

Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei Complementar nº. 

06/2024, que “Cria Cargo de provimento efetivo, altera a Lei nº. 

1.861, de 28 de março de 1996, e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- O Presidente declarou aprovados, em primeiro turno, os Projetos de 

Lei nº. 85, 86 e 87/2024 e os Projetos de Lei Complementar nº. 05 e 

06/2024. 

 

9ª) Apresentação do Requerimento solicitando a dispensa do 

Interstício Legal. Aprovado. 

 

10) O Presidente declarou encerrada a trigésima nona Sessão e 

declarou aberta a quadragésima Reunião Ordinária da Sessão 

Legislativa de 2024. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 85/2024, que 

“Dispõe sobre a promoção e valorização de Protetores e Cuidadores 
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de Animais no Município de São João Nepomuceno/MG”. Colocado o 

projeto em discussão, o Vereador Leonardo, autor da proposição, 

destacou que o Município já conta com algumas instituições que 

realizam trabalhos voltados ao cuidado e proteção dos animais 

abandonados. No entanto, justificou que o objetivo do projeto é 

ampliar esse suporte, entendendo-o também a cuidadores e protetores 

individuais. Segundo explicou, muitos desses cidadãos utilizam suas 

próprias residências para acolher animais em situação de abandono, 

chegando, em alguns casos, a abrigarem até 30 animais ou mais. O 

Vereador explicou que pensou nesse projeto com o objetivo de 

proporcionar um fomento a essas pessoas, que também realizam esse 

trabalho voluntário.  Por fim, pediu o apoio dos colegas parlamentares 

para a aprovação da propositura. Colocado em votação, o projeto foi 

aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 86/2024, que 

“Institui o Dia Municipal da Juventude Rural e a Semana Municipal 

da Juventude Rural em São João Nepomuceno e dá outras 

providências”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 87/2024, que 

“Autoriza aumento de subvenção social, abertura de crédito adicional 

e dá outras providências”. Votaram contra o projeto os Vereadores 

Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo, Fabiana Ferreira de 

Andrade e José Maria de Almeida. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei Complementar nº. 

05/2024, que “Altera a Lei Complementar nº. 58, de 20 de maio de 

2022, que Dispõe sobre a Estruturação Administrativa e 

Organizacional do Poder Executivo Municipal de São João 

Nepomuceno, Estado de Minas Gerais, e dá outras providências”. 

Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei Complementar nº. 

06/2024, que “Cria Cargo de provimento efetivo, altera a Lei nº. 

1.861, de 28 de março de 1996, e dá outras providências”. Aprovado. 

 

11) Ato de proclamação das leis: 
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O Presidente declarou aprovados os Projetos de Lei nº. 85, 86 e 

87/2024 e os Projetos de Lei Complementar nº. 05 e 06/2024. 

 

12) Encerramento: 

 

- Palavra Livre: Usaram da mesma todos os Vereadores. A Vereadora 

Ana Paula expressou sua gratidão, agradecendo aos colegas 

vereadores pelo companheirismo ao longo dos quatro anos de 

mandato. Também dirigiu agradecimentos aos servidores da Câmara 

pelo trabalho realizado. A Vereadora Eluza destacou o período de 20 

de novembro a 10 de dezembro, conhecido como movimento do 

Ativismo. Ressaltou que não se trata de feminismo, sendo uma 

iniciativa promovida pela Procuradoria Especial da Mulher da Câmara 

Municipal. Ela informou que, neste semestre, exerce a função de 

procuradora, em parceria com as Vereadoras Ana Paula e Fabiana. 

Eluza mencionou que algumas palestras têm sido realizadas como 

parte desse movimento, citando um encontro ocorrido na semana 

anterior e outro programado para o dia seguinte, com a participação de 

Isabel Barbosa de Mendonça, que abordará o potencial de atuação da 

sociedade civil na defesa dos direitos das pessoas presas. Ela destacou 

a importância do tema e convidou todos a participarem. Na sequência, 

Eluza mencionou as campanhas “Dezembro Laranja”, de 

conscientização contra a violência doméstica, e “Dezembro 

Vermelho”, destacando a Lei nº 3.419, de 2021, que trata da 

conscientização sobre o diagnóstico precoce do HIV. Explicou que a 

Secretaria de Saúde, em parceria com todo o Município, deve 

promover palestras, workshops e outros eventos relacionados ao tema. 

A Vereadora destacou que serviços como o PEP e o PrEP podem ser 

disponibilizados tanto na rede pública quanto em consultórios 

particulares, convidando a população a buscar mais informações nos 

postos de saúde ou diretamente com ela. Além disso, lembrou que o 

dia da reunião coincidia com o Dia Internacional das Pessoas com 

Deficiência, prestando sua homenagem. Ao final de sua fala, 

agradeceu aos colegas pelos quatro anos de convivência e pediu 

desculpas caso tenha ofendido alguém. A Vereadora Fabiana 

expressou sua gratidão a Deus pelos quatro anos de trabalho conjunto 

na Câmara Municipal. Fabiana destacou que o período foi de muito 

aprendizado, marcado pela construção de amizades, diálogo e até 

mesmo pela necessidade de desconstrução para a construção de algo 

em conjunto. A Vereadora fez questão de agradecer especialmente aos 
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funcionários da Câmara Municipal, reconhecendo o excelente trabalho 

desempenhado por eles. Ela enfatizou que a sociedade são-joanense 

precisa conhecer e valorizar mais o empenho desses profissionais, os 

quais são fundamentais para o bom funcionamento da instituição. 

Fabiana declarou que, sem o suporte dos servidores, não teria se 

tornado nem 10% da vereadora que é hoje. Ela mencionou os diversos 

serviços prestados, como a organização, a limpeza do ambiente, o 

apoio técnico e jurídico e a comunicação. O Vereador Francisco 

iniciou sua fala refletindo sobre sua trajetória política. Ele comentou 

que não imaginava chegar ao momento de deixar temporariamente a 

política, após 16 anos de muito aprendizado. Francisco ressaltou que 

amadureceu e aprendeu com vereadores experientes, como o Vereador 

Sebastião Barbosa. Ele relembrou os exemplos que teve, citando 

nomes como “Chumbinho”, “Toinzinho” e “Paulo do Ouro”, que, para 

ele, eram referências a serem alcançadas. Francisco disse que 

construiu uma história linda na Câmara Municipal, marcada por 

amizades que jamais serão esquecidas. Ele reconheceu a importância 

do aprendizado mesmo em momentos de derrota, afirmando que a 

perda de uma eleição não representa um fracasso, mas sim um 

aprendizado político. Francisco expressou seu desejo de que o 

próximo prefeito faça um excelente trabalho, reiterando que, mesmo 

fora do cenário político, continuará atento aos projetos e 

comprometido com o bem-estar da cidade. Por fim, Francisco 

agradeceu à população de São João Nepomuceno pelos 16 anos de 

apoio e aos colegas da Câmara Municipal, incluindo funcionários e 

vereadores. O Vereador Írio expressou gratidão pela convivência com 

os colegas Francisco, José Maria de Almeida, Herculano e Sebastião 

Barbosa, enfatizando o quanto aprendeu com cada um deles. Ele 

ressaltou que, mesmo com o fim deste ciclo político, a caminhada 

continua e que o futuro está nas mãos de Deus. Írio disse acreditar que 

cada pessoa tem uma missão definida por Deus e que, mesmo que 

algumas mudanças não sejam compreendidas no momento, elas fazem 

parte de um plano maior que será entendido futuramente. O Vereador 

José Maria aproveitou para pedir desculpas por possíveis 

desentendimentos ou divergência de ideias ao longo do mandato. Ele 

destacou que aprendeu muito durante todo esse tempo. José Maria 

também expressou sua gratidão aos servidores do Legislativo pela 

retaguarda oferecida, pela paciência e dedicação no auxílio ao trabalho 

legislativo. Ressaltou que o apoio recebido foi fundamental para sua 

atuação parlamentar. Finalizando, reiterou seu compromisso com São 
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João Nepomuceno, afirmando que continuará a ajudar a 

Administração por meio dos deputados que representa. José Maria 

encerrou reafirmando sua disposição em seguir colaborando pelo bem 

da comunidade. O Vereador Sebastião Barbosa enfatizou que, durante 

seus anos de vereança, teve a oportunidade de aprender muito, tanto 

com os colegas vereadores como com os funcionários da Casa. Ele 

ressaltou que a atual legislatura foi histórica, especialmente pelo 

volume de recursos trazidos para o Município. Sebastião atribuiu esse 

sucesso à competência, garra e determinação de todos os vereadores, o 

que o inspirou a também buscar recursos para beneficiar a cidade. Por 

fim, ele desejou que os vereadores que permaneceram continuem com 

a mesma determinação e que os novos integrantes sigam os exemplos 

deixados por esta legislatura. O Vereador Leonardo iniciou sua fala 

agradecendo a cada servidor da Câmara Municipal, destacando o 

carinho, cuidado e a atenção com o mandato dos parlamentares. Ele 

também expressou sua gratidão aos colegas vereadores, 

independentemente de divergências de opiniões, destacando que o 

objetivo comum sempre foi buscar recursos e melhorias para o 

Município. O parlamentar enalteceu o trabalho de colegas como José 

Maria de Almeida, Francisco Baptista, Sebastião Barbosa e Herculano 

Badoco, ressaltando o quanto aprendeu com cada um deles. Leonardo 

concluiu sua fala ressaltando que, mesmo em momentos de 

divergências de opiniões, sempre houve aprendizado e crescimento 

mútuo entre os vereadores. Ele reafirmou seu compromisso com os 

próximos quatro anos de mandato, salientando que o objetivo 

principal continuará sendo colocar São João em primeiro lugar. O 

Vereador Herculano relembrou como sua trajetória política começou. 

Ele destacou que sua intenção inicial ao ingressar na política era 

realizar um sonho de seu pai, que sempre tentou ser vereador. 

Herculano contou que, após seu pai decidir não se candidatar 

novamente devido a problemas de saúde, sua mãe o incentivou a dar 

continuidade a esse objetivo. Ele expressou sua felicidade por ter 

conseguido realizar esse sonho e destacou o orgulho de, além de ser 

vereador, ter a oportunidade de presidir a Câmara Municipal. 

 

Avisos e comunicações da Mesa: 

 

- Reunião Extraordinária designada para o dia 13 de dezembro de 

2024, às 15 horas, para apreciar, discutir e votar, o Projeto de Lei nº. 

66, de 30 de agosto de 2024, que “Estima a Receita e Fixa a Despesa 
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do Município de São João Nepomuceno para o exercício financeiro de 

2025”; o Projeto de Lei nº. 67, de 02 de setembro de 2024, que “Altera 

o Anexo I – Metas e Prioridades, o Anexo II – Metas Fiscais e o 

Anexo III – Riscos Fiscais da Lei nº. 3.695, de 21 de junho de 2024, 

que estabelece as Diretrizes Orçamentárias para o exercício financeiro 

de 2025”, e o Projeto de Lei nº. 84, de 06 de novembro de 2024, que 

“Dispõe sobre a concessão de subvenções sociais às Entidades que 

menciona, e dá outras providências”. 

 

- Sem mais a tratar, o Presidente encerrou a presente Reunião. 

 
Redatora: Paula Soares Knop. 

 

 

 
Herculano Badoco Rodrigues Filho 
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ATA DA DÉCIMA TERCEIRA E DÉCIMA QUARTA REUNIÕES 

EXTRAORDINÁRIAS DA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO JOÃO 

NEPOMUCENO 
SESSÃO LEGISLATIVA DE 2024 

 

Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 18 de dezembro de 2024 

Início: 15h29 min 

Término: 17h45 min 

  

Mesa Diretora: 

Presidente: Herculano Badoco Rodrigues Filho 

Vice-Presidente: Leonardo de Oliveira Dutra 

Secretário: Sebastião Carlos Barbosa. 

 

Plenário: 

Ana Paula Callegaro da Silva, Eluza Salvador Côrtes, Fabiana Ferreira de 

Andrade, Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo, Irio Henriques 

Furtado Filho e José Maria de Almeida. 

 

Ocorrências: 

1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 

2ª) Chamada dos vereadores; 

3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata das reuniões ordinárias 

do dia 03 de dezembro de 2024; 

 

4ª) Grande expediente: 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

66/2024, que “Estima a Receita e Fixa a Despesa do Município de São João 

Nepomuceno para o exercício financeiro de 2025”. Parecer nº. 66/2024 da 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação, Parecer nº 54 da Comissão de 

Finanças, Orçamento e Tomada de Contas e Parecer nº 50 da Comissão de 

Serviços Públicos Municipais. Todos aprovados. 

 

- Apresentação das Emendas de nº. 01 a 09 (Emendas Impositivas) ao 

Projeto de Lei nº. 66/2024. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre as Emendas impositivas 

de nº. 01 a 09 ao Projeto de Lei nº. 66/2024. Parecer nº. 83/2024 da 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação, Parecer nº 67 da Comissão de 

Finanças, Orçamento e Tomada de Contas e Parecer nº. 66/2024 da 

Comissão de Serviços Públicos Municipais. Todos aprovados. 
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- Apresentação da Emenda nº 11/2024, de autoria do Vereador José Maria 

de Almeida, ao Projeto de Lei nº. 66/2024.  

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre Emenda nº 11/2024 ao 

Projeto de Lei nº 66/2024. Parecer nº 87/2024 da Comissão de Legislação, 

Justiça e Redação, Parecer nº 71/2024 da Comissão de Finanças, 

Orçamento e Tomada de Contas e Parecer nº 70/2024 da Comissão de 

Serviços Públicos Municipais. Todos aprovados.  

 

- Votaram a favor da Emenda nº 11/2024 os Vereadores José Maria de 

Almeida, Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo e Fabiana Ferreira 

de Andrade. Votaram contra a Emenda nº 11/2024 os Vereadores Leonardo 

de Oliveira Dutra, Sebastião Carlos Barbosa, Írio Henriques Furtado Filho 

e Eluza Salvador Côrtes. Absteve-se de votar a Vereadora Ana Paula 

Callegaro da Silva. Emenda rejeitada por 4 votos a 3. 

 

- Apresentação da Emenda nº 13/2024, de autoria da Vereadora Fabiana 

Ferreira de Andrade, ao Projeto de Lei nº. 66/2024. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre a Emenda nº 13/2024 ao 

Projeto de Lei nº. 66/2024. Parecer nº 89/2024 da Comissão de Legislação, 

Justiça e Redação, Parecer nº. 73/2024 da Comissão de Finanças, 

Orçamento e Tomada de Contas e Parecer nº. 72/2024 da Comissão de 

Serviços Públicos Municipais. Todos aprovados.  

 

- Votaram a favor da Emenda nº 13/2024 os Vereadores José Maria de 

Almeida, Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo e Fabiana Ferreira 

de Andrade. Votaram contra a Emenda nº 13/2024 os Vereadores Leonardo 

de Oliveira Dutra, Sebastião Carlos Barbosa, Írio Henriques Furtado Filho 

Eluza Salvador Côrtes e Ana Paula Callegaro da Silva. Emenda rejeitada 

por 5 votos a 3. 

 

- Apresentação da Emenda nº 15/2024, de autoria da Vereadora Fabiana 

Ferreira de Andrade, ao Projeto de Lei nº. 66/2024. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre a Emenda nº 15/2024 ao 

Projeto de Lei nº. 66/2024. Parecer nº 91/2024, da Comissão de Legislação, 

Justiça e Redação, Parecer nº. 75/2024 da Comissão de Finanças, 

Orçamento e Tomada de Contas e Parecer nº. 74/2024 da Comissão de 

Serviços Públicos Municipais. Todos aprovados.  
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- Votaram a favor da Emenda nº 15/2024 os Vereadores Irio Henriques 

Furtado Filho, Sebastião Carlos Barbosa, José Maria de Almeida, Francisco 

Augusto Baptista de Oliveira Carillo e Fabiana Ferreira de Andrade. Votou 

contra a Emenda nº 15/2024 o Vereador Leonardo de Oliveira Dutra. E 

abstiveram-se de votar as Vereadoras Ana Paula Callegaro da Silva e Eluza 

Salvador Côrtes. Emenda aprovada por 5 votos a 1. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

67/2024, que “Altera o Anexo I – Metas e Prioridades, o Anexo II – Metas 

Fiscais e o Anexo III – Riscos Fiscais da Lei nº. 3.695, de 21 de junho de 

2024, que estabelece as Diretrizes Orçamentárias para o exercício 

financeiro de 2025”. Parecer nº. 67/2024 da Comissão de Legislação, 

Justiça e Redação, Parecer nº. 55/2024 da Comissão de Finanças, 

Orçamento e Tomada de Contas e Parecer nº. 51/2024 da Comissão de 

Serviços Públicos Municipais. Todos aprovados.  

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

84/2024, que “Dispõe sobre a concessão de subvenções sociais às 

Entidades que menciona, e dá outras providências”. Parecer nº. 76/2024 da 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação, Parecer nº. 62/2024 da 

Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas e Parecer nº. 

59/2024 da Comissão de Serviços Públicos Municipais. Todos aprovados.  

 

- Apresentação da Emenda nº 10/2024, de autoria do Vereador José Maria 

de Almeida, ao Projeto de Lei nº. 84/2024. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre a Emenda nº 10 ao 

Projeto de Lei nº. 84/2024. Parecer nº 86/2024, da Comissão de Legislação, 

Justiça e Redação, Parecer nº. 70/2024 da Comissão de Finanças, 

Orçamento e Tomada de Contas e Parecer nº. 69/2024 da Comissão de 

Serviços Públicos Municipais. Todos aprovados.  

 

- Votaram contra da Emenda nº 10/2024 os Vereadores Leonardo de 

Oliveira Dutra, Irio Henriques Furtado Filho, Sebastião Carlos Barbosa, 

Eluza Salvador Côrtes e Herculano Badoco Rodrigues Filho. Votaram a 

favor da Emenda nº 10/2024 os Vereadores José Maria de Almeida, 

Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo e Fabiana Ferreira de 

Andrade. E absteve-se de votar a Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva. 

Emenda rejeita por 5 votos a 3. 

 

- Apresentação da Emenda nº 12/2024, de autoria da Vereadora Fabiana 

Ferreira de Andrade, ao Projeto de Lei nº. 84/2024. 
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- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre a Emenda nº 12 ao 

Projeto de Lei nº. 84/2024. Parecer nº 88/2024, da Comissão de Legislação, 

Justiça e Redação, Parecer nº. 72/2024 da Comissão de Finanças, 

Orçamento e Tomada de Contas e Parecer nº. 71/2024 da Comissão de 

Serviços Públicos Municipais. Todos aprovados.  

 

- Votaram contra da Emenda nº 12/2024 os Vereadores Leonardo de 

Oliveira Dutra, Irio Henriques Furtado Filho, Sebastião Carlos Barbosa, 

Eluza Salvador Côrtes , Ana Paula Callegaro da Silva e Herculano Badoco 

Rodrigues Filho. Votaram a favor da Emenda nº 12/2024 os Vereadores 

José Maria de Almeida, Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo, 

Fabiana Ferreira de Andrade. Emenda rejeitada por 6 votos a 3. 

 

- Apresentação da Emenda nº 14/2024, de autoria da Vereadora Fabiana 

Ferreira de Andrade, ao Projeto de Lei nº. 84/2024. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre a Emenda nº 14 ao 

Projeto de Lei nº. 84/2024. Parecer nº 90/2024, da Comissão de Legislação, 

Justiça e Redação, Parecer nº. 74/2024 da Comissão de Finanças, 

Orçamento e Tomada de Contas e Parecer nº. 73/2024 da Comissão de 

Serviços Públicos Municipais. Todos aprovados.  

 

- Votaram a favor da Emenda nº 14/2024 os Vereadores Irio Henriques 

Furtado Filho, Fabiana Ferreira de Andrade, José Maria de Almeida e 

Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo. Votaram contra a Emenda 

nº 14/2024 os Vereadores Leonardo de Oliveira Dutra e Herculano Badoco 

Rodrigues Filho. Abstiveram-se de votar os Vereadores Ana Paula 

Callegaro da Silva, Eluza Salvador Côrtes e Sebastião Carlos Barbosa. 

Emenda aprovada por 4 votos a 2. 

 

- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Lei nº. 

88/2024, que “Dá denominação a próprio municipal de ‘Ângela Magda 

Pulier Bastos’”.  Parecer nº 22/2024, da Comissão Especial. Aprovado.  

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei 

Complementar nº. 07/2024, que “Altera a Lei Complementar nº. 58, de 20 

de maio de 2022, que ‘Dispõe sobre a Estruturação Administrativa e 

Organizacional do Poder Executivo Municipal de São João Nepomuceno, 

Estado de Minas Gerais, e dá outras providências”. Parecer nº. 82/2024 da 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação, Parecer nº. 66/2024 da 

Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas e Parecer nº. 

65/2024 da Comissão de Serviços Públicos Municipais. Todos aprovados.  
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- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei 

Complementar nº. 08/2024, que “Altera a Lei Complementar nº. 58, de 20 

de maio de 2022, que ‘Dispõe sobre a Estruturação Administrativa e 

Organizacional do Poder Executivo Municipal de São João Nepomuceno, 

Estado de Minas Gerais, e dá outras providências”. Parecer nº. 84/2024 da 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação, Parecer nº. 68/2024 da 

Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas e Parecer nº. 

67/2024 da Comissão de Serviços Públicos Municipais. Todos aprovados.  

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei 

Complementar nº. 09/2024, que “Altera a Lei nº. 1.953, de 26 de novembro 

de 1998, e a Lei nº. 1.815, de 11 de novembro de 1994”, e dá outras 

providências. Parecer nº. 85/2024 da Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação, Parecer nº. 69/2024 da Comissão de Finanças, Orçamento e 

Tomada de Contas e Parecer nº. 68/2024 da Comissão de Serviços Públicos 

Municipais. Todos aprovados.  

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Resolução 

nº. 07/2024, que “Altera a Resolução nº. 02, de 07 de abril de 2021”. 

Parecer nº. 59/2024 da Comissão de Legislação, Justiça e Redação e 

Parecer nº. 49/2024 da Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de 

Conta. Ambos aprovados.  

 

5ª) Ordem do dia: 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 66/2024, que “Estima a 

Receita e Fixa a Despesa do Município de São João Nepomuceno para o 

exercício financeiro de 2025”. Com Emendas impositivas e Emenda nº 

15/2024. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 67/2024, que “Altera o 

Anexo I – Metas e Prioridades, o Anexo II – Metas Fiscais e o Anexo III – 

Riscos Fiscais da Lei nº. 3.695, de 21 de junho de 2024, que estabelece as 

Diretrizes Orçamentárias para o exercício financeiro de 2025”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 84/2024, que “Dispõe 

sobre a concessão de subvenções sociais às Entidades que menciona, e dá 

outras providências”. Com Emenda nº 14/2024. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 88/2024, que “Dá 

denominação a próprio municipal de ‘Ângela Magda Pulier Bastos”. 

Aprovado. 
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- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei Complementar nº. 

07/2024, que “Altera a Lei Complementar nº. 58, de 20 de maio de 2022, 

que ‘Dispõe sobre a Estruturação Administrativa e Organizacional do 

Poder Executivo Municipal de São João Nepomuceno, Estado de Minas 

Gerais, e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei Complementar nº. 

08/2024, que “Altera a Lei Complementar nº. 58, de 20 de maio de 2022, 

que ‘Dispõe sobre a Estruturação Administrativa e Organizacional do 

Poder Executivo Municipal de São João Nepomuceno, Estado de Minas 

Gerais, e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei Complementar nº. 

09/2024, que “Altera a Lei nº. 1.953, de 26 de novembro de 1998, e a Lei 

nº. 1.815, de 11 de novembro de 1994, e dá outras providências”. 

Aprovado.  

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Resolução nº. 07/2024, que 

“Altera a Resolução nº. 02, de 07 de abril de 2021”. Aprovado.  

 

- O Presidente declarou aprovados, em primeiro turno, os Projetos de Lei 

nº. 66, 67, 84 e 88/2024, os Projetos de Lei Complementar nº. 07, 08 e 

09/2024 e o Projeto de Resolução nº. 07/2024. 

 

6ª) Apresentação do Requerimento solicitando a dispensa do Interstício 

Legal. Aprovado. 

 

7ª) O Presidente declarou encerrada a décima terceira Sessão e declarou 

aberta a décima quarta Reunião Extraordinária da Sessão Legislativa de 

2024. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 66/2024, que “Estima a 

Receita e Fixa a Despesa do Município de São João Nepomuceno para o 

exercício financeiro de 2025”. Com Emendas impositivas e Emenda nº 

15/2024. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 67/2024, que “Altera o 

Anexo I – Metas e Prioridades, o Anexo II – Metas Fiscais e o Anexo III – 

Riscos Fiscais da Lei nº. 3.695, de 21 de junho de 2024, que estabelece as 

Diretrizes Orçamentárias para o exercício financeiro de 2025”. Aprovado. 
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- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 84/2024, que “Dispõe 

sobre a concessão de subvenções sociais às Entidades que menciona, e dá 

outras providências”. Com Emenda nº 14/2024. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 88/2024, que “Dá 

denominação a próprio municipal de ‘Ângela Magda Pulier Bastos”. 

Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei Complementar nº. 

07/2024, que “Altera a Lei Complementar nº. 58, de 20 de maio de 2022, 

que ‘Dispõe sobre a Estruturação Administrativa e Organizacional do 

Poder Executivo Municipal de São João Nepomuceno, Estado de Minas 

Gerais, e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei Complementar nº. 

08/2024, que “Altera a Lei Complementar nº. 58, de 20 de maio de 2022, 

que ‘Dispõe sobre a Estruturação Administrativa e Organizacional do 

Poder Executivo Municipal de São João Nepomuceno, Estado de Minas 

Gerais, e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei Complementar nº. 

09/2024, que “Altera a Lei nº. 1.953, de 26 de novembro de 1998, e a Lei 

nº. 1.815, de 11 de novembro de 1994, e dá outras providências”. 

Aprovado.  

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Resolução nº. 07/2024, que 

“Altera a Resolução nº. 02, de 07 de abril de 2021”. Aprovado. 

 

8ª) Ato de proclamação das leis: 

 

O Presidente declarou aprovados os Projetos de Lei nº. 66, 67, 84 e 

88/2024, os Projetos de Lei Complementar nº. 07, 08 e 09/2024 e o Projeto 

de Resolução nº. 07/2024. 

 

- Conforme determinado pelo Artigo 72, § 3º, do Regimento Interno, o 

presidente suspendeu a presente reunião, a fim de que a Ata fosse redigida, 

para, a seguir, ser discutida e votada pelo Plenário. 

 

- Leitura, discussão, votação e aprovação da Ata das Reuniões 

Extraordinárias do dia 18 de dezembro de 2024.  

 

9ª) Encerramento: 
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- Sem mais a tratar, o Presidente encerrou a presente Reunião 

Extraordinária. 

 

Redatora: Paula Soares Knop. 
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